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Lire la notice d’instruction avant

Toutes utilisations autres que celles décrites dans cette

Logo marque du
FR utilisation. notice sont a exclure. modéﬂe
EN | Read the instructions before use. Any use other than thesee)((igﬁggtéﬁed in this leaflet are to be Model brand logo
. ) ; - Alle anderen Verwendungen, die nicht hier beschrieben Markenlogo des
DE | Prima dell'uso leggere le istruzioni. sind, sind auszuschlieRen. Modells
Lea el folleto de instrucciones antes Queda excluida cualquier otra utilizacién distinta a las
ES de su utilizacion. descritas en este manual de instrucciones. Logo marca del madelo
T Ler atentamente as instrugdes E escluso qualunque uso diverso da quelli descritti nella Logo e marca del
antes de utilizar. presente istruzione. modello
PT Gelieve voor gebruik de Quaisquer utilizagbes para além daquelas descritas nestas Logotipo marca do
gebruiksaanwijzing te lezen. instrugbes deverao ser excluidas. modelo
NL Vor der Benutzung Alleen geschikt voor het in deze handleiding omschreven Logo merk van het
Gebrauchsanleitung lesen! ebruik.
EL Przed uzyciem nalezy zapoznac¢ si¢ | ‘OAeg o1 Xprioeig GAAEG aTTO QUTEG TTOU TTEPIYPAgOVTal OTO Noy6TuTro pdpkag
z instrukcja. TIapoV eyxeIpidio Oa TTPETTEN va atTokAgiovTal. HovTéAou
AiaBdaTe TIg 0dnyieg xpriong TpIv Wszelkie zastosowania niezgodne z niniejszg instrukcjg sg .
PL amé xp%on. niedozwolone. Logo marki modelu
ZH ERBIEFAEREA, FRE € A LE AR5 i o 50 9 EL A ER AR BR i AR
Cs | Pred pousitim si prectéte pokyny, | VeSkeré jiné pouZiti nei\;}?lgggesg;o v tomto manuélu jsou | | 445 oznageni modelu
RO Cititi instructiunile Tnainte de Toate utilizarile, altele decét cele descrise in acest manual Logoul marca al
utilizare. trebuie sa fie excluse. modelului
HU A haszndlati Gtmutatét minden Mind jtmutatéban foglaltaktd! eltérd h slat kizart Markanév és |
hasznalat elétt el kell olvasni. en az Utmutatdban foglaltaktol eltéré hasznalat kizart. arkanév és logo
HR Prije uporabe progitate upute. Svi koristi osim onih op;;sk:lajﬂié\eziovom priruéniku su bitl Logo marke modela
Lé&s bruksanvisningen innan Alla andra anvéndningsomraden &n de som beskrivs i -
sv anvandning. denna manual kommer att uteslutas Markets logotyp
. : . . Alle andre anvendelser end dem, der beskrives i denne
DA | instruktionsheeftet far ibrugtagning. manual, skal udelukkes Logo for modelmaerket
PR ot Kaikki muuhun kuin tdssa oppaassa kuvatut toimet jaavat .
FI Lue kéyttohje ennen kayttoa. soveltamisalan ulkopuolelle Merkkilogo
Pred pouzitim si precitajte navod Vsetky iné pouzitie ako je popisané v tomto manuali su x
SK na p0uzJ|')vanie, vylgéené Logo znacky modelu
Mepen ncnonb3oBaHvem, Igasuguseks kasutamiseks, vélja arvatud kaesolevas s
ET 03HAKOMUTBLCS C UHCTPYKLMEN. juhendis kirjeldatud ef ole lubatud Toote kaubamark
Enne kasutamist lugege juhend Vse druge uporabe, kot so opisani v tem priro¢niku je :
SL Iabi. treba izk[juciti Logo in oznaka modela
LT Prosimo, preberite navodila pred Visi, i§skyrus tas, kurios apraSytos Siame vadove turi bati Modelio prekés zenklo
uporabo. iSbrauktos logotipas
v Pirms lietoSanas izlastt lietoSanas Visiem lietoSanas veidiem, kas nav aprakstiti $aja rokas- Modela pre€u zimes
instrukciju. gramata ir jaizsledz logotips
RU Prie$ naudodami perskaitykite Bce BuAbl, KpOMe OMUCaHHbIX B JaHHOM PYKOBOACTBE, TloroTvn Mooenm
instrukcijg. [OMKHbI BbITb UCKMIOYEHBI A
Uretici tarafindan saglanan Bu brostirde aciklanan bu baska herhangi bir kullanimi dahil
TR bilgilerebasvurun. edilmelidir. TarafindanMarka
UA VB IHCTPYKLIT BUPOGHMKa Byap-ske B”'ﬁggﬂgm‘fh';ﬂ“gﬁxggﬁom B LbOMy Logo Toprosamapka
AR Al dd cledad) Qs 1 3) Bantin (S5 Of Jlall 138 8 L 5 3 Gl (ge (5 AY) lladtal) aan e () 4 el el
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TABLE OF REFERENCES

E@ LENGTH COMPONENT COMPONENT :MATERIAL E DO: 5 3 s
MODEL o » ‘MATERIAL LANYARD L5 25
REFERENCE 2 oo " ABSORBER 5 I ©RLs |©zzZE
=3 - width $z9 ]
53 (cm) WEBBING (mm) 88 o as
(&)
AN201 XXX YY 100 200 aamm Yy
AN201200 CC 1 200 o cc 6m
AN201200 CD 200 cD
AN211 XXX YYY 100 -200 aamm Yyy
AN211200 CCC 2 200 el 12mm cce 6m
AN211200 CDD 200 A CDD
AN203 XXX YY 100 200 a7mm Yy
AN203200 CC 1 200 o cc 6m
AN203200 CD 200 -"'-"‘%‘ cD
I
|
AN213 XXX YYY 100 200 Yyy
AN213200 CCC 2 200 gy 26-29mm cce 6m
AN213200 CDD 200 PES CDD
AN208 XXX-YY ] 100 200 45mm Yy 6m
AN208150 CC 150 PES cc
AN218 XXX-YYY ) 100 5200 45mm Yvy om
AN218150 CCC 150 PES 10.5 mm cce
PA
AN208R XXX YY 150 200 45mm Yy
AN208RCD 1 e o o 6m
(AN208R200CD)
AN218R XXX YYY 150 200 45mm YYY
AN218RCDD 2 e o 12 mm s 6m
(AN218R200CDD) A
50mm )
AN230 YY p 100 —200 PES & Elastic YY 6m
AN230CD 200 + cD
AN240 YYY ) 100 —200 Yyy 6m
AN240CDD 200 cDD
AN208R XXX YY
1.5m —=2m .
AN218R XXX YYY
1.5m—2m .
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EN355 MEN362 PA PES Elastic
EN SHOCKABSORBER CONNECTORS POLYAMIDE POLYESTER ELASTIC
FR Absorbeur d’énergie Connecteurs Polyamide Polyester Elastique
DE StoRabfangsystem Karabiner Polyamid Polyester Elastisch
ES Absorbedorde energia Conectores Poliamida Poliéster Elastico
IT Assorbitori d’energia Connettori Poliammide Poliestere Elastico
PT Absorvedorde energia Conectores Poliamida Poliéster Elastico
NL Energieabsorber Sluithaak Polyamide Polyester Elastiek
EL zuo%‘%ﬁ,g&%ﬁ:%’;gg g&%%ﬁg’g npe Zuvdeapol MoAuauidio MoAueoTépag EAaoTikd
PL Amortyzator taczniki Poliamid Poliester Elastyczne
ZH ZEER EREER REERE R BRI
(o] Tlumice padu Spojovaci karabiny Polyamid Polyester Elasticky
RO Sistem anticadere cu absorbant de soc Conectori Poliamida poliester Elastic
HU Energiaelnyeld Kapcsoléelemek Poliamid Poliészter Elasztikus
HR Oprema za amortizaciju pada Spone Pliamida Poliestera Elastican
sV Falldampare Kopplingsanordningar Polyamid Polyester Elastisk
DA Stgdabsorberende Forbindelsesled Polyamid Polyester Elastisk
NO Stetdemper Forbindelser Polyamid Polyester Elastisk
FI Nykayksen vaimennin Liitoshaat Polyamidi Polyesteri Elastinen
SK Timice padu Spojovacie elementy Polyamidu Polyesteru Elasticky
ET Julgestusamortisaator Uhendusklambrid Poltiamiid Poluester Elastne
SL Amortizer Konektorji Poliamid Poliester Elasticna
RU A6copbep aHeprumn CoeauHutenu nonvammaHas nonmacTepHoe PeanHka
LT Energijos sugertuvas Jungtys Poliamidas Poliesteris Elastingas
Lv Amortizators Savienotajs Poliamids Poliesteris Elastigs
TR Sok emici Baglanti pargalari Polyamid Polyester Elastik
UA AwmopTusatop 3’eaHyBavi noniamig noniedip Enactuynni
AR eloalduaslas 1da so=Ulcs A8 1dsds ESETITEEY) 3%
@
Connector Code “Y” Connector Code “Y”

AMO010 AMO020 F

AMO025 B AMO021 G

AMO002 C ACO001 H

AM022 D AC002 |

AMO005 E AMO009

AMO014 M AMO016 T
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Total Length : Q <2 m maximum I Q <2 m maximum

FR

**: Lorsque ces EPI sont associées a des connecteurs, la longueur TOTALE prend en compte les dimensions des connecteurs, uniquement
sur leur grand axe. (Aucune contrainte ne doit étre appliquée sur le petit axe d’'un connecteur).

***: Lorsque ces EPI sont équipés a l'aide de connecteurs, la longueur maximale d'utilisation est de 2m, cette mesure doit prendre en compte
les dimensions des connecteurs uniquement sur leur grand axe. (Aucune contrainte ne doit étre appliquée sur le petit axe d’'un connecteur).

EN

**: When the PPE is associated with connectors, TOTAL length takes into account the dimensions of the connectors, only on their long axis. (No
pressure should be applied to the minor axis of a connector).

***: When the PPE is equipped with connectors, the maximum length of use is 2m, this measure should take into account the dimensions of the
connectors solely on their long axis. (No pressure should be applied to the minor axis of a connector).

Quando questi DPI sono associati a dei connettori, la lunghezza TOTALE tiene conto delle dimensioni dei connettori, solo sul loro asse

lungo. (Nessuna pressione deve essere applicata sul’asse minore di un connettore).

***: Quando il DPI & dotato di connettori, la lunghezza massima di utilizzo &€ 2m, questa misura deve tenere conto delle dimensioni dei connettor
i unicamente sul loro asse lungo. (Nessuna pressione deve essere applicata sullasse minore di un connettore).

ES

**. Cuando los EPI se asocian con conectores, el largo TOTAL tiene en cuenta las dimensiones de los conectores, solamente sobre su eje
mayor. (No se debe ejercer presion sobre el eje menor de un conector).

***_Cuando los EPI estan equipados con conectores, el largo maximo de uso es 2 m., esta medida debe tener en cuenta las dimensiones de
los conectores solo en su eje mayor. (No se debe ejercer presion sobre el eje menor de un conector).

PT

**: Quando estes EPI s&o associados a conectores, o comprimento TOTAL tem em conta as dimensdes dos conectores, apenas no grande
eixo. (Nao deve ser aplicada nenhuma tensao ao pequeno eixo de um conector).

***: Quando estes EPI sdo dotados de conectores, o comprimento maximo de utilizagéo é de 2m, sendo que essa medida deve ter em conta
as dimensdes dos conectores apenas no grande eixo. (Nao deve ser aplicada nenhuma tensdo ao pequeno eixo de um conector).

NL

**: Als deze PBM met verbindingsstukken worden gebruikt, wordt er bij de TOTALE lengte rekening gehouden met de afmetingen van de
verbindingsstukken, uitsluitend op hun grote as (er moet geen enkele druk worden uitgeoefend op de kleine as van een verbindingsstuk).

***: Als deze PBM worden voorzien van verbindingsstukken, is de maximale lengte voor gebruik 2 m. Bij deze lengte moet er rekening worden
gehouden met de afmetingen van de verbindingsstukken, uitsluitend op hun grote as (er moet geen enkele druk worden uitgeoefend op de
kleine as van een verbindingsstuk).

DE

**: Wenn diese PSAs mit Verbindungsmitteln kombiniert werden, berticksichtigt die GESAMTLANGE die Abmessungen der Verbindungsmittel,
jedoch nur ihrer Hauptachse. (Es darf keinerlei Spannung auf die Nebenachse eines Verbindungsmittels ausgetibt werden).

***: Wenn diese PSAs mit Verbindungsmitteln ausgeristet sind, betragt die maximale Nutzungslange 2 m. Diese Lange muss die Abmessungen
der Verbindungsmittel beriicksichtigen, jedoch nur ihrer Hauptachse. (Es darf keinerlei Spannung auf die Nebenachse eines Verbindungsmittels
ausgelibt werden).

PL

** : Kiedy niniejsze $rodki ochrony indywidualnej sg uzywane ze ztgczami, tACZNA dtugo$¢ uwzglednia rozmiary ztgczy jedynie wzdtuz ich
diuzszej osi. (Nie nalezy przyktada¢ zadnego obcigzenia wzdtuz krétszej osi ztgcza)

*** : Kiedy niniejsze $rodki ochrony indywidualnej sg wyposazane za pomocg ztgcz, maksymalna dtugos¢ uzytkowa wynosi 2 m. Pomiar ten
musi uwzglednia¢ rozmiary ztgczy wytacznie wzdtuz ich diuzszej osi. (Nie nalezy przyktada¢ zadnego obcigzenia wzdtuz krétszej osi ztacza)

EL

**: OtavollMNEautoiouoxeTi{ovTaiueouvdeTAPEG,aTOOAIKOKOGAABAVOVTAIUTIOWNOISIOOTAOEIGTWVOUVSETPWY,
poévotravwoTopeydAoTougdgova. (KavévagesavayKaoudGdeVITRETTEIVOAOKEITAITTAVWOTOIKPOGEOVAEVOGOUVIETHPA).

*** : OtavoIlMNEauToieivaie§oTTNIOEVOIUETNBONBEICUVIETHPWY, TOPEYIOTOPRKOGXPAONGEIVAI 2m, OTNUETPNONAUTATIPETTEIVGAQUBAEVOVTAIUTTIOWNO
18100 TACEICTWVOUVOETAPWVHOVOTIAVWAOTOPEYGAOTOUGAEOVA. (KavEvageEavaykaoPdGOEVITPETTEIVAAOKEITAITTAVWOTOUIKPOGEOVAEVOGOUVOETAPA).

ZH

o HNAR ARSERRAEN  BRKENERERRNRY , SONERBEN KM, ( FRAXERENEMEND )
o HMABT AREEEERN  BAEAKEN2K , ZKENEREERORYT , RO ERSNKMH. ( TR EZSENEMEND )

°

Ccs

**: Jsou-li tyto OOP pipojeny ke spojkam, musi se do CELKOVE délky zapogitat rozméry spojek vzdy v jejich podéiné ose. (V pfiéné ose nesmi
byt spojka vystavena zadnému namahani.)

***: Jsou-li tyto OOP vybaveny spojkami, je maximalni uzitna délka 2 m. Pro tento rozmér se musi brat v ivahu rozméry spojek vzdy pouze

v podélné ose. (V pfi¢né ose nesmi byt spojka vystavena zadnému namahani.)

RO

**: Tn cazul in care EPI este asociat cu conectori, lungimea TOTALA ia in considerare dimensiunile conectorilor, doar pe axa lunga. (Nu se va
aplica nicio presiune asupra axei mici a conectorului).

*** - Tn cazul in care EPI este prevazut cu conectori, lungimea maxima de utilizare este de 2m, aceasts masuré trebuie s ia in considerare
dimensiunile conectorilor doar pe axa lunga. (Nu se va aplica nicio presiune asupra axei mici a conectorului).

HU

**: Amikor ezek az EVE-k csatlakozékhoz vannak kapcsolva, a csatlakozok méretei hozzaadddnak a TELJES hosszhoz, kizarélag a nagy
tengelylikon. (Semmilyen kényszer nem alkalmazhato a csatlakozd kis tengelyén).

*** . Amikor ezek az EVE-k csatlakozokkal vannak ellatva, a maximalis hasznalati hossz 2 m, a méretnek magaban kell foglalnia a csatlakozok
méreteit kizardlag a nagy tengelyen. (Semmilyen kényszer nem alkalmazhaté a csatlakoz6 kis tengelyén).
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Total Length : Q <2 m maximum I Q <2 m maximum

HR

** : Kada je ova osobna zastitna oprema spojena sa spojnim elementima (konektorima), UKUPNA duljina uzima u obzir dimenzije konektora,
samo na njihovoj duljoj osi. (nikakva sila ne smije biti primijenjena na kracoj osi konektora).

*** : Kada je ova osobna zaétitna oprema opremljena konektorima, maksimalna duljina upotrebe je 2m, a ta veli¢ina treba uzeti u obzir dimenzije
konektora samo na njihovoj duljoj osi. (nikakva sila ne smije biti primijenjena na kracoj osi konektora).

SV

**: Nar dessa personliga skyddsutrustningar ar kopplade till kopplingsenheten, ska den TOTALA langden inraknakopplingsenhetens matt endast
pa denstora axeln. (Ingettryck bor appliceras pa kopplingsenhetens mindre axel)

***: Nér dessa personliga skyddsutrustningar ar utrustade med kopplingsenheter, &r den maximala anvandningsléangd pa 2m, ska denna matt
inrakna kopplingsenheternas matt endast pa deras storre axel. (Inget tryck bor appliceras pa kopplingsenhetens mindre axel).

DA

**: Nar PV er forbundet med konnektorer, medregner den SAMLEDE laengde konnektorernes dimensioner pa den lange akse alene.(Der ma
ikke anvendes magt pa konnektorens lille akse).

***: Nar PV er udstyret med konnektorer, er den maksimale brugslangde pa 2 m, dette mal skal medregne dimensionerne pa konnektorernes
lange akse alene.(Der ma ikke anvendes magt pa konnektorens lille akse).

FI

**: Kun ndma henkildsuojavalineet on yhdistetty kiinnittimiin, KOKONAISpituus huomioi liittimien pituuden ainoastaan paéakselin osalta
(kinnittimen pienempaan akseliin ei saa kohdistua painetta).

***: Kun nama henkildsuojavalineet on varustettu kiinnittimilla, suurin, kayttopituus on 2 m. Tassa mitassa on huomioitava kiinnittimien pituus
ainoastaan paaakselin osalta (kinnittimen pienempaan akseliin ei saa kohdistua painetta).

SK

**: Ked su tieto OOPP spojené s karabinami, CELKOVA dizka zahfiia rozmery karabin, iba v smere ich va&3ej osi. (Kratka os karabiny sa
nesmie Ziadnym spésobom namahat). )

***: Ked su tieto OOPP spojené s karabinami, maximalna dizka pouZzivania je 2 m, tato velkost musi zahfiat rozmery karabin iba v smere ich
vacsej osi. (Kratka os karabiny sa nesmie Ziadnym spésobom namahat).

RU

** : EcmcatummnCU3npumensioTcsicoenmHmTent, BOBLLEManMHeyunTsIBalTCApasMepbicoeavHUTENneinckioumnTensHononxGonsLueiiocu. (Ha
MaroocMcoeANHUTENSIHEAOMKHOBBITEHUKAKOrOHANPSHKEHUS).

*** : EcrmatnCN30cHaLLEHbICOEANHUTENAMM, MaKCUMarbHasANMHaNCNoNb30BaH!s — 2 M, BAAHHONBENNYMHEA0MKHBIYHMTLIBAIOTCSPA3MEPLICO
eAvHUTenenmncKouMTeNbHoNouxGonbLLenoc. (Ha Manoit ocu CoeanHUTENS He [OMKHO BbiTb HUKAKOTO HANPSHKEHUS).

ET

** . Kui need isikukaitsevahendid ihendatakse tihendusklambritega, siis on tihendusklambrite m66tmed KOGUpikkuses arvesse vetud ainult
nende suurel teljel. (Uhendusklambri véikesele teljele ei tohi rakendada mingit koormust).

***: Kui need isikukaitsevahendid on varustatud hendusklambritega, siis on maksimaalne kasutuspikkus 2 m, selles md6dus tuleb
Uhendusklambrite mddtmeid arvesse vétta ainult nende suurel teljel.(Uhendusklambri véikesele teljele ei tohi rakendada mingit koormust).

SL

**: Ce je OZO povezana s spojnimi elementi, se pri SKUPNI dolzini upo$tevajo dimenzije spojnih elementoyv, in sicer izkljuéno na njihovi daljsi
osi. (Na kraj$o os spojnega elementa ne sme delovati nobena obremenitev).

***: Ce je OZO opremljena s spojnimi elementi, najvecja uporabna dolzina znasa 2 m, pri ¢emer se upostevajo dimenzije spojnih elementoy, in
sicer izkljuéno na njihovi dalj$i osi. (Na krajSo os spojnega elementa ne sme delovati nobena obremenitev).

Lv

**: Kad IAL ir saistiti ar savienotajiem, KOPGARUMAM nem vérasavienotaju izmérus tikai pa to garako asi. (Nekada slodze savienotaja
Tsakajaiasij).

***: Kad IAL ir aprikoti ar savienotajiem, listoSanas maksimalais garums ir 2m, Siem mériem nem véra savienotaju izmérus tikai pato garako asi.
(Nekada slodzesavienotaja Tsakajaiasij).

LT

** : Jeigu Sios AAP sujungtos su jungtimis, BENDRU ilgiu laikomi jung€iy iSmatavimai, tik pagal jy jlgaja asj. (Neturi bati jokiosapkrovos mazojoje
asyje).

*** . Jeigu AAP turi jungtis, maksimalus naudojamas ilgis yra 2 m, jskaiciuojanti tik ilgosios asies iSmatavimus. (Neturi bati jokiosapkrovos
mazojoje asyje).

TR

**: KKD baglayicilarlabirlikteoldugunda, TOPLAM uzunlukbaglayicilarinebatlarini da, sadeceuzuneksenleriyleoimakiizere, gézéniindebulundurur.
(Baglayicilarinkisaeksenlerinebaskiuygulanmamalidir).

*** KKD baglayicilarlabirlikteoldugunda, azamikullanmauzunlugu 2m olup, budlglimbaglayicilarinebatlarini da, sadeceuzuneksenleriyleolmakiiz
ere, gézonlindebulundurur. (Baglayicilarinkisaeksenlerinebaskiuygulanmamalidir).

UA

**: Konu 3acib iHauBigyanbHOro 3axucTy Mae 3B's130K i3 3'eAHyBanbHUM enemeHToM, SAFAJIbHA fosxurHa BpaxoBye po3mipu 3'€4HYBarnbHUX
eneMeHTIB, nuLe Ha ix AoBrii oci. (Hisikoro TcKy He NOBMHHO GyTWU3acTocoByBaHO A0 Marnoi oci 3'eHyBava).

***: Konm 3aci6 iHavBiayanbHOro 3axvcTy OCHaLLEHUI 3'€QHYBaNbHUMU efleMeHTaMu, MakcmarnbHa JOBXWHA BUKOPUCTaHHS SIKUX 2M, List Mipa
MOBMHHA BpaxoByBaTV PO3MipK 3'€HyBauiB Tinbkun Ha ix AOBrii oci. (Hisikoro TUcKy He NoBMHHO ByTW 3acTocoBYBaHO A0 Maroi oci 3'eAHyBava).

AR
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1
(Fo): 2m
(Fy): 4m

FR

Le tirant d’air est la distance d'arrét H + une distance supplémentaire de sécurité de 1 m. La distance H est mesurée depuis la position initiale
sous pieds jusqu’a la position finale (équilibre de I'utilisateur aprés I'arrét de sa chute). Le tirant d’air doit &tre au minimum de 6 métres sous les
pieds de I'utilisateur.

(Fo) : /[(F,) :/ (F,) : (& gauche du schéma) Valeur du tirant d’air pour un facteur de risque (F,) : /(F;) :/ (F,)

(F,) /(F1)/ (Fy) : (a droite du schéma) Position d’ancrage de I'antichute par rapport au point d’accrochage du harnais.

EN

The vertical clearance is the stopping distance H + additional safety distance of 1 m. H is the distance measured from the initial position to the
final position feet (balance of the user after stopping the fall). There must be a minimum of 6 metres clearance under the anchoring point.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (left of picture) Value pulling air for a risk factor F, /F,/F,

(F2) I(F1)/ (Fo) : (right of picture) Position anchor the fall from the harness attachment points.

|l tirante d'aria & la distanza di arresto H + una distanza di sicurezza supplementare di 1 m. La distanza H & misurata dalla posizione
iniziale sotto i piedi fino alla posizione finale (equilibrio dell'utilizzatore dopo I'arresto della caduta). Il tirante d’aria deve essere di aimeno 6
metri sotto i piedi dell'utilizzatore.

(F,) I(F1)/ (Fy) : (a sinistra dello schema) Valore del tirante d’aria per un fattore di rischio FO / F1/ F2

(F,) /(F1)/ (Fo) : (a destra dello schema) Posizione dell’ancoraggio dell'anticaduta in rapporto al punto di ancoraggio dellimbracatura.

ES

El tirante de aire es la distancia de parada H + la distancia de seguridad adicional de 1 m. La distancia H se mide desde la posicién inicial por
debajo de los pies hasta la posicién final (equilibro del usuario después de que se detiene la caida). El tirante de aire debe estar a un minimo
de 6 metros por debajo de los pies del usuario.

(Fo) : /(F4) :/ (F,) : (a la izquierda de la imagen) Valor del tirante de aire para un factor de riesgo F, /F;/F,

(F,) /(F1)/ (Fo) : (a la derecha de la imagen) Posicién de anclaje del anticaidas con respecto al punto de enganche del arnés.

PT

O tirante de ar é a distancia de paragem H + uma distancia suplementar de seguranga de 1 m. A distancia H é medida a partir da posigcdo
inicial sob pés atéa posigao final (equilibrio do utilizador apds a paragem da sua queda). O tirante de ar deve situar-se no minimo 6 metros
sob os pés do utilizador.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (& esquerda do esquema) Valor do tirante de ar para um factor de risco F,/F,/F,

(F2) I(F4)/ (Fo) :(a direita do esquema) Posig¢do de ancoragem do dispositivo anti-queda relativamente ao ponto de ancoragem do arnés.

NL

De hefhoogte is de remweg H + een extra veiligheidsafstand van 1 m. De afstand H wordt gemeten vanaf de beginpositie onder de voeten

tot aan de eindpositie (evenwicht van de gebruiker na het stoppen van zijn val). De hefhoogte moet minstens 6 meter onder de voeten van de
gebruiker zijn.

(Fo) : /(F4) :/ (F,) : (@aan de linkerkant van het schema) Waarde van een hefhoogte voor een risicofactor F,/F,/F,

(F2) I(F4)/ (Fo) : (@aan de rechterkant van het schema) Bevestigingspositie van de lijnklem ten opzichte van het bevestigingspunt van het harnas.

DE

Die lichte Hohe ist die Bremshoéhe H + ein zusatzlicher Sicherheitsabstand von 1 m. Die Hohe H wird von der Ausgangsstellung unter den

FiiBen bis zur Zielposition gemessen (Gleichgewicht des Anwenders nach Auffangen des Sturzes). Die lichte HShe muss mindestens 6 Meter

Abstand unter den FiiRen des Arbeiters lassen.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (linke Seite des Schemas) Wert der lichten Hohe fiir einen gegebenen Risikofaktor F, /F,/F,

ng) I(F4)/ (Fo) : (rechte Seite des Schemas) Positionierung des Ankerpunktes fur die Absturzsicherung im Verhaltnis zum Ankerpunkt des
urtes.

PL

Wolna przestrzen pod stopami jest to odlegtos¢ zatrzymania sie H + przestrzen bezpieczenstwa wynoszaca 1 m. Odlegto$¢ H jest mierzona
od stdp w pozycji poczatkowej do pozycji koricowej (osiggniecie réwnowagi przez uzytkownika po zatrzymaniu upadku). Wolna przestrzen pod
stopami musi wynosi¢ co najmniej 6 metrow.

(Fo) : I(Fy) :/ (F,): (po lewej stronie schematu) Wartos¢ wolnej przestrzeni pod stopami dla czynnika ryzyka F, /F,/ F,

(F,) I(F1)/ (Fo) : (po prawej stronie schematu) Pozycja punktu zakotwienia urzadzeniapowstrzymujgcego upadek wzgledem punktu mocowania
na uprzezy.

EL

ToBuBiouaTouaépasivainamréaTaagnavakotmg H + piaarméotacnouptrAnpwiaTikfioaogaleiagrou 1 m. Hamréotaon H PeTpiéTaiammoTnvapyIkioé
ONKATWOTTOTATIOSINEWGTNVTEAIKABEDT (ICOPPOTTIOTOUXPNOTNUETATNVAVAKOTTATNGTTTWONGTOU). ToRUBIoHaTOUaEpaTTPETTEIVAEIVAIKAT EAAXIOTO 6
HETPAKATWATTOTATIOSIATOUXPNOTN.

(Fo) : I(Fy) : 1 (F,) : (apioTepdTouayripaTog) TiuptouBubioparogrouaépayliaévaviapdyoviakivdivou F, /F,/ F,

(F2) I(F1)/ (Fy) : (Se€idmouoypaTog) ©£onedpaiwongTnGavTITITWONGWSTTPOGTOONEIAVAPTNONGTOUCXOIVIOU.

ZH

A2 AN EAZLER M. HEAEREMTIMUEERAGENER (STRAEFLLEROER ). ERAENT 2
7 D FZE

F Y- IF) - (F) - (BI%) BT BREAL F. I,/ F

F i ) Pt a2 A,

cs

Svétla vyska se vypocte jako soucet vzdalenosti H nutné pro zastaveni padu a pridané bezpecnostni rezervy 1 m. Vzdalenost H se méfi od
pocatecni do konecné pozice nohou uzivatele (kdyz se télo uzivatele po zachyceni padu nachazi ve vyrovnaném stavu). Svétla vyska pod
nohama uzivatele musi byt nejméné 6 metra.

(Fo) : I(Fy) :/ (Fy) : (na leve strané schématu) Hodnota svétlé vysky pro rizikovy faktor F, /F,/F,

(F2) /(F4)/ (Fo) : (na pravé strané schématu) Umisténi kotviciho bodu protipadového zafizeni vzhledem k pfipojovacimu bodu postroje.

RO

Spatiul pe verticala este distanta de oprire H + o distanta suplimentara de 1 m. Distanta H se méasoara de la pozitia initiala de sub picioare
pana la pozitia finala (echilibrul utilizatorului dupa oprirea caderii). Spatiul pe verticala trebuie sa fie de minim 6 metri sub picioarele utilizatoru-
lui.

(Fo) : /(F4) :/ (F,) : (in stanga imaginii) Valoare spatiu pe verticala pentru un factor de risc F, /F,/F,

(F2) /(F4)/ (Fo) : (in dreapta imaginii) Pozitia de ancorare a sistemului anticadere raportata la punctul de ancorare a hamului.

HU

Alégoszlopot a H megallasi tavolsag+ az 1 méteres biztonsagi kiegészit6tavolsag jelentik. A H tavolsagot a labak alatti kiinduld helyzettél a
végpozicioig kell mémi (a hasznald egyensulya az esést kdvetd megallas utan). A légoszlopnak minimum 6 méteresnek kell lennie a hasznald
laba alatt.

(Fo) : /(Fy) :/ (F») : (@ séma bal oldalan) A légoszlop értéke a kockazati értékhez F, /F,/F,

((F2) /(F1)/ (Fo) : (@ séma jobb oldalan) A zuhanasgatlé régzitési helyzete a hevederzet kikotési pontjahoz képest.
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®

HR

Sigurnosna udaljenost od poda je zaustavna udaljenost H + dodatna sigurnosna udaljenost od 1 m. Udaljenost H mijeri se od pocetnog
polozaja ispod nogu do zavr$nog poloZaja (ravnoteza korisnika nakon zaustavljanja pada). Sigurnosna udaljenost od poda treba biti najmanje
6 metara ispod nogu korisnika.

(Fo) : /(F,) :/ (F,) : (lijevo od sheme) Vrijednost sigurnosne udaljenost od poda za faktor rizika F, /F,/F,

(F,) I(F1)/ (Fo) : (desno od sheme) PoloZaj uévrscenja opreme za zastitu od pada u odnosu na tocku kopcanja sigurnosnog pojasa protiv pada.

sv

Frihdjden &r stoppstrackan H + ett extra sakerhetsavstandpa 1 m. Avstandet H méts fran det initiala laget under fétterna till det slutliga laget (
anvandarensbalans efter att ha stoppat fallet). Frihdjden maste vara minst 6 meter under anvandarens fétter.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (till vanster om ritningen) Frihdjdens varde for en riskfaktor F, /F,/ F,

(F,) I(F1)/ (Fo) : (till hdger om ritningen) Forankringslage for fallskyddet iférhallande till selens fastpunkt.

DA

Frihgjden er bremseleengden H + en ekstra sikkerhedsafstand pa 1 m. Afstanden H males fra den oprindelige position under fadderne til
slutpositionen (brugerens ligeveegt efter faldstop). Frihgjden skal veere minimum 6 meter under brugerens fadder.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) :(til venstre i skemaet) Veerdi af frihgjden for en risikofaktor F, /F,/ F,

(F,) I(F1)/ (Fo) :(til hejre i skemaet) Forankringspunkt for faldsikringen i forhold t|| seletlajets tilkoblingspunkt.

FI

Turvavali on pyséhtymismatka H + 1 min liséturvaetaisyys. Etaisyys H mitataan alkuasennosta jalkojen alta lopulliseen asentoon (kéyttajan
tasapaino putoamissuojaimen toiminnan jalkeen). Ka n jalkojen alapuolisen iimavalin on oltava vahintaan 6 metria.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (kaaviossa vasemmalla) limavali riskitekijalle F,/F,/F,

(F,) /(F1)/ (Fy) : (kaaviossa oikealla) Putoamisenestimen ankkurointipiste valjaiden ankkurointipisteeseen nahden.

SK

Volny priestor je vzdialenost zastavenia V + doplnkova bezpe¢nostna vzdialenost 1 m. Vzdialenost V sa meria od pociatoénej polohy
pod nohami az po kone¢nu polohu (rovnovaha pouzivatela po zastaveni padu). Volny priestor musi byt minimalne 6 metrov pod nohami
pouzivatela.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) = (vlavo na schéme) Hodnota volného priestoru pre rizikovy faktor F,/F,/F,

(F2) /(F1)/ (Fo) : (vpravo na schéme) Poloha ukotvenia ochrany proti padu v porovnani s miestom upevnenia postroja.

RU

BbicoTanponera — 3TopaccTosiHUEA00CTaHoBKM H + JoMomnHUTENbHOECTpaxoBodHoepaccTosiHue 1 M. PaccTosiHve H namepsieTcsioTuaHauasbH
OrornoNoKeHNANogHOraM14enoBekafoKoOHEYHOTOMONOXEHUs! (MPULLEALLMIBPaBHOBECVENOIb30BaTENbMNOCIIE0CTaHOBKVeronaaeHs). Beicotan
porneTanoAHOraM1NoNb30BaTeNsAA0MKHOCOCTABNATEKAKMUHUMYM 6 METPOB.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (cneBaHansobpaxkeHumn) BennunHanponetae3asucumocTtuotdaktopapucka Fo /F,/ F,

(F2) I(F41)/ (Fo) : (cnpaBaHan3obpakeHnmn) AHKEPHOEMONOXEHNECTPAaXOBOYHOrOYCTPONCTBAOTTOHKUKPENIEHNANPUBS3N.

ET

Vajalik vaba ruum maani on peatamisvahemaa H + taiendav ohutuskaugus 1 m. Vahekaugust H mdddetakse lahtekohast kasutaja jalge alt
kuni I16ppasendini (kasutaja tasakaal parast kukkumise peatamist). Vajalik vaba ruum kasutaja jalgadest maani peab olema véahemalt 6 meetrit.
(Fo) : /(F4) :/ (F,) : (skeemil vasakul) Vajaliku vaba ruumi vaartus riskitegurite puhul F, /F;/F,

(F2) /(F4)/ (F,) : (skeemil paremal) Kukkumiskaitsevahendi kinnituspositsioon turvarakmete kinnituspunkti suhtes.

SL

Svetla visina je pot ustavljanja H + dodatna varnostna razdalja, ki znasa 1 m. Pot ustavljanja H je razdalja od zagetne tocke pod stopali do
konéne tocke (ko uporabnik po zaustavitvi padca ujame ravnotezje). Svetla visina pod stopali uporabnika mora biti najmanj 6 m.

(Fo) : /[(F,) :/ (F,) : (levo od sheme) vrednost svetle viSine za dejavnik tveganja F, /F,/F,

(F,) /(F1)/ (Fo) : (desno od sheme) varnostni prikljucek za opremo za preprecevanje padcev glede na tocko pritrditve varnostnega pasu.t

Lv

Vertikala atstarpeir apstaSanas attalums H + 1 m papildu dro$ibas attalums. Attalumu H méra no sakuma stavokla zem pédam lidz gala
stavoklim (lietotaja Ndzsvars péc kritiena apstasanas). Vertikalajai atstarpei jabat vismaz 6 metriem zem lietotaja pédam.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (shémas kreisaja pusé) Vertikalas atstarpesvértiba riska faktoram. F, /F,/F,

(F,) I(F1)/ (Fo) : (shémas labaja pusé) Kritiena aizturétaja stiprindjumastavoklis attieciba pret drosibas jostas stiprindjumavietu.

LT

Horizontalus atstumas yra stabdymo distancija H + papildomai 1 m saugus atstumas. Atstumas H matuojamas nuo pradinés kojy pozicijos iki
galutinés pozicijos (naudotojo pozicija, kai sustabdomas kritimas).

Horizontalus atstumas turi bati mazZiausiai 6 m nuo naudotojo kojy.

(Fo) : /(F4) :/ (F,) : (schemos kairéje) Horizontalus atstumas rizikos faktoriui F, /F,/F,

(F2) /(F1)/ (Fo) : (schemos desinéje) Apsaugos nuo griuvimo jtaiso pozicija ikisaugos dirZo tvirtinimo tasko.

TR

Disey agiklik H durma mesafesi + fazladan 1m giivenlik mesafesidir. H, baglangi¢ konumundan, ayaklarin(diismeyi durdurduktan sonra
kullanicinin dengesi) son konumuna olan mesafedir.

Tutturma noktasinin altinda en az 6 metre agiklik olmalidir.

(FO): /(F1):/(F2): (resmin solu) FO/F1/F2 bir risk faktorii igin hava gekme degeridir.

(F2) /(F1)/ (FO) (resmin sagi) Konum gengeli emniyet kemeri takma noktalarindan disls

UA

BepTukanbHwid 3a30p ranbMiBHWiA LWNsx H + goaatkoBa GesneyHa BiacTaHb 1 M. H BiICTaHb BUMIPIOETLCS Bifj MOYaTKOBOTO MOMOXEHHS 10
KIHLIEBOTO MOMOXeHHS Hir (6anaHc kopycTyBaya nicns 3ynyuHKY MOro NagiHHS).

[MoBITPsIHWIA NPOCTIP Mae ByTV He MeHLLE 6 MeTPIB Nif Horamu KopuUCTyBada.

(Fo) : /(Fy) :/ (F,) : (3niBa Bif kapTuHK) 3HayeHHs dhaktopa puanky Fo/F,/ F,

(F2) /(F1)/ (Fo) : (npaBo Ha kapTuHy) MNo3nLioHyBaHHS SKOPSi, MaAIHHS Bif TOYKU MPUEAAHHS CTpona.

AR
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APAVE SUD EUROPE SAS N° 0082
CS60193
13322 MARSEILLE CEDEX 16
FRANCE

APAVE SUD EUROPE SAS N° 0082
CS60193
13322 MARSEILLE CEDEX 16
FRANCE
AFNOR CERTIFICATION N° 0333

11 AVENUE FRANCIS DE PRESSENSE
93571 LA PLAINE SAINT-DENIS CEDEX

FRANCE

FR Organisme notifié ayant effectué 'examen CE de type Organisme de contrc‘;g%/s;ég?cl’ggicle 11 de la directive

EN Notified body having performed the EC type inspection Notified body according to article 11 of directive 89/686/EEC
IT Organismo notificato che ha effettuato 'esame CE del tipo Organismo di contrdc?lrlgttci;\tl);%g;ggg}%rgelzaII’ar‘sicoIo 11 della
ES Organismo notificado que ha efectuado el examen CE de tipo Organismo de control gg%%%/eéggiculo 11 de la directiva
PT Organismo homologado que efectuou o exame CE de tipo Organismo de controlo dgga/ggg}gg%m o artigo 11 da directiva
NL Erkende instantie die de EC-typegoedkeuring heeft verricht Controleorgaan volgens artikel 11 van de richtlijn 89/686/EEG
DE Zugelassane Stele, i b har C o Tuungen Kontrolistelle nach Artikel 11 der Richtiinie 89/686/EWG
PL Instytucja przeprowadzita badanie zgodnoséci z normg CE Instytucja kontroli z%%?gé%/zE%tékulem 11 dyrektywy

EL Koivotroinuévo epyaaTrpio TTou e§€dwae Tnv moTotroinon CE Opyaviopog eréyxou még%“é‘é?géf(o dpBpo 11 1ng odnyiag
ZH ERAEZEXRER T CE NIEILES AR¥E 89/686/EEC EHH 11 ZHTRENEENM

CS Laboratof, které byl udélen certifikat CE Kontrolni organ podle ¢lanku 11 smérnice 89/686/EHS
RO Laborator recunoscut, cu certificat CE atribuit Organism de control gg?éngTCaErtEicolului 11 al directivei
HU A CE tipusvizsgalatot végzd notifikalt szervezet Ellen6rzési hivatal a 89/686/EGK iranyelv 11. cikkelye szerint
HR Ovlasteni laboratorij ima certifikat CE Organizacija za kontrolu prema ¢lanku 11 uredbe 89/686/CEE
sV Anmilt laboratorium som gett EG-intyget Kontrollorgan i 6verens§g?(r%rg;eEI%eGmed artikel 11 i direktiv
DA Bemyndiget laboratorium har tildelt CE certifika Kontrolorgan ifelge artikel 11 i direktiv 89/686/EQF

Fl CE-merkinnan myontanyt laboratorio Tarkastuslaitos direktiivin 89/686/ETY

SK Certifikat CE vydalo opravnené laboratérium Kontrolny trad podfa ¢lanku 11 smernice 89/686/EHS

ET CE sertifikaadi vélja andnud teavitatud asutus Kontrollinstants vastavalt direktiivi 89/686/EMU artikile 11
SL Prijavljeni laboratorij, ki je izdal Certifikat o usklajenosti Kontrolni organ po 11. ¢lenu Direktive 89/686/EGS

RU NlaGopatopns uvee cepridoukat CE KontponupytoLas opraksalltn s cootascra co otaresi
LT Laboratorija patvirtina, turinti EB sertifikatg Tikrinimo jstaiga pagal Direktyvos 89/686/EEB 11 straipsnj
v Laboratorija ,kas izsniegusi EEK sertifikatu KontrolgjoSais organisms aggl:ttgs]i Direktivas 89/686/EEK 11.
TR Uretilen KKE'yi inceleyen yetkili merci CE Uretilen KKE'yi inceIeyeggygélg/l:zrggr)ci(Madde 11 yénetmelik
UA YNOBHOBaXEHWI1 OpraH, Lo 3AiCHIoE ornsg 3a Tunom €C YnoBHOBaXEHNI oprax g&ggg}%?cno crarti 11 [iupextueu
AR P ) et gl ¢ S I e iR T o e
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FR NOTICE D’UTILISATION ET D’ENTRETIEN

LONGE A ABSORBEUR D’ENERGIE (conforme EN355)
INSTRUCTIONS D’EMPLOI :
Cette notice doit étre traduite (selon la réglementation en vigueur), par le revendeur, dans la langue du pays ou I'équipement est utilisé.
Cette notice doit étre lue et comprise par I'utilisateur avant d'utiliser 'EPI.
Les méthodes d’essais décrites dans les normes ne représentent pas les conditions réelles d'utilisation. Il est alors important d’étudier chaque
situation de travail et que chaque utilisateur soit parfaitement formé aux différentes techniques afin de connaitre les limites des différents
dispositifs.
L'utilisation de cet EPI est réservée a des personnes compétentes ayant suivi une formation appropriée ou opérant sous la responsabilité
immédiate d’'un supérieur compétent. La sécurité de I'utilisateur dépend de I'efficacité constante de 'EPI, de sa résistance et de la bonne
compréhension des consignes de cette notice d’utilisation.
L'utilisateur est personnellement responsable de toute utilisation de cet EPI qui ne serait pas conforme aux prescriptions de cette notice et en
cas de non -respect des mesures de sécurité applicables a I'EPI énoncées par cette notice.
L'utilisation de cet EPI est réservée a des personnes en bonne santé, certaines conditions médicales pouvant affecter la sécurité de I'utilisateur,
en cas de doute contacter un médecin.
Respecter strictement les consignes d'utilisation, de vérification, d’entretien et de stockage.
Che produit est indissociable d’un systéme antichute global (EN363) dont la fonction est de minimiser le risque de blessure corporelle lors de
chutes.
Avant toute utilisation, se reporter aux recommandations d'utilisation de chaque composant du systéme.
Cet absorbeur d’énergie est fourni avec une longe intégrée (EN354). Il est relié a un point d’accrochage d’un harnais (EN361) par un connecteur
(EN362) par I'extrémité de I'absorbeur d’énergie. |l est relié au point d’ancrage (EN795) de la structure par un connecteur (EN362) par I'extrémité
de la longe.

NOTE PARTICULIERE :

Note particuliére pour les absorbeurs d’énergie AN230 / AN240 :

Ces absorbeurs d’énergie ne sont pas équipés de longe.

- AN230 lorsque chacune des extrémités est équipée de connecteurs ovales type mousquetons, on peut relier de maniére indifférenciée une
extrémité ou I'autre au point d’ancrage (EN795) et au point d’accrochage du harnais (EN361).

- AN240 lorsque chacune des extrémités est équipée de connecteurs ovales type mousquetons, seules les extrémités de la partie double
doivent étre reliées au point d’ancrage (EN795). L'extrémité de la partie simple sera reliée au harnais (EN361).

- AN230 / AN240 lorsqu'il y a des connecteurs de type crochets, seules la ou les extrémités équipées de ce type de connecteurs doivent étre
reliées au point d’ancrage (EN795). L'extrémité équipée d’'un connecteur ovale de type mousqueton sera reliée au harnais (EN361).

Le harnais d’antichute (EN361) est le seul dispositif de préhension du corps qu'il soit permis d'utiliser dans un systéme d’arrét de chute.
L’absorbeur d’énergie est équipé d’une longe qui peut étre : soit une sangle, soit une corde toronnée, soit une corde tressée.

L’absorbeur d’énergie peut étre équipé de connecteurs différents (EN362).

Dans ces cas, respecter les consignes décrites dans la notice d'utilisation qui leur sont propres. (voir tableau des références).

FONCTIONNEMENT :

Le dispositif d’arrét de chute se compose d’une longe simple ou double et d’'un absorbeur d’énergie.

Lorsqu'il est accroché au point d’ancrage situé au -dessus de I'utilisateur, I'absorbeur d’énergie double permet de faire de grands déplacements
verticaux et horizontaux par accrochages et décrochages successifs des crochets aux divers points d’ancrage.

Lorsqu'il est accroché au point d’ancrage situé au -dessus de I'utilisateur, I'absorbeur d’énergie simple permet de faire de petits déplacements
verticaux et horizontaux.

L'absorbeur d’énergie est constitué d’une sangle a déchirure repliée et cousue, protégée par un film thermoplastique.

En cas de chute: |a tension de la longe intégrée et de I'absorbeur d’énergie arréte la chute. La déchirure du film thermoplastique, celle de la
sangle et le déploiement de celle -ci amortissent alors le choc généré par I'arrét de la chute.

LONGUEURS : *VOIR TABLEAU DES RI'EFI'ERENCESL.
La longueur totale d’un dispositif comprenant un absorbeur d’énergie et une longe doit inclure : absorbeur d’énergie + longe + extrémités
manufacturées+ connecteurs de chaque extrémités. Cette longueur ne doit pas dépasser 2 m.

MATERIAUX :
Longe en cordes toronnées ou cordes tressées, ou en sangles : polyamide ou polyester
Sangle d’absorbeur d’énergie : polyester

MISE EN PLACE ET/OU REGLAGES :

Il est recommandé d’attribuer un absorbeur d’énergie a chaque utilisateur.

Cet EPI ne peut étre utilisé que par une seule personne a la fois.

(l;/lani?]re de connecter I'absorbeur d’énergie a un point d’ancrage fiable, & un harnais d’antichute et a d’autres composants d’un systeme d’arrét
es chutes :

Le dispositif d’arrét de chute doit étre accroché a un point d’ancrage situé au -dessus de I'utilisateur (résistance minimum : 12 kN (EN795).

Le dispositif d’arrét de chute doit etre accroché a un point d’accrochage sternal ou dorsal du harnais.

Ne jamais enlever le film thermoplastique entourant 'absorbeur d’énergie.

Pendant I'utilisation, 'ensemble du dispositif ne doit pas étre en contact avec :

des éléments tranchants, arétes vives et structures de faible diamétre, huiles, produits chimiques agressifs, flammes, métal chaud, tous types

de conducteurs électriques ...

Pour des raisons de sécurité et avant chaque utilisation, vérifier :

- que les connecteurs (EN362) sont fermés et verrouillés @

- que les consignes d'utilisation décrites pour chacun des éléments du systéme soient respectées

- que la disposition générale de la situation de travail limite le risque de chute, la hauteur de chute et le mouvement pendulaire en cas de chute.

- que le tirant d’air soit suffisant (espace libre sous les pieds de I'utilisateur) et qu’aucun obstacle ne vienne perturber le fonctionnement normal

du systéeme d’arrét de chute. ® (voir tableau des références)

Le tirant d'air est la distance d’arrét H + une distance supplémentaire de sécurité de 1 m. La distance H est mesurée depuis la position initiale

sous pieds jusqu’a la position finale (équilibre de I'utilisateur aprés 'arrét de sa chute). (voir tableau des références).

Prévoir une distance de sécurité par rapport aux lignes électriques ou zones présentant un risque électrique.

LIMITES D’UTILISATION :

Avant toute opération mettant en ceuvre un EPI, mettre en place un plan de sauvetage afin de faire face a toute urgence susceptible de survenir
pendant I'opération.

Produits en textile ou contenant des éléments en textile (harnais, ceintures, absorbeurs d’énergie etc...) : durée de vie maximale 10 ans en
stockage (a partir de la date de fabrication), 7 ans a partir de la premiere utilisation.

La durée de vie est donnée a titre indicatif. Les facteurs suivants peuvent la faire varier fortement :

- Non -respect des instructions du fabricant pour le transport, le stockage et I'utilisation

- Environnement de travail « agressif » : atmosphére marine, chimique, températures extrémes, arétes coupantes ...

- Usage particulierement intensif

- Choc ou contrainte importants

- Méconnaissance du passé du produit

Attention : ces facteurs peuvent causer des dégradations invisibles a I'ceil nu.

Attention : certaines conditions extrémes peuvent réduire la durée de vie a quelques jours.
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En cas de doute, écarter systématiquement le produit pour lui faire subir soit :
- une révision
- une destruction
La durée de vie ne se substitue pas a la vérification périodique (& minima annuelle) qui permettra de juger de I'état du produit.
POUR CONNAITRE VOTRE CENTRE DE REVISION ANNUELLE, CONSULTER WWW.DELTAPLUS.EU.
Toute modification ou adjonction ou réparation de I'EPI ne peut étre faite sans accord préalable du fabricant et sans utilisation de ses modes
opératoires.
Ne pas utiliser hors du domaine d'utilisation défini dans les instructions d’emploi.
Le fabricant ne peut étre tenu responsable de tout accident direct ou indirect survenu a la suite d’'une modification ou d’une utilisation autre que
celle prévue dans cette notice.
Ne pas utiliser cet équipement au -dela de ses limites.
Afin de s’assurer de son état de fonctionnement et donc de la sécurité de I'utilisateur, le produit doit étre systématiquement vérifié :
1/ en inspectant visuellement les point suivants :
-Etat de la sangle ou de la corde : pas d’effilochage, pas d’'amorce de coupure, pas de dommage visible aux coutures, pas de brilure et pas de
rétrécissement inhabituel
- Etat des parties métalliques : pas d’usure, pas de déformation, pas de corrosion ni d’oxydation
- Etat général : rechercher toute dégradation éventuelle due aux rayons ultra -violets et autres conditions climatiques
- Fonctionnement et verrouillage corrects des connecteurs
- Que I'absorbeur d’énergie ne se soit pas déclenché (amorce de déchirure ou déchirure du film thermoplastique et de la sangle)
Les conditions particulieres telles que I'humidité, la neige, la glace, la boue, la saleté, la peinture, les huiles, la colle, la corrosion, 'usure de la
sangle ou de la corde, etc. peuvent réduire considérablement le fonctionnement du dispositif d’arrét de chute.
2/ dans les cas suivants :
- avant et pendant utilisation
- en cas de doute
- en cas de contact avec des produits chimiques, solvants ou combustibles qui pourraient affecter le fonctionnement
- s'il a été soumis a des contraintes lors d’'une chute précédente
- au minimum tous les douze mois par le fabricant ou une organisation compétente, mandatée par celui -ci.
EXAMEN PERIODIQUE DE L’EPI :
Un examen doit étre réalisé au minimum tous les douze mois par le fabricant ou une organisation compétente, mandatée par celui -ci. Cette
vérification trés importante est liée au maintien et a I'efficacité de 'EPI et donc a la sécurité de I'utilisateur. Un document écrit autorisant la
réutilisation doit étre obtenu lors de cette vérification pour pouvoir réutiliser 'EPI. Ce document précisera que la sécurité de I'utilisateur est liée
au maintien de l'efficacité et a a la résistance de I'équipement.
Remplacer I'EPI si nécessaire.
Conformément a la réglementation européenne, la fiche d’identification doit &étre remplie avant la premiére utilisation du produit puis mise a jour
et conservée avec le produit ainsi que le mode d’emploi par I'utilisateur.
La lisibilit¢ du marquage du produit doit étre vérifiée périodiquement.

AVERTISSEMENT :

La sécurité de I'utilisateur dépend de I'efficacité constante de I'EPI , de sa résistance et de la bonne compréhension des consignes de cette
notice d'utilisation.

AVERTISSEMENT : Toute surcharge statique ou dynamique est susceptible d’'endommager I'EPI.

AVERTISSEMENT : Le poids de I'utilisateur incluant ses vétements et son équipement ne doit pas dépasser le poids maximum indiqué sur
I'antichute

AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser 'absorbeur d’énergie (avec ou sans longe intégrée) comme systéme de retenue, dispositif de maintien au
travail ou dispositif d’ancrage.

Il est dangereux de créer son propre systeme anti -chute car chaque fonction de sécurité peut interférer sur une autre fonction de sécurité.
Toute modification ou adjonction ou réparation de I'EPI ne peut étre faite sans accord par écrit préalable du fabricant et sans utilisation de ses
modes opératoires.

Ne pas utiliser hors du domaine d'utilisation défini dans les instructions d’emploi, ni au -dela de ses limites.

Le fabricant ne peut étre tenu responsable de tout accident direct ou indirect survenu a la suite d’'une modification ou d’uneutilisation autre que
celle prévue dans cette notice.

Ne pas utiliser hors du domaine d'utilisation défini dans les instructions d’emploi, ni au -dela de ses limites.

Cet équipement doit etre utilisé dans des environnements de travail & des températures minimum -20°C / maximum +50°C. (voir tableau des
références).

INSTRUCTIONS DE STOCKAGE :

Pendant le transport et le stockage :

- conserver le produit dans son emballage

- éloigner le produit de tout objet coupant, abrasif, etc...

- tenir le produit éloigné de : rayons du soleil, la chaleur, flammes, métal chaud, huiles, produits pétroliers, produits chimiques agressifs, acides,
colorants, solvants, arétes vives et structures de faible diamétre. Ces éléments peuvent affecter les performances du dispositif d’arrét de chute.
Aprés utilisation, stocker le produit dans son emballage dans un local tempéré, sec et aéré.

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE/D’ENTRETIEN :

Nettoyer a I'eau et au savon, essuyer avec un chiffon et suspendre dans un local aéré afin de laisser sécher naturellement et a distance de tout
feu direct ou source de chaleur, de méme pour les éléments ayant pris I'humidité lors de leur utilisation.

L'eau de javel et les détergents sont rigoureusement prohibés.

MARQUAGE :

- Identification du fabricant : DELTAPLUS® ou FROMENT®

- date (mois/année) de fabrication, exemple 02/2013

- la référence du produit AN... (voir tableau des références).

- le numéro de lot, exemple 13.9999

- lindication de conformité a la directive 89/686/CEE (pictogramme CE)

- le numéro de I'organisme notifié intervenant dans le contréle de I'équipement (0082 ou 0333)
- le numéro de la norme a laquelle le produit est conforme et son année : EN...

- longueur totale ({< 2m maximum) @

Ainsi que le pictogramme: @ Lire la notice d’instruction avant utilisation

PERFORMANCES / CONFORMITE :

Conforme aux exigences essentielles de la Directive 89/686/CEE, notamment en terme de conception, d’ergonomie et d’innocuité.
Conforme aux exigences et méthodes d’essai des normes EN363, EN364, EN365, EN355.

Autres composants :

Connecteur ou Longe : Respecter les consignes décrites dans la notice d’utilisation qui leur est propre.

E N OPERATING INSTRUCTIONS
LANYARD WITH SHOCK ABSORBER (ACCORDING TO EN355)
INSTRUCTIONS FOR USE :

This manual must be translated (according to regulations) by the dealer, in the language of the country where the equipment is used. This
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manual must be read and understood by the user before using the PPE.

The test methods described in the standards do not represent actual usage conditions. It is therefore important to study each work situation and
that each user is fully trained in different techniques in order to know the limits of the various devices.

The use of this PPE is restricted to qualified persons properly trained or working under the direct responsibility of a competent superior. The
user’s safety depends on the continuing efficacy of the PPE, its strength and the proper understanding of the instructions in this manual.

The user is personally responsible for any use of this PPE which does not comply with the requirements of this manual and in the case of non-
compliance with the security measures applicable to PPE specified by this manual.

The use of this PPE is restricted to persons in good health, certain medical conditions may affect the safety of the user, in case of doubt contact
a physician.

Adhere strictly to the instructions for use, verification, maintenance and storage.

This product is inseparable from a comprehensive fall protection system (EN363), whose function is to minimize the risk of body injury from falls.
Before any use, refer to the recommendations for use for each component of the system.

This shock absorber is provided with an integrated lanyard (EN354). It is connected to the anchorage point of a harness (EN361) by a connector
(EI(\jl3t?2r)1 b)ll the egd of the shock absorber. It is connected to the anchorage point (EN795) of the structure through a connector (EN362) by the
end of the lanyard.

SPECIAL NOTE:

Special note for the AN230/ AN240 shock absorbers:

These shock absorbers are not equipped with a lanyard.

- AN230 with each end fitted with oval carabiner type connectors, they can be linked indiscriminately one end or the other to the anchorage point
(EN795) and the attachment point of the harness (EN361).

- AN240 with each end fitted with oval carabiner type connectors, only the ends of the double portion must be connected to the anchor point
(EN795). The end of the single portion will be connected to the harness (EN361).

- AN230/ AN240 when there are hook type connectors, only the end(s) equipped with this type of connector must be connected to the anchor
point (EN795). The end with the oval carabiner type connector will be connected to the harness (EN361).

The fall arrest harness (EN361) is the only body grip to be allowed for use with a fall arrest system.

The shock absorber is equipped with a lanyard which can either be a strap or a stranded rope or a braided rope.

The shock absorber may be fitted with different connectors (EN362).

In these cases, follow the instructions described in their own manual. (See reference table).

OPERATION:

The fall arrest device comprises a single or double lanyard and an shock absorber. When attached to the anchor point above the user, the dual
shock absorber enables large vertical and horizontal movements by successive clashes and stalls of the hooks with the various anchor points.
While attached to the anchor point above the user, the simple shock absorber enables small vertical and horizontal movements.

The shock absorber comprises a folded and sewn tear strap, protected by a thermoplastic film.

In the case of a fall: the tension of the integrated lanyard and the shock absorber stops the fall. The tearing of the thermoplastic film, that of the
strap and its unfolding absorbs the shock generated by the fall arrest.

LENGTHS: (SEE REFERENCE TABLE). .
The total length of a device comprising an shock absorber and a lanyard should include: shock absorber + lanyard + manufactured ends +
connectors for each of the ends. This length should not exceed 2 m.

MATERIALS:
Stranded rope or braided rope lanyard, or straps: polyamide or polyester
Shock absorber strap: polyester

ESTABLISHMENT AND/ OR ADJUSTMENTS:
It is recommended to assign an shock absorber to each user.
This PPE can only be used by one person at a time.
How to connect the shock absorber to a reliable anchorage point, to a fall arrest harness and other components of a fall arrest system:
The fall arrest system will be attached to an anchorage point above the user (minimum resistance: 12 kN (EN795).
The fall arrest system shall be attached to a sternal or dorsal attachment point of the harness.
Never remove the thermoplastic film surrounding the shock absorber.
During use, the overall system must not be in contact with:
cutting elements, sharp edges and structures of small diameter, oils, harsh chemicals, fire, hot metal, all types of electrical conductors...
For safety reasons and before each use, check:
- that the connectors (EN362) are closed and locked ® i . o
- that the operating instructions described for each component of the system are met - that the general disposition of the work situation reduces
the fall risk, the drop height and the pendulum movement in the case of a fall.
- The vertical clearance is sufficient (free space beneath the feet of the user) and no obstacles disrupt the normal functioning of the fall arrest
system. ® (See reference table)
e vertical clearance is the stopping distance H + additional safety distance of 1 m. The distance H measured from the initial position to the
final position (user’s balance after the fall arrest). (See reference table).
Provide a safe distance from power lines or areas with an electrical hazard.

USAGE LIMITS:
Before any PPE implementation operation, set up a rescue plan to deal with any emergency that may occur during the operation.
Textile products or those containing textile elements (harnesses, belts, shock absorbers etc...): maximum life of 10 years in storage (from date
of manufacture), 7 years after the first use.
The shelf life is given as an indication. The following factors can cause it to vary greatly:
- Non-compliance with the manufacturer’s instructions for transport, storage and use
- “Aggressive” work environment: marine atmosphere, chemicals, extreme temperatures, sharp edges...
- Particularly intensive use
- Shock or significant constraint
- Disregard for the product item’s history
Warning: these factors can cause damage invisible to the naked eye. Warning: certain extreme conditions can shorten the shelf life by a few
days.
If in doubt, always remove the product for it to undergo either:
- areview
- destruction
The shelf life is not a substitute for periodic verification (minimum annually) which will assess the condition of the product.
TO FIND YOUR LOCAL ANNUAL REVIEW CENTRE, VISIT WWW.DELTAPLUS.EU.
No modification or addition or repair of the PPE may be made without prior written consent from the manufacturer nor without using their
procedures.
Do not use beyond the area of use defined in the instructions for use.
The manufacturer cannot be held liable for any direct or indirect accident after a modification or use other than that provided in this manual.
Do not use this equipment beyond its limits.
To ensure its working condition and therefore the safety of the user, the product should be checked systematically:
1/ visually inspect the following points:
-State of the strap or rope: no fraying, no boot cut, no visible damage at seams, no burning and no unusual narrowing
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- Condition of the metal parts: no wear, no deformation, no corrosion or oxidation

- General condition: look for any possible damage due to ultraviolet radiation and other climatic conditions
- Correct operation and locking of connectors

- That the shock absorber is not triggered (start of tear or tearing of the thermoplastic film and strap)
Specific conditions such as humidity, snow, ice, mud, dirt, paint, oil, glue, corrosion, wear of the strap or rope, etc.. can significantly reduce the
operation of the fall arrest device.

2/ in the following cases:

- Before and during use

- if in doubt

- In the case of contact with chemicals, solvents or fuels that could affect operation

- If it has been subjected to stress during a previous fall

- At least every twelve months by the manufacturer or a competent organization, mandated by them.

PERIODIC REVIEW OF PPE:

An examination should be performed at least every twelve months by the manufacturer or a competent organization, mandated by them. This
very important check is related to the maintenance and efficacy of the PPE and hence the user’s safety. A written document authorising reuse
should be obtained during this audit in order to reuse the PPE. This document will clarify that the user’s safety is linked to maintaining the
efficiency and resistance of the equipment.

Replace the PPE if necessary.

In accordance with European regulations, the identification form must be completed prior to the first use of the product and then updated and
kept with the product as well as the manual by the user. The legibility of the product labelling should be checked periodically.

WARNING:

The user’s safety depends on the continuing efficacy of the PPE, its strength and the proper understanding of the instructions in this manual.
WARNING: Any static or dynamic overload may damage the PPE.

WARNING: The weight of the user, including his clothing and equipment must not exceed the maximum weight indicated on the fall arrest
WARNING: Do not use the shock absorber (with or without integrated lanyard) as a restraint system, work support device or anchoring device.
It is dangerous to create your own fall arrest system as each safety function may interfere with another safety function.

No modification or addition or repair of the PPE may be made without prior written consent from the manufacturer without using their
procedures.

Do not use beyond the scope of use defined in the usage instructions, nor beyond its limits.

The manufacturer cannot be held liable for any direct or indirect accident after a modification or use other than that provided in this manual.
Do not use beyond the scope of use defined in the usage instructions, nor beyond its limits.

This equipment should be used in work environments with minimum temperatures of -20°C / maximum of +50°C. (See reference table).

STORAGE INSTRUCTIONS:

During transport and storage:

- keep the product in its packaging - keep the product away from any sharp, abrasive, objects etc...

- Keep the product away from sunlight, heat, flames, hot metal, oil, petroleum products, harsh chemicals, acids, dyes, solvents, sharp edges
and structures of small diameter. These items can affect the performance of the fall arrest device.

After use, store the product in its packaging in a cool, dry, ventilated area.

INSTRUCTIONS FOR CLEANING /| MAINTENANCE:

Clean with soap and water, wipe with a cloth and hang in a ventilated area to dry naturally away from any direct fire or source of heat, even for
items that got wet during use.

Bleach and detergents are strictly prohibited.

MARKING:

- Manufacturer identification: DELTAPLUS® or FROMENT®

- date (month / year) of manufacture, e.g. 02/2013

- The product reference AN... (see reference table)

- The batch number, e.g. 13.9999

- the indication of compliance with Directive 89/686/EEC (CE symbol)

- the number of the notified body involved in the regulation of equipment (0082 or 0333)
- the number of the standard to which the product is compliant and its year: EN...

- Total length ({< 2m maximum) @

As well as the pictogram: @ Read the instruction manual before use

PERFORMANCE / COMPLIANCE:

Compliance with the essential requirements of Directive 89/686/EEC, in particular in terms of design, ergonomics and safety. Meets with
requirements and test standards EN363, EN364, EN365,EN355.

Other components:

Connector or lanyard: Follow the instructions described in their own manual.

|T ISTRUZIONI D’'USO E DI MANUTENZIONE

CINGHIA CON ASSORBITORE DI ENERGIA (conforme a EN 355)
ISTRUZIONI PER L’'USO :
La presente notifica deve essere tradotta (eventualmente) dal rivenditore nella lingua del paese in cui I'attrezzatura viene utilizzata. La notifica
deve essere letta e compresa dall'utilizzatore che dovra utilizzare I'EPI.
| metodi di prova descritti nelle norme non rappresentano le vere condizioni di impiego. E’ importante studiare a fondo ogni situazione di lavoro
ed ogni utilizzatore dovra essere adeguatamente formato alle diverse tecniche per conoscere i limiti dei diversi dispositivi.
L'utilizzo di questo EPI & riservato a persone competenti che hanno seguito una responsabilita adeguata o che operano controllati da un
superiore competente. La sicurezza dell'utilizzatore dipende dall’efficacia costante de EPI e della corretta comprensione delle specifiche definite
nelle istruzioni d’uso.
L'utilizzatore & personalmente responsabile dell’utilizzo del’EPI non conforme con le prescrizioni di queste istruzioni e nel caso di mancato
rispetto delle istruzioni di sicurezza applicabili al’EPI precisate.
L'utilizzo di questi EPI & riservato a persona in buone condizioni di salute, visto che talune condizioni mediche potrebbero influenzare la
sicurezza dell’'utente. Nel caso di dubbio contattare il proprio medico.
Per maggiore sicurezza, rispettare attentamente le istruzioni di utilizzo, di verifica, manutenzione e stoccaggio.
Il prodotto & indissociabile da un sistema anticaduta globale (EN363), che intende ridurre il rischio di incidente nel caso di cadute.
Prima di qualsiasi utilizzo, fare riferimento alle istruzioni d’uso di ogni componente del sistema.
L’assorbitore di energia viene fornito con cinghia integrata (EN354). E’ collegato ad un punto di aggancio di una imbracatura (EN361) da un
connettore (EN362) attraverso I'estremita dell’assorbitore di energia. E’ collegato al punto di ancoraggio (EN795) della struttura attraverso un
connettore (EN362) attraverso I'estremita della cinghia.

NOTA SPECIFICA:

Nota particolare per gli assorbitori di energia AN230 / AN240 :

Questi assorbitori di energia non possono essere provvisti di cinghia.

- AN230 quando ognuna delle due estremita prevede connettori ovali modello moschettone, & possibile collegare in maniera indifferenziata una
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estremita o I'altra al punto di aggancio (EN795) o al punto di aggancio dellimbracatura (EN361).

- AN240 quando ognuna delle estremita & provvista di connettori ovali modello moschettore, solo le due estremita delal parte doppia devono
essere collegate al punto di aggancio (EN795). L'estremita della parte semplice sara collegata all'imbracatura (EN361).

- AN230 / AN240 quando ci sono connettori modello gancio, solo la o le estremita con questo tipo di connettori devono essere collegate al punto
di aggancio (EN795). L'estremita che prevede un connettore ovale modello moschettone sara collegata allimbracatura (EN361).

L'imbracatura anticaduta (EN361) & I'unico dispositivo di supporto del corpo che & permesso utilizzare in un sistema anticaduta.

L'assorbitore di energia presenta una cinghia che pud essere: una cinghia, un corda a trefoli o una corda intrecciata

L’assorbitore di energie pud essere provvisto di connettori diversi (EN362).

In tal caso, rispettare le istruzioni precisate nelle istruzioni d’'uso specifiche. (vedere tabella dei riferimenti)

FUNZIONAMENTO :

Il dispositivo anticaduta presenta una cinghia semplice o doppia ed un assorbitore di energia. Quando si aggancia al punto di ancoraggio
situato sotto I'utilizzatore, 'assorbitore di energia doppio permette di spostarsi su grandi distanze verticali ed orizzontali con agganci e sganci
successivi dei ganci nei diversi punti di ancoraggio.

Quando & agganciato ad un punto di ancoraggio sotto I'utilizzatore, I'assorbitore di energia semplice premette di fare piccoli spostamenti
verticalmente o orizzontalmente.

L’assorbitore di energia presenta un cinghia a strappo piegata e cucita protetta da una pellicola in termoplastica.

Nel caso di caduta: la tensione della cinghia integrata e dell'assorbitore di energia arresta la caduta, Lo strappo della pellicola in termoplastica,
quella della cinghia e lo spiegamento della stessa ammortizzano il colpo generato dall’anticaduta.

LUNGHEZZE : (VEDERE TABELLA DEI RIFERIMENTI)
La lunghezza totale di un dispositivo comprensivo di assorbitore di energia e di cinghia deve includere: assorbitore di energia + cinghia +
estremita prodotte + connettori da ogni estremita La lunghezza non deve superare i 2 m.

MATERIALI: o . . o . . .
Cinghia con corde a trefoli o intrecciate, o con semplice cinghia: poliammide o poliestere
Cinghia assorbitore di energia: poliestere

PREPARAZIONE E/O REGOLAZIONI:

E’ consigliabile assegnare un assorbitore di energia ad ogni utilizzatore.

Il EPI puo essere utilizzato solo da una persona per volta.

Maniera di collegare I'assorbitore di energia ad un punto di aggancio affidabile, ad una imbracatura anticaduta ed ad altri componenti di un
sistema anticaduta:

Il dispositivo di anticaduta deve essere agganciato al punto di ancoraggio che si trova sotto I'utilizzatore (resistenza minima: 12 kN (EN795).
Il dispositivo anticaduta deve essere agganciato al punto di ancoraggio sternale o dorsale dellimbracatura.

Non togliere mai la pellicola in termoplastica attorno all’assorbitore di energia.

Durante ['utilizzo, il gruppo del dispositivo non deve entrare in contatto con:

elementi taglienti, spigoli vivi e struttura dal diametro minimo, oli, prodotti chimici aggressivi, fiamme, metallo caldo, tutti i tipi di conduttori
elettrici ...

Per motivi di sicurezza e prima di ogni utilizzo, controllare:

- che i connettori (EN362) siano chiusi e bloccati @

- che le istruzioni d’'uso descritte per ognuno degli elementi del sistema siano rispettate

- che la disposizione generale della situazione di lavoro limiti il rischio di caduta, la altezza di caduta ed il movimento oscillatorio in caso di
caduta.

- che il tirante d’aria sia sufficiente (spazio libero sotto i piedi dell'utilizzatore) ed non sia presente alcun ostacolo che impedisca il normale
funzionamento del sistema di anticaduta. ® (vedere tabella dei riferimenti)

Il tirante d’aria € la distanza di arresto H + una distanza aggiuntiva di sicurezza di 1 m. La distanza H & misurata dalla posizione iniziale sotto i
piedi fino alla posizione finale (equilibrio dell’'utilizzatore dopo I'arresto dalla caduta). (vedere tabella dei riferimenti)

Prevedere una distanza di sicurezza rispetto alle linee elettriche o a zone che presentino un rischio elettrico.

LIMITI DI UTILIZZO:
Prima di qualsiasi operazione che attivi un EPI, prevedere un piano di salvataggio per far fronte a qualsiasi urgenza che potrebbe verificarsi nel
corso dellutilizzo.
Prodotti in tessuto che contengono elementi in tessuto (imbracature, cinture, assorbitori di energia, ecc...): durata di vita massima 10 anni come
stoccaggio (a partire dalla data di fabbricazione), 7 anni a partire dal primo utilizzo.
La durata di vita € precisata a titolo indicativo. | seguenti fattori possono variare particolarmente:
- I mancato rispetto delle istruzioni d’'uso del produttore per il trasporto, stoccaggio ed utilizzo
- Ambiente di lavoro “aggressivo”: atmosfera marina, chimica, temperature estreme, spigoli taglienti...
- Utilizzo particolarmente intenso
- Colpo o sollecitazione importanti
- Mancato riconoscimento dello storico del prodotto
Attenzione: questi fattori possono provocare degradi invisibili ad occhio nudo. Attenzione: alcune condizioni estreme possono ridurre la durata di
vita di qualche giorno.
In caso di dubbio, scartare sistematicamente il prodotto affinché sia sottoposto a: - revisione - distruzione
La durata di vita non sostituisce una verifica periodica (annuale minima) che permettera di giudicare correttamente lo stato del prodotto.
PER SAPERE QUALE SIA IL CENTRO DI REVISIONE ANNUALE, CONSULTARE WWW.DELTAPLUS.EU.
Qualsiasi modifica o aggiunta o riparazione del’EPI non sara possibile senza Faccordo preventivo del produttore e senza I'utilizzo delle modalita
operative
Non utilizzare al di fuori del’ambito consigliato precisato nelle istruzioni allegate.
Il produttore non & responsabile di qualsiasi incidente diretto o indiretto che si verificasse in seguito a modifica o utilizzo diverso da quello
previsto nelle istruzioni d’uso.
Non utilizzare il dispositivo oltre i limiti.
Per garantire un funzionamento corretto e quindi la sicurezza dell’'utilizzatore, il prodotto deve essere sistematicamente verificato:
1/ ispezionando visivamente i seguenti punti :
- Stato della cinghia o della corda: assenza di sfilacciature, di inizio di rottura, di danno visibile alle cuciture, di bruciatura o di restringimento
strano
- Stato degli elementi in metallo: assenza di usura, deformazione, corrosione o ossidazione
- Stato generale: rilevare la presenza di un possibile degrado dovuto ai raggi ultra-violetti ed altre condizioni climatiche
- Funzionamento e blocco corretto dei connettori
- Che I'assorbitore di energia non sia staccato (inizio di strappo o strappo della pellicola termoplastica e della cinghia)
Specifiche condizioni quali umidita, neve, ghiaccio, fango, sporcizia, vernice, oli, colla, corrosione, usura della cinghia o della corda, ecc.,
possono ridurre notevolmente il funzionamento del dispositivo di anticaduta.
2/ nei seguenti casi :
- prima e nel corso dell’utilizzo
- in caso di dubbio
- in caso di contatto con prodotti chimici, solventi o combustibili che ne potrebbero modificare il funzionamento
- se & stato sottoposto a sollecitazioni nel caso di una caduta precedente
- almeno ogni dodici mesi dal produttore o organizzazione competente, autorizzato da quest'ultimo.

ESAME PERIODICO DELL’EPI:
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L'esame deve essere previsto al massimo ogni dodici mesi dal produttore o organizzazione competente, autorizzata da quest’ultimo. Tale
verifica molto importante & legata al mantenimento ed all’efficacia del’EPI e quindi alla sicurezza dell’'utente. Deve essere richiesto un
documento scritto che autorizzi il riutilizzo nel caso di tale verifica, per poter riutilizzare 'EPI. Tale documento precisera che la sicurezza
dell'utilizzatore & legato al mantenimento dell’efficacia e della resistenza dell’apparecchiatura.

Sostituire 'EP| se necessario.

Conformemente alla regolamentazione europea, deve essere completata una scheda tecnica prima del primo utilizzo del prodotto poi
aggiornata e conservata con il prodotto cosi come con le istruzioni da parte dell'utilizzatore. Controllare periodicamente la perfetta leggibilita
della marcatura del prodotto.

AVVERTIMENTO :

La sicurezza dell'utilizzatore dipende dall’efficacia costante de EPI e della corretta comprensione delle specifiche definite nelle istruzioni d’uso.
AVVERTIMENTO : Qualsiasi sovraccarico statico o dinamica potrebbe danneggiare I'EPI.

AVVERTIMENTO : Il peso dell'utilizzatore compresi i suoi abiti ed il suo equipaggiamento non deve superare il peso massimo indicato
sullanticaduta.

AVVERTIMENTO : Non utilizzare I'assorbitore di energia (con o senza cinghia integrata) come sistema di trattenuta, dispositivo di mantenimento
al lavoro o dispositivo di aggancio.

Potrebbe essere pericoloso creare un sistema anticaduta personalizzato in cui ogni funzione di sicurezza possa interferire con un’altra funzione
di sicurezza.

Qualsiasi modifica o aggiunta o riparazione del’EPI non sara possibile senza I'accordo preventivo del produttore e senza I'utilizzo delle modalita
operative

Non utilizzare al di fuori dell’'ambito consigliato precisato nelle istruzioni allegate.

Il produttore non é responsabile di qualsiasi incidente diretto o indiretto che si verificasse in seguito a modifica o utilizzo diverso da quello
previsto nelle istruzioni d’uso.

Non utilizzare al di fuori dell'ambito consigliato precisato nelle istruzioni allegate

L’apparecchiatura deve essere utilizzata in ambienti di lavoro a temperature minime pari a -20°C/massime +50°C. (vedere tabella dei riferimenti)

ISTRUZIONI DI STOCCAGGIO:

Durante il trasporto e lo stoccaggio:

- conservare il prodotto nel suo imballo

- allontanare il prodotto da qualsiasi oggetto tagliente, abrasivo, ecc..

- allontanare il prodotto da: raggi del sole, calore, fiamme, metallo caldo, oli, prodotti petroliferi, prodotti chimici aggressivi, acidi, coloranti,
solventi, spigoli vivi e strutture da diametro minimo. Questi elementi possono influenzare le prestazioni del dispositivo anticaduta.

Dopo I'utilizzo, stoccare il prodotto nel suo imballaggio in un locale temperato, asciutto e areato.

ISTRUZIONI DI PULIZIA/MANUTENZIONE:

Pulire con acqua e sapone, asciugare con un panno e stendere in un locale areato per lasciar asciugare naturalmente ed a distanza da
qualsiasi fonte di calore o fuoco diretto, anche nel caso dei componenti che risultino umidi dopo il rispettivo utilizzo.

E’ vietato utilizzare candeggina e detersivi.

MARCATURA :

- Identificazione del produttore: DELTAPLUS® o FROMENT®

- data (mese/anno) di produzione, esempio 02/2013

- il riferimento del prodotto AN... (vedere tabella dei riferimenti)

- il numero di lotto, ad esempio 13.9999

- indicazione di conformita con la direttiva 89/686/CEE (pittogramma CE)

- il numero dell’ente certificante che interviene nel controllo dell’apparecchiatura (0082 o 0333)
- il numero della norma a cui il prodotto si conforma ed anno : EN

- lunghezza totale ({< massimo 2m ) @

Cosi come il pittogramma: @ Leggere le istruzioni d’'uso prima di ogni utilizzo

PERFORMANCE / CONFORMITA’ :

Conforme alle esigenze essenziali della Direttiva 89/686/CEE, soprattutto in termini di progettazione, ergonomia e innocuita. Conforme alle
specifiche e metodi di prova delle norme EN363, EN364, EN365. EN355.

Altri componenti:

Connettore o cinghia: Rispettare le istruzioni precisate nelle istruzioni d’uso specifiche.

E S MANUAL DE INSTRUCCIONES Y MANTENIMIENTO
CORREA AL ABSORBEDOR DE ENERGIA (EN CONFORMIDAD CON EN355)
INSTRUCCIONES DE EMPLEO :

Esta informacion debe ser traducida (segun la reglamentacion en vigencia) por el revendedor al idoma del pais donde el equipo se utiliza. Esta
informacién debe ser leida y comprendida por el usuario antes de utilizar el EPI.

Los métodos de pruebas descritas en las normas no representan las condiones reales de uso, por lo cual es importante estudiar cada situacion
de trabajo y que cada usuario esté perfectamente formado en las distintas técnicas para conocer los limites de los diferentes dispositivos.

El uso de este EPI esta reservado a personas competentes, que tengan una formacién adecuada o que trabajen bajo la inmediata
responsabilidad de un superior competente. La seguridad del usuario depende de la eficacia constante del EPI, de su resistencia y de la
correcta comprension de las consignas de este manual sobre su uso.

El usuario es personalmente responsable de cualquier uso del EPI que no se ajuste a las prescripciones de este manual y también en el caso
en que no se respeten las medidas de seguridad aplicables al EPIy que figuran en esta informacion.

El uso del EPI esta reservado a personas saludables, ya que determinadas condiciones de salud pueden afectar la seguridad del usuario. En
caso de duda, consultar a un médico.

Respetar estrictamente las consignas de uso, verificacion, mantenimiento y almacenamiento.

Este producto es inseparable de un sistema anticaidas global (EN363) cuya funcién es minimizar el riesgo de heridas corporales en el
momento de las caidas.

Antes del uso es necesario leer las recomendaciones de uso de cada componente del sistema.

Este absorbedor de energia se suministra con una eslinga integrada (EN354). Esta unido a un punto de enganche de un arnés (EN361)
mediante un conector (EN362) por el extremo de absorbedor de energia. Esta unido al punto de anclaje (EN795) de la estructura por un
conector (EN362) por el extremo de la eslinga.

NOTA:

Para Ios absorbedores de energia AN230 / AN240 :

Estos absorbedores de energia no cuentan con eslingas.

- AN230 cuando cada extremo cuenta con conectores ovales tipo mosquetén se puede unir indistintamente un extremo u otro al punto de
anclaje (EN795) y al punto de enganche del arnés (EN361).

- AN240 cuando cada extremo cuenta con conectores ovales tipo mosquetones, solamente los extremos de la parte doble deben unirse al
punto de anclaje (EN795). El extremo de la parte simple debe unirse al arnés (EN361).

- AN230 / AN240 cuando hay conectores de tipo gancho, solamente el o los extremos que cuentan con ese tipo de conectores deben unirse al
punto de anclaje (EN795). El extremo que cuenta con un conector oval tipo mosquetdn debe unirse al arnés(EN361).

El arnés anticaida (EN361) es el Unico dispositivo de prensién del cuerpo cuyo uso se permite en un sistema de detencion de caida.

El absorbedor de energia cuenta con una eslinga que puede ser una cincha, una cuerda con filamentos o trenzada.
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El absorbedorde enrgia puede estar equipado con diferentes conectores (EN362).
Para esos casos, respetar las correspondientes consignas del manual del usuario. (ver cuadro de referencias).

FUNCIONAMIENTO :

El dispositivo de detencién de caida se compone de una eslinga simple o doble y de un absorbedor de energia. Cuando se encuentra
enganchado al punto de anclaje ubicado encima del usuario, el absorbedor de energia doble permite realizar grandes desplazamientos
verticales y horizontales por enganches y desenganches sucesivos de los ganchos en los diferentes puntos de anclaje.

Cuando se encuentra enganchado al punto de anclaje ubicado encima del usuario, el absorbedor de energia simple permite realizar pequefios
desplazamientos verticales y horizontales.

El absorbedor de energia cuenta con una cincha de desgarro plegada y cosida, protegida por una film termoplastico.

En caso de caida, la tension de la eslinga integrada y del absorbedor de energia detiene la caida. El desgarro del film termoplastico, el de la
cincha y el despliegue de la misma amortizan el impacto generado por la detencién de la caida.

LARGOS: (VER CUADRO DE REFERENCIAS). . . o i .
El largo total de un dispositivo que cuenta con un absorbedor de energia y una eslinga debe incluir: absorbedor de energia + eslinga +
extremos manufacturados+ conectores de cada extremo. Este largo no debe sobrepasar los 2 m.

MATERIALES:
Eslingas de cuerdas acordonadas o cuerdas trenzadas, o de cinchas: poliamida o poliéster
Cincha de absorbedor de energia: poliéster

PUESTA EN MARCHA Y/O REGULACIONES :

Cada usuario debe contar con un absorbedor de enregia.

Este EPI solamente puede ser utilizado por una sola persona a la vez.

Manera de conectar el absorbedor de energia a un punto de anclaje confiable, a un arnés anticaida y a otros componenetes de un sistema de
detencion de caidas:

El dispositivo de detencion de caidas debe engancharse a un punto de anclaje situado encima del usuario (resistencia minima: 12 kN (EN795).
El dispositivo de detencion de caidas debe engancharse a un punto de enganche esternal o dorsal del arnés.

No quitar el film termoplastico que cubre el absorbedor de energia.

Durante el uso el conjuto del dispositivo no debe estar en contacto con:

elementos cortantes,aristas y estructuras de poco diametro,aceites, productos quimicos agresivos, llamas, metal caliente, cualquier tipo de
conductores eléctricos, etc.

Por razones de seguridad, antes de cada uso, es necesario verificar:

- que los conectores (EN362) estén cerrados y asegurados @

- que las consignas de uso descritas para cada elemento del sistema sean respetadas

- que la disposicién general de la situacion de trabajo limite el riesgo de caida, la altura de la caida y el movimiento pendular en caso de caida.
- que la altura libre sea suficiente (espacio libre bajo los pies del usuario) y que ninguin obstaculo perturbe el normal funcionamiento del sistema
de detencion de caida. ® (ver cuadro de referencias)

La altura libre es la distancia de detencién H + una distancia suplementaria de seguridad de 1 m. La distancia H se mide desde la posicion
inicial bajo los pies hasta la posicion final (equilibrio del usuario después de la caida). (ver cuadro de referencias).

Prever una distancia de seguridad a partir de las lineas eléctricas o a las zonas que presenten riesgo eléctrico.

RESTRICCIONES DE USO:
Antes de cualquier operacion que implique un EPI, debe implementarse un plan de salvataje para enfrentar cualquier urgencia que pudiera
acaecer durante la operacion.
Productos textiles o que contengan elementos textiles (arneses, cinturones, absorbedores de enrgia, etc.): vida util maxima 10 afios en
almacenamiento (a partir de la fecha de fabricacién), 7 afios a partir del primer uso.
La vida util se da a titulo informativo. Los siguientes factores pueden hacerla variar mucho:
- No respetar las instrucciones del fabricante en cuanto al transporte, almacenamiento y uso
- Entorno de trabajo « agresivo »: atmdsfera marina, quimica, temperaturas extremas, aristas filosas, etc.
- Uso demasiado intensivo
- Golpes o exigencias extremas
- Desconocimiento del pasado del producto
Atencion : estos factores pueden provocar degradaciones invisibles a simple vista. Atencién: algunas condiciones extremas pueden reducir la
duracién a pocos dias.
En caso de duda, descartar el producto para someterlo a: - revision - destruccion
La vida util no invalida la verificacion periodica (por lo menos anual) que permitira juzgar el estado del producto.
RA SABER CUAL ES SU CENTRO DE REVISION ANUAL, CONSULTAR WWW.DELTAPLUS.EU.
Cualquier modificacion, agregado, reparacion o acoplamiento del EPI debera realizarse con previo acuerdo del fabricante y sin utilizar sus
métodos.
No utilizar fuera del ambito de uso definido en las instrucciones.
El fabricante no se responsabiliza de los accidentes directos o indirectos que puedan ocurrir luego de una modificacion o del uso indebido del
producto, ya que los usos correctos se encuentran especificados en este manual.
No utilizar este equipo fuera de la utilidad aqui especificada.
Para asegurar su correcto funcionamiento y la seguridad del usuario, el producto debe ser verificado sistematicamente:
1/ realizando las siguientes inspecciones visuales:
-Estado de la cincha o de la cuerda: controlar si esté deshilachada, indicios de cortes, dafio visible en las costuras, quemaduras o encogimiento
inhabitual
- Estado de las partes metalicas: no deben evidenciar desgaste, deformacién, corrosion ni oxidacion
- Estado general: verificar cualquier degradacion debida a rayos ultravioleta u otras condiciones climaticas
- Funcionamiento y bloqueo correcto de los conectores
- Que el absorbedor de energia no se active (indicio de desgarro o desgarro del film termoplastico y de la cincha)
Las condiciones especiales, tales como humedad, nieve, hielo, barro, suciedad. pintura, aceites, pegamento, corrosion, desgaste de la cincha
o de la cuerda, etc., pueden reducir considerablemente el funcionamiento del dispositivo de detencion de caidas.
2/ en los siguientes casos :
- antes y durante el uso
- en caso de duda
- en caso de contacto con productos quimicos, solventes o combustibles que podrian afectar su funcionamiento.
- si ha sido sometido a exigencias en ocasién de una caida anterior
- como minimo, cada doce meses por el fabricante o una organizaciéon competente, designada por éste.

EXAMEN PERIODICO DEL EPI:

El fabricante o una organizacion competente deslgnada por éste, debe realizar un examen como minimo cada doce meses. Esta importante
verificacion es indispensable para el mantenimiento y la eficacia del EPI y, por ende, para la seguridad del usuario. Luego de laverificacion
debe expedirse un documento escrito que autorice la reutilizacion para vovler a utilizar el EPI. Este documento debera detallar que la seguridad
del usuario depende del mantenimiento de la eficacia y de la resistencia del equipamiento.

Reemplazar el EPI si es necesrio.

Conforme a la reglamentacion europea, la ficha de identificacién debe completarse antes de la primera vez que se use el producto, luego debe
ser actualizada y conservada por el usuario, con el producto y el manual. Debe verificarse periédicamente la legibilidad de la marcacién del
producto.
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ADVERTENCIA

Iaalsegurldad deI usuario depende de la eficacia constante del EPI, de su resistencia y de la correcta comprension de las consignas del manual
el usuario

ADVERTENCIA : Cualquier sobrecarga estatica o dinamica puede dafiar el EPI.

ADVERTENCIA : El peso del usuario, incluyendo su ropa y su equipo, no debe superar el peso maximo indicado en el anticaidas

ADVERTENCIA : No utilizar el absorbedor de energia (con o sin eslinga integrada) como sistema de retencion, dispositivo de sujecion al trabajo

o dispositivo de anclaje.

Es peligroso crear su propio sistema anticaidas porque cada funcién de seguridad puede interferir con otra funcién de seguridad.

Cual%uier modificacion, acoplamiento o reparacion del EPI solo debe realizarse con previo acuerdo escrito del fabricante y sin utilizar sus

métodos.

No utilizar fuera del ambito de uso definido en las instrucciones, ni mas alla de sus limites.

El fabricante no se responsabiliza de los accidentes directos o indirectos que puedan ocurrir luego de una modificacién o del uso indebido del

producto, ya que los usos correctos se encuentran especificados en este manual.

No utilizar fuera del ambito de uso definido en las instrucciones, ni mas alla de sus limites.

Este equipamiento debe ser utilizado en ambientes de trabajo cuya temperatura minima sea de -20°C / maxima de +50°C. (ver cuadro de

referencias).

INSTRUCCIONES DE ALMACENAMIENTO:

Durante el transporte y el almacenamiento:

- conservar el producto en su embalaje -alejar el producto de cualquier objeto cortante, abrasivo, etc.

- mantener el producto alejado del sol, calor, llamas, metal caliente, aceites, productos derivados del petréleo, productos quimicos agresivos ,
acidos, colorantes, solventes aristas filososas y estructuras de escaso diametro. Estos elementos pueden afectar la eficacia del dispositivo de
detencion de caidas.

Después del uso, almacenar el producto en su envase en un local templado, seco y ventilado.

INSTRUCCIONES DE LIMPIEZA/MANTENIMEINTO:

Limpiar con agua y jabon, secar con un pafio y suspender en un lugar aireado para que seque de manera natural y a distancia del fuego,
directo o fuente de calor, igualmente para los elementos que se humedecen durante el uso.

La lavandina y el detergente estan rigurosamente prohibidos.

MARCACION:

- Identificacion del fabricante: DELTAPLUS® o FROMENT®

- fecha (mes/afio) de fabricacién, ejemplo 02/2013

- referencia del producto AN.... (ver cuadro de referencias).

- numero de lote, ejemplo 13.9999

- la indicacién de conformidad a la directiva 89/686/CEE (pictograma CE

- el nimero del organismo notificado que interviene en el control del equipamiento (0082 o 0333)
- el nimero de la norma con la que el producto esta conformey su afio : EN

- largo total ((< maximo 2m ) @

También el pictograma: @ Leer la informacién de instrucciones antes del uso

EFICACIA/CONFORMIDAD :

Conforme a las exigencias esenciales de la Directiva 89/686/CEE, especialmente en lo relativo al disefio,ergonomia e inocuidad. Conforme a
las exigencias y métodos de prueba de las normas EN363, EN364, EN365, EN355.

Otros componentes:

Conector o Eslinga: Respetar las consignas del manual del ususario para cada caso.

PT INSTRUGOES DE UTILIZAGAO E DE MANUTENGAO

CABO DE SEGURANGA DO ABSORVERDOR DE ENERGIA(EM CONFORMIDADE COM A NORMA EN355)
PRECAUCOES DE UTILIZAGAO:
As presentes instrugoes devem ser traduzidas (em conformidade com a regulamentagéo em vigor) pelo revendedor, no idioma do pais onde o
equipamento for utilizado. Antes de utilizar o EPI, o utilizador devera ler e compreender o presente manual.
Os métodos de ensaio descritos nas normas néo representam as condi¢des reais de utilizagdo. Torna-se entdo necessario analisar cada
situagao de trabalho, sendo ainda importante que cada utilizador seja devidamente formado para as diversas técnicas com vista a conhecer os
limites dos diversos dispositivos.
A utilizagao deste EPI é reservada a pessoas competentes que seguiram uma formagéo adequada ou que trabalham sob a responsabilidade
imediata de um superior competente. A seguranga do utilizador depende da eficacia constante do EPI, da sua resisténcia e da correcta
compreensao das instrugdes do presente manual de instrugdes.
O utilizador fica pessoalmente responsavel de qualquer utilizagdo deste EPI que ndo estaria em conformidade com as prescrigdes deste
manual e em caso de incumprimento das medidas de seguranga aplicaveis ao EPI anunciadas no presente manual.
A utilizagao deste EPI é reservada a pessoas saudaveis, uma vez que certas condigdes médicas podem afectar a seguranga do utilizador. Em
caso de duvida, consulte um médico.
Cumprir rigorosamente as instrugdes de utilizagéo, verificagdo, manutengéo e armazenamento.
Este produto ndo pode ser dissociado de um sistema anti-queda global (EN363) cuja fungéo seja a redugéo do risco de lesdo corporal aquando
de quedas.
Antes de qualquer utilizagdo, consultar as recomendagdes de utilizagdo de cada componente do sistema.
O absorvedor de energia é entregue com um cabo de seguranga integrado (EN354). E ligado a um ponto de ancoragem de um arnés (EN361),
através de um conector (EN362), através da extremidade do absorvedor de energia. E ligado ao ponto de ancoragem (EN795) da estrutura,
através de um conector (EN362) pela extremidade do cabo de seguranca.

NOTA PARTICULAR:

Nota particular para os absorvedores de energia AN230/AN240:

Estes absorvedores de energia ndo vém equipados com um cabo de segurancga.

- AN230 quando cada uma das extremidades é equipada com conectores ovais, tipo mosquetdes, podemos ligar de modo indiferenciado uma
ou outra extremidade ao ponto de ancoragem (EN795) e ao ponto de ancoragem do arnés (EN361).

- AN240 quando cada uma das extremidades vem equipada com conectores ovais, tipo mosquetdes, apenas as extremidades da parte dupla
devem ser ligadas ao ponto de ancoragem (EN795). A extremidade da parte simples seré ligada ao arnés (EN361).

- AN230/AN240 em presenga de conectores de tipo gancho, apenas a ou as extremidades equipadas com este tipo de conectores devem ser
ligadas ao ponto de ancoragem (EN795). A extremidade de um conector oval de tipo mosquetdo sera ligada ao arnés (EN361).

O arnés de anti-queda (EN361) € o Unico dispositivo de preensédo do corpo cuja utilizagao seja permitida num sistema de paragem de queda.
O absorvedor de energia vem equipado com um cabo de seguranga que pode ser: uma correia, uma corda torcida ou uma corda entrangada.
O absorvedor pode ainda ser equipado com diferentes conectores (EN362).

Nestes casos, cumprir as instrugdes descritas nas instrugdes de utilizagdo proprias. (ver tabela das referéncias).

FUNCIONAMENTO:

O dispositivo de paragem de queda é constituido por um cabo de seguranca simples ou duplo e um absorvedor de energia. Quando estiver
fixo ao ponto de ancoragem situado por cima do utilizador, o absorvedor de energia duplo permite grandes deslocagdes verticais e horizontais,
através de engates e desengates sucessivos dos ganchos nos diversos pontos de ancoragem.

Quando estiver fixo ao ponto de ancoragem situado na parte superior do utilizador, o absorvedor de energia simples permite pequenas
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deslocagdes verticais e horizontais.

O absorvedor de energia é constituido por uma correia de rasgamento dobrada e cosida, protegida por uma pelicula termoplastica.
Em caso de queda: a tenséo do cabo de seguranca integrado e do absorvedor de energia para a queda. O rasgamento da pelicula
termoplastica, o da correia e o seu desenvolvimento amortecem o choque gerado pela paragem da queda.

COMPRIMENTOS: (VER TABELA DAS REFERENCIAS). X
O comprimento total de um dispositivo que compreende um absorvedor de energia e um cabo de seguranca deve compreender: o absorvedor
de energia + correia + extremidades manufacturadas + conectores de cada extremidade. O comprimento ndo deve ser superior a 2 m.

MATERIAIS:
Cabo de seguranga constituido por cordas torcidas ou entrangadas ou por correias: poliamida ou poliéster
Correia de absorvedor de energia: poliéster

INSTALAGAO E/OU REGULAGOES:

E recomendada a atribuicdo de um absorvedor de energia a cada utilizador.

Este EPI apenas pode ser utilizado por uma pessoa de cada vez.

Modo de ligar o absorvedor de energia a um ponto de ancoragem fiavel, a um arnés anti-queda e a outros componentes de um sistema de
paragem das quedas:

O dispositivo de paragem de queda deve ser ligado a um ponto de ancoragem situado na parte superior do utilizador (resisténcia minima: 12
kN (EN795).

O dispositivo de paragem de queda deve ser ligado a um ponto de ancoragem esternal ou dorsal do arnés.

Nunca retirar a pelicula termoplastica em torno do absorvedor de energia.

Durante a utilizagdo, o conjunto do dispositivo ndo deve entrar em contacto com:

elementos de corte, arestas vivas e estruturas de fraco didametro, dleos, produtos quimicos agressivos, chamas, metal quente, todos os tipos
de condutores eléctricos...

Por motivos de segurancga e antes de cada utilizagao, verificar:

- que os conectores (EN362) estéo fechados e bloqueados @

- que as instrugdes de utilizagdo descritas para cada um dos elementos do sistema sdo cumpridas

- que a disposigao geral da situagéo de trabalho limita o risco de queda, a altura de queda e o movimento pendular em caso de queda.

- que o tirante de ar seja suficiente (espaco livre sob os pés do utilizador) e que nenhum obstaculo perturba o funcionamento normal do siste-
ma de Paragem de queda. ® (ver tabela das referéncias), . . . . .
O tirante de ar é a distancia de paragem H + uma distancia suplementar de seguranga de 1 m. A distancia H é medida a partir da posigao inicial
sob pés, até a posigao final (equilibrio do utilizador apds a paragem da sua queda). (ver tabela das referéncias).

Prever uma distancia de seguranca relativamente as linhas eléctricas ou areas que apresentam um risco eléctrico.

LIMITES DE UTILIZACAO:
Antes de qualquer operagdo com utilizagdo de um EPI, implementar um plano de salvamento com vista a enfrentar qualquer urgéncia passivel
de ocorrer durante a operagao.
Produtos téxteis ou contendo elementos téxteis (arnés, cintos, absorvedores de energia, etc...): vida Util maxima de 10 anos em
armazenamento (a partir da data de fabricagao), 7 anos a partir da primeira utilizag&o.
A vida util é mencionada a titulo indicativo. Os seguintes factores podem fortemente interferir na vida util:
- Incumprimento das instrugdes do fabricante relativas ao transporte, armazenamento e utilizagéo
- Ambiente de trabalho “agressivo”: atmosfera marina, quimica, temperaturas extremas, arestas de corte...
- Utilizagdo particularmente intensiva
- Choque ou constrangimento importantes
- Desconhecimento do passado do produto
Cuidado: estes factores podem provocar degradagdes invisiveis a olho nu. Cuidado: certas condigdes extremas podem reduzir a vida util a
alguns dias.
Em caso de duvida, elimine o produto para o submeter:
- a uma revisdo
- a uma destruicdo
A vida util ndo substitui a verificagao periddica (no minimo anual) que permitira avaliar o estado do produto.
PARA SABER ONDE SE ENCONTRA O SEU CENTRO DE REVISAO ANUAL, CONSULTE WWW.DELTAPLUS.EU.
Qualquer alteragéo ou adjungéo ou reparagéo do EPI ndo podera ser feita sem o acordo prévio do fabricante e sem recorrer aos seus modos
operatorios.
Néo utilizar para além do &mbito de utilizagdo definido nas instrugdes de utilizagao.
O fabricante nao podera ser responsabilizado por qualquer acidente, directo ou indirecto, que decorrer no seguimento de uma alteragéo ou
utilizagao diferente daquela prevista nas presentes instrugdes.
Nao utilizar este equipamento para além dos seus limites.
Com vista a certificar-se do seu estado de funcionamento, e por conseguinte da seguranca do utilizador, o produto devera sistematicamente
ser verificado:
1/ cumprindo visualmente os seguintes pontos:
- Estado da correia ou da corda: nenhum desfibramento, nenhum inicio de corte, nenhum dano visivel nas costuras, nenhuma queimadura e
nenhum encolhimento inabitual
- Estado das partes metalicas: nenhum desgaste, nenhuma deformagéo, nenhuma corrosao ou oxidagao
- Estado geral: procurar qualquer degradagao eventual devida aos raios ultravioletas e outras condi¢des climaticas
- Funcionamento e bloqueio correctos dos conectores
- Certificar-se de que o absorvedor de energia ndo seja activado (inicio de rompimento ou rompimento da pelicula termoplastica da correia).
As condigdes particulares, como a humidade, neve, gelo, lama, sujidade, pintura, dleos, cola, corroséo, desgaste da correia ou da corda etc.
podem significativamente reduzir o funcionamento do dispositivo de paragem de queda.
2/ nos seguintes casos:
- antes e durante a utilizagao
- em caso de duvida
- em caso de contacto com produtos quimicos, solventes ou combustiveis que poderiam afectar o funcionamento
- se tiver sido submetido a constrangimentos aquando de uma queda anterior
- no minimo, a cada doze meses pelo fabricante ou uma organizagdo competente, mandatada por este.

EXAME PERIODICO DO EPI:

Deve ser realizado um exame, no minimo, a cada doze meses, pelo fabricante ou uma organizagéo competente, mandatada por este. Esta
verificagdo muito importante refere-se a manutengao e eficiéncia do EPI e, por conseguinte, a seguranga do utilizador. Deve ser obtido um
documento escrito que autorize a reutilizagdo aquando da verificagdo para poder reutilizar o EPI. O documento ira especificar que a seguranga
do utilizador esta relacionada com a preservagéo da eficiéncia e a resisténcia do equipamento.

Substituir o EPI se necessario.

De acordo com a regulamentagéo europeia, a ficha de identificagdo deve ser preenchida antes da primeira utilizagéo do produto, devendo
posteriormente ser actualizada e conservada com o produto e manual de instrugdes. A legibilidade da marcagao do produto devera ser
verificada periodicamente.

AVISO:
A seguranca do utilizador depende da eficacia constante do EPI, da sua resisténcia e da correcta compreensao das instrugdes do presente
manual de instrugdes.
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AVISO: Qualquer sobrecarga estatica ou dinamica pode danificar o EPI.

AVISO: S peso do utilizador, incluindo as suas roupas e o seu equipamento, ndo deve ser superior ao peso maximo indicado no dispositivo
anti-queda

AVISO: Nao utilizar o absorvedor de energia (com ou sem correia integrada) como sistema de retengéo, dispositivo de manutengao no posto
de trabalho ou dispositivo de ancoragem.

E perigoso criar o seu proprio sistema anti-queda porque cada fungéo de seguranga pode interferir noutra fungéo de seguranga.

Qualquer alteragdo ou adjungéo ou reparagao do EPI ndo podera ser feita sem o acordo prévio do fabricante e sem recorrer aos seus modos
operatdrios.

Nao utilizar para além do ambito de utilizagao definido nas instrugdes de utilizagdo, nem para além dos seus limites.

O fabricante nao podera ser responsabilizado por qualquer acidente, directo ou indirecto, que decorrer no seguimento de uma alteragao ou
utilizagdo diferente daquela prevista nas presentes instrugdes.

Nao utilizar para além do ambito de utilizagao definido nas instru¢des de utilizagdo, nem para além dos seus limites.

Este equipamento deve ser utilizado em ambientes de trabalho com temperaturas minimas de — 20°C / maximas de +50°C. (ver tabela das
referéncias).

INSTRUGOES DE ARMAZENAMENTO:

Durante o transporte e 0 armazenamento:

- conservar o produto na sua embalagem

- afastar o produto de qualquer objecto de corte, abrasivo, etc...

- manter o produto afastado de: raios solares, calor, chamas, metal quente, dleos, produtos petroliferos, produtos quimicos agressivos, acidos,
colorantes, solventes, arestas vivas e estruturas de baixo didametro. Estes elementos podem afectar os desempenh

Depois da utilizagdo, armazenar o produto na sua embalagem num local temperado, seco e ventilado.

INSTRUGOES DE LIMPEZA/MANUTENGAO:

Limpar com agua e sab&o, enxaguar com um pano e colocar num local ventilado para que seque ao ar livre e afastado de qualquer fogo directo
ou fonte de calor, bem como para os elementos que tomaram a humidade durante a sua utilizagéo.

Alixivia e os detergentes sdo estritamente proibidos.

MARCACAO:

- Identificagdo do fabricante: DELTAPLUS® ou FROMENT®

- data (més/ano) de fabricagéo, exemplo 02/2013

- a referéncia do produto AN... (ver tabela das referéncias)

- 0 numero de lote, exemplo 13.9999

- aindicagao de conformidade com a directiva 89/686/CEE (pictograma CE)

- 0 numero do organismo notificado que intervém no controlo do equipamento (0082 ou 0333)
- 0 numero da norma com a qual o produto estd em conformidade e o ano: EM..

- comprimento total ({< maximo 2m) @

Bem como o pictograma: @ Ler as instru¢des antes da utilizagao

DESEMPENHOS/CONFORMIDADE:

Em conformidade com os requisitos essenciais da Directiva 89/686/CEE, nomeadamente em termos de concepgdo de ergonomia e inocuidade.
Em conformidade com os requisitos e métodos de ensaio das normas EN363, EN364, EN365, EN355.

Outros componentes:

Conector ou cabo de seguranga: Cumprir as instrugdes descritas nas instrugdes de utilizagdo proprias.

N L HANDLEIDING VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD
VALLIJN MET ENERGIE-ABSORBER (CONFORM EN355)
GEBRUIKSAANWIJZINGEN:

Deze gebruiksaanwijzing moet door de handelaar worden vertaald (volgens de van kracht zijnde wetgeving) in de taal van het land waar de
uitrusting wordt gebruikt. Deze gebruiksaanwijzing dient door de gebruiker te worden gelezen en begrepen alvorens het PBM te gebruiken.
De testmethoden die worden beschreven in de normen vertegenwoordigen niet de werkelijke gebruiksvoorwaarden. Daarom is het belangrijk
om iedere werksituatie te bestuderen en dat iedere gebruiker perfect is opgeleid in de verschillende technieken om de grenzen van de
verschillende apparaten te kennen.

Dit PBM mag uitsluitend worden gebruikt door bekwame personen die een geschikte opleiding hebben gevolgd of door personen die onder de
directe verantwoordelijkheid van een bekwaam leidinggevende handelen. De veiligheid van de gebruiker hangt af van de constante efficiéntie
van het PBM, van de weerstand ervan en van een goed begrip van de instructies van deze gebruiksaanwijzing.

De gebruiker is persoonlijk verantwoordelijk voor ieder gebruik van dit PBM dat niet in overeenstemming is met de voorschriften van deze
gebruiksaanwijzing en in het geval van het niet respecteren van de veiligheidsmaatregelen die van toepassing zijn op de PBM die in deze
gebruiksaanwijzing worden genoemd.

Dit PBM mag uitsluitend worden gebruikt door mensen die in goede gezondheid verkeren. Bepaalde medische omstandigheden kunnen de
veiligheid van de gebruiker beinvioeden. Neem bij twijfel contact op met een arts.

Neem deze instructies voor gebruik, controle, onderhoud en opslag strikt in acht.

Dit product dient als onderdeel van een globaal valbeschermingssysteem (EN363) te worden gebruikt dat als doel heeft het risico op
lichamelijke verwondingen tijdens een val te minimaliseren.

Raadpleeg voor elk gebruik de gebruiksaanwijzingen van elk component van het systeem.

Deze energie-absorber wordt geleverd bij een geintegreerde vallijn (EN354). Hij wordt verbonden aan een bevestigingspunt van een harnas
(EN361) d.m.v. een verbindingsstuk (EN362) aan het uiteinde van de energie-absorber. Hij wordt verbonden met het bevestigingspunt (EN795)
van de structuur d.m.v. een verbindingsstuk (EN362) aan het uiteinde van de vallijn.

BIJZONDERE OPMERKING:

Bijzondere opmerking voor de energie-absorbers AN230 / AN240:

Deze energie-absorbers zijn niet uitgerust met een vallijn.

- AN230: als beide uiteinden zijn uitgerust met een ovalen verbindingsstuk van het type karabijnhaak, maakt het niet uit welk van de uiteinden
men vastmaakt aan het bevestigingspunt (EN795) en welk aan het bevestigingspunt van het harnas (EN361).

- AN240: als beide uiteinden zijn uitgerust met een ovalen verbindingsstuk van het type karabijnhaak, moeten alleen de uiteinden van het
dubbele deel worden vastgemaakt aan het bevestigingspunt (EN795). Het uiteinde van het enkele deel moet worden vastgemaakt aan het
harnas (EN361).

- AN230 / AN240: als er verbindingsstukken zijn van het type haak, moeten alleen de uiteinden die uitgerust zijn met dit type verbindingsstuk
worden vastgemaakt aan het bevestigingspunt (EN795). Het uiteinde dat is uitgerust met een ovalen verbindingsstuk van het type karabijnhaak
moet worden vastgemaakt aan het harnas (EN361

Het valbeschermingsharnas (EN361) is het enige systeem van grip op het lichaam waarvan het gebruik is toegestaan bij een valstopsysteem.
De energie-absorber is uitgerust met een vallijn die bestaat uit: een band, een in elkaar gedraaid touw of een gevlochten touw.

De energie-absorber kan uitgerust zijn met verschillende verbindingsstukken (EN362).

Respecteer in deze gevallen de instructies die beschreven staan in de betreffende gebruiksaanwijzingen. (zie tabel met referenties).

WERKING:

Het valstopapparaat bestaat uit een enkele of dubbele vallijn en een energie-absorber. Als hij wordt vastgezet aan het bevestigingspunt dat zich
boven de gebruiker bevindt, is het met de dubbele energie-absorber mogelijk om grote verticale en horizontale verplaatsingen uit te voeren door
de haken achtereenvolgens vast te haken en los te haken bij de verschillende bevestigingspunten.
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Als hij wordt vastgezet aan het bevestigingspunt dat zich boven de gebruiker bevindt, is het met de enkele energie-absorber mogelijk om kleine
verticale en horizontale verplaatsingen uit te voeren.

De energie-absorber bestaat uit een band die uitscheurt en die gevouwen en vastgenaaid is en beschermd is met een thermoplastische folie.
Bij een val stopt de spanning van de geintegreerde vallijn en van de energie-absorber de val. Het scheuren van de thermoplastische folie en
van de band en het uitvouwen van de band vangen zo de klap op die door het stoppen van de val wordt veroorzaakt.

LENGTES: (ZIE TABEL MET REFERENTIES). . . . . .
De totale lengte van een apparaat dat een energie-absorber en een vallijn bevat, moet bestaan uit: energie-absorber + vallijn + vervaardigde
uiteinden + verbindingsstukken van elk uiteinde. Deze lengte mag niet langer zijn dan 2 m.

MATERIALEN:
Vallijn van in elkaar gedraaide of gevlochten touwen of banden: polyamide of polyester Band van energie-absorber: polyester

PLAATSING EN/OF AFSTELLINGEN:

Het wordt aangeraden om een energie-absorber aan iedere gebruiker toe te wijzen.

Dit PBM kan maar door één persoon tegelijk worden gebruikt.

Manier om de energie-absorber te verbinden aan een betrouwbaar bevestigingspunt, aan een valbeschermingsharnas en aan andere
componenten van een valstopsysteem:

Het valstopapparaat moet aan een bevestigingspunt worden vastgemaakt dat zich boven de gebruiker bevindt (minimale weerstand: 12 kN
(EN795).

Het valstopapparaat moet aan een borst- of rugbevestigingspunt van het harnas worden vastgemaakt.

Verwijder nooit de thermoplastische folie rondom de energie-absorber.

Tijdens het gebruik mag het hele apparaat niet in contact komen met:

snijdende elementen, scherpe randen en structuren met kleine diameter, olién, agressieve chemicalién, vuur, warm metaal, alle soorten
elektrische geleiders ...

Controleer om veiligheidsredenen en voor ieder gebruik:

- of de verbindingsstukken (EN362) gesloten en vergrendeld zijn @

- of de gebruiksaanwijzingen voor alle elementen van het systeem zijn opgevolgd

- of de algemene omstandigheden van de werksituatie ervoor zorgen dat het risico te vallen, de hoogte van de val en de slingerbeweging in het
geval van een val worden beperkt.

- of de hefhoogte voldoende is (vrije ruimte onder de voeten van de gebruiker) en of geen enkel obstakel de normale werking van het vals-
topsysteem verstoort. ®(zie tabel met referenties). . .

De hefhoogte is de remweg H + een extra veilighéidsafstand van 1 m. De afstand H wordt gemeten vanaf de beginpositie onder de voeten tot
aan de eindpositie (evenwicht van de gebruiker na het stoppen van zijn val). (zie tabel met referenties).

Voorzie een veiligheidsafstand ten opzichte van elektriciteitsleidingen of gebieden met een elektrisch risico.

GEBRUIKSLIMIETEN:

Stel voor iedere handeling waarbij een PBM wordt gebruikt een reddingsplan op om te kunnen reageren op een noodgeval dat zich tijdens de

handeling voor zou kunnen doen.

Textiele producten of producten die textiele elementen bevatten (harnassen, riemen, energie-absorbers etc.): maximale levensduur 10 jaar bij

opslag (vanaf de vervaardigingsdatum), 7 jaar vanaf het eerste gebruik.

De levensduur is slechts een indicatie. Door de volgende factoren kan de levensduur sterk schommelen:

- Het niet respecteren van de instructies van de fabrikant voor het transport, de opslag en het gebruik

- Een ‘agressieve’ werkomgeving: mariene of chemische omgeving, extreme temperaturen, scherpe randen ...

- Bijzonder intensief gebruik

- Grote klap of belasting

- Onbekend verleden van het product

Let op: deze factoren kunnen beschadigingen veroorzaken die met het blote oog niet zichtbaar zijn. Let op: bepaalde extreme omstandigheden

kunnen de levensduur reduceren tot enkele dagen.

In het geval van twijfel het product systematisch verwijderen voor: - controle - vernietiging

De levensduur verandert niets aan de periodieke controle (minimaal jaarlijks) die het mogelijk maakt om de staat van het product te beoordelen.
RAADPLEEG WWW.DELTAPLUS.EU OM NA TE GAAN WELK CENTRUM VOOR JAARLIJKSE CONTROLE U TOEBEHOORT.

Er kunnen geen aanpassingen, toevoegingen of reparaties aan het PBM worden uitgevoerd zonder voorafgaande toestemming van de fabrikant

en zonder gebruik van zijn modi operandi.

Niet gebruiken buiten het gebruiksdomein zoals in de gebruiksaanwijzingen staat vermeld.

De fabrikant kan niet verantwoordelijk worden gesteld voor directe of indirecte ongevallen die het gevolg zijn van een aanpassing of gebruik

anders dan zoals beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Gebruik deze uitrusting niet buiten zijn grenzen.

Om de goede staat en daarmee de veiligheid van de gebruiker te garanderen, dient het product systematisch te worden gecontroleerd:

1/ door de volgende punten visueel te controleren:

-Staat van de band of het touw: niet uitgerafeld, geen beginnende scheur, geen zichtbare schade bij de naden, geen verbranding en geen

ongebruikelijke inkrimping.

- Staat van de metalen delen: geen slijtage, geen vervorming, geen corrosie of roest

- Algemene staat: zoeken naar een eventuele aantasting door ultraviolette straling en andere klimaatomstandigheden

- Correcte werking en vergrendeling van de verbindingsstukken

- Of de energie-absorber niet in werking is gesteld (beginnende scheur of scheur in het thermoplastische folie en de band)

Bijzondere omstandigheden zoals vochtigheid, sneeuw, ijs, modder, vuil, verf, olién, lijm, corrosie, slijtage van de band of van het touw etc.

kunnen de werking van het valstopapparaat aanzienlijk verminderen.

2/ in de volgende gevallen:

- voor en tijdens gebruik

- bij twijfel

- in het geval van contact met chemische producten, oplosmiddelen of brandstoffen die de goede werking zouden kunnen aantasten

- als het product tijdens een vorige val is belast

- minimaal elke twaalf maanden door de fabrikant of een bekwame door de fabrikant aangewezen organisatie.

PERIODIEK ONDERZOEK VAN HET PBM:

Er moet minimaal elke twaalf maanden een onderzoek worden uitgevoerd door de fabrikant of een bekwame door de fabrikant aangewezen
organisatie. Deze zeer belangrijke controle heeft betrekking op het onderhoud en de efficiéntie van het PBM en daarom met de veiligheid van
de gebruiker. Een schriftelijk document waarin staat dat toestemming wordt gegeven voor het hergebruik moet tijdens deze controle worden
verkregen om het PBM te kunnen hergebruiken. In dit document zal staan dat de veiligheid van de gebruiker afhangt van het behoud van de
efficiéntie en van de weerstand van de uitrusting.

Vervang het PBM indien nodig.

In overeenstemming met de Europese regelgeving, moet het identificatiefiche voor het eerste gebruik van het product worden ingevuld en
daarna worden bijgewerkt en door de gebruiker bij het product worden bewaard evenals de gebruiksaanwijzing. De leesbaarheid van de
markering van het product moet van tijd tot tijd worden nagekeken.

WAARSCHUWING:

De veiligheid van de gebruiker hangt af van de constante efficiéntie van het PBM, van de weerstand ervan en van een goed begrip van de
instructies van deze gebruiksaanwijzing.

WAARSCHUWING: ledere statische of dynamische overbelasting kan het PBM beschadigen.

WAARSCHUWING: Het gewicht van de gebruiker inclusief zijn kleding en materiaal mag niet meer zijn dan het maximum gewicht dat is
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aangegeven op de lijnklem.

WAARSCHUWING: Gebruik de energie-absorber (met of zonder geintegreerde vallijn) niet als bevestigingssysteem, werkpositioneringsapparaat
of bevestigingsapparaat.

Het is gevaarlijk om uw eigen systeem voor valbescherming te creéren want iedere veiligheidsfunctie kan interfereren met een andere
veiligheidsfunctie.

Er kunnen geen aanpassingen, toevoegingen of reparaties aan het PBM worden uitgevoerd zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van
de fabrikant en zonder gebruik van zijn modi operandi.

Niet gebruiken buiten het gebruiksdomein zoals in de gebruiksaanwijzingen staat vermeld en ook niet buiten zijn grenzen.

De fabrikant kan niet verantwoordelijk worden gesteld voor directe of indirecte ongevallen die het gevolg zijn van een aanpassing of gebruik
anders dan zoals beschreven in deze gebruiksaanwijzing.

Niet gebruiken buiten het gebruiksdomein zoals in de gebruiksaanwijzingen staat vermeld en ook niet buiten zijn grenzen.

Deze L;itrusting)moet worden gebruikt in werkomgevingen met een minimumtemperatuur van -20°C / maximumtemperatuur +50°C. (zie tabel
met referenties).

INSTRUCTIES VOOR OPSLAG:

Tijdens het transport en de opslag:

- bewaar het product in zijn verpakking

- houd het product verwijderd van producten die snijden, schuren etc.

- houd het product verwijderd van: zonnestralen, warmte, vuur, warm metaal, olién, aardolieproducten, agressieve chemicalién, zuren,
kleurstoffen, oplosmiddelen, scherpe randen en constructies met kleine diameter . Deze elementen kunnen de prestaties van het
valstopapparaat beinvioeden.

Sla het product na gebruik in zijn verpakking op in een droge en geventileerde ruimte met gematigde temperatuur.

INSTRUCTIES VOOR REINIGING/ONDERHOUD:

Schoonmaken met water en zeep, afnemen met een doek en ophangen in een geventileerde ruimte zodat het op natuurlijke wijze kan drogen
op afstand van open vuur of warmtebronnen. Ditzelfde geldt voor elementen die tijdens het gebruik vochtig zijn geworden.

Bleekwater en schoonmaakmiddelen zijn strikt verboden.

MARKERING:

- Identificatie van de fabrikant: DELTAPLUS® of FROMENT®

- datum (maand/jaar) van vervaardiging, bijvoorbeeld 02/2013

- de referentie van het product AN... (zie tabel met referenties).

- het partijnummer, bijvoorbeeld 13.9999

- de vermelding dat het voldoet aan richtlijn 89/686/CEE (pictogram EG)

- het nummer van de aangemelde instantie die bij de controle van de uitrusting is betrokken (0082 of 0333)
- het nummer van de norm waaraan het product voldoet en het jaar: EN...

- totale lengte ((< maximaal 2m ) @

Evenals het pictogram: @ Lees védr gebruik de gebruiksaanwijzing

PRESTATIES / OVEREENSTEMMING MET DE NORME

Voldoet aan de essenti€le eisen van de richtlijn 89/686/CEE met name op het gebied van ontwerp, ergonomie en onschadelijkheid. Voldoet aan
de eisen en testmethodes van de normen EN363, EN364, EN365 EN355.

Andere componenten:

Verbindingsstuk of vallijn: Respecteer de instructies die beschreven staan in de betreffende gebruiksaanwijzing.

D E BEDIENUNGS UND WARTUNGSANLEITUNG
SEIL MIT FALLDAMPFER (KONFORM GEMASS EN355)
HINWEISE ZUR ANWENDUNG :

Diese Anleitung muss (gemaR der geltenden Vorschriften) vom Handler in die Landessprache Ulbersetzt werden, in der die Ausriistung benutzt
wird. Diese Anleitung muss vom Anwender gelesen und verstanden worden sein, bevor die PSA eingesetzt wird.

Die in den Normen beschriebenen Testmethoden entsprechen nicht den tatsachlichen Einsatzbedingungen. Deshalb ist es von duRerster
Wichtigkeit, dass alle Arbeitssituationen Uberprift werden und, dass jeder Anwender hervorragend in Bezug auf die unterschiedlichen Techniken
geschult wurde, um die Grenzen der verschiedenen Vorrichtungen genau zu kennen.

Der Einsatz dieser PSA ist einzig fachkundigen Personen vorbehalten, die eine angemessen Schulung absolviert haben oder unter der
unmittelbaren Verantwortlichkeit eines fachkundigen Vorgesetzten arbeiten. Die Sicherheit des Anwenders héangt von der gleichbleibenden
Leistungsfahigkeit der PSA, ihrer Bestandigkeit und vom richtigen Verstandnis der Anweisungen ab, wie sie in dieser Gebrauchsanleitung
beschrieben werden.

Der Benutzer ist personlich flir den Gebrauch jeder Art dieser PSA verantwortlich, der nicht den Vorschriften dieser Anleitung entspricht sowie
bei Nichteinhaltung der entsprechenden in der Anleitung aufgefiihrten SicherheitsmaRnahmen dieser PSA.

Der Einsatz dieser PSA ist einzig gesunden Personen vorbehalten. Bestimmte gesundheitliche Einschrankungen kénnen die Sicherheit des
Benutzers gefahrden. Fragen Sie im Zweifelsfall Ihren Arzt.

Wir empfehlen Ihnen dringend, die Vorschriften fir die Benutzung, Priifung, Pflege und Aufbewahrung strikt einzuhalten.

Dieses Produkt ist untrennbar mit einem allgemeinen Fallschutzsystem verbunden (EN363), dessen Aufgabe darin besteht, die
Verletzungsgefahr bei einem Absturz méglichst gering zu halten.

Vor jedem Einsatz die Verwendungsempfehlungen fiir die einzelnen Systemkomponenten beachten.

Dieser Falldampfer wird mit einem integrierten Seil geliefert (EN354). Er ist mithilfe eines Verbindungsmittels (EN362) am Ende des
Falldampfers mit einer Anschlagose eines Arbeitsgurtes (EN361) verbunden. Er wird mithilfe eines Verbindungsmittels (EN362) am Seilende mit
dem Anschlagpunkt (EN795) der Struktur verbunden.

SONDERHINWEIS:

Sonderhinweis fiir Fallddmpfer AN230 / AN240:

Diese Falldampfer sind nicht mit einem Seil ausgestattet.

- AN230: wenn jedes Ende mit ovalen Verbindungsmitteln ausgestattet ist, wie bspw. Karabinerhaken, kann unterschiedslos entweder das eine
oder das andere Ende an den Anschlagpunkt (EN795) und die Anschlagdse des Arbeitsgurtes (EN361) angeschlossen werden.

- AN240: wenn jedes Ende mit ovalen Verbindungsmitteln ausgestattet ist, wie bspw. Karabinerhaken, diirfen nur die Enden des doppelten
Bereichs an den Anschlagpunkt angeschlossen werden (EN795). Das Ende des einfachen Bereichs wird an den Arbeitsgurt angeschlossen
(EN361).

- AN230 / AN240: wenn Verbindungsmittel in Hakenform vorliegen, darf bzw. dirfen nur das Ende oder die Enden dieses Verbindungstyps an
den Anschlagpunkt (EN795) angeschlossen werden. Das Ende mit einem ovalen Verbindungsmittel, bspw. einem Karabinerhaken, wird mit dem
Arbeitsgurt (EN361) verbunden.

Der Auffanggurt (EN361) ist die einzige Haltevorrichtung am Korper, die in einer Absturzsicherung verwendet werden darf.

Der Falldampfer ist mit einer Leine ausgestattet, die: ein Gurt, ein gedrilltes Seil oder ein geflochtenes Seil sein kann.

Der Falldampfer kann mit verschiedenen Verbindungselementen (EN362) ausgestattet sein.

Befolgen Sie in diesen Fallen sehr genau die Anweisungen der jeweiligen Betriebsanleitung. (siehe Referenztabelle).

FUNKTIONSWEISE:

Die Absturzsicherung besteht aus einem Einfach- bzw. Doppelseil und einem Falldampfer. Wenn sie mit dem Anschlagpunkt tiber dem Benutzer
angebracht ist, ermoglicht der Fallddmpfer durch wiederholtes Ein- und Aushaken der verschiedenen Anschlagpunkte groe senkrechte und
waagerechte Bewegungsspielrdume.
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Wenn sie mit dem Anschlagpunkt tiber dem Benutzer angebracht ist, ermdglicht der einfache Falldampfer kleine senkrechte und waagerechte
Bewegungsspielrdume.

Der Falldampfer besteht aus einer Reilleine, die in Schlaufen gelegt ist, die wiederum untereinander vernaht sind und durch eine
thermoplastische Folie geschiitzt werden.

Beim Absturz: die Spannung der integrierten Leine und des Fallddmpfers stoppen den Fall. Das ReiRRen der thermoplastischen Folie, der Leine
und deren Entfaltung dampfen den Aufprall beim Auffangen des Falls.

LANGEN: (SIEHE REFERENZTABELLE). . . . . . .
Die Gesamtlange einer Vorrichtung, bestehend aus einem Falldadmpfer und einer Leine, muss die folgenden Elemente enthalten: Falldampfer +
Leine + verarbeitete Enden + Endverbindungen. Die maximale Lange betragt 2 m.

MATERIALIEN: . . i i
Leine aus gedrilltem Seil oder geflochtenem Seil oder als Gurtseil: Polyamid oder Polyester
Leine des Falldampfers : Polyester

INSTALLATION UND/ODER EINSTELLUNG:

Wir empfehlen lhnen, jeden Mitarbeiter mit einem Falldampfer auszuriisten.

Diese PSA darf nur von einer Person gleichzeitig benutzt werden.

Verbindung des Fallddmpfers mit einem zuverlassigen Anschlagpunkt, einem Auffanggurt und anderen Komponenten einer Absturzsicherung:
(Die Abs;urzsicherung muss an einen Anschlagpunkt angebracht werden, der sich oberhalb des Benutzers befindet (Mindestbruchlast: 12 kN
EN795).

Die Absturzsicherung muss an einer Brust- oder Riickenfangdse des Haltegurtes angebracht werden.

Nie die thermoplastische Folie entfernen, in die der Fallddmpfer eingepackt ist.

Wahrend der Verwendung muss ein Kontakt der gesamten Vorrichtung mit folgenden Faktoren ausgeschlossen werden:

scharfen Gegensténden, scharfen Kanten, Strukturen mit geringem Durchmesser, Schmierstoffen, aggressiven Chemikalien, Flammen, heiten
Metallen, Stromleitern aller Art...

Bitte priifen Sie aus Sicherheitsgriinden vor jedem Einsatz:

- dass die Verbindungsmittel (EN362) geschlossen und arretiert sind @

- dass die Anweisungen der jeweiligen Betriebsanleitung aller Systemelemente befolgt werden

- dass das Absturzrisiko, die Absturzhéhe und die Pendelbewegung beim Absturz durch die Gesamtanordnung begrenzt wird.

- dass eine ausreichende lichte Hohe vorhanden ist (freier Raum unter dem Anwender) und, dass kein Hindernis den normalen Betrieb des
Auffangsystems beeintrachtigt. ®(siehe Referenztabelle) . N .

Die lichte Hohe ist die Bremshohe H + ein zusatzlicher Sicherheitsabstand von 1 m. Die Hohe H wird von der Ausgangsstellung unter den
FiRen bis zur Zielposition gemessen (Gleichgewicht des Anwenders nach Auffangen des Sturzes). (siehe Referenztabelle).

Einhalten eines Sicherheitsabstands zu Stromleitungen oder Bereichen mit elektrischen Risiken.

BETRIEBSBESCHRANKUNGEN:

Vor dem Aufbau einer PSA ist ein Rettungsplan zu erstellen, um bei einem méglichen Notfall wahrend der Arbeit sicher und schnell eingreifen
zu kénnen.

Textilien oder Produkte mit Textilanteil (Gurt, Glirtel, Falldampfer usw.): die maximale Lagerzeit betrégt 10 Jahre (ab dem Herstellungsdatum),
die maximale Lebensdauer 7 Jahre ab der erstmaligen Verwendung.

Bei der Angabe zur Lebensdauer handelt es sich einzig um einen Richtwert. Die folgenden Faktoren kénnen zu starken Schwankungen dieses
Wertes fiihren:

- Nicht eingehaltene Anweisungen des Herstellers hinsichtlich Transport, Aufbewahrung und Verwendung

- ,Aggressives” Arbeitsumfeld: maritimes oder chemisches Umfeld, sehr hohe Temperaturen, scharfe Kanten...

- Besonders intensive Nutzung

- Aufprall oder besondere Belastungen

- Unkenntnis der Produktvergangenheit

Achtung: diese Faktoren kénnen Schaden hervorrufen, die mit dem bloen Auge nicht zu erkennen sind. Achtung: bestimmte
Extrembedingungen kénnen die Lebensdauer auf nur einige Tage reduzieren.

Im Zweifelsfall das Produkt systematisch aussortieren, um es entweder:

- zu Uberholen oder

- ZuU entsorgen .

Die Lebensdauer ersetzt nicht die periodische Uberpriifung (mindestens in jahrlichen Abstanden), die der Beurteilung des Produktzustands

dient.
IHRE PRUFSTELLE ZUR JAHRESREVISION ERFAHREN SIE UNTER WWW.DELTAPLUS.EU.
Ohne vorherige Zustimmung des Herstellers und Einhaltung seiner beschriebenen Vorgehensweisen darf keinerlei Veranderung, Erganzung
oder Reparatur an der PSA vorgenommen werden.
Nicht auRerhalb des in der aufgefiihrten Anleitung angegebenen Anwendungsbereichs verwenden.
Der Hersteller kann keine Verantwortung fir Unfalle Gbernehmen, die sich direkt oder indirekt aus einer Veranderung oder anderweitigen
Benutzung als in dieser Anleitung vorgegeben ereignen.
Die Ausrlstung darf nicht Gber seine Grenzen hinaus belastet werden.
Zur Gewabhrleistung seines ordnungsgemanen Betriebs und demzufolge der Sicherheit des Anwenders, muss das Produkt systematisch
uberpriift werden:
1/ durch eine visuelle Untersuchung folgender Punkte:
- Zustand der Leine oder des Seils: kein Ausfransen, keine Schnittstellen, keine erkennbaren Schaden an den Nahten, keine Verbrennung und
kein uniibliches Schrumpfen
-Zustand der Metallteile: kein Verschleif3, keine Verformung, weder Korrosion noch Oxidation
- Allgemeinzustand: Ermitteln eventueller Schaden durch UV-Strahlen und sonstige Klimaverhaltnisse
- Ordnungsgemafe Funktion und Verriegelung der Verbindungsmittel
- Dass der Falldampfer nicht ausgel6st ist (Rissspuren bzw. Riss der thermoplastischen Folie und der Reileine)
Gesonderte Umstande, wie beispielsweise Feuchtigkeit, Schnee, Eis, Schlamm, Schmutz, Farbe, Ol, Klebstoffe, Korrosion, Abnutzung des Seils
usw. kdnnen den Betrieb der Auffangvorrichtung erheblich beeintrachtigen.
2/ in folgenden Fillen:
- vor und wahrend des Gebrauchs
- im Zweifelsfall
- bei Kontakt mit chemischen Lésungsmitteln oder leicht entflammbaren Chemikalien, welche die Funktion beeintrachtigen kénnen.
- wenn sie bei einem vorausgegangenen Absturz Belastungen ausgesetzt war
- mindestens alle 12 Monate vom Hersteller oder von einer von diesem beauftragten sachkundigen Stelle.

REGELMASSIGE UBERPRUFUNG DER PSA: .

Mindestens alle 12 Monate muss vom Hersteller oder von einer von diesem beauftragten sachkundigen Stelle eine Uberpriifung durchgefiihrt
werden. Diese extrem wichtige Uberpriifung ist ausschlaggebend fiir den Halt und die Leistungsféhigkeit der PSA und demzufolge fiir die
Sicherheit des Anwenders. Im Rahmen dieser Uberpriifung muss ein schriftliches Dokument ausgestellt werden, mit der eine erneute Benutzung
der PSA attestiert wird. Dieses Dokument prazisiert, dass die Sicherheit des Anwenders vom Halt, der Leistungsfahigkeit und der Bestandigkeit
der Ausrlstung abhangig ist.

Die PSA gdf. ersetzen.

Entsprechend den europaischen Vorschriften muss das Kenndatenblatt vor der ersten Benutzung des Produkts ausgefiillt und anschlieRend
vom Benutzer aktualisiert und zusammen mit der Gebrauchsanweisung mit dem Produkt aufbewahrt werden. Die Lesbarkeit der Kennzeichnung
des Produkts muss in regelmaBigen Absténden tberpriift werden.
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WARNHINWEIS:

Die Sicherheit des Anwenders hangt von der gleichbleibenden Leistungsfahigkeit der PSA, ihrer Bestandigkeit und vom richtigen Verstandnis
der Anweisungen ab, wie sie in dieser Gebrauchsanleitung beschrieben werden.

WARNHINWEIS: Statische oder dynamische Uberlastungen kénnen die PSA beschéadigen.

WARNHINWEIS: Das Gewicht des Anwenders, inklusive seiner Bekleidung und seiner Ausriistung, darf nicht das auf der Absturzsicherung
vermerkte maximale Zulassungsgewicht tberschreiten

WARNHINWEIS: Den Falldampfer (mit oder ohne integrierter Leine) als Haltesystem, Haltevorrichtung oder Verankerungsvorrichtung
verwenden.

Es ist gefahrlich, seine eigene Absturzsicherung zusammenzustellen, da jede Sicherheitsfunktion die weiteren Sicherheitsfunktionen
beeinflussen kann.

Ohne vorherige schriftliche Zustimmung des Herstellers und Einhaltung seiner beschriebenen Vorgehensweisen darf keinerlei Veranderung ,
Ergénzung oder Reparatur an der PSA vorgenommen werden.

Nicht auferhalb des in der aufgefiihrten Anleitung angegebenen Anwendungsbereichs verwenden und nicht Giber seine Grenzen hinaus
belasten.

Der Hersteller kann keine Verantwortung fiir Unfélle Gbernehmen, die sich direkt oder indirekt aus einer Veranderung oder anderweitigen
Benutzung als in dieser Anleitung vorgegeben ereignen.

Nicht auRerhalb des in der aufgefiihrten Anleitung angegebenen Anwendungsbereichs verwenden und nicht (iber seine Grenzen hinaus
belasten.

Diese Ausriistungen muss in einem Arbeitsumfeld bei Temperaturen zwischen mindestens -20°C / héchstens +50°C verwendet werden. (siehe
Referenztabelle).

AUFBEWAHRUNGSHINWEISE:

Wahrend des Transports und der Aufbewahrung:

- das Produkt in seiner Verpackung aufbewahren

- das Produkt von scharfen, scheuernden usw. Gegenstanden fernhalten

- das Produkt fernhalten von: Sonnenstrahlen, Hitze, Flammen, heien Metallen, Schmierstoffen, Mineral6lprodukten, aggressiven Chemikalien,
Séuren, Farbstoffen, Losungsmitteln, scharfen Kanten und Strukturen mit geringem Durchmesser. Diese Faktoren kénnen die Schutzleistungen
der Absturzsicherung beeintrachtigen.

Nach Gebrauch das Produkt in seiner Verpackung in einem trockenen, gut bellfteten und temperierten Raum aufbewahren.

REINIGUNGS- UND PFLEGEHINWEISE:

Das Gerat und alle Elemente, die wahrend des Gebrauchs feucht geworden sind, werden mit Wasser und Seife gereinigt, mit einem Tuch
abgewischt und dann in einem beliifteten Raum, fern jeder direkten Feuer- oder Warmequelle, aufgehéngt, damit sie natirlich trocknen kénnen.
Chlorreiniger und Reinigungsmittel sind strengstens untersagt.

KENNZEICHNUNG:

- Identifizierung des Herstellers: DELTAPLUS® oder FROMENT®

- Datum (Monat/Jahr) der Herstellung, Beispiel 02/2013

- Die Referenz des Produkts AN... (sieche Referenztabelle).

- die Los N° , Beispiel 13.9999

- Konformitatshinweis mit der europaischen Richtlinie 89/686/CEE (CE-Piktogramm)

- die Nummer, der fiir die Kontrolle der Ausriistung benannten Organisation (0082 oder 0333)
- die N° der Norm, zu denen das Produkt konform ist und ihr Jahr: EN...

- Gesamtlange ((< maximal 2m ) @

Sowie das Piktogramm: @ Vor der Verwendung Gebrauchsanleitung lesen

SCHUTZLEISTUNGEN / KONFORMITAT:

Entspricht den wesentlichen Anforderungen der Richtlinie 89/686/CEE, insbesondere hinsichtlich des Aufbaus, der Ergonomie und der
Unschadlichkeit. Entspricht den Anforderungen und Prifverfahren der Normen EN363, EN364, EN365, EN355.

Weitere Bestandteile:

Verbindungsmittel oder Leine: Befolgen Sie sehr genau die Anweisungen der jeweiligen Betriebsanleitung.

P L INSTRUKCJA OBSLUGI

LONZA Z ABSORBEREM ENERGII (ZGODNA Z NORMA EN355)
ZASTOSOWANIE:
Ttumaczenie niniejszej instrukcji powinno zosta¢ wykonane przez dystrybutora na jezyk kraju uzytkowania urzadzenia (zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami). Niniejsza instrukcja powinna zosta¢ przeczytana ze zrozumieniem przez uzytkownika przed przystapieniem do
uzytkowania.
Metody przeprowadzania kontroli opisane w normach nie odzwierciedlajg rzeczywistych warunkéw eksploatacji. Bardzo wazne jest zatem, by
starannie zbadac¢ za kazdym razem warunki pracy, natomiast wszyscy uzytkownicy powinni zosta¢ dokfadnie przeszkoleni pod kgtem réznych
technik pracy, by pozna¢ wszelkie ograniczenia tych urzadzen.
Uzytkowanie niniejszego $rodka ochrony osobistej jest zarezerwowane dla os6b posiadajgcych odpowiednie kompetencije, odpowiednio
przeszkolonych, lub tez dziatajacych pod bezposrednim nadzorem przetozonego kompetentnego w tym zakresie. Bezpieczenstwo uzytkownika
zalezy od statej skutecznosci dziatania wyposazenia, jej odpornosci oraz wtasciwego zrozumienia zasad uzytkowania opisanych ponize;j.
Uzytkownik odpowiada osobiscie za wszelkie przypadki uzycia niniejszego $rodka ochrony osobistej w sposéb niezgodny z zaleceniami
zawartymi w niniejszej instrukcji oraz w razie braku przestrzegania $rodkow bezpieczenstwa wymienionych w niniejszej instrukgcji.
Korzystanie z niniejszego $rodka ochrony osobistej jest zarezerwowane dla oséb o dobrym stanie zdrowia, poniewaz niektore warunki
medyczne mogg wptynaé na bezpieczenstwo uzytkownika. W razie watpliwosci nalezy zasiegna¢ opinii lekarza.
Nalezy $cisle przestrzega¢ zasad uzytkowania, kontrolowania, konserwacji i przechowywania urzgdzenia.
Produkt ten stanowi integralng cze$¢ kompletnego systemu zabezpieczajgcego przed upadkiem (EN363), ktérego zadaniem jest minimalizacja
ryzyka wystgpienia obrazen podczas upadkéw.
Dlatego tez, przed kazdym uzyciem nalezy zapoznac¢ sig z zaleceniami uzytkowania kazdego elementu systemu.
Niniejszy absorber energii jest dostarczany wraz z zintegrowang lonzag (EN354). Jest faczony z punktem mocowania w uprzezy (EN361) za
pomocag tgcznika (EN362), za korcdwke absorbera energii. Jest potgczony z punktem kotwiczenia (EN795) struktury roboczej za pomocg
facznika (EN362), przez koncéwke lonzy.

SPECJALNA UWAGA:

Specjalna uwaga dotyczgca absorberéw energii AN230 / AN240 :

Absorbery te nie sg wyposazone w lonze.

- AN230, kiedy kazdy z koncow jest wyposazony w okragte taczniki typu zatrzasnikowego, istnieje mozliwos¢ przypiecia jednej lub drugiej
koncéwki do punktu kotwiczenia (EN795) oraz punktu mocowania na uprzezy (EN361).

- AN240, kiedy kazdy z koncow jest wyposazony w owalne faczniki typu zatrzasnikowego, jedynie koricdwki czesci podwdjnej mogg zostaé
potaczone z punktem kotwiczgcym (EN795). Koncowka czesci pojedynczej zostanie potgczona z uprzezg (EN361).

- AN230 / AN240, w przypadku facznikéw w postaci hakéw, jedynie korncdwki wyposazone w tgczniki tego typu powinny zosta¢ potgczone z
punktem kotwiczgcym (EN795). Koricdwka wyposazona w owalny fgcznik w postaci zatrzasnika zostanie potgczona z uprzezg (EN361).
Upréai zabezpieczajgca przed upadkiem (EN361) jest jedynym dozwolonym urzadzeniem zabezpieczajgcym w systemie powstrzymujgcym
upadek.

Absorber energii jest wyposazony w lonze, ktéra moze mie¢ posta¢ pasa, linki skrecanej lub plecione;j.

Absorber energii moze by¢ wyposazony w rézne taczniki (EN362).
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W takim wypadku, nalezy przestrzega¢ wskazdwek przedstawionych w ich instrukcjach uzytkowania. (patrz tabela z numerami katalogowymi).

SPOSOB DZIALANIA:

Urzadzenie powstrzymujace upadek z wysokosci sktada sie z pojedynczej lub podwdjnej lonzy oraz absorbera energii. Przymocowany do
punktu zakotwienia znajdujgcego sie ponad uzytkownikiem, podwojny absorber energii pozwala przemieszczaé sie na duze odlegtosci w pionie
i poziomie dzigki odpinaniu kolejnych hakéw w réznych miejscach mocowania.

Przymocowany do punktu zakotwienia znajdujgcego si¢ ponad uzytkownikiem, pojedynczy absorber energii pozwala przemieszczac¢ sie na
niewielkie odlegto$ci w pionie i poziomie.

Absorber energii sktada sie z rozdzieranej podczas upadku tasmy zszytej w harmonijkg, umieszczonej w termoplastycznej ostonie.

W razie upadku: napiecie zintegrowanej lonzy oraz absorbera energii powstrzymuje upadek. Rozdarcie ostony termoplastycznej tasmy oraz
rozerwanie szwoéw amortyzuje szarpnigcie wystgpujace podczas powstrzymywania upadku.

DLUGOSCI: (PATRZ TABELA Z NUMERAMI KATALOGOWYMI). . o . L .
taczna diugos¢ urzadzenia zawierajgcego absorber energii oraz lonze powinna zawieraé: absorber energii + lonza + kofncowki + taczniki na
kazdym koncu. Dtugo$¢ ta nie powinna przekracza¢ 2 m.

MATERIALY: . . _ .
Lonza ze skrecanych lub plecionych linek, oraz z tasm: poliamid lub poliester
Tasma absorbera energii: poliester

ZAKLADANIE ORAZ/LUB REGULACJA:
Zalecane jest zaopatrzenie kazdego uzytkownika w absorber energii.
Sprzet moze uzytkowac jednoczesnie tylko jedna osoba.
Sposob tgczenia absorbera energii z niezawodnym punktem zakotwienia, uprzeza zabezpieczajaca przed upadkiem oraz innymi elementami
systemu powstrzymujgcego upadek:
Urzadzenie powstrzymujgce upadek powinno zosta¢ przymocowane do punktu zakotwienia znajdujgcego sie ponad uzytkownikiem (minimalna
odpornos$¢: 12 kN (EN795).
Urzadzenie powstrzymujace upadek powinno zosta¢ przymocowane do punktu mocowania na piersi lub na plecach uprzezy.
Nigdy nie zdejmowac ostony termoplastycznej wokoét absorbera energii.
Podczas uzytkowania, catos¢ urzadzenia nie moze by¢ w kontakcie z:
elementami tngcymi, ostrymi krawedziami oraz tngcymi powierzchniami, olejami, agresywnymi produktami chemicznymi, ptomieniami, gorgcym
metalem, wszelkiego typu przewodnikami pradu itp.
Ze wzgleddéw bezpieczenstwa oraz przed kazdym uzyciem, nalezy upewni¢ sig ze:
- taczniki (EN362) sg zamkniete i zablokowane @
- zalecenia uzytkowania opisane dla kazdego z elementéw systemu sg przestrzegane
- ogolna konfiguracja miejsca pracy ogranicza ryzyko wypadku, wysokos¢ upadku oraz ruch wahadtowy w czasie upadku.
- wolna przestrzen pod stopami jest wystarczajgca oraz zadna przeszkoda nie przeszkadza w normalnym funkcjonowaniu systemu powstr-
zymujgcego upadek. @ (patrz tabela z numerami katalogowymi)
olna przestrzen pod stopami jest to odlegto$¢ zatrzymania'sie H + margines bezpieczenstwa wynoszacy 1 m. Odlegto$¢ H jest mierzona od
stop w pozycji poczatkowej do pozycji koricowej (osiggniecie rownowagi przez uzytkownika po zatrzymaniu upadku). (patrz tabela z numerami
katalogowymi).
Nalezy przewidzie¢ margines bezpieczenstwa wzgledem linii elektrycznych lub stref, w ktérych wystepuje zagrozenie porazenia pradem.

OGRANICZENIA STOSOWANIA:
Przed wszelkimi pracami wymagajgcymi zastosowania $rodka ochrony osobistej, nalezy opracowac¢ plan ratunkowy na wypadek wszelkich
zagrozen, ktére mogg wystgpi¢ podczas pracy.
Produkty tekstylne lub zawierajgce elementy tekstylne (uprzaz, pasy, absorbery energii itp.): maksymalna trwato$¢ wynosi 10 lat
przechowywania (liczac od daty produkc;ji), 7 lat od pierwszego uzycia.
Podana trwato$¢ posiada charakter orientacyjny. Nastepujgce czynniki moga silnie na nig wptywac:
- Nieprzestrzeganie instrukcji producenta w zakresie transportu, przechowywania oraz uzytkowania
- ,Agresywne” srodowisko pracy: srodowisko morskie, chemiczne, ekstremalne temperatury, thace krawedzie...
- Wyjatkowo agresywne uzytkowanie
- Silne uderzenia lub obcigzenia
- Nieznajomos¢ przesztosci produktu
Uwaga: czynniki te mogg wywota¢ uszkodzenia niewidoczne gotym okiem. Uwaga: w niektérych ekstremalnych warunkach trwato$¢ produktu
moze zosta¢ skrécona do kilku dni.
W razie watpliwosci, nalezy za kazdym razem odtozy¢ produkt i odda¢ go do:
- kontroli
- lub zniszczenia
Podana trwato$¢ nie zastepuje obowigzku regularnej weryfikacji (co najmniej raz w roku), ktéra pozwoli oceni¢ stan produktu.
ABY POZNAC CENTRUM, W KTORYM MOZLIWE JEST DOKONANIE PRZEGLADU ROCZNEGO, ZAPRASZAMY DO ODWIEDZENIA
STRONY WWW.DELTAPLUS.EU.
Wszelka modyfikacja, dodanie lub naprawa $rodkéw ochrony osobistej wymaga wczesniejszego uzyskania zgody producenta oraz stosowania
sie do jego instrukcji pracy.
Nie stosowac¢ poza zakresem stosowania okreslonym w niniejszej instrukcji.
Producent nie moze ponosi¢ odpowiedzialnos$ci za jakiekolwiek przypadkowe, bezposrednie lub posrednie zdarzenia wynikajgce z przerdbek
lub uzycia urzadzenia w sposéb odbiegajacy od niniejszej instrukcji.
Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia.
Aby upewni¢ sie co do jego stanu oraz zagwarantowa¢ bezpieczenstwo uzytkownika, nalezy regularnie sprawdzaé produkt:
1/ poddajac kontroli wizualnej nastepujace punkty:
Stan tasmy lub linki: brak $ladéw poszarpania, nadcieé, widocznych uszkodzen szwoéw, przepalen oraz podejrzanych skrocen
- Stan czesci metalowych: brak sladéw zuzycia, deformagiji, korozji lub utlenienia
- Stan ogodlny: wyszukaé¢ wszelkie ewentualne $lady degradacji zwigzane z promieniowaniem ultrafioletowym lub warunkami klimatycznymi
- Poprawne dziatanie oraz blokowanie tgcznikow
- Absorber energii nie jest zuzyty ($lad rozdarcia lub rozdarcie ostony termoplastycznej oraz tasmy)
Szczegdlne warunki, takie jak wilgo¢, $nieg, oblodzenie, btoto, brud, farba, oleje, klej, korozja, przetarcie tasmy lub liny, mogg powaznie obnizyé
niezawodno$¢ dziatania urzadzenia powstrzymujacego upadek.
2/ w nastepujacych przypadkach:
- przed i w trakcie uzytkowania
- w razie watpliwosci
- w razie kontaktu z produktami chemicznymi, rozpuszczalnikami lub materiatami tatwopalnymi, ktére mogtyby obnizy¢ sprawnos¢ jego dziatania
- jesli zostat poddany obcigzeniom wynikajgcym z upadku z wysokosci
- co najmniej raz na dwanascie miesigcy, przez producenta lub odpowiednig, uprawniong przez niego organizacje.

BADANIE OKRESOWE SRODKA OCHRONY OSOBISTEJ:

Badanie powinno zosta¢ przeprowadzone co najmniej raz na dwanascie miesiecy, przez producenta lub odpowiednig, uprawniong przez niego
organizacjg. Jest ono bardzo wazne z punktu widzenia wtasciwej konserwacji oraz zachowania skutecznosci $rodkéw ochrony osobistej,

co przektada sie na bezpieczenstwo uzytkownika. Po zakonczeniu badania wreczony zostanie pisemny dokument zezwalajgcy na dalsze
uzytkowanie srodka ochrony osobistej. Wedtug tego dokumentu, bezpieczenstwo uzytkownika jest zwigzane z zachowaniem skutecznosci oraz
wytrzymatos$cig wyposazenia.
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W razie koniecznosci, wymieni¢ srodek ochrony osobistej.
Zgodnie z przepisami europejskimi przed pierwszym uzyciem nalezy wypetni¢ karte identyfikacyjng produktu, nastgpnie podczas uzytkowania
karte nalezy zachowac razem z produktem i instrukcjg uzytkowania. Nalezy okresowo kontrolowa¢ czytelno$¢ oznakowania produktu.

OSTRZEZENIE:

Bezpieczenstwo uzytkownika zalezy od statej skutecznosci dziatania wyposazenia, jej odpornosci oraz wtasciwego zrozumienia zasad
uzytkowania opisanych ponizej.

OSTRZEZENIE: Wszelkie przecigzenie, statyczne badz dynamiczne, wigze sie z ryzykiem uszkodzenia $rodka ochrony osobistej.
OSTRZEZENIE: Waga uzytkownika, razem z jego ubraniem i wyposazeniem, nie moze przekracza¢ maksymalnej wagi wskazanej na
urzgdzeniu autoasekuracyjnym.

OSTRZEZENIE: Nie uzywac absorbera energii (z lub bez zintegrowanej lonzy) jako systemu zapobiegajgcemu upadkowi, urzagdzenia
podtrzymujgcego podczas pracy lub urzadzenia kotwiczacego.

Tworzenie wtasnego systemu zabezpieczajgcego przed upadkiem jest niebezpieczne, poniewaz funkcje bezpieczenstwa mogg interferowac ze
sobg.

Wszelka modyfikacja, dodanie lub naprawa $rodkéw ochrony osobistej wymaga wcze$niejszego uzyskania pisemnej zgody producenta oraz
stosowania sig do jego instrukcji pracy.

Nie stosowac¢ poza zakresem stosowania okreslonym w niniejszej instrukcji, ani poza limitami jego wytrzymatosci.

Producent nie moze ponosi¢ odpowiedzialnos$ci za jakiekolwiek przypadkowe, bezposrednie lub posrednie zdarzenia wynikajace z przerébek
lub uzycia urzadzenia w sposo6b odbiegajacy od niniejszej instrukcji.

Nie stosowac¢ poza zakresem stosowania okreslonym w niniejszej instrukcji, ani poza limitami jego wytrzymatosci.

Wyposazenie to powinno by¢ uzytkowane w $rodowiskach pracy o nastepujgcym zakresie temperatur: minimum -20°C / maksimum +50°C. (patrz
tabela z numerami katalogowymi).

INSTRUKCJE PRZECHOWYWANIA:

Podczas transportu i sktadowania:

- produkt nalezy przechowywaé¢ w opakowaniu

- produkt powinien znajdowac sie z dala od wszelkich przedmiotéw tngcych, $cierajgcych etc.

- produkt nalezy trzymac z dala od: promieniowanie stonecznego, goraca, pfomieni, gorgcego metalu, olejéw, produktéw naftowych,
agresywnych produktéw chemicznych, kwaséw, barwnikéw, rozpuszczalnikéw, ostrych krawedzi oraz tngcych powierzchni. Elementy te mogg
wplywac¢ na osiagi urzadzenia zatrzymujacego upadek.

Po zakonczeniu uzytkowania, nalezy przechowywa¢ produkt w opakowaniu, w miejscu o umiarkowanej temperaturze, suchym i przewiewnym.

INSTRUKCJE CZYSZCZENIA/KONSERWACJI:
Urzadzenie nalezy czysci¢ przy pomocy wody z mydiem, nastgpnie wytrze¢ do sucha przy pomocy scierki i pozostawi¢ na swiezym powietrzu
do wyschniecia, z dala od zrédta ognia i wysokiej temperatury. Podobnie nalezy postepowac z cze$ciami zamoczonymi w trakcie uzytkowania.
Chlor oraz detergenty sg catkowicie zabronione.

OZNACZENIA:

- Nr identyfikacyjny producenta DELTAPLUS® lub FROMENT®

- data (miesigc/rok) produkgiji, np. 02/2013

- nr katalogowy produktu AN... (patrz tabela z numerami katalogowymi).

- numer partii, np. 13.9999

- | oznaczenie zgodnosci z dyrektywg 89/686/CEE (piktogram CE)

- nr jednostki upowaznionej do kontroli urzgdzenia (0082 lub 0333)

- nr normy, z ktdrg niniejszy produkt jest zgodny, oraz rok jej publikacji : EN

- tgczna diugosé ((< maks. 2m ) @

Podobnie jak piktogram: @ Przed przystgpieniem do uzytkowania nalezy zapoznac¢ sie z instrukcjg

OSIQGI / ZGODNOSC:

Zgodnos¢ z podstawowymi wymogami Dyrektywy 89/686/EWG, zwtaszcza pod wzgledem koncepcji, ergonomii oraz nieszkodliwosci. Zgodnos¢
z wymogami oraz metodami testowymi norm EN363, EN364, EN365 EN355,

Inne elementy:

tacznik lub lonza: Nalezy przestrzega¢ wskazdwek przedstawionych w instrukcji uzytkowania danego elementu.

E L OAHTIEE XPHEHE KAl SYNTHPHEHE
XAAINOZ ME ANOPPO®HTH ENEPTEIAZ (ZYM®QNA ME TO NPOTYMO EN355)
OAHTIEZ XPHZEQZ :

To @UAAO auTo 05I’]VIO)V TTPETTEI VO psmtppacm (OUPEWVA PE TOV IOXUOVTA KAVOVIOWO), aTtd ToV psmnw)\nm ot v)\waca ™mng Xwpag 61Tou
XpnoipoTroleital o e§OTTAIONOG. To @UANO auTé odnyiwv TTPETTel va SiaBaaTei kal va kartavonBei atré 1o xprjoTn Tpiv atd tn xprion Tou M.ALM. .

O1 péBodol SOKINWY TTOU TTEPIYPAQOVTal JECA OTA TIPATUTTA BEV AVTITTIPOCWTTEUOUV TIG TIpAYHATIKEG GUVORKEG Xpriong. Eivar Aoimoév anpavnké
va PEAETNOET kKABE KATAOTAOT EPYyaciag Kal KB XPAOTNG va EXEl EKTTAIBEUTET TEAEIO OTIG DIAPOPETIKEG TEXVIKEG £TTI WOTE VA YVWPILE Ta OpIa TWV
SIAPOPETIKWYV dIATAEEWV.

H xprion autol Tou M.A.T1. TTpoopieTal yia appddia GTopa TTou £X0UV KAVEL Hia avaAoyn eKTTaideuon KATw atré TNV aueon eubivn evog apuddiou
avwrepng Baduidag atd autd. H ac@dAeia Tou XpoTn egaptdatal atmé T oTabepr| amoteAeoparkdtnTa Tou M.A.T., atrd TNV aveekTIKATNTA TOU
Kal a1ré TNV KaAR Katavonon Twy SIadIKaoiwy TTou TIPETTEl va akoAouBouvTal o€ autéd To QUAAO 0dNnyIWY Xprong.

O xpNoTng €ival TTPoowTTIKA UTTEUBUVOG yia K&Be xprion autéy Tou M.A.M. TTou dev Ba riTav oUPPWVN PE TIG TIPOSIaYPAPEG auTOU TOU GUAAOU
0dNYIV Kal OE TTEPITITWOT TToU dev aKoAOUBNBOUV TTOTA Ta PETPA ACPaAEIag TTou eival epappooTéa oTo M.A.TI. Kal dlATUTTWVOVTal GTO GUAAD
autd oﬁnvlwv

H xprion autou Tou M.A.M. TrepiopiCeTal o€ Gropa TTou €xouv KAl UYEIQ, KaBuWG OPIHEVES IATPIKEG KATAOTACEIS Ba HTTOPOUCAV VA ETINPEATOUV
TNV ac@daA&ia Tou xpnom (o3 mplmwon apeiBoAiag ZntoTe m QUMBOUAR VOGS yIaTPOU.

AkoAouBrioTe auoTnpd TIG 0dnyieg XPriong, ETTaABEUONG, CUVTAPNONG Kal ATTOBRKEUONG.

To TTPoidV auTd aTroTeEAEi AvaTIOOTIACTO PEPOG EVOG TTANPOUG CUCTANATOG TTpooTaciag Katd Twy Twoewv (EN363), n Acitoupyia Tou otroiou
guvioTaTtal oTNV EAAXICTOTTOINGTN TWV CWHATIKWY TPAUHATIOUWY KATa TNV TITWaT.

Mpiv amo kdBe xprion, avaTpéSTe OTIG UTTODEIGEIG XPAONG KABE CUVIOTWHEVOU PEPOUG TOU OUCTAHATOG.

AUTOG 0 aTTOPPOPNTAG EVEPYEIAG TTAPEXETAI PE Evav EVOwPATWHEVO XaAive (EN354). Eival ouvdedepévog oe éva onueio avaptnong (EN361)
péow evog auvdéopou (EN362) atrd o dkpo Tou atroppo@nTr evépyelag. Eival ouvdedepévog oto anpeio aykupwang (EN795) Tng dounig éow
£vog ouvdéapou (EN362) atrd 1o dkpo Tou XaAivou.

EIAIKH ZHMEIQZH:

Eidikr) onueiwaon yia Toug atroppo@nTég evépyeiag AN230/AN240:

AuToi o1 aTTOpPOPNTEG EVEPYEING DeV eival EEOTTAIGUEVOI PE XAAIVO.

- AN230, 61av To kGBe éva aTrod Ta dkpa eival cuvOEdEUEVO pE OBGA oUVOETHOUG TOU TUTTOU KPIKwY, HTTOPOUNE VO GUVOECOUE KATA
ad1agQopOoTTIoiNTO TPOTTO TN Hia ) TNV GAAN dkpn oTo onpeio aykupwaong (EN795) kai oTo anpeio avdptnaong Tou aoptripa (EN361).

- AN240, 61av T0 kGBe éva aTrd Ta dkpa eival CUVOEdEUEVO pE OBAA OUVOETHOUG TOU TUTTOU KPikwy, HOVO Ta GKpa Tou dITTAoU e§apTripaTog
TIPETTEN VA gival ouvdedepéva aTo onpeio aykipwong (EN795). To dkpo Tou atrhou e§apTripaTog Ba gival ouvdedepévo atov aoptipa (EN361).
- AN230 /AN240, 6tav uttdpxouv gUVOETHOI TOU TUTTOU ayKioTpwy, HOVO To AKpo/Ta dKpa TTou gival E0TTAICUEVO/EEOTTAIGEVA PE TOUG
ouvdEooUG auToU Tou TUTTOU TTPETTEN va gival ouvdedepéva aTo onpeio aykupwaong (EN795). To dkpo trou eival EoTAIopévo pe évav oBaA
gUVBeopO Tou TUTTOU Kpikou Ba gival ouvdedepévo aTov aoptripa (EN361).

O aopTAPAg oUYKPATNONG Katd Twy TITwoewv (EN361) ival o povadikdg pnxavioddg KatakpaTnong Tou CWHPATOG TTOU ETTITPETTETAI VO

25 UPDATE : 15/04/2014



XPNolgoTToINeEi.

O atmoppo@nTrG evéPyelag ival eEOTTAIoNEVOG pE Eva XaAIvo TTou pTTopei va givar: Eite évag 1pdvrag, eite éva eykAwBIopévo oxolvi, €ite éva
OTPIMUEVO OXOIVi.

O aTmoppoPnTrG EVEPYEIAG UTTOPET va eival EEOTTAICUEVOG HE BIaPOPETIKOUG ouvdéapous (EN362).

2TIG TIEPITITWOEIG QUTEG, AKOAOUBEIOTE TOTA TIG 0BNYiEG TTOU TTEPIYPAEPOVTAI OTO AVTIOTOIXO PUAAO 0BnyIwV. (BAETTE TTivaKa AvaQOPWY).

AEITOYPTIA:

H diaragn avakoTiig TNG TITWang atoTeAeital atré éva XaAivo, atrAd fi SITTAG, kal atrd évav atmoppo@nTh evépyelag. OTav gival avnptnuévn oTo
onpeio aykupwang TTou BpiokeTal TTAVW aTTé TO XPAOTN, 0 JITTAGG aTTOpPOPNTAG EVEPYEIAG ETTITPETTEI VA YiVOUV PEYAAEG KABETEG KAl OPIOVTIEG
peTaTOTTIOEIG BIAdOXIKEG TWV AYKIOTPWY OTa dIGPOPa onpEia ayKUpwaong.

‘Ortav gival avnpTnuevn 0TO OnuEio ayKUpwaong TTou BpioKeTal TTAvVW aTro TO XPrOTN, 0 aTTAGG aTTOPPOPNTAG EVEPYEIAG ETTITPETTEI VA YiVOUV HIKPEG
KABETEG KAl OPIZOVTIEG PETATOTTIOEIG.

O aTmoppoPNTAG EVEPYEIOG TTOTEAEITAI ATTO £vaV IHAVTA PE AVADITTAOUMEVO KAl PAUMEVO OXIOINO, TIPOCTATEUHEVO aTTd éva BEPUOTTAACTIKG UpEVIO.
Ze TepITTTwon TTwong: H 1édon Tou evowdaTwpévou XaAivoU Kal Tou aTToppo@nTr EVEPYEIQG OTAPATAEN TNV TITWON. To oXioIJo Tou
BePPOTTAACTIKOU UpEVIOU, auTd Tou XaAIvOU Kal n eKTUNIEN Tou oXIoipaTog emBpadUvouv AoIrév TNV KpoUan TTou dnUIoUPYEITAl aTrO TNV avakoTTh
™G TITWONG.

MHKH: (BAENME MINAKA ANAG®OPQN).
2710 OUVOAIKG PNKOG HIaG DIGTagNG TTou TrepIAaUBAvel évav atroppo@nTr EVEPYEIAG Kal £va XOAIVO TTPETTEI va TTEPIEXOVTAIL: ATTOPPOPNTHG EVEPYEING
+ XaAIvég + kaTaokeuaopéva dkpa + oUvOeapol atrd To kabBéva atro Ta dkpa. To PAKOG auTé Sev TIPETTEN va §eTTepvdel Ta 2 m.

YAIKA:
XoAivog atméd eykAwBIopéva oxoIvid 1) aTro oTpIYpéva aXoIvId, 1) atrd 1pdvteg: MoAuapidio ) TToAugoTépag
lpévrag amoppoenTh evépyeiag: MoAueoTépag

TOMNOOETHZH KAI’H PYOMIZEIZ:

2UVIOTATal Va TTPOCaPTATAI VAg ATTOPPOPNTAG EVEPYEIAG O€ KABE XProTn.

To M.A.M.aut6 dev pTTopEi va XpnoIPoTToiNdei TTapd HOvo atrod €va ATOPOo Tn Gopd.

TpoTOog 0UVdEDNG TOU ATTOPPOPNTH EVEPYEING OE £va agIOTTIOTO ONHEI0 AyKUPWONG, O€ £Va 00PTAPa TTPOCTACIAG ATTO TITWON Kol 08 GAAEG

OUVIOTWOEG £VOG OUGTAPOTOG AVOKOTTHG TWV TITWOEWV:

l1-|26|d1c(1§n cxgm;orrr']g NG TITWONG TIPETTEN va gival avneTnéVn o€ éva onEio aykipwong EUPICKOUEVO TTAVW aTTd Tov XPAROTN (eAGXIOTN avToxn:
kN (EN795).

H didragn avakoTig TNG TITWang TTPETTEN va ival avnpTNUEVN O€ £Va OTEPVIKO 1} paxIaio OnUeEio avapTnong Tou aopTrpa.

Mnv agaipeite TTOTE To BEPUOTTAACTIKG UPEVIO TTOU TTEPIBAAAEI TOV ATTOPPOPNTH EVEPYEIDG.

Katd 1 xprion, To oUvoAo TnG dIATagng Sev TIPETTEI VO EPXETAI O€ ETIAPN HE:

Ko@ptepd oToIxEia, evepyEg aKpéG Kal QOPEG XapNANG SiapéTpou, éAaia, XNUIKG TTPoidvVTa pe éviovn Spdaon, PAGYEG, KauTtd PETAAAA, GAOUG Toug

TUTTOUG NAEKTPIKWV AYWYWV...

Ma Adyoug aopaAeiag kai TrpIv atrd KABe xprion, eAEyETe:

- Ot o1 oUvdeapor (EN362) eival kAeigToi Kail KAsidwpévor

- Ori o1 eVOEIEEIG XPNTEIG TTOU TTEPIYPAPOVTAI VI TO KaBEva aTrd Ta OTOIXEIQ TOU CUCTHAHATOG aKoAouBouvTal TOTA

- 01 n yevikA dIGTagn TNG KATAOTANG EPYATIAG TTEPIOPIEl TOV KiVOUVO TITWONG, To UYWOG TITWONG Kal TNV Kivnon eKKPEPOUG O€ TTEPITITWON

TITWONG.

- Om n icahog ypappn €ival eTTapKAG (EAeUBEPOG XWPOG KATW aTrd Ta TTAdIa Tou XPROTN) Kal ATl Kavéva epTrddio dev £pxeTal va dlatapdéel Tnv

KAVOVIKF AEITOUPYiQ TOU GUGTAUOTOG cxvumnr’]ﬁ_'mg TTwaong. @ (BAéTe Tivaka avqcpopd)v)e . | . | |

H ioakog ypappn ival n amméoTacn avakotg H + pia amosTaon ouutrAnpwuaTKA ac@aAeiag Tou 1 m. H améotaon H petpiétal amé tnv apxikn

Béon KATW ato Ta TOdIA wg TNV TEAIKR) BE0N (I00PPOTTIA TOU XPAOTN WETA TNV AVOKOTIH TNG TITWONG Tou). (BAETTE TTivaKa avagopwy).

MpoBAéWTE pia aTTdOTAON ACPAAEIAG WG TIPOG TIG NAEKTPIKEG YPAUMEG TTOU TIAPOUTIAJouV £vav NAEKTPIKG KivOuvo.

OPIA XPHZIHZ:

Mpiv ammé k&Be Aeirmoupyia Trou B€Tel o€ epappoyn éva M.A.T., epappdoTe Eva oxEdIo dIAowang €101 WOTE VO UTTOPEITE VA QVTIUETWTTIOETE TNV
OTTOIOdNTIOTE KATAOTAOT EKTAKTNG GVAYKNG TTou Ba utropoUcoe va eTTEABEN KaTd T SIGPKEIR TNG AEITOUPYIaG .

Mpoidvta amd UQaaua ) TToU TTEPIEXOUV OTOIXEIN UPATUATOG (AOPTAPES, {WVEG, ATTOPPOPNTHPES EVEPYEIAG KATT...) : MéyioTn didpkeia dwrig 10
£Tn 0€ aTTOBrKeUON (ATTO TNV NUEPOUNVIA KATAOKEUNG), 7 €T aTTO TNV TTPWTN Xpron.

H Sidpkeia {wng divetal wg evOeIKTIKG OToIXEI0. O KATWOI TTAPAYOVTEG UTTOPEI VO KUPIVOVTaI EUPEWG:

- Mn moTA TAPNCN TwY 0dNYIWV TOU KATAOKEUOOTH O€ O,TI apopd Tn HETAPOPd, TNV aTroBfiKeuon Kai Tn Xprion

- «Avtigoo» TrepIBaAlov epyaaciag: @aAdaala, XnNMIKr, atHéo@aIpa, aKPaieg BEPUOKPATIES, KOPTEPEG AKHEG ...

- [Biaitepa evTaTIKr XPON - ZNUAVTIKA TTPOCKPOUCH I) GNHAVTIKOI TIEPIOPICHOI

- Ayvoia Tou TTapeABOVTOG TOU TTPOIGVTOG

Mpoooyn: O1 TapdyovTeg auToi uTTopoUv va TTPoKaAécouv uTToRabuioelg adpaTeg aTo yupvo paTi. Mpoooxn: Opiouéveg akpaieg ouvonkeg
UTTOpOUV VO PEIWOOUV TN SIAPKEIa {WNG O€ PEPIKEG NUEPEG.

2€ TTePITTITWON ap@IBoAiag, TTOPAPEPIOTE GUSTNATIKA TO TTIPOIGV YIa Va TO KAVETE va UTTooTEl é0Tw: - Mia avaBewpnon - Mia kataoTpoen H
Sidpkela wng dev uttokaBioTaTal oTov TTEPIOdIKG EAeyXo (TOUAdXIOTOV O¢€ €TRaIa BAON) TToU Ba ETMITPEWE! VA KPIVOUE TNV KATAGTOON TOU
TTPOIdVTOG.

FANAFNQPIZETETOAIKOZAZKENTPOETHZIAZENANE=ETAZHE, £YMBOYAEYTEITETONIZTOTOMNO: WWW.DELTAPLUS.EU.
Kapia Tpotromoinon fi rpooBrkn 1y emiokeur) Tou M.A.M. 8ev pmopoulv va yivouv Sixwg TNV TTpoTEPN CUPPWVN YVWHN TOU KATAOKEUAOTH Kal
Sixwg TN XPron Twv TPOTIWV AEIToupyiag Tou.

Na pn xpnoiyoTroigital EkTdg Tou TTAQIGIOU XPrioNg TTou opideTal OTIG 0dnYieg XPriong.

O kaTaokeuaaoTrg Sev pTTopei va BewpnBei UTTEUBUVOG yia KABE aTiXnua GUETO 1) EUUETO TTOU ETTHABE KATOTTIV TPOTTOTTOINGNG 1 XProng GAANG
atrod eKeivn TTOU TTPORAETTETAI OE QUTO TO GUAAO OBNYIWV.

Mn xpnoipotolgite autdv Tov £OTTAIOO TTEPAV TWV OPiWV Tou.

MNa va BeBaiBeite yia TNV KATAOTAGN AEITOUPYIAG TOU KAl CUVETTWG VIO TNV ACPAAEID TOU XPAOTN, TO TIPOIOV TTPETTEI VO EAEYXETAI CUOTNUOTIKG:

1/ EmMBewpwWVTOG PE TO HATI TA KATWOI onpeia:

- Tnv katdoTacn Tou IAvTa A Tou axoIviou: Kavéva EEQTIoNa, Kavéva €vauopa KOTITG, Kapia opaTr {nuid OTIG KOTTEG, KAVEVA KAWIHO KAl KAVEVO
aouUVrBIoTO OTEVEUT

- KatdoTaon Twv peTalAikwv pepwvEtat des parties métalliques : Kapia ¢Bopd, kapia Tapapdpewon, kayia diaBpwon oute ogeidwan

- [evikA katdaTaon: Avaditnon kabe evdexopevng UTTORABIoNG Adyw TNG UTTEPILOOUG aKTIVOBOAIaG Kal GAAWV KAIHATIKWY OUVONKWYV

- ZwoTn AEIToupyia Kal owoTd KAEIBWHA TV CUVOEOHWY

- O aTTopPOPNTAG EVEPYEIOG Va UNV £XEl EvEPYOTTOINBEi(apXr) OXIOIHATOG 1) OXiOINO TOU BEPUOTTAAGTIKOU UMEVIOU Kal TOU IHAvTa)

O1 e1dIkEG OUVBRKEG OTTWG N uypaadia, To XI6VI, 0 TTAyog, N AGaTn, ol pUTIol, N PTToYId, Ta AddIia, n kOAAQ, n SidBpwan, n ®BopPd Tou 1pavTa ) Tou
OXOIVIOU, KATT. NTTOPOUV VA HEIWOTOUV GNUAvTIKA TN AsiToupyia Tng dIATagng avakoTrig TG TITwong.

2/ ZTIG EMOUEVEG TTEPITITWOEIG:

- Mpiv kai YETE TN Xprion

- Z& mePITTWON ap@iBoAiag

- Z& TTEPITITWON ETTAPAG PE XNMIKG TTPoiGVTa, dIOAUTEG i KaUoiya TTou Ba uTropodoav va £TTnPeGoouV Tn AsiToupyia

- Av €xel uTToBANBEi o€ TTEPIOPITUOUG KATA TN SIAPKEIA HIAg TTPONYyoUHEVNG TITWONG

- TouAdyioTov KGBe dLIdEKA PIVESG OTTO TOV KATAOKEUADTH 1) OTTO £vav apHédIio opyavioud, Kar' evIoAr) autou Tou I15iou.

MEPIOAIKH EEETAZH TOY M.A.M.: i . ., i i L i i i
Mia egéTaon TTPETTEl va TTpayUATOTTOIEITAl TOUAAXIOTOV KGBE dWdEKA PAVEG OTTO TOV KATAOKEUADTH ) aTTO évav apuddio opyavioud, KAt evioARv
Tou. AUTOG O TOOO GNUAVTIKOG €AEYXOG CUVOEETAI E TN GUVTAPNON Kal TNV aTToTEAETHATIKOTNTA Tou MLA.TT. KOl GUVETTWG PE TNV a0PAAEIa TOU
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XPNoTn. ‘Eva ypatrté éyypago Trou va emTPETTEN TV ETTAVAXPNOIOTIoiNon TPETTel va AngBei, £701 waTe 1o M.A.MM. va ptropei va xpnaoipotroindei
gavd. 210 £yypa@o auTo Ba SieukpIVIGETal OTI N aOPAAEIR TOU XPrOTN OUVOEETAI PE TNV OTTOTEAETHATIKOTNTA KOl TNV GVTOXI) TOU €OTTAIONOU.
AvtikataotnoTe To M.A.MN. epdoov gival avaykaio.

ZUp@wva PE TNV EUPWTTAiKr VOUOBETia, To DEATIO avayvwpIong TTPETTE VA £XEl CUMTTANPWOET TIPIV aTTd TNV TTPWTN XPrOTN TOU TTPOIGVTOG Kal
KATOTTIV VO EVNPEPWVETAI KAl VA QUAGCTETAI padi Pe TO TIPOidV KaBWG Kal 0 TPATTOG AeiToupyiag atré 1o XPnoTn. H avayvwoiydtnta Tng €voeigng
TOU TIPOIOVTOG TIPETTEI VA £TTAANBEUETAI O€ TrEPIODIKN Bdan.

MPOEIAOMOIHZH:

H acgdAeia Tou XpriaTn egaptdral atmé Tn oTtabepr) amoreAeopatikdtnTa Tou M.A.T., amrd Tnv avBeKTIKATNTE TOU Kal aTré TNV KaAR Katavonon Twv
SI1a8IKACIWV TTOU TIPETTEN VO akoAouBouvTal o€ autéd To GUANO 0dNnyIWY XProng.

MPOEIAOIMOIHZH: K&B¢ oTarTikr rj duvapikr utrep@oTwaon pTropei va emeépel BAGRN oto MAT. .

MPOEIAOMOIHZH: To Bapog Tou XprioTn padi he Ta poUxa Kal Tov eEOTTAIONG Tou dev TTPETTEI VA UTTEPRAiVEI TO PEYIOTO BAPOG TTOU UTTODEIKVUETAI
a1 dIdTagn avakoTrAg TNG TITWong

MPOEIAOIMOIHZH: Mn XpnOIWOTIOIEITE TOV ATTOPPOPNTH EVEPYEIDG (UE 1} XWPIG OAOKANPpwWHEVO XaAIVE) oav auoTnua Katakpdtnong, oav didtagn
aTAPIENG Katd TNV epyacia i oav didTagn aykupwaong.

Eivai emmikiviuvo va dnuioupyei kaveig To 8IKG Tou cUGTNHA KATAKPATNONG TNG TITWONG yiaTi KABe AeiItoupyia acpaleiag UTTopei va TTapeTrodioel
KaTolav GAAn Aeitoupyia ac@aAeiag.

Kapia Tpotrotoinon A rpoodrikn 1) emokeur) Tou M.A.M. dev pmopouv va yivouv dixwg TNV TTPOTEPN CUNPUVN YVWHN TOU KATAOKEUAOTH Kal
Sixwg TN Xprion Twv TPOTIWV A&IToupyiag Tou.

Na pn xpnoiyoTroigital EkTég Tou TTAAIGIOU XPriong TTou opideTal oTIG 0dnyieg XPAoNG, OUTE TTEPAV TWV OPIWV TOU.

O kaTaoKeuaoTrg dev pTTopei va BewpnBei uTTEUBUVOG yia KGBE aTiXNUA GUECO 1 £PUUECO TTOU ETTHABE KATOTTIV TPOTTOTTOINGNG 1) XPoNg GAANG
atrd ekeivn TTOU TIPORAETTETAN OE AUTO TO GUAAO OBNYIWV.

Na pn xpnoipoTroigital kTG Tou TTAQICiOU XPrAoNG TTou opideTal OTIG 0dnYieg XProng, oUTe TIEPAV TWV OPIWV TOU.

O etoTTAIoPOG aUTOG TIPETTED VO XPNOIYOTIOIEITaI OE TrepIBAAAOVTA epyaaiag Ue EAGXIOTN Beppokpaaieg, eAdxioTn -20°C/péyiotn +50°C. (BAéme
TTHVOKA avagopwV).

OAHTIEZ ANOOHKEYZHZ:

Kard 1n peragopd Kai Tnv ammobrikeuon:

- AiaTnpeiTe TO TTPOidV HECT OTN CUCKEUATIT TOU

- ATTopaKpUVETE TO TTPOIGV TTEPa OTTO KABE KOPTEPO, AEIAVTIKG, KATT... QVTIKEIUEVO

- KparteioTe 10 Tp0oidv pakpiha atré: HAlakéG akTiveg, BeppdTnTa, PAGYEG, KAUTA péTaAAa, Aadia, TTpoidvTa TIETPEAQiou TTETPEAAIKG TTPOIGVTA,
XNMIK& TTPoIdVTa pE €vTovn Spaar, ogéa, XPWOTIKEG OUTieG, BIAAUTEG, EVEPYEG AKUEG Kal DOPEG XaUNARG dlapéTpou. Ta OToIKEIa AuTa PTTOPOUV va
£TTNPEGOOUV TIG ATTOdBTEIG TNG SIATAENG AVAKOTIAG TNG TITWONG.

MeTa Tn Xprion, amoBnKeUOoTE TO TTPOIOV PECT OTN OUCKEUACTIa TOU péoa o€ £va Beppaivopevo, aTeyvo Kal agpIfOuevo TrEPIBAAAOV.

OAHTIEZ KAGAPIZMOY/XYNTHPHZHE:

KaBapioTe pe vepd Kai 0aTTOUVI, OKOUTTIOTE PE £va TTavi Kal KEUAOTE O £va aEPIZOUEVO HEPOG WOTE VO TO APROETE VA OTEYVWOE! QUOIKE Kal
pakpid amd pdofacn o€ dueon GAGya i) o€ TNyry BepPOTNTAG, TO idI0 YIa Ta GTOIXEIR TTOU UYPAVONKAV KATA TN XPron TOUG.

/\EUKQVTIKG Kal ATTOPPUTTAVTIKG atrayopeUovTal auoTnped.

THMANZH :

- E€akpiBwaon tng TautdtnTag Tou kataokeuaoTri: DELTAPLUS® ) FROMENT®

- NuEPoUNVia (UAVaG/EToG) KaTaokeung, TTapadelyua 02/2013

- n avagopd Tou TTPoidvTog AN... (BAETTE TTiVOKO ava@opwy).

- 0 apIBpoG TrapTidag, Tapaderyua 13.9999

- n €vBeIgn ouppopewang We TNV odnyia 89/686/EOK (eikovoypappa EK)

- 0 aPIBPOG TOU KOIVOTIOINBEVTOG OPYAVICHOU TIOU UTTEITEPXETAI OTOV £AeYX0 Tou eEoTTAIoOU (0082 ou 0333)
- 0 aPIBPOGG TOU TTPOTUTTIOU HE TO OTTOIO TO TTPOIGV CUHHOPPWVETAI Kal To €706 Tou: EN...

- 0AIKO PKOG ((< péyioTo 2m ) @

KaBuwg kai To eikovéypappa: @ AlaBEoTe To @UANO 0dnyIWV TIPIV aTrd TN XPron

AMOAOZEIZ/ZYMMOP®QZH:

ZUPHOPQWVETaI PE TIG BaoikéG aTraiThoelg TN Odnyiag 89/686/EOK, 18iwg doov agopd 1o oxedIaopoU, TNV epyovopia Kai To aBAaBAEG.
JUHMOPQWVETAI PE TIG ATTAITATEIG Kal TIG HEB6d0oUG SoKIuAg Twv TTpoTuTTwy EN363, EN364, EN365, EN355.

AMEG OUVIOTWOEG:

20vdeapog 1 XaAivdg: AkoAouBEeioTe TTIOTA TIG 0BNYiEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO AVTIOTOIXO PUAAO 0BNYIWV.
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C ~ NAPROVOZ A UDRZBU
L. SPOJOVACi PROSTREDKY PRO TLUMIC PADU (V SOULADU S EN355)

NAVOD K POUZITI :

Prodejce musi zajistit preklad téchto pokynu (podle platnych predpistl) do jazyka zemé, kde je vybaveni pouzivano. Uzivatel se musi pred

pouzitim OOP seznamit s pokyny v tomto dokumentu a porozumét jim.

Testovaci metody popsané v normach nepredstavuji realné podminky pouziti. Je proto vzdy nutné posoudit konkrétni situaci na pracovisti

a zajistit, aby byl uZivatel fadné vyskolen ohledné pouzivani rliznych postupl a znal omezeni pro pouZiti jednotlivych prostfedku.

Tento osobni ochranny prostfedek (OOP) sméji pouzivat pouze kvalifikované osoby, které prosly odpovidajicim $kolenim, nebo obsluha pod

pfimym dohledem kompetentniho nadfizeného. Bezpecnost uzivatele zavisi na trvalé funkénosti a odolnosti OOP a na spravném pochopeni a

dodrzovani pokynu uvedenych v tomto navodu k pouZiti.

Uzivatel je osobné odpovédny za jakékoli pouzivani tohoto OOP, pfi némz by nebyly dodrzeny pokyny z tohoto navodu nebo by nebyla

respektovana bezpecnostni opatieni platna pro OOP, uvedena v tomto navodu.

Tento OOPP sméji pouzivat pouze zdravé osoby. Na bezpecnost uzivatele mize mit vliv jeho momentalni zdravotni stav. V pfipadé pochybnosti

kontaktujte svého lékare.

Dodrzujte presné v§echny pokyny tykajici se pouziti, kontroly, idrzby a uskladnéni.

Tento produkt je nedilnou soucasti komplexniho systému ochrany osob proti padu (EN363), jehoz icelem je minimalizovat riziko télesného

zranéni osob v pfipadé padu.

Pred kazdym pouzitim si znovu prectéte doporuceni ohledné pouziti vSech komponent systému.

Tento tlumi¢ energie se dodava s integrovanym spojovacim prostfedkem (EN354). Je pfipojen k pfipojovacimu bodu postroje (EN361) pomoci

spojky (EN362) na konci tlumice energie. Je pfipojen ke kotvicimu bodu (EN795) stavebni konstrukce pomoci spojky (EN362) na konci

spojovaciho prostiedku.

ZVLASTNI POZNAMKA:

2Zvlastni poznamka pro tlumice energie AN230 / AN240:

Tyto tlumiCe energie nejsou vybaveny spojovacim prostfedkem.

- AN230: Jsou-li oba konce vybaveny ovalnymi spojkami typu karabina, Ize provést pfipojeni nerozli§ené jednim nebo druhym koncem ke
kotvicimu bodu (EN795) a k pfipojovacimu na postroji (EN361).

- AN240: Jsou-li oba konce vybaveny ovalnymi spojkami typu karabina, smi byt ke kotvicimu bodu (EN795) pfipojeny vzdy pouze konce dvojité
¢asti. Konec jednoduché ¢asti musi byt pfipojen k postroji (EN361).

- AN230 / AN240: V pfipadé spojek hakovitého typu museji byt spojky pfipojeny vzdy pouze ke kotvicimu bodu (EN795). Konec vybaveny
ovalnou spojkou typu karabina musi byt pfipojen k postroji (EN361).

Zachycovaci postroj (EN361) je jediné vybaveni pfipeviiované k télu, které se smi v ramci systému pro zachyceni padu pouzivat.

Tlumi¢ energie je vybaven spojovacim prostfedkem, ktery mize mit nékterou z nasledujicich podob: popruh, staené lano, splétané lano.
Tlumi¢ energie muze byt vybaven riznymi spojkami (EN362).

V téchto pfipadech dodrzujte pokyny a predpisy uvedené v pfislusnych navodech k pouziti. (viz referenéni tabulku).

NKCE:
Prostifedek pro zachyceni padu se sklada z jednoduchého nebo dvojitého spojovaciho prostifedku a tlumice padové energie. Je-li dvojity tlumié
energie pfipojen ke kotvicimu bodu nachazejicimu se nad uzivatelem, umozriuje velké pfesuny ve svislém i vodorovném sméru tak, Ze se
pfipojovaci prvky postupné zavésuji na kotvici body a opét od nich odpojuji.
Je-li jednoduchy tlumi¢ energie pfipojen ke kotvicimu bodu nachazejicimu se nad uzivatelem, umoziiuje malé pfesuny ve svislém i vodorovném
sméru.
Tlumi¢ energie je tvofen varhanovité skladanym a seSitym popruhem s termoplastovym obalem.
V pfipadé padu: pad je zachycen tahem integrovaného spojovaciho prostfedku za pomoci tlumice energie. Naraz vyvolany padem je utlumen
roztrzenim termoplastového obalu, pretrzenim $vi a naslednym rozvinutim popruhu.

HODNOTY DELKY: (VIZ REFERENCNi TABULKU).
Celkova délka prostfedku vEetné tlumi¢e popruhu a spojovaciho prostfedku musi zahrnovat nasleduijici: tlumi¢ padové energie + spojovaci
prostifedek + vyrobené konce prvka + spojky na kazdém konci. Tato celkova délka nesmi piekrocit 2 m.

MATERIALY:
Spojovaci prostfedky ze stacenych nebo splétanych lan nebo z popruhu: polyamid nebo polyester
Popruh tlumice energie: polyester

POUZITi AINEBO NASTAVENI:

Kazdému uzivateli doporu€ujeme pridélit viastni tlumi€ energie.

Tento OOP smi v jednom okamzZiku pouzivat vzdy pouze jedna osoba.

ZpUsob pripojeni tlumice padové energie ke spolehlivému kotvicimu bodu, k zachycovacimu postroji a k dal§im komponentam systému pro
zachyceni padu:

Prostfedek pro zachyceni padu musi byt pfipojen ke kotvicimu bodu nachazejicimu se nad hlavou uzivatele (minimalni pevnost v tahu: 12 kN
(EN795)).

Prostfedek pro zachyceni padu musi byt pfipojen k pfipojovacimu bodu na hrudni nebo zadové Casti postroje.

Nikdy neodstranulte termoplastovy obal tlumice energie.

P¥i pouzivani se nesmi celkova sestava prostfedkd dostat do kontaktu s nasledujicimi objekty:

s ostrymi prvky, ostrymi hranami, konstrukcemi o malém primeéru, oleji, agresivnimi chemikaliemi, ohném, rozpalenymi kovy, elektrickymi vodici
vSech typa...

Z bezpecnostnich divodu vzdy pred kazdym pouzitim zkontrolujte nasledujici skute¢nosti:

- zda jsou vSechny spojky (EN362) uzavreny a zajistény @;

- zda Jsou pro kaZdy prvek systému dodrzovany vsechny pokyny a predpisy pro pouZiti;
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- zda celkové rozmisténi a situace na pracovisti omezuiji riziko padu, jeho vysku a také kyvadlovy efekt pfi pfipadném padu.

- zda je k dispozici dostatecna svétla vyska (volny prostor pod nohama uzivatele) a zda spravnou funkci zachytavaciho systému nenarusuje
zadna prekazka . ® (viz referenéni tabulku)

Svétla vyska se vypocte jako soucet vzdalenosti nutné pro zastaveni H a pfidavné bezpec¢nostni rezervy 1 m. Vzdalenost H se méfi od
pocatecni do konecné pozice nohou uzivatele (nachazi-li se télo uZivatele po zachyceni padu v rovnovazné poloze). (viz referenéni tabulku).
Zaijistéte dostate€¢nou a bezpe€nou vzdalenost od veskerych elektrickych vedeni nebo oblasti pfedstavujicich riziko elektrického Soku.

OMEZENI POUZIT:

Pred kazdou &innosti, pfi niz se pouzivaji OOP, je nutné vytvofit zachranny plan, aby bylo mozné &elit veSkerym predstavitelnym nouzovym
situacim, které by béhem dané Cinnosti mohly nastat.

Textilni produkty nebo produkty obsahujici textilni komponenty (postroje, pasy, tlumice energie atd.): maximalni Zivotnost pfi skladovani je 10 let
od data vyroby a pfi pouzivani 7 let od prvniho pouZziti.

Udavana zivotnost ma spiSe orientacni charakter. Silny vliv na dobu zZivotnosti maji nasledujici faktory:

- nedodrzovani pokyn( ohledné prepravy, skladovani a pouzivani;

- vlivy ,agresivniho® pracovniho prostfedi: morské ovzdusi, vyskyt chemickych latek, extrémni teploty, pfekazky s ostrymi hranami atd.;

- obzvlasté intenzivni pouzivani;

- silné razy nebo mechanické namahani;

- prekrogeni stanovené zivotnosti produktu.

Upozornéni: Tyto faktory mohou zplsobit takové zhorSeni vlastnosti, které neni pouhym okem patrné. Upozornéni: Za urcitych extrémnich
podminek mulze dojit ke zkraceni Zivotnosti na nékolik dni.

V pfipadé pochybnosti vyfadte produkt z pouzivani a nechte u néj provést: - odbornou revizi;

- likvidaci.

Uv%dekné doba Zivotnosti nenahrazuje pozadavek na pravidelné prezkouseni (minimalné jednou za rok), které umozni pfesné zjistit stav
produkty, - o ) o

NEJBLIZSI SERVISNI STREDISKO PRO PROVEDENI ROCNI REVIZE NAJDETE NA WEBOVYCH STRANKACH WWW.DELTAPLUS.EU.
Bez pfeggoziho pisemného souhlasu vyrobce a bez vyuZiti jeho pracovnich postupi nesméji byt provadény zadné upravy, vylepSeni ani
opravy P.

Produkty nepouziveijte k jinym ucelim, nez jaké jsou uvedeny v pfislusném navodu k pouziti.

Vyrobce nemUze nést odpovédnost za zadné nehody, vzniklé jako pfimy ¢i nepfimy dusledek postupt odli$nych od postupd v tomto navodu.
Nikdy nepouzivejte toto vybaveni k i¢eliim mimo ramec jeho kapacity.

Aby byl zajistén dokonaly stav a bezchybna funkce produktu, a tim také bezpecnost uzZivateld, je nutné produkty systematicky kontrolovat:

1/ Provadi se vizualni kontrola zamérena na nasledujici:

- Stav popruhu nebo lana: vidkna nesméji byt roztfepena ¢i nafiznuta, $vy nesméji byt poskozeny, na produktu nesméji byt zadna popaleni ani
jina neobvykla poskozeni ¢&i zuzZeni.

- Stav kovovych komponent: Zadné opotiebeni, deformace ani koroze ¢i oxidace

- Celkovy stav: Zaméite se na jakékoli pfipadné poskozeni v disledku UV zafeni &i jinych klimatickych podminek.

- Spravna funkce a zamykani spojek

- Kontrola, zda nebyl tlumi¢ padové energie jiz aktivovan (stopy ukazujici na pretrzeni $vu ¢i poruseni termoplastického obalu nebo popruhu)
- Funkénost prostfedku pro zachyceni padu mohou vyznamné omezit specifické podminky, jako je vihké prostredi, snih, led, bahno, prach ¢i
Spina, barvy, olejové latky, lepici prostfedky, koroze, opotfebeni popruhu ¢&i ocelového lana apod.

2/ v nasledujicich ptripadech:

- pfed pouzitim a v jeho pribéhu

- v pfipadé pochybnosti

- v pfipadé kontaktu s agresivnimi chemickymi latkami, rozpoustédly ¢&i hoflavinami, které by mohly mit vliv na spravnou funkci

- pokud byla v pfipadé padu stanovena dalSi omezeni

- nejméné kazdych dvanact mésicu provedeni kontroly vyrobcem nebo kvalifikovanym servisem s autorizaci od vyrobce.

PRAVIDELNE PREZKOUSENI OOP:

Nejméné kazdych dvanact mésict musi byt provedeno pfezkouseni vyrobcem nebo kvalifikovanym servisem s autorizaci od vyrobce. Toto
velmi dulezité prezkouseni je zaméfeno na udrzbu a na spravnou funkci OOP, a tudiz také na bezpecnost uzivateld. Pfi tomto pfezkou$eni je
tfeba ziskat pisemny doklad, ktery opravriuje k dalSimu bezpe¢nému pouzivani daného OOP. V tomto dokladu bude upfesnéno, Ze bezpecnost
uzivatele je vazana na zajisténi spravné funkénosti a pevnosti daného vybaveni.

V pfipadé potfeby OOP vymérnte.

V souladu s evropskymi predpisy musi byt pfed prvnim pouzitim vyrobku vyplnén identifikacni stitek, pak potvrzen a uchovan uzivatelem

s vyrobkem i ndvodem k pouziti. Citelnost oznaceni vyrobku musi byt pravidelné ovéfovana.

UPOZORNENI:

Bezpecnost uzivatele zavisi na trvalé funkénosti a pevnosti OOP a na spravném pochopeni a dodrzovani pokynt uvedenych v tomto navodu
k pouziti.

UPOZORNENI: Na spravnou funkci OOP mGze mit negativni vliv jakékoli pFetiZzeni (statické ¢i dynamické).

UPOZORNENI: Hmotnost uzivatele, véetné obleceni a pracovniho vybaveni, nesmi nikdy pfekrocit maximalni pripustnou hmotnost uvedenou
na prostfedku pro zachyceni padu.

UPOZORNENI: Tlumi¢ energie (s integrovanym spojovacim prostfedkem ¢&i bez né&j) nikdy nepouzivejte jako systém pro pracovni polohovani
nebo zadrzeni ani jako kotvici prostfedek.

Vytvareni vlastnich systému pro zachyceni padu je velmi nebezpecné, protozZe jednotlivé bezpe¢nostni funkce se mohou dostat do vzajemného
rozporu.

Bez predchoziho pisemného souhlasu vyrobce a bez vyuziti jeho pracovnich postupli nesméji byt provadény zadné upravy, vylepseni ani
opravy OOP.

Produkty nepouzivejte k jinym uceliim, nez jaké jsou uvedeny v pfislusném navodu k pouziti, ani neprekracujte limity téchto produktt.
Vyrobce nemlze nést odpovédnost za zadné nehody, vzniklé jako pfimy ¢i nepfimy dusledek postupt odli$nych od postupu v tomto navodu.
Produkty nepouziveijte k jinym ucelim, nez jaké jsou uvedeny v prislusném navodu k pouziti, ani neprekracuijte limity téchto produktt.

Toto vybaveni smi byt pouzivano v pracovnim prostfedi s nasledujicim rozsahem teplot: min. -20 °C / max. +50 °C. (viz referenéni tabulku).

POKYNY PRO SKLADOVANI:

Béhem dopravy a skladovani:

- produkt pfechovavejte v odpovidajicim obalu;

- produkt pfechovavejte mimo dosah jakychkoli ostrych predmétt, brusnych prostiedku atd.

- produkt pfechovavejte mimo dosah pfimého slunecniho zafeni, vysokych teplot, ohné&, rozpalenych kov(, oleju, ropnych produktu, agresivnich
chemickych latek, kyselin, barviv, rozpoustédel, ostrych hran a konstrukci o tenkém priméru. Tyto prvky mohou porusit spravnou funkénost
prostfedku pro zachyceni padu.

Po pouziti produkt skladujte v odpovidajicim obalu v suchych a vétranych prostorach s mirnou teplotou.

POKYNY PRO CISTENI / UDRZBU:

Vyrobek Cistéte vody a mydla, otfete jej pomoci hadfiku a nechte jej pfirozenou cestou oschnout na vétraném misté. Vyhnéte se ohni nebo
primému zdroji tepla a také vSem vysusujicim prostifedkiam.

Pouziti louhu a &isticich prostredku je pfisné zakazano.

ZNACENI:
- Identifikace vyrobce: DELTAPLUS® nebo FROMENT®
- datum vyroby (mésic/rok), napfiklad: 02/2013
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- referenéni oznaceni produktu AN... (viz referenéni tabulku).

- ¢. série, napriklad 13.9999

- udaj o shodé se smérnici 89/686/CEE (piktogram CE)

- Cislo povéfeného kontrolniho organu zprostredkovavajiciho kontrolu vybaveni (0082 nebo 0333)
- ¢islo normy, jejiz pozadavky produkt splfiuje, a pfislusny rok: EN...

- celkova délka ({< max. 2m ) @

Uvedeny piktogram: @ Pred pouzitim si prectéte navod k tdrzbé

PARAMETRY / SHODA S NORMAMI:

Shoda se zakladnimi pozadavky smérnice 89/686/CEE, zejména ohledné konstrukéniho feSeni, ergonomie a absence $kodlivych latek.
Vyhovuje poZzadavkim a zkuSebnim metodam norem EN363, EN364, EN365, EN355.

Dal$i komponenty:

Spojka nebo spojovaci prostfedek: Dodrzujte pokyny uvedené v prisluSném navodu k pouziti.

RO INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE $1 DE INTRETINERE
FRANGHIE CU ABSORBANT DE $OC (CONFORM EN355)
INDICATII DE FOLOSIRE :

Prezentele instructiuni vor fi traduse (in conformitate cu regulamentele in vigoare) de catre distribuitor, in limba tarii in care este utilizat
echipamentul. Utilizatorul are obligatia de a citi si intelege prezentele instructiuni inainte de utilizarea EIP.

Metodele de testare descrise in standarde nu reprezinta conditiile reale de utilizare. Prin urmare, este important ca fiecare situatie de lucru sa
fie studiata si ca fiecare utilizator sa fie perfect instruit cu privire la diferitele tehnici, astfel incat sa cunoasca limitele diferitelor dispozitive.
Utilizarea acestui EIP este rezervata persoanelor competente cu formare profesionald adecvata sau care lucreaza sub supravegherea si
responsabilitatea directa a unui superior competent. Siguranta utilizatorului depinde de eficienta constanta a EIP, de rezistenta acestuia si de
buna intelegere a instructiunile din acest manual.

Utilizatorul este direct responsabil de orice utilizare a acestui EIP care nu este in conformitate cu prevederile prezentului manual de instructjuni
si de incalcarea masurilor de securitate aplicabile acestui EIP, descrise in prezentul manual.

Utilizarea acestui EIP este rezervata persoanelor cu o stare de sanatate buna, anumite afectiuni medicale puténd afecta siguranta utilizatorului,
daca exista dubii contactati un medic.

Respectati cu strictete instructiunile privind utilizarea, verificarea, intretinerea si depozitarea.

Acest produs este inseparabil de un sistem global anticadere (EN363) a carui functie este de a minimiza riscul de vatamare corporala in timpul
caderilor.

inainte de fiecare utilizare, consultati recomandarile privind utilizarea fiecarei componente a sistemului.

Acest absorbant de soc este livrat cu o franghie integratd (EN354). Acesta este conectat la un punct de ancorare al centurii complexe de
siguranta (EN361) prin intermediul unui conector (EN362), pornind de la capatul absorbantului de soc. Este conectat la punctul de ancorare
(EN795) al structurii printr-un conector (EN362), pornind de la capatul franghiei.

NOTA SPECIALA:

Nota speciala pentru absorbantul de soc AN230 / AN240:

Acest absorbant de soc nu este echipat cu franghie.

- AN230 in cazul in care fiecare capat este echipat cu conectori ovali tip carabina, puteti conecta oricare dintre capete la punctul de ancorare
(EN795) si la punctul de prindere al centurii complexe de siguranta (EN361).

- AN240 in cazul in care fiecare capat este echipat cu conectori ovali tip carabina, numai capetele partii duble trebuie sa fie conectate la punctul
de ancorare (EN795). Capatul partii simple va fi conectat la centura complexa de siguranta (EN361).

- AN230 / AN240 atunci cand exista conectori de tip carlig, doar capatul sau capetele care sunt echipate cu acest tip de conectori trebuie sa fie
E:é)ﬂ%(‘:st?)t(e) la punctul de ancorare (EN795). Capatul echipat cu un conector oval de tip carabina va fi conectat la centura complexa de siguranta
Centura complexa de siguranta anticidere (EN361) este singurul dispozitiv de prindere a corpului care poate fi folosit intr-un sistem de oprire a
caderii.

Absorbantul de soc este echipat cu o franghie care poate fi: o chinga sau o coarda cu toroane sau o coarda impletita. Absorbantul de soc poate
fi echipat cu diferiti conectori (EN362).

In aceste cazuri, urmati instructiunile din manualul de utilizare aferent fiecarui element. (vezi tabel de referinte).

FUNCTIONARE:

DiSpOZII-tiVU| de oprire a caderii este format dintr-o franghie simpla sau dubla si un absorbant de soc. Atunci cand este agatat in punctul de
ancorare aflat deasupra utilizatorului, absorbantul de soc permite efectuarea unor deplasari mari pe verticala si pe orizontala prin prinderi si
desprinderi succesive ale carligelor in diverse puncte de ancorare. Atunci cand este agatat in punctul de ancorare aflat deasupra utilizatorului,
absorbantul de soc permite efectuarea unor deplasari mici pe verticald si pe orizontala.

Absorbantul de soc este format dintr-o chinga pliata si cusutd, protejatd de un film termoplastic.

In cazul unei caderi: tensiunea franghiei integrate si a absorbantului de soc opreste caderea. Ruptura filmului termoplastic, a chingii, precum si
derularea acesteia amortizeaza socul generat de oprirea caderii.

LUNGIMI: (VEZI TABEL DE REFERINTE). o L . o .
Lungimea totala a unui dispozitiv cu absorbant de soc si franghie trebuie sa includa: absorbant de soc + franghie + capete prelucrate + conectori
la fiecare capat. Aceasta lungime nu trebuie sa depaseasca 2 m.

MATERIALE: . o . . o i . . )
Franghie din coarda cu toroane sau corzi impletite, sau din chingi: poliamida sau poliester Chinga absorbantului de soc: poliester

MONTAJ SI/SAU REGLAJE:

Va recomandam sa atribuiti un absorbant de soc fiecarui utilizator.

Acest EIP poate fi utilizat de o singura persoana la un moment dat.

Modul de conectare a absorbantului de soc la un punct de ancorare fiabil, la o centurd complexa anticddere si la alte componente ale unui
sistem de oprire a caderii:

Dispozitivul de oprire a caderii trebuie sa fie prins intr-un punct de ancorare aflat deasupra utilizatorului (rezistentd minima: 12 kN (EN795).
Dispozitivul de oprire a caderii trebuie prins intr-un punct de ancorare sternal sau dorsal al centurii complexe de siguranta.

Nu Tnlaturati niciodata filmul termoplastic care inveleste absorbantul de soc.

In timpul utilizarii, intregul sistem nu trebuie sa fie in contact cu:

obiecte ascutite, margini ascutite si structuri de diametru mic, uleiuri, produse chimice concentrate, flacara, metal fierbinte, toate tipurile de
conductoare electrice...

Din motive de securitate si inainte de fiecare utilizare, verificati:

- ca conectorii (EN362) sa fie inchisi si blocati @

- ca instructiunile de utilizare descrise pentru fiecare dintre elementele sistemului sa fie respectate

- ca dispunerea generala a situatiei de lucru sa limiteze riscul de cadere, inal{imea de cadere si miscarea pendulara in caz de cadere.

- ca distanta de siguranta (spatiul liber de sub picioarele utilizatorului) si niciun alt obstacol s& nu perturbe functionarea normala a sistemului de
oprire a caderii. ® (vezi tabel de referinte)

Distanta de siguranta este distanta de oprire H + o distanta de siguranta suplimentara de 1 m. Distanta H este masurata de la pozitia initiala sub
picioare pana la pozitia finala (utilizatorul aflat in echilibru dupa oprirea caderii). (vezi tabel de referinte).

Se va prevede o distanta de siguranta in functie de liniile electrice sau zonele cu risc electric.

31 UPDATE : 15/04/2014



LIMITE DE UTILIZARE:
;nainte de implementarea oricarui EIP, stabiliti un plan de salvare care va face fata oricarei situatii de urgenta ce ar putea aparea in timpul
unctionarii.
Produse din material textil sau care contin elemente textile (centuri complexe de siguranta, centuri, absorbant de soc, etc.): durata de viata
maxima de 10 ani in depozit (de la data de fabricatie), 7 ani de la prima utilizare.
Durata de viata este data cu caracter orientativ. Urmatorii factori pot determina schimbari semnificative ale duratei de viata:
- Nerespectarea instructiunilor producatorului cu privire la transport, depozitare si utilizare
- Mediu de lucru «agresiv»: atmosfera marina, chimica, temperaturi extreme, margini ascutite...
- Utilizare extrem de intensa
- Soc sau constrangeri importante
- Necunoasterea trecutului produsului
Atentje: acesti factori pot provoca degradari insesizabile cu ochiul liber. Atentie: anumite conditii extreme poate reduce durata de viata pana la
cateva zile.
In cazul in care exista dubii, indepartati produsul in mod sistematic pentru:
- revizie
- distrugere
Durata de viata nu inlocuieste verificarea periodica (minim anuald) care permite verificarea starii produsului.
PENTRU A AFLA CARE ESTE CENTRUL DVS. DE REVIZIE ANUALA, CONSULTATI WWW.DELTAPLUS.EU.
Orice modificare sau completare sau reparare a EIP nu poate fi efectuata fara acordul prealabil al producatorului si fara a folosi modurile sale
operationale.
Nu utilizati in afara sferei de utilizare definite in instructiunile de utilizare.
Producatorul nu este responsabil pentru accidentele directe sau indirecte aparute ca urmare a unei modificari sau utilizari diferite de cea
prevazuta in acest manual de instructiuni.
Nu folositi acest echipament peste limitele sale de utilizare.
Pentru a va asigura cu privire la starea de functionare si, astfel, la siguranta utilizatorului, produsul trebuie sa fie verificat sistematic:
1/ control vizual al urmatoarelor puncte:
- Starea chingii sau a corzii: nu sunt urme de uzura, de taieturi, nu exista deteriorari vizibile la cusaturi, nu sunt arsuri si nici ingustari neobignuite
- Starea pieselor metalice: nu sunt semne de uzura, deformare, coroziune sau oxidare
- Starea generala: cautati orice degradare posibila cauzata de razele ultraviolete si de alte conditii climaterice
- Functionarea si blocarea corecte ale conectorilor
- Ca absorbantul de soc sa nu fie declansat (urme de rupere sau chiar ruperea filmului termoplastic si a chingii)
Conditii speciale, cum ar fi umiditate, zapada, gheata, noroi, murdarie, vopsea, ulei, lipici, coroziune, uzura chingilor sau franghiei, etc. pot
reduce foarte mult functionarea dispozitivului de oprire a caderii.
2/ in urmatoarele cazuri :
- inainte si dupa utilizare
- daca aveti dubii
- in cazul contactului cu substante chimice, solventi sau combustibili care ar putea afecta functionarea
- in cazul in care a fost supus unor tensiuni in timpul unei caderi anterioare
- la minim douasprezece luni, de catre producator sau un organism competent, mandatat de acesta.

EXAMINAREA PERIODICA A EIP:

Examinarea ar trebui efectuata cel putin o data la douasprezece luni de catre producator sau un organism competent, mandatat de acesta.
Aceasta verificare foarte importanta este legata de intretinerea si de eficienta EIP si, prin urmare, de siguranta utilizatorului. Un document
scris prin care se autorizeaza reutilizarea trebuie obtinut cu ocazia acestei verificari pentru ca EIP sa fie poata fi reutilizat. Acest document va
specifica ca siguranta utilizatorului este legata de mentinerea eficientei si de rezistenta echipamentului.

Inlocuiti EIP daca este necesar.

Conform reglementarilor europene, fisa de identificare trebuie sa fie completata inainte de prima utilizare a produsului si apoi actualizata si
pastrata cu produsul si instructiunile de utilizare, de catre utilizator. Lizibilitatea marcajului produsului trebuie sa fie verificata periodic.

AVERTISMENT :

Siguranta utilizatorului depinde de eficienta constanta a EIP, de rezistenta acestuia si de buna intelegere a instructiunile din acest manual.
AVERTISMENT : Orice suprasarcina statica sau dinamica ar putea deteriora EIP.

AVERTISMENT : Greutatea utilizatorului inclusiv a hainelor sale si a echipamentelor nu trebuie sa depaseasca greutatea maxima indicata pe
dispozitivul anticadere.

AVERTISMENT : Nu utilizati absorbantul de soc (cu sau fara franghie integratd) ca sistem de retinere, ca dispozitiv de pozitionare in timpul
lucrului sau ca dispozitiv de ancorare.

Este periculos sa va creati propriul sistem anticadere deoarece fiecare functie de siguranta poate interfera cu o alta functie de siguranta.
Orice modificare sau completare sau reparare a EIP nu poate fi efectuata fara acordul scris prealabil al producatorului si fara a folosi modurile
sale operationale.

Nu utilizati n afara sferei de utilizare definite in instructiunile de utilizare, nici peste limitele de utilizare.

Producatorul nu este responsabil pentru accidentele directe sau indirecte aparute ca urmare a unei modificari sau utilizari diferite de cea
prevazuta in acest manual de instructiuni.

Nu utilizati in afara sferei de utilizare definite in instructiunile de utilizare, nici peste limitele de utilizare.

Acest echipament trebuie sa fie utilizat in medii de lucru cu temperaturi minime de — 20 ° C / maxime + 50 ° C. (vezi tabel de referinte).

INSTRUCTIUNI DE DEPOZITARE:

In timpul transportului si depozitarii: - pastrati produsul in ambalajul sau

- tineti produsul la distanta fata de orice obiect taietor, abraziv, etc...

- Tineti produsul la distanta de: razele de soare, caldura, flacari, metal fierbinte, uleiuri, produse petroliere, produse chimice agresive, acizi,
coloranti, solventi, margini ascutite si structuri cu diametrul mic. Aceste elemente pot afecta performantele dispozitivului de oprire a caderii.
Dupa utilizare, pastrati produsul in ambalajul sau intr-o camera temperata, uscata si bine aerisita.

INSTRUCTIUNI DE CURATARE / DE INTRETINERE;

Curatati cu apa si sapun, stergeti cu o carpa si puneti-l atarnat intr-un loc aerisit pentru a se usca natural si ferit de orice sursa de foc direct sau
de caldura, acelasi lucru este valabil si pentru elementele care s-au umezit in timpul utilizarii.

Inalbitorul si detergentii sunt strict interzise.

MARCAJ :

- Identificarea producatorului: DELTAPLUS® ou FROMENT®

- data (luna/anul) de fabricatie, exemplu 02/2013

- referinta produsului AN... (vezi tabel de referinte).

- numar lot, exemplu 13.9999

- indicarea conformitatii cu directiva 89/686/CEE (pictograma CE

- numarul organismului notificat care intervine in controlul echipamentului (0082 sau 0333)
- numérul standardului caruia i se conformeaza produsul si anul: EN...

- lungimea totala ({< maxim 2m ) @

Precum si pictograma: @ Cititi instructiunile fnainte de utilizare

PERFORMANTE / CONFORMITATE: o N L . L i N
In conformitate cu cerintele fundamentale ale directivei 89/686/CEE, in special in ceea ce priveste conceperea, ergonomia si inocuitatea. In
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conformitate cu cerintele si metodele de testare aferente standardelor EN363, EN364, EN365, EN355.
Alte componente:
Conector sau Franghie: Urmati instructiunile descrise in manualul de utilizare aferent acestora.

H U HASZNALATI ES KARBANTARTASI UTMUTATO
ENERGIAELNYELO KOTEL (MEGFELEL EN355)
HASZNALATI UTMUTATO :

Az Utmutato leforditasa a viszontelad6 feladata (az érvényben Iévd jogszabaly szerint) arra a nyelve, ahol az eszkéz felhasznalasra kerdl. A
hasznélonak az utmutatot el kell olvasnia és értelmeznie kell az EVE hasznélata el6tt.

A szabvanyokban leirt tesztelési médszerek nem a valds hasznalati kérilményeket mutatjak. Ezért fontos minden munkahelyzet
tanulmanyozasa, valamint minden hasznalét tokéletes képzésben kell részesiteni a kiilonb6z6 technikakbdl, hogy a kiilénbdzd eszkézok
korlatait megismerjék.

Az EVE hasznalata kompetens személyeknek van fenntartva, akik megfelel6 képzésben részesiiltek vagy illetékes felettes kozvetlen felligyelete
alatt dolgoznak. A hasznal6 biztonsaga fligg az EVE allandé hatékonyséagatdl, az ellenallasatol és a hasznalati utmutaté utasitasainak helyes
megértésétdl.

A hasznal6 személyesen felelés az EVE minden hasznalataért, amely eltér az utmutaté el&irasaitol, és az Gtmutatéjaban jelzett az EVE-re
alkalmazando biztonsagi eléirasok be nem tartasa esetén.

Az EVE hasznalata j6 egészségben Iév6é személyeknek van fenntartva, bizonyos orvosi allapot kihathat a hasznalé biztonsagara, gyanu esetén
forduljon orvoshoz.

A hasznalati, az ellen6rzési, a karbantartasi és a tarolasi utasitasokat szigortan be kell tartani.

A termék elvalaszthatatlan a globalis esés elleni rendszertdl (EN363), amelynek feladata a testi sériilések kockazatanak csokkentése az
esésnél.

Minden hasznalat elétt hivatkozzon a rendszer egyes elemeinek a hasznalati utasitasaira.

Az energiaelnyeld integralt kétéllel van ellatva (EN354). Az energiaelnyel6 vége a heveder (EN361) egyik bekdotési pontjaval van 6sszekapcsolva
kapcsoldelem (EN362) segitségével. A kotél vége kapcsoldelem (EN362) segitségével a szerkezet kikotési pontjaval van dsszekapcsolva
(EN795).

KULON MEGJEGYZES :

Kilon megjegyzés az AN230 / AN240 energiaelnyel6khoz :

Ezek az energiaelnyel6k nincsenek kotéllel ellatva.

- AN230 amikor mindegyik vége karabiner ttipusu ovalis kapcsoléelemmel van ellatva, mindegy melyik vége van 6sszekapcsolva a kikotési
ponttal (EN795) és a heveder bekétési pontjaval (EN361).

- AN240 amikor mindegyik vége karabiner ttipust ovalis kapcsoléelemmel van ellatva, csak a dupla rész végei kapcsolhatoak 6ssze a kikotési
ponttal (EN795). A szimpla rész vége a hevederrel lesz sszekapcsolva (EN361).

- AN230 / AN240 amikor kampd ttipust kapcsoléelemek vannak, csak ezzel a ttipusu kapcsoléelemmel ellatott vég vagy végek kapcsolhatdak
Ossze a kikotési ponttal (EN795).

Karabiner ttipusu ovalis kapcsoléelemmel ellatott vég lesz 6sszekapcsolva a testhevederrel (EN361).

A zuhanasgatlé testheveder (EN361) az egyetlen eszkdz a test megtartasara, amelyet esés elleni rendszerben engedélyezett hasznalni.
Kotéllel ellatott energiaelnyel6 lehet: vagy heveder, vagy sodort kétél, vagy fonott kotél.

Az energiaelnyel6t kilonb6z6 kapcsoldelemekkel lehet ellatni (EN362).

Ebben az esetben a hasznalati utmutatéban Iévé, rajuk vonatkozo utasitasokat szigortan be kell tartani. (lasd cikkszam tablazat).

MUKODES:

Az esést megallitd eszkoz all egy szimpla vagy dupla kotélbdl és egy energiaelnyel6bdl.

Amikor a hasznal6 felett elhelyezkedd kik6tési ponttal van 6sszekapcsolva, a dupla energiaelnyel6 nagy vertikalis és horizontalis
elmozdulasokat enged a kampok sikeres be- és kikapcsolasaval a kiilonbézd kikotési pontokon.

Amikor a haszndl6 felett elhelyezked6 kik6tési ponttal van 6sszekapcsolva, a szimpla energiaelnyeld kis vertikalis és horizontalis
elmozdulasokat enged.

A hajtott és varrott szakadasos elven miikédé hevederrel ellatott energiaelnyel6 termoplasztikus réteggel van védve.

Esésnél: az integralt kotél megfesziilése és az energiaelnyeld allitia meg az esést. A termoplasztikus réteg és a heveder elszakadasa, valamint
a heveder kifejlédése nyeli el az esés megallitasabol képz6dd I6kest.

HOSSZUSAG: (LASD CIKKSZAM TABLAZAT). . .
Az eszkoz teljes hossza, amely tartalmazza az energiaelnyel6t és a kotelet magaba kell foglalnia: energiaelnyelét + kotelet + gyari végzédéseket
+ mindegyik végen a kapcsol6elemeket. A hossz nem |épheti tul a 2 métert.

ANYAGOSSZETETEL; L o .
Sodort vagy fonott kotél vagy hevederbdl késziilt kétél: poliamid vagy poliészter
Energiaelnyelé heveder: poliészter

FELHELYEZES ES/VAGY BEALLITAS :

Ajanlott minden hasznalénak egy darab energiaelnyeld biztositasa.

Az EVE-t egyszerre csak egy személy hasznalhatja.

Az energiaelnyeld kapcsolasi moédja egy megbizhatd kikétési ponthoz, egy zuhanasgatléd testhevederhez és az esés megallité rendszer egyéb
elemeihez:

Az esést megallité eszkdzt a hasznalo felett elhelyezkedd kikotési ponthoz kell kapcsolni (minimum ellendllas: 12 kN (EN795).

Az esést megallitd eszkozt a testheveder hatsé vagy mellsé bekétesi pontjaval kell 6sszekapcsolni.

Soha ne vegye le a termoplasztikus réteget, amely az energiaelnyel6t veszi krbe.

Hasznalat kdzben a teljes eszk6z nem érintkezhet:

vago elemekkel, éles szélekkel és gyenge atméréji szerkezetekkel, olajokkal, agressziv vegyi anyagokkal, langgal, forré fémmel vagy
semmilyen ttipusu elektromos vezetdvel, stb.

Biztonsagi okokbdl és minden hasznalat el6tt ellendrizni kell, hogy:

- a kapcsoléelemek (EN362) be vannak zarva és reteszelve @

- arendszer minden egyes elemére vonatkoz6 hasznalati utasitasok be vannak tartva

- a munkahelyzet altalanos allapota korlatozza az esés kockazatat, az esés magassagat és az ingamozgast esés kézben.

- ahhoz, hogy a légoszlop elégséges legyen (szabad tér a hasznald laba alatt) és semmilyen akadaly ne gatolja az esést megallité rendszer
normal milkodését. @ (lasd cikkszam tablazat)

Alégoszlop a H megallasi tavolsag + 1 méter plusz biztonsagi tavolsag. A H tavolsag mérve van a kiindulé helyzettél a labak alatt a végs6
helyzetig (a hasznalo egyensulya az esés megallasat kévetden). (lasd cikkszam tablazat).

Elére gondoskodjon biztonsagi tavolsagrol az elektromos vezetékekhez vagy az elektromos kockazatot jelentd terliletekhez képest.
HASZNALATI KORLATOK :

Minden operacio el6tt az EVE hasznalatba helyezésével, helyezzen el egy mentési tervet, hogy eleget tegyen minden siirgés esetnek, amely az
operacio kdzben bekdvetkezhet.

A textil vagy a textil részeket tartalmazé termékek (heveder, derékov, energiaelnyeld, stb.): maximalis élettartama 10 év tarolva (a gyartasi
datumtdl kezdédben), 7 év az els6 hasznalatot kdvetden.

Az élettartam tajékoztatd jellegli. Az alabbi tényezék erésen befolyasolhatjak:

- A gyartoi utasitasok be nem tartasa a szallitas, a tarolas és a hasznalat esetén

- « Agressziv» munkakdrnyezet: tengeri, vegyi kdrnyezet, extrém hémérsékletek, vago szélek, stb.
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- Kiilénosen intenziv hasznalat

- Jelent®s 16kés vagy igénybevétel

- A termék multjanak nem ismerete

Figyelem: ezek a tényezdék szabad szemmel nem lathaté karosodasokat okozhatnak.

Figyelem: bizonyos extrém koriilmények néhany napra csékkenthetik az élettartamot.

Kétség esetén szisztematikusan nyitassa ki a terméket, mikdzben elvégezteti:

- a fellilvizsgalatot vagy

- a megsemmisitést

Az élettartam nem helyettesithetd a periodikus ellendrzéssel (legalabb évente), amely a termék allapotat hivatott megallapitani.

AZ EVES FELULVIZSGALATOT BIZTOSITO KOZPONTJA MEGISMERESEHEZ, LATOGASSON EL A WWW.DELTAPLUS.EU HONLAPRA.
Az EVE barmilyen médositasa vagy kiegészitése vagy javitasa a gyarto elézetes hozzajarulasa, és az operéacios eljarasai alkalmazasa nélkiil
nem engedélyezett.

Ne hasznalja a hasznalati utmutatéban szerepl6 felhasznalasi terileten kivil.

A gyarté nem vonhato felelésségre minden direkt vagy indirekt baleset esetén, amely valamilyen mdédositas vagy az utmutatéban foglaltakon
kivili hasznalat miatt kévetkezik be.

A felszerelést ne hasznalja a korlatain kival.

Ahhoz, hogy a miikddés allapotardl és a hasznalo biztonsagarél meg lehessen gy6zédni, a terméket rendszeresen ellendriztetni kell:

1/ vizualisan ellenérizze az alabbi pontokat:

- A heveder vagy a kétél allapota: nincs foszlas, nincs kezd6dé vagas, nincs lathatd sériilés a varrasokon, nincs égés, se szokatlan
Osszesziikiilés

- A fémes részek allapota: nincs elhasznalddas, nincs deformalédas, nincs rozsdasodas, se oxidacio

- Altalanos allapot: keresse meg az ultra|bolya sugarak és mas klimatikus viszonyok okozta esetleges 6sszes rongalédast

- A kapcsoldelemek helyes miikddése és zarasa

- Ahhoz, hogy az energiaelnyel6 ne nyiljon ki (szakadés megindulésa vagy a termoplasztikus réteg és a heveder szakadasa)

A sajatos kortilmények, ugy mint a nedvesség, a ho, a jég, a sar, a piszok, a festék, az olaj, a ragasztd, a rozsdasodas, a heveder vagy a kotél
elhasznalddasa, stb. jelentésen csdkkenthetik az esést megallitd eszkdz mitkddését.

2/ az alabbi esetekben :

- hasznalat el6tt és kozben

- kétség esetén

- vegyi anyagokkal,oldészerekkel vagy gyulékony anyagokkal valé érintkezésnél, amelyek kihathatnak a mikodésre

-ha korlatozasok kdzé volt téve egy korabbi esésnél

- minimum 12 havonta a gyarté vagy kompetens szervezet altal, akit a gyarté biz meg.

EVE PERIODIKUS VIZSGALATA:

A vizsgalatot minimum 12 havonta el kell végeztetni vagy a gyartoval vagy kompetens szervezettel, akit a gyarté biz meg. Az ellen6rzés
nagyon fontos az EVE karbantartasahoz, hatékonysagahoz és a hasznald biztonsagahoz kéthetéen. irasos dokumentum engedélyezi az tjra
hasznalatot, melyet az ellenérzés soran kell megszerezni, hogy az EVE ujra hasznalhat6 legyen. A dokumentum pontositja, hogy a hasznald
biztonsaga az eszkoz hatékonysagaval és ellenallasaval van osszefliiggésben.

Cserélje ki az EVE-t, amennyiben sziikséges.

Az eurdpai szabalyozasnak megfeleléen az azonosité lapot a termék elsé hasznalata el6tt ki kell tdlteni, majd frissiteni kell, és a hasznalénak
meg kell ériznie a termékkel egyitt, ugy mint a hasznalati utmutatét.

FIGYELMEZTETES :

A hasznal6 biztonsaga fligg az EVE éllandé hatékonysagatol, az ellendllasatol és a hasznalati utmutatéban szereplé utasitasok helyes
megértésétol.

FIGYELMEZTETES : Minden statikus vagy dinamikus tulsuly kepes karositani az EVE-t.

FIGYELMEZTETES : A hasznal sulya beieértve a ruhazatat és az eszkdzt nem Iépheti til a zuhanasgation jelzett maximum sulyt.
FIGYELMEZTETES : Az energiaelnyel6t (integralt kétéllel vagy anélkiil) ne hasznalja, mint tart6- rendszert, munkahelyzet-megtart6 eszkdzt
vagy kikotési eszkodzt.

Veszélyes a sajat esés elleni rendszer létrehozasa, mivel minden egyes biztonsagi funkcioé alatta allhat egy masik biztonsagi funkciénak.

Az EVE barmilyen moédositasa vagy kiegészitése vagy javitasa a gyarté el6zetes hozzajarulasa, és az operacios eljarasai alkalmazasa nélkil
nem engedélyezett.

A hasznalati Gtmutatdban szerepl6 felhasznalasi teriileten kivil nem hasznalhato, és a hasznalati korlatain tul sem.

A gyarté nem vonhato felelésségre minden direkt vagy indirekt baleset esetén, amely valamilyen médositas vagy az utmutatéban foglaltakon
kivlli hasznalat miatt kdvetkezik be.

A hasznalati Gtmutatdban szerepl6 felhasznalasi teriileten kivil nem hasznalhato, és a hasznalati korlatain tul sem.

Az eszkdz minimum -20°C / maximum +50°C hémérsékletli munkakdrnyezetben hasznalhaté. (lasd cikkszam tablazat).

TAROLASI UTMUTATO :

Szallitas és tarolas kozben :

- tartsa a terméket a csomagolasban

- tartsa a terméket tavol minden vago, koptato targytol, stb.

- tartsa a terméket tavol: a napsugaraktdl, a h6tél, a langtdl, a forré fémtél, az olajoktol, az olajipari termékektél, az agressziv vegyi anyagoktol,
a savaktol, a szinezdktél, az olddszerektdl, az éles szélektdl és a kis atmérdji szerkezetektdl. Ezek az elemek kihathatnak az esést megallité
eszkoz teljesitményére.

Hasznalat utan a terméket tarolja eredeti csomagolasaban, szobahémérsékleten, szaraz és szell6zé helyen.

TISZTITASI/IKARBANTARTASI UTMUTATO :

Tisztitas vizzel és szappannal, tordlje at szivaccsal, és akassza ki szell6z6 helyiségben, hogy magatél szaradjon meg, tartsa tavol minden direkt
langtol és hoforrastdl, és akassza ki akkor is, ha a hasznalat soran a részek atnedvesednek.

A hipo és a tisztitdszerek hasznalata szigoruan tilos.

JELOLES :

- Gyarté azonosité : DELTAPLUS® vagy FROMENT®

- gyartasi datum (honap/év), példaul 02/2013

- termék cikkszama AN... (lasd cikkszam tablazat).

- tételszam, példaul 13.9999

- A 89/686/EGK iranyelvnek valé megfeleléség jeldlése (CE piktogram)

- notifikalt szervezet szama, amely az eszkoz ellenérzésében jar el (0082 vagy 0333)
- szabvany szdma, amelynek az eszkdz megfelel és az éve: EN...

- teljes hossz ((< maximum 2m ) @

Valamint a piktogram: @ Hasznalat elétt olvassa el a hasznalati utasitasokat.

TELJESITMENY / MEGFELELOSEG :

Megfelel a 89/686/EGK Iranyelv alapveto kévetelményeinek, tdbbek kozétt a kivitelezés, az ergondmia és az artalmatlansag szempontjabél.
Megfelel az EN363, az EN364 és az EN365 az EN355 szabvany kdvetelményeinek és tesztelési modszereinek.

Egyéb 6sszetevék :
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Kapcsoléelem vagy Koétél: Tartsa be az utasitasokat, amelyek az egyes hasznalati utmutatékban szerepelnek.

H R UPUTE ZA UPORABU | ODRZAVANJE

POVEZNO UZE S USPORIVACEM PADA (U SKLADU S EN355)
UPUTE ZA UPOTREBU :
Prodavac treba prevesti ove upute (prema vazecim propisima) na jezik zemlje u kojoj se koristi oprema. Prije uporabe osobne zastitne opreme,
korisnik treba s razumijevanjem procitati ove upute.
Metode ispitivanje opisane u normama ne predstavljaju stvarne uvjete uporabe. Shodno tome vazno je prouciti svaku radnu situaciju, a svaki
korisnik treba biti u potpunosti obucen za razliite tehnike kako bi bio upoznat s ograni¢enjima razlicitih naprava.
Ovu osobnu zastitnu opremu mogu koristiti iskljucivo kompetentne osobe koje su prosle prikladnu obuku ili rade pod neposrednom
odgovorno$éu kompetentne nadredene osobe. Sigurnost korisnika ovisi o stalnoj u¢inkovitosti osobne zastitne opreme, njezinoj otpornosti i
dobrom razumijevanju napomena u ovim uputama za uporabu.
Korisnik je osobno odgovoran za uporabu osobne zastitne opreme koja ne bi bila u skladu s ovim uputama i za nepostivanje sigurnosnih mjera
koja se trebaju primjenjivati na osobnu zastitnu opremu iz ovih uputa.
Ovu osobnu zastitnu opremu mogu koristiti iskljuivo osobe dobrog zdravlja jer odredeni medicinski uvjeti mogu ugroziti sigurnost korisnika.
Ukoliko imate nedoumica, obratite se lije€niku.
Strogo postujte upute za koristenje, provjeru, odrzavanije i skladistenje.
Ovaj proizvod ne moZze se odvojiti od sustava za osobnu zastitnu od pada (EN363) cija je funkcija smanijiti rizik od tjelesnih ozljeda tijekom pada
na minimalno.
Prije svake uporabe procitajte preporuke za uporabu svake komponente sustava.
Ovaj usporiva¢ pada opremljen je integriranim poveznim uzetom (EN354). Spojen je s tockom pri¢vr§éenja sigurnosnog pojasa (EN361) putem
spojnog elementa (EN362) na kraj usporivaca pada. Spojen je s tockom za uévrséenja (EN795) strukture putem spojnog elementa (EN362) na
kraju poveznog uzeta.

POSEBNA NAPOMENA:

Posebna napomena za usporivace pada AN230 / AN240 :

Ti usporivaci pada nisu opremljeni poveznim uzetom.

- AN230 kada se na svakom kraju nalaze ovalni spojni elementi tipa karabiner kuke, oba kraja mogu se jednako spojiti na to¢ku za uévrSéenje
(EN795) ili na tocku priévr§c¢enja sigurnosnog pojasa (EN361).

- AN240 kada se na svakom kraju nalaze ovalni spojni elementi tipa karabiner kuke, samo se krajevi dvostrukog dijela trebaju spojiti s tockom
za ucvrscéenje (EN795). Kraj jednostrukog dijela spaja se sa sigurnosnim pojasom (EN361).

- AN230 / AN240 kada postoje spojni elementi tipa kuke, samo se kraj ili krajevi opremljeni tim tipom spojnog elementa trebaju spojiti na toku
za ucvrScéenje (EN795). Kraj opremljen ovalnim spojnim elementom tipa karabiner kuka spaja se sa sigurnosnim pojasom (EN361).
Sigurnosni pojasevi protiv pada (EN361) jedina je naprava za hvatanje tijela koja se moze koristiti u osobnoj zastitnoj opremi protiv pada s
visine.

Usporiva¢ pada opremljen je poveznim uzetom koji moze biti: remen, uvijeno uze ili pleteno uze.

Usporiva¢ pada moze se opremiti razlicitim spojnim elementima (EN362).

U tim slu¢ajevima postivati upute opisane u doti¢nim uputama za uporabu. (vidi tablicu s referencama).

RAD:

Zastitna naprava protiv pada s visine sastoji se od jednostrukog ili dvostrukog poveznog uzeta i usporivaca pada. Kada je pri¢vr§éena na
toCku za ucvrséenje iznad korisnika, dvostruki usporiva¢ pada omogucuje velika okomita te vodoravna kretanja pomoc¢u uzastopnih kvacenja i
otkvacivanja kuka na razli¢ite tocke za uévrséenje.

Kada je pricvré¢ena na tocku za uévrséenje iznad korisnika, jednostruki usporiva¢ pada omoguéuje mala okomita i vodoravna kretanja.
Usporiva¢ pada sastoji se od sloZzenog i $ivenog pojasa zasticenog termoplasti¢nim slojem.

U slu¢aju pada: zategnutost integrirano poveznog uzeta i usporivac¢ pada zaustavljaju pad. Pucanje termoplasti¢nog sloja, pucanje pojasa i
njegovo odmatanje ublazavaju udarac koji uzrokuje zaustavljanje pada.

DULJINE: (VIDI TABLICU S REFERENCAMA).
Ukupna duljina naprave koja obuhvaca usporiva¢ pada i povezno uze treba ukljucivati: usporiva¢ pada + povezno uze + izradene krajeve+
spojne elemente na svakom kraju. Duljina ne smije biti ve¢a od 2 m.

MATERIJALI:
Povezno uze od uvijenog ili pletenog uzeta ili od pojasa: poliamid ili poliester
Pojas usporiva¢a pada: poliesterr

POSTAVLJANJE I/ILI PODESAVANJE:

Preporuceno je da svaki korisnik ima svoj usporiva¢ pada.

Ovu osobnu zastitnu opremu u isto vrijeme smije koristiti samo jedna osoba.

Nacin kako spojiti usporiva¢ pada na pouzdanu tocku za uévrséenje, za sigurnosni pojas protiv pada ili druge komponente zastitnog sustava
protiv pada s visine:

Zastitna naprava protiv pada s visine treba se pricvrstiti za tocku za ucvrséenje iznad korisnika (minimalni otpor: 12 kN (EN795).

Zastitna naprava protiv pada treba se pri¢vrstiti za tocku pri¢vr§éenja sigurnosnog pojasa na prsima ili ledima.

Nikada ne skidati termoplasti¢ni sloj oko usporivaca pada.

Tijekom kori$tenja naprave ne smije biti u dodiru s:

ostrim predmetima, ostrim bridovima i strukturama malog promjera, uljima, agresivnim kemijskim proizvodima, vatrom, toplim metalom, svim
tipovima elektri¢nih vodica ...

Zbog sigurnosnih razloga i prije svakog koristenja provjeriti:

-dasu spo{ni elementi (EN362) zatvoreni i zaklju€ani @

- da se postuju upute za uporabu opisane za svaki od elemenata sustava

- da op¢i raspored radne situacije ogranitava rizik od pada, visinu pada i zanoSenije tijekom pada.

- da sigurnosna udaljenost nogu korisnika od poda bude dovoljna (slobodan prostor ispod nogu korisnika) i da nikakva prepreka ne ometa
normalan rad sustava za zaustavljanje pada. ® (vidi tablicu s referencama) . i o

Sigurnosna udaljenost od poda je udaljenost zaustavljanja H + dodatna sigurnosna udaljenost od 1 m. Udaljenost H mjeri se od pocetnog
poloZaja ispod nogu do zavr$nog polozaja (ravnoteza korisnika nakon zaustavljanja pada). (vidi tablicu s referencama).

Predvidjeti sigurnosnu udaljenost u odnosu na elektri¢éne vodove ili podrucja u kojima postoji rizik od strujnog udara.

GRANICE KORISTENJA:

Prije bilo kakve intervencije tijekom koje je potrebna osobna zastitna oprema, treba uvesti plan spasavanja u cilju suprotstavljanja svakoj situaciji
nuzde do koje bi moglo doéi tijekom intervencije.

Proizvodi od tekstila ili proizvodi koji sadrze elemente od tekstila (sigurnosni pojasevi, remeni, usporivaci pada itd...): maksimalni vijek trajanja
10 godina na skladistu (od datuma proizvodnje), 7 godina od prvog koristenja.

Vijek trajanja naveden je samo kao primjer. Na vijek trajanja mogu znatno utjecati sljedeci faktori:

- nepostivanje uputa proizvodaca $to se tice transporta, skladistenja i koriStenja

- “agresivna” radna okolina: morska, kemijska atmosfera, ekstremne temperature, ostri bridovi ...

- posebno intenzivno koristenje

- snazni udarci ili sile

- nepoznavanje proslosti proizvoda

Pozor: ti faktori mogu uzrokovati uniStavanja koja su nevidljiva ljudskom oku. Pozor: neki ekstremni uvjeti mogu smanijiti vijek trajanja na
nekoliko dana.
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U slu€aju nedoumica, uklonite proizvod i dajte ga na:
- pregledati
- unistiti
Vijek trajanja ne zamjenjuje periodi¢ne provjere (minimalno godi$nje) koje ¢e omoguditi da se ocijeni stanje proizvoda.
AKO ZELITE DOZNATI SVOJ SERVIS ZA GODISNJI PREGLED, POSJETITE WWW.DELTAPLUS.EU.
Nijedna promjena, dodavanje ili popravak osobne zastitne opreme ne mogu se izvrsiti bez prethodnog odobranje proizvodaca ili neprimjene
njegovih radnih postupaka.
Ne koristiti izvan podruéja koristenja definiranog u uputama za uporabu.
Proizvoda¢ se ne moze smatrati odgovornim za bilo kakvu izravnu ili neizravnu nezgodu koja se dogodila zbog promjene ili koristenja koji
odstupaju od onih predvidenih u ovim uputama.
Ne koristiti ovu opremu izvan njezinih ograni¢enja.
Radi osiguranja njegove funkcionalnosti pa prema tome i sigurnosti korisnika, proizvod treba sustavno provjeravati:
1/ vizualni pregled sljedecih tocaka:
- stanje trake ili uzeta: bez iS€upanih niti, naznaka pucanja, vidljivih oSte¢enja Savova, spaljenih mjesta i neuobi€ajenih suzenja
- stanje metalnih dijelova: bez znakova habanja, deformacije, korozije i oksidacije
- opce stanje: potraZiti eventualne znakove o$te¢enja zbog ultraljubicastih zraka i drugih klimatskih uvjeta
- ispravan rad i zakljuéavanje spojnih elemenata
- da usporivaé¢ pada nije aktiviran (znak pucanja ili pucanje termoplasti¢nog sloj i trake)
Posebni uvjeti kao $to su vlaga, snijeg, led, blato, prljavstina, boja, ulja, ljepilo, korozija, habanje trake ili uzeta itd. mogu znatno smanijiti
funkcionalnost naprave za zaustavljanje pada.
2/ u sljedec¢im sluc¢ajevima:
- prije i tijekom koristenja
- u sluéaju nedoumice
- u sluéaju dodira s kemijskim proizvodima, otapalima ili gorivima koji bi mogli ugroziti njegov rad
- ako je pretrpio naprezanja tijekom prethodnog pada
- minimalno svakih 12 mjeseci od strane proizvodaca ili nadlezne organizacije koju je proizvodac¢ ovlastio.

PERIODICNA PROVJERA OSOBNE ZASTITNE OPREME:

Provjeru treba izvrsiti proizvodag ili nadlezna organizacija koju je on ovlastio minimalno svakih dvanaest mjeseci. Ta vrlo vazna provjera vezano
je uz odrzavanje i u€inkovitost osobne zastithe opreme pa prema tome i uz sigurnost korisnika. Da biste mogli ponovo koristiti osobnu zastitnu
opremu, nakon te provjere treba dobiti pismeni dokument koji odobrava njezino ponovno koristenje. U tom dokumentu treba precizno navesti da
je sigurnost korisnika vezana uz zadrzavanje ucinkovitosti i uz otpornost opreme.

Zamijeniti osobnu zastitnu opremu ako je potrebno.

U skladu s europskim propisima, prije prvog koristenja proizvoda korisnik treba ispuniti identifikacijsku karticu, zatim je azurirati i sacuvati
zajedno s proizvodom kao i upute za uporabu. Periodi¢no treba provjeravati €itljivost oznake proizvoda.

UPOZORENJE:

Sigurnost korisnika ovisi o stalnoj ucinkovitosti osobne zastitne opreme, njezinoj otpornosti i dobrom razumijevanju napomena u ovim uputama
za uporabu.

UPOZORENUJE: Svako preveliko staticko ili dinamic¢ko optere¢enje moze ostetiti osobnu zastitnu opremu.

UPOZORENJE:Tezina korisnika ukljucujuci njegovu odjecu i opremu ne smije biti ve¢a od maksimalne tezine navedene za opremi protiv pada.
UPOZORENUJE: Ne koristiti usporiva¢ pada (sa ili bez integriranog poveznog uZeta) kao sustav za zadrzavanje, napravu za pridrzavanje pri
radu ili napravu za uévrscenje.

Opasno izraditi svoj vlastiti sustav protiv pada u kojem svaka sigurnosna funkcija moze utjecati na neku drugu sigurnosnu funkciju.

Nijedna promjena, dodavanije ili popravak osobne zastitne opreme ne mogu se izvrsiti bez prethodnog pismenog odobrenja proizvodaca ili
neprimjene njegovih radnih postupaka.

Ne koristiti izvan podrucja koristenja definiranog u uputama za uporabu ni izvan granica.

Proizvodac se ne moze smatrati odgovornim za bilo kakvu izravnu ili neizravnu nezgodu koja se dogodila zbog promjene ili koriStenja koji
odstupaju od onih predvidenih u ovim uputama.

Ne koristiti izvan podruéja koristenja definiranog u uputama za uporabu ni izvan granica.

O\f/u opremu )treba koristiti u radnom okruzZenju na minimalnoj temperaturi od -20°C odn. maksimalnoj temperaturi od +50°C. (vidi tablicu s
referencama).

UPUTE ZA SKLADISTENJE:

Tijekom transporta i skladistenja:

- saCuvati proizvod u pakiranju

- udaljiti proizvod od bilo kakvog o$trog, abrazivnog predmeta itd...

- drzati proizvod podalje od: sunéevih zraka, topline, vatre, toplog metala, ulja, naftnih proizvoda, agresivnih kemijskih proizvoda,

kiselina, boja, otapala, ostrih bridova i struktura malog promjera. Ti elementi mogu negativno utjecati na performanse naprave za zaustavljanje

Nakon uporabe, spremiti proizvod u pakiranje u temperiranu prostoriju, na suho i ventilirano mjesto.

UPUTE ZA CISTANJE/ODRZAVANJE:

Ocistite vodom i sapunom, obriSite krpom i objesite u ventiliranu prostoriju da se osu$i na prirodan nacin, podalje od svake izravne vatre ili izvor
topline, Sto vrijedi i za elemente koji su postali vlazni tijekom njihove uporabe.

Kromna otopina i deterdzenti su strogo zabranjeni.

OZNACAVANJE :

- Identifikacija proizvoda¢a: DELTAPLUS® ili FROMENT®

- datum (mjesec/godina) proizvodnje, na primjer 02/2013

- kat.br. proizvoda AN... (vidi tablicu s referencama).

- broj lota, na primjer 13.9999

- podatak o sukladnosti s direktivom 89/686/EEC (znak CE)

- broj prijavljenog tijela koje je obavilo kontrolu opreme (0082 ili 0333)
- broj norme s kojoj je proizvod u skladu i njezina godina: EN...

- ukupna duljina (¢< maksimalno 2m ) @

Kao i piktogram: @ Prije uporabe procitati upute.

SVOJSTVA /| SUKLADNOST:

U skladu s glavnim zahtjevima Direktive 89/686/EEC, posebno $to se ti¢e dizajna, ergonomije i neskodljivosti. U skladu sa zahtjevima i
metodama ispitivanja normi EN363, EN364, EN365, EN355.

Druge komponente:

Spojni element ili povezno uze: Postivati upute opisane u doti¢nim uputama za uporabu.

SV INFORMASJON OM BRUK OG VEDLIKEHOLD
LINA MED FALLDAMPARE (I OVERENSSTAMMELSE MED EN355)

GENSKAPER : R s s " 5 R
terforsaljaren maste lata denna broschyr dversattas (enligt gallande bestammelser ) till spraket for det land dar utrustningen anvands.

Anvandaren maste lasa och forstd denna broschyr fére anvéndning av utrustningen.
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De testmetoder som beskrivs i standarderna representerar inte verkliga anvandningsférhallanden. Det ar viktigt att analysera varje
arbetssituation och att varje anvandare ar riktigt utbildad i de olika teknikerna for att kénna till granserna for de olika enheterna.

Denna personliga skyddsutrustning bér endast anvéandas av utbildade och behériga personer eller under uppsikt av en utbildad och behérig
person. Anvandarens sékerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet, samt anvéndarens forstaelse av instruktionerna i
denna broschyr.

Denna personliga skyddsutrustning bér endast anvandas av utbildade och behériga personer eller under uppsikt av en utbildad och behérig
person. Anvandarens sékerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet, samt anvandarens forstaelse av instruktionerna i
denna broschyr.

Denna utrustning ska endast anvandas av personer i god hélsa. Vissa halsotillstand kan ha inverkan pa anvandarens sékerhet, kontakta din
lakare om du &r osaker.

Instruktionerna fér anvéndning, kontroll, underhall och lagring maste féljas noga.

Denna produkt ar en oskiljaktig del av ett fallskyddssystem (EN363) vars funktion ar att minimera risken for skador vid fall.

Fore anvandning, se anvandningsrekommendationer for varje komponent i systemet.

Denna fallddmpare levereras med en integrerad lina (EN354). Den ar kopplad till en fastpunkt pa en sele (EN361) med hjalp av en
kopplingsenhet (EN362) vid fallddmparens @nde. Den ar kopplad till férankringspunkten (EN795) pa strukturen med hjélp av en kopplingsenhet
(EN362) vid linans ande.

SARSKILD ANMARKNING:

Sarskild anmarkning for falldampare AN230 / AN240 :

Dessa fallddmpare ar inte utrustade med en lina.

- AN230 nér varje ande ar utrustad med ovala kopplingsenheter, av typ karbinhakar, kan man koppla den ena anden till férankringspunkten
(EN795) och den andra @nden pa selens fastpunkt (EN361).

- AN240 nar varje ande ar utrustad med ovala kopplingsenheter, av typ karbinhakar, endast andarna fran den dubbla delen ska kopplas till
férankringspunkten. Anden till den enkla delen kopplas till selen (EN361).

- AN230 / AN240 vid kopplingsenheter av typ krokar, ska endast andarna med denna typ av kopplingsenhet kopplas till férankringspunkten
(EN795). Anden utrustad med en oval kopplingsenhet av typ karbinhake kopplas till selen (EN361).

En fallskyddssele (EN361) &r den enda fallskyddsanordningen for kroppen som det &r tillatet att anvanda i ett fallstoppssystem
Fallddampare &r utrustad med en lina som kan vara: en rem, ett tvinnat rep eller ett flatat rep.

Fallddmpare kan vara utrustad med olika kopplingsenheter (EN362).

| dessa fall folja instruktionerna angivna i anvandningsbroschyren for varje komponent. (se referenstabell).

Fallstoppanordningen bestar av en enkel eller dubbel lina och en fallddmpare. Nar den dubbla fallddmparen ar kopplad till en férankringspunkt
placerad ovanfor anvandaren, tillater den stora horisontella och vertikala forflyttningar genom att successivt fasta och lossna krokarna vid de
olika férankringspunkterna.

Nar den enkla falldéamparen &r kopplad till en forankringspunkt placerad nedanfér anvéndaren, tillater den sma horisontella och vertikala
forflyttningar.

Falldampare bestar av en rem som &r vikt och sydd och skyddad av ett termoplastskydd.

| handelse av fall: Spanningen av linan och fallddmparen stoppar fallet. Rivningen av termoplatsskyddet, utvecklingen av remmen dampar
stéten som orkas av fallets stopp.

LANGDER: (SE REFERENSTABELL). . . . o . . .
Den totala langden for en anordning som bestar av en fallddmpare och en lina maste inkludera: fallddmpare + lina + &ndarna+
kopplingsenheterna for varje ande. Denna langd for inte Gverstrida 2 m.

MATERIAL: . .
Lina av tvinnade eller flatade rep, eller av remmar : polyamid eller polyester
Rep Falldampare: polyester

FASTSATTNING OCH/ELLER JUSTERINGAR;

Det rekommenderas att tilldela en falldampare for varje anvandare

Denna personliga skyddsutrustning kan endast anvandast av en person at gangen.

Koppling av fallddmparen till en palitlig fdrankringspunkt, fallskyddssele och andra komponenter i ett fallstopsystem:

fallstoppanordningen maste fastas vid en forankringspunkt placerad ovanfor anvéandaren (minimal motstandskraft: 12 kN (EN795).
Fallstoppsanordningen ska fastas vid en fastpunkt vid sternum eller pa ryggen pa selen.

Ta aldrig bort termoplastskyddet runt falldéampare.

Under anvandningen, ska andorningen inte komma i kontakt med:

vassa foremal, vassa kanter och strukturer med sma diameter, oljor, starka kemikalier, lagor, varma metaller, alla typer av elektriska ledare...
Av sakerhetsskal och fore varje anvandning, kontrollera:

- att kopplingsenheterna (EN362) ar stdngda och lasta @ -

- att anvandningsinstruktionerna som anges for varje systemkomponent, fljs noga

- att den allmanna dispositionen for arbetssituationen begrénsar fallrisk, fallhdjd och pendelrérelsen i handelse av fall.

- att fri hojd ar tillrackligt (friutrymme under anvéandarens fotter) och att inga féremal kan hindra fallstoppssystemets normala funktion® (se
referenstabell

Fri hojd ar avs)téndet for stopp H + ett extra sékerhetsavstand pa 1 m. Avstandet H réknas fran den ursprungliga positionen under fotterna till
den slutliga positionen (anvandarens balans efter det stoppade fallet). (se referenstabell).

Planera ett sakert avstand fran kraftledningar eller elektriska riskomraden.

ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR:
Fore arbeten som kraver anvandningen av en personlig skyddsutrustning, &r det viktigt att ha en réddningsplan i handelse av nddsituationer
som kan uppsta under operationerna.
Produkter i tyg eller med komponenter i tyg (sele, bélte, fallddmpare etc...) : max livslangd 10 ar i férvaring (fran tillverkningsdatumet), 7 ar fran
och med den férsta anvandningen.
Livslangden anges som en indikation och kan variera beroende pa :
- Underlatenhet att folja tillverkarens instruktioner om transport, férvaring och anvandning
- “Aggressiva” arbetsmiljder: havsomraden, kemiska miljéer, extrema temperaturer, skarpa kanter...
- Sarskilt intensiv anvandning
- Rejéla stotar eller pafrestningar
- Brist pa information om produktens tidigare anvandning
Varning: Dessa faktorer kan orsaka skador som ar osynliga for bl6ta 6gat. Varning: Vissa extrema forhallanden kan minska livslangden till
endast nagra dagar.
vid tveksamhet , ta produkten ur bruk och genomféra:
- en kontroll
- en forstorelse
Livslangden ersatter inte en regelbunden kontroll (minst arlig) som ger méjlighet att bedémma utrustningens skick.
FOR ATT HITTA DITT LOKALA KONTROLLSTALLE FOR DEN ARLIGA BESIKTNINGEN, GA TILL WWW.DELTAPLUS.EU.
Ingen modifiering, borttagning, tillagg eller reparation pa den personliga skyddsutrustningen ska utféras utan samrad med tillverkaren.
Far inte anvandas utanfor dess anvandningsomrade, som anges i anvandningsinstruktionerna.
Tillverkaren kan inte hallas ansvarig fér nagon direkt eller indirekt olycka som f6ljd av en modifiering eller anvandning som inte anges i denna
broschyr .
Anvand inte utrustningen utanfér dess begransningar.
For att sakerstalla dess funktionsduglighet och darmed sékerheten fér anvandaren, maste produkten kontrolleras systematiskt:
1/ genom att visuellt inspektera foljande punkter:
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-remmen eller repets skick: inga skadade tradar, borjan pa bristning, inga synliga skador vid sémmar, ingen bréannskada och ingen ovanlig
krympning

- skick for de metalliska delarna: ingen slitage, formférandring, korrosion eller oxidering

- Allmann skick: leta efter eventuella férsamringar orsakade av solljus eller andra klimatférhallanden

- Korrekt funktion och lasning av kopplingsenheterna

- att fallddmpare inte ar aktiverad (borjan pa bristning av plastskyddet och remmen)

Sérskilda forhallanden som fukt, snd, is, lera, smuts, farg, olja, lim, korrosion, slitage av rem eller rep, etc. kan kraftigt minska
fallstoppsanordningens funktion och prestanda.

2/ | foljande fall:

- fére och under anvéndningen

- om en tvekan férekommer

- Vid kontakt med kemikalier, l6sningsmedel eller bransle som kan paverka funktionen

- om den har utsatts for ett fall

- minst var tolfte manad av tillverkaren eller ett behorigt organ valt av tillverkaren.

REGELBUNDEN KONTROLL:

av den personliga skyddsutrustningen: Utrustningen maste kontrolleras minst var tolfte manad av tillverkaren eller ett behérigt organ, valt av
tillverkaren. Denna mycket viktigt kontroll sékerstaller utrustningens prestanda och dédrmed anvéndarens sékerhet. Ett skriftligt dokument som
tilldter att utrustningen anvéndas igen maste mottas fére en ateranvandning av utrustningen. Detta dokument namner tydligt att anvéndarens
sakerhet &r sammankopplad med utrustningens prestanda och hallbarhet.

Byt ut skyddsutrustningen om det behdvs.

| enlighet med europeisk lagstiftning, skall identifieringsbladet fyllas i fére den férsta anvéandningen av produkten och uppdateras och férvaras
med produkten och anvandningsintruktionerna av anvandaren. Markningens lasbarhet ska kontrolleras regelbundet.

VARNING:

Anvandarens sakerhet beror pa utrustningens kontinuerliga effektivitet och hallbarhet, samt anvéndarens forstaelse av instruktionerna i denna
broschyr.

VARNING: All statisk eller dymanisk &verbelastning kan skada den personliga skyddsutrustningen.

VARNING: Anvandarens vikt , inklusivt kladerna och utrustningen far inte éverstiga den maximala vikten angiven pa fallskyddet

VARNING: Fallddmparen (med eller utan integrerad lina) far inte anvandas som kvarhallningssystem, stédanordning eller férankringsanordning.
Det ar farligt att skapa sitt eget fallskyddssystem eftersom varje sakerhetsfunktion kan stéra en annan sakerhetsfunktion

Ingen modifiering eller tillagg eller reparation far géras pa den personliga skyddsutrustning utan tillverkarens skriftliga godkéannande.

Anvand inte utrustningen utanfor dess anvandningsomrade som ar angivet i anvéndningsinstruktionerna, eller utanfor dess begransningar
Tillverkaren kan inte hallas ansvarig for nagon direkt eller indirekt olycka som foljd av en anvandning som inte anges i denna broschyr eller en
andring pa utrustningen.

Anvand inte utrustningen utanfér dess anvandningsomrade som &r angivet i anvandningsinstruktionerna, eller utanfér dess begransningar.
Denna utrustning bor anvandas i arbetsmiljoer med temperaturer mellan -20 ° C och 50 ° C. (se referenstabell).

FORVARING:

Vid transport och forvaring bor produkten :

- forvaras i dess forpackning

- hallas fran all skarande foremal, fratande amnen etc...

- halla produkten fran direkt solljus, véarme, lagor, varma metaller, oljor, brénslen, starka kemikalier, syror, fargdmnen, I6sningsmedel, vassa
kanter och strukturer med sma diameter. Dessa faktorer kan paverka fallstoppsanordningens prestanda.

Efter anvandning, férvara produkten i rumstemperatur i ett valventilerat och torrt utrymme i orginalférpakning.

RENGORING /UNDERHALL :

Rengors med tval och vatten, torkas av med en ren trasa och hangs i en vélventilerad lokal for att torka, skyddad fran direkt eld eller
varmekallor; samma sak géller for de delar som blev fuktiga under anvandingen.

Metalldelar kommer att torkas av med en trasa indrénkt i vaselinolja. Blekmedel och tvattmedel ar strangt forbjudet

MARKNING:

- Tillverkaren: DELTAPLUS® eller FROMENT®

- Tillverkningsdatum (manad/ar), t.ex. 02/2013

- Produktens referens AN... (se referenstabell).

- Serienummer, t.ex. 13.9999

- Overensstammelse med direktivet 89/686/CEE (piktogram CE)

- Nr fér det anmalda organ som deltar i produktkontrollen (0082 eller 0333)
- Den standard som produkten 6verensstammer med, standardens ar: EN...
- Total langd ((< max 2m ) @

Samt piktogram: @ Lasa instruktionsbroschyren fére anvandning

LASA INSTRUKTIONSBROSCHYREN FORE ANVANDNING:

Uppfyller huvudkraven i direktiv 89/686/EEG, sarskilt nar det galler design, ergonomi och sakerhet. Uppfyller kraven och testmetoder i
standarder EN363, EN364, EN365, EN355.

Andra komponenter:

Kopplingsenhet eller Lina: Félja instruktionerna i anvandningsbrochyren till varje komponent.

D A BRUGS OG VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNING

SIKKERHEDSLINE MED ENERGIABSORBER (I OVERENSSTEMMELSE MED EN355)
BRUGSANVISNINGER :
Denne vejledning skal (ifelge geeldende bestemmelser) oversaettes af saelgeren til sproget i det land, hvor udstyret anvendes. Denne vejledning
skal lzeses og forstas af brugeren, far det personlige vaernemiddel tages i brug.
De prevemetoder, der er beskrevet i normerne, repreesenterer ikke de virkelige brugsbetingelser. Det er derfor vigtigt at undersege hver enkelt
arbejdssituation, og at hver enkelt bruger er helt uddannet i de forskellige teknikker for at kende greenserne for de forskellige udstyrsdele.
Anvendelsen af dette personlige veernemiddel er forbeholdt personer, der har kompetence efter at have fulgt en passende uddannelse, eller
som arbejder under direkte opsyn af en kompetent overordne. Brugerens sikkerhed afhaenger af det personlige veernemiddels konstante
virkningsfuldhed, modstandsdygtighed og en god forstaelse af instrukserne i denne brugervejledning.
Brugeren er personligt ansvarlig for enhver anvendelse af dette personlige vaernemiddel, der ikke matte vaere i overensstemmelse med
forskrifterne i denne vejledning, samt i tilfeelde af ikke-overholdelse af de sikkerhedsforanstaltninger, der geelder for dette personlige
vaernemiddel og er formuleret i denne vejledning.
Anvendelsen af dette personlige vaernemiddel er forbeholdt personer med et godt helbred, da visse medicinske betingelser vil kunne pavirke
brugerens sikkerhed. | tvivistilfaelde kontaktes en lzege.
Overhold ngje instrukserne for brug, kontrol, vedligeholdelse og opbevaring.
Dette produkt er uadskilleligt fra et generelt faldsikringssystem (EN363), hvis funktion er at minimere risikoen for legemsbeskadigelse ved fald.
For enhver anvendelse henvises der til brugsanbefalingerne for hver komponent i systemet.
Energiabsorberen leveres med en indbygget sikkerhedsline (EN354). Den er forbundet til et fastgerelsespunkt pa en sele (EN361) med et
koblingselement (EN362) i enden af energiabsorberen. Den er forbundet til ankerpunktet (EN795) pa strukturen med et koblingselement (EN362)
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i enden af sikkerhedslinen.

SARLIG BEMARKNING:

Seerlig bemaerkning vedrgrende energiabsorbere AN230/AN240:

Disse energiabsorbere er ikke udstyret med sikkerhedsline.

- AN230 nar hver ende er udstyret med ovale koblingselementer af karabinhagetypen, kan man pa udifferentieret made forbinde den ene eller
den anden ende til ankerpunktet (EN795) og til fastgerelsespunktet pa selen (EN361).

- AN240 nar hver af enderne er forbundet med ovale koblingselementer af karabinhagetypen, kan kun enden af den dobbelte del forbindes til
ankerpunktet (EN795). Enden af den enkelte del forbindes til selen (EN361).

- AN230/AN240 nar der er koblingselementer af krogtypen, ma kun den eller de ender, der er udstyret med denne type koblingselement,
forbindes til ankerpunktet (EN795). Den ende, der er udstyret med et ovalt koblingselement af karabinhagetypen, bliver forbundet til selen
(EN361).

Faldsikringsselen (EN361) er det eneste kropsgribeudstyr, det er tilladt at anvende i et faldsikringssystem.

Energiabsorberen er udstyret med en sikkerhedsline, der kan veere: Enten en rem, et flerstrenget tov eller et flettet tov.

Energiabsorberen kan veere udstyret med forskellige koblingselementer (EN362).

| disse tilfeelde, skal de instrukser, der er beskrevet i den tilhgrende brugervejledning, overholdes. (Se referencetabellen).

FUNKTION:

Faldsikringsudstyret bestar af en enkelt eller dobbelt sikkerhedsline og en energiabsorber. Nar det fastgeres til et ankerpunkt over brugeren,
ger energiabsorberen det muligt at udfgre store vertikale og horisontale bevaegelser med skiftende fastlasning og oplasning af krogene pa de
forskellige ankerpunkter. Nar det fastgeres til et ankerpunkt over brugeren, ger enkelt-energiabsorberen det muligt at udfere sma vertikale og
horisontale bevaegelser.

Energiabsorberen bestar af en traeekrem, der er sammenfoldet og syet, og beskyttet af en termoplastisk film.

| tilfeelde af fald: Treekket i den integrerede sikkerhedsline og energiabsorberen stopper faldet. Treekket i den termoplastiske film, remmen og
udfoldelsen af denne afbgder dermed det sted, faldstoppet genererer.

LANGDER; (SE REFERENCETABELLEN). . . . . X . .
Den samlede laengde af et udstyr, der omfatter en energiabsorber og en sikkerhedsline, skal inkludere: Energiabsorber + sikkerhedsline +
forarbejdede ender + koblingselementer i hver ende. Denne leengde ma ikke overstige 2 m

MATERIALER: .
Sikkerhedsline af flerstrengede tove, flettede tove eller remme: polyamid eller polyester
Energiabsorberrem: polyester

UDFORELSE OG/ELLER INDSTILLING:

Det anbefales at tildele en energiabsorber til hver bruger.

Dette personlige vaernemiddel ma kun anvendes af en person ad gangen.

Sadan tilsluttes energiabsorberen til et palideligt ankerpunkt, en faldsikringssele og andre komponenter i et faldsikringssystem:

Faldsikringsudstyret skal fastggres i et ankerpunkt, der er placeret over brugeren (minimumsmodstand: 12 kN (EN795).

Faldsikringsudstyret skal veere fastgjort til et ankerpunkt pa brystet eller ryggen af selen.

Fjern aldrig den termoplastiske film, der er omkring energiabsorberen.

Under anvendelse ma udstyret ikke komme i kontakt med:

Aggressive kemikalier, flammer, varm metal, alle former for elektriske ledere m.v.

Af sikkerhedsgrunde og fer hver anvendelse kontrolleres:

- At koblingselementerne (EN362) er lukket og last @

- At de brugsinstrukser, der er beskrevet for hvert element i systemet, overholdes

- At den generelle indretning af arbejdssituationen, risikoen for fald, faldhgjden og pendulbevaegelsen i tilfelde af fald er begreenset.

- At frihgjden er tilstraekkelig (fri plads under brugerens fgdder), og at ingen forhindring kan forstyrre faldsikringssystemets normale funktion. ®
Se referencetabellen)
rihgjden er stopafstanden H + en ekstra sikkerhedsafstand pa 1 m. Afstanden H males fra udgangspositionen under fedderne til slutpositionen

(brugerens ligeveegt efter faldstop). (Se referencetabellen).

Beregn en sikkerhedsafstand i forhold til elektriske ledninger eller omrader, der udger en elektricitetsrisiko.

BRUGSBEGRANSNINGER:
For enhver operation, der ngdvendigger et personligt veernemiddel, skal der ivaerkszettes en redningsplan for at vaere forberedt pa alle
ngdsituationer, der matte opsta under operationen.
Produkter af tekstil eller indeholdende tekstilelementer (sele, baelter, energiabsorbere osv.): Maksimal levetid pa 10 ar pa lager (fra
fabrikationsdato), 7 ar fra ferste anvendelse.
Levetiden er vejledende. Folgende faktorer kan gere, at de varierer meget:
- Ikke-overholdelse af fabrikantens instrukser for transport, opbevaring og anvendelse
- “Aggressivt” arbejdsmilja: Havmilja, kemikalier, ekstreme temperaturer, skeerende kanter m.v.
- Seerlig intensiv anvendelse
- Stad eller store spaendinger
- Ukendskab til produktets fortid
Bemeerk: Disse faktorer kan forarsage gdelaeggelser, der ikke kan ses med det blotte gje. Bemaerk: Visse ekstreme forhold kan reducere
produktets levetid til nogle dage.
| tvivistilfeelde skal produktet systematisk fiernes for at underga enten:
- Et eftersyn
- En destruktion
Levetiden kan ikke erstattes af periodisk undersggelse (minimum arligt), der ger det muligt at bedemme produktets tilstand.
R AT FINDE DIT CENTER FOR ARSGODKENDELSE BEDES DU SE WWW.DELTAPLUS.EU.
Enhver aendring eller tilfgjelse eller reparation af det personlige veernemiddel ma ikke finde sted uden fabrikantens forudgaende tilladelse og
uden dennes driftsmader.
Ma ikke anvendes uden for det brugsomrade, der er defineret i anvendelsesvejledningen.
Fabrikanten kan ikke holdes ansvarlig for noget uheld, hverken direkte eller indirekte, der sker som fglge af en aendring eller en anvendelse, der
ikke er forudsat i denne vejledning.
Brug ikke dette udstyr ud over dets greenser.
For at sikre funktionstilstanden og dermed brugerens sikkerhed, skal produktet systematisk kontrolleres:
1/ ved visuel inspektion af falgende punkter:
-Remmens eller tovets tilstand: Ingen opkradsning, ingen skeererevner, ingen synlige skader pa syninger, ingen forbraendinger og ingen unormal
sammentraekning.
- Metaldeles tilstand: Intet slid, ingen deformationer, ingen korrosion eller oksidering
- Generel tilstand: Se efter eventuelle nedbrydninger pa grund af ultraviolet straling eller andre klimatiske betingelser
- Korrekt funktion og lasning af koblingselementer
- At energiabsorberen ikke er udlgst (overrivningsrevner eller iturivning af den termoplastiske film og remmen)
Seerlige forhold som f.eks. fugt, sne, is, snavs, urenheder, maling, olie, lim, korrosion, slid p4 remmen eller tovet osv. kan reducere
faldsikringsudstyrets funktion betragteligt.
2/ | felgende tilfaelde:
- For og under brug
- i tvivistilfeelde
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- i tilfeelde af kontakt med kemiske, oplgsnings- eller braendbare produkter, som vil kunne pavirke funktionen
- hvis den har veeret ude for spaendinger under et tidligere fald
- minimum hvert ar af fabrikanten eller en kompetent organisation, der er bemyndiget hertil af denne.

PERIODISK UNDERS@GELSE AF DET PERSONLIGE VAERNEMIDDEL:

Der skal udferes en undersggelse minimum en gang hvert ar af fabrikanten eller en kompetent organisation, der er bemyndiget af denne. Denne
meget vigtige kontrol vedrgrer det personlige vaernemiddels effektivitet og dermed brugerens sikkerhed. Der skal under denne kontrol udstedes
et skriftligt dokument, der giver tilladelse til brug igen, for at man kan genbruge det personlige vaernemiddel. Dokumentet skal preecisere, at
brugerens sikkerhed hanger sammen med vedligeholdelse af udstyrets effektivitet og modstand.

Om ngdvendigt skal det personlige veernemiddel udskiftes.

| overensstemmelse med de europzeiske forskrifter skal identifikationskortet udfyldes fer farste ibrugtagning af produktet, og derefter holdes
opdateret og opbevares sammen med produktet og brugerens brugsanvisning. Laesbarheden af produktmaerkningen skal kontrolleres med
regelmaessige mellemrum.

ADVARSEL:

Brugerens sikkerhed afhaenger af det personlige veernemiddels konstante virkningsfuldhed, modstandsdygtighed og en god forstaelse af
instrukserne i denne brugervejledning.

ADVARSEL: Enhver statisk eller dynamisk overbelastning kan forarsage beskadigelse af det personlige vaernemiddel.

ADVARSEL: Brugerens vaegt inklusive bekleedning og udstyr ma ikke overskride den maksimumvaegt, der er angivet pa faldsikringen.
ADVARSEL: Brug ikke energiabsorberen (med eller uden integreret sikkerhedsline) som fastholdelsessystem, arbejdsfastholdelsesudstyr eller
forankringsudstyr.

Det er farligt at lave sit eget faldsikringssystem, da hver sikkerhedsfunktion kan indvirke pa en anden sikkerhedsfunktion.

Enhver aendring eller tilfgjelse eller reparation af det personlige vaernemiddel ma ikke finde sted uden fabrikantens forudgaende skriftlige
tilladelse og uden dennes driftsmader.

Ma ikke anvendes uden for det brugsomrade, der er defineret i anvendelsesvejledningen, og ikke ud over sine greenser.

Fabrikanten kan ikke holdes ansvarlig for noget uheld, hverken direkte eller indirekte, der sker som falge af en aendring eller en anvendelse, der
ikke er forudsat i denne vejledning.

Ma ikke anvendes uden for det brugsomrade, der er defineret i anvendelsesvejledningen, og ikke ud over sine greenser.

Dette udstyr skal bruges i arbejdsmiljger inden for minimumstemperaturer pa -20°C / maksimumstemperaturer pa +50°C. (Se referencetabellen).

OPBEVARINGSVEJLEDNING:

Under transport og opbevaring:

- Behold produktet i emballagen

- Fjern produktet fra alle skaerende, slibende osv. Genstande

- Hold produktet borte fra: Solstraler, varme, flammer, varmt metal, olie, olieprodukter, aggressive kemiske produkter, syrer, farvestoffer,
oplgsningsmidler, skarpe kanter og strukturer med lille diameter. Disse elementer kan pavirke faldsikringsudstyrets ydelse.

Efter anvendelse opbevares produktet i sin emballage i et tempereret, tert og udluftet lokale.

RENG@RINGS/VEDLIGEHOLDELSESVEJLEDNING:

Renggres med vand og szebe, ter af med en kiud og haeng det i et udluftet lokale, sa det terrer naturligt og pa afstand af aben ild eller
varmekilder, dette geelder ogsa for elementer, der har faet fugt under anvendelsen.

Klor og rengeringsmidler er strengt forbudt.

MARKNING:

- ldentifikation af fabrikanten: DELTAPLUS® eller FROMENT®

- Fabrikationsdato (maned/ar), f.eks. 02/2013

- Produktreference AN... (Se referencetabellen).

- Partinummer, f.eks. 13.9999

- Angivelse af overensstemmelse med direktivet 89/686/EQF (CE-piktogram)

- Nummer pa det bemyndigede organ til kontrol af udstyret (0082 eller 0333)

- Nummer pa den norm, produktet er i overensstemmelse med, samt aret: EN...
- Samlet leengde ((< maksimum 2 m) ®

Samt piktogrammet: @ Lees brugervejledningen for ibrugtagning

YDELSER/OVERENSSTEMMELSE:

| overensstemmelse med de vaesentligste krav i direktiv 89/686/EQF, szerligt hvad angar design, ergonomi og uskadelighed. | overensstemmelse
med krav og prevemetode i normerne EN363, EN364, EN365, EN355.

Andre bestanddele:

Koblingselement eller sikkerhedsline: Overhold de instrukser, der er beskrevet i brugervejledningen, som hgrer til dem.

F | KAYTTO JA HUOLTO OHJE
LITOSKOYSI NYKAYKSENVAIMENTIMELLA (EN355)
KAYTTGOHJEET :

Nama ohjeet on tarvittaessa kaannettava kayttdmaan kielelle. Kayttajan on ennen suojavélineen kayttoa luettava ja ymmarrettdva nama ohjeet.
Standardeissa kuvatut testausmenetelmét eivat edusta todellisia kayttotilanteita. Tasta syysté jokainen tyoskentelytilanne on analysoitava
erikseen ja kayttajilla on oltava riittdva koulutus, jotta he tuntisivat eri laitteiden kayttorajat.

Tata suojavalinetté (PPE) saavat kayttaa vain patevat, asianmukaisesti koulutetut tai patevan vastuuhenkilon suorassa alaisuudessa

toimivat henkil6t. Kayttoturvallisuus riippuu suojavalineen toimintakunnosta. Kayttéturvallisuuden edellytyksena on téassa annettujen ohjeiden
noudattaminen.

Jos suojavaline ei ole téssa annettujen maaraysten mukainen tai jos suojavalineen kayttoon liittyvia turvaohjeita ei noudateta, kaiken kayttoon
liittyvan vastuun kantaa kayttaja henkilokohtaisesti.

Taman suojavélineen kayttajan terveydentilan on oltava hyva. Kayttajan terveydentila voi vaikuttaa kayttoturvallisuuteen. Tiedustele
epavarmoissa tapauksissa asiaa laakarilta.

Noudata kaytté-, tarkastus-, huolto- ja varastointiohjeita tarkasti.

Tama tuote on erottamaton osa (EN363) putoamisenestojarjestelmaa, jonka tehtdvana on minimoida loukkaantumisriski putoamistilanteessa.
Perehdy ennen kayttddnottoa jarjestelman kunkin osan kayttésuosituksiin.

Tama nykayksenvaimennin on varustettu integroidulla litoskdydella (EN354). Se on kytketty nykdyksenvaimentimen ulokkeesta kiinnittimella
(EN362) valjaiden (EN361) kiinnityspisteeseen. Se on kytketty litoskdyden paasta kiinnittimella (EN362) rakenteen ankkurointipisteeseen
(EN795).

HUOMIOI ERITYISESTI:

Nykayksenvaimentimien AN230 / AN240 osalta on huomioitava erityisesti seuraava:

Naissa nykayksenvaimentimissa ei ole varusteena liitoskoytta.

- AN230, kun kaikissa paissa on karabiinityyppiset soikeat kiinnittimet. Kytkettavissa kummasta tahansa paasta ankkurointipisteeseen (EN795)
ja valjaiden (EN 361) kiinnityspisteeseen.

- AN240, kun kaikissa paissa on karabiinityyppiset soikeat kiinnittimet. Vain kaksinkertaisen osan paat on kytkettdva ankkurointipisteeseen
(EN795). Yksinkertaisen osan paa kytketaan valjaisiin (EN361).

- AN230 /AN240, kun kiinnittimet ovat koukkutyyppisia. Vain tdman tyyppisilla kiinnittimilla varustetut paat on kytkettava ankkurointipisteeseen
(EN795). Karabiinityyppisella soikealla liittimella varustettu paa kytketaan valjaisiin (EN361).
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Putoamisenestovaljaat (EN361) ovat ainoa putoamissuojainjarjestelmassa sallittu vartalonsuojain.
Nykéyksenvaimennin on varustettu litoskdydell, joka voi olla: hihna tai punottu tai palmikoitu kéysi.
Nykayksenvaimennin voi olla varustettu erilaisilla kiinnittimilla (EN362).

Noudata naissa tapauksissa vélinekohtaisissa kayttdoppaissa annettuja ohjeita. (katso viitetaulukko).

TOIMINTA:

Putoamissuojain koostuu yhdesta tai kahdesta liitoskdydesté ja nykayksenvaimentimesta. Kun nykéyksenvaimennin on kytketty kayttéjan
ylapuolella olevaan ankkurointipisteeseen, se mahdollistaa suuret pysty- ja vaakaliikkeet, kun koukut kiinnitetaan vuorotellen eri
kiinnityspisteisiin.

Kun yksinkertainen nykayksenvaimennin on kytketty kayttajan ylapuolella olevaan ankkurointipisteeseen, se mahdollistaa pienet pysty- ja
vaakaliikkeet.

Nykayksenvaimennin koostuu kerrostetusta kudoshihnasta ja sitd suojaavasta termoplastisesta kalvosta.

Putoamistapauksessa: integroidun litoskdyden ja nykéyksenvaimentimen kiristyminen pysayttavat putoamisen. Termoplastisen kalvon seka
hihnan repeytyminen ja laajeneminen vaimentavat putoamissuojaimen aiheuttamaa iskukuormitusta.

PITUUDET: (KATSO VIITETAULUKKO).
Suojaimen kokonaispituuden on nykéyksenvaimennin ja litoskéysi mukaan lukien oltava: nykéyksenvaimennin + liitoskGysi + tyostetyt paat +

paiden kiinnittimet. Tama pituus ei saa olla yli 2 m.

MATERIAALIT:
Liitoskdysi, punottu tai palmikoitu kdysi tai hihna: polyamidi tai polyesteri
Nykéyksenvaimentimen hihna: polyesteri

PAALLEPUKEMINEN JA/TAI SAADOT:

Jokaiselle kayttajalle on suositeltavaa jarjestda oma nykayksenvaimennin.

Tama suojavaline saa olla kerrallaan vain yhden henkilon kaytossa.

Nykéyksenvaimentimen kytkenté luotettavaan ankkurointipisteeseen, putoamisenestovaljaisiin ja muihin putoamissuojainjérjestelman osiin:
Putoamissuojain on kiinnitettavé kayttajan ylapuolella sijaitsevaan ankkurointipist n (vahimmaist vyys: 12 kN (EN795).
Putoamissuojain on kiinnitettavé valjaiden rinta- tai selkapuolella sijait: n kiinnityspists .

Ala koskaan poista nykdyksenvaimentimen ymparilla olevaa termoplastista kalvoa.

Kayton yhteydessa laite ei saa olla kosketuksissa seuraaviin:

leikkaavat osat, leikkaavat osat, jyrkat kulmat, pienihalkaisijaiset rakenteet, 6ljyt, aggressiiviset kemikaalit, liekit, kuumat metallit, kaikenlaiset
sahkonjohtimet jne.

Turvallisuussyista ja aina ennen kaytt6a on tarkastettava seuraavat:

- etta kiinnittimet (EN362) ovat kiinni ja lukittuneina @

- etta jarjestelman kaikkien osien kayttdohjeita noudatetaan

- etta yleinen ty6skentelytilanne rajoittaa putoamisriskia, putoamiskorkeutta ja heiluntaliikettd putoamistapauksessa.

- ettd turvavali (kayttajan jalkojen alla oleva vapaa tila) on riittava ja ettd mikéan ei hairitse putoamissuojainjarjestelman toimintaa.® (katso
viitetaulukko

Turvavali on )pyséhtymismatka H + 1 m:n liséturvaetaisyys. Etéisyys H mitataan alkuasennosta jalkojen alta lopulliseen asentoon (kayttajan
tasapaino putoamissuojaimen toiminnan jéalkeen). (katso viitetaulukko).

Varmista turvaetaisyydet sahkélinjoihin tai sahkoriskeille alttiisiin alueisiin.

KAYTTORAJOITUKSET: - o ——

Aina ennen suojavalineen kayttéa on tehatva pelastussuunnitelma, joka kattaa kaikki kdytén aikana mahdollisesti syntyvat hatatilanteet.

Tekstiilielementtteja sisaltavat tekstiilituotteet (valjaat, vyot, nykdyksenvaimentimet jne.): kaytt6ika enintaan 10 vuotta alkaen

valmistuspaivayksesta (mukaan lukien varastointi ja kayttd), 7 vuotta alkaen ensikaytosta.

Kayttéika on ohjeellinen. Seuraavat tekijat voivat vaikuttaa siihen voimakkaasti:

- Valmistajan antamien kuljetus-, varastointi- ja kayttdohjeiden laiminlyonti.

- Toimintaymparistd on “aggressiivinen”: meri-ilmasto, kemikaalit, arilampatilat, teravat reunat jne.

- Poikkeuksellisen intensiivinen kaytto.

- Voimakkaita isku- ym- rasituksia.

- Tuotteen kayttohistoria tuntematon.

Huomio: nama tekijat voivat heikentaa tuotetta tavalla, jota ei voi havaita silméamaaraisesti. Huomio: tietyt aariolot voivat lyhentaa kayttéian

muutamiin paiviin.

Epailyttavissa tapauksissa voidaan valita jompikumpi toimintatapa:

- tuotteen tarkastus - tuotteen tuhoaminen

Kayttéikamaarityksestéa huolimatta tuotteelle on aina tehtava maaraaikaistarkastus (vahintaan vuosittain), jolla voidaan méaarittaa tuotteen kunto.
KATSO LAHIN TARKASTUSKESKUS OSOITTEESTA WWW.DELTAPLUS.EU.

Tuotteeseen ei saa tehda muutoksia, lisdyksia tai korjauksia ilman valmistajan ennakkolupaa. Valmistajan toimintaohjeita on noudatettava.

Tuotetta ei saa kayttaa kayttboppaassa annetuista ohjeista poikkeavalla tavalla.

Valmistaja ei ota vastuuta tdman kayttdoppaan vastaisesta muutoksista tai kdytdstd mahdollisesti aiheutuneista suorista tai epasuorista

vahingoista.

Laitteelle asetettuja kayttorajoja ei saa ylittaa.

Toimintakunnon ja kayttajan turvallisuuden varmistamiseksi tuoteelle on tehtava jarjestelmallinen tarkastus:

1/ Seuraavat kohteet on tarkastettava silmamaaraisesti:

-Hihnan tai kdyden kunto: ei rispaantumista, ei alkavaa leikkautumista, ei nakyvia vaurioita saumoissa, ei palovaurioita eika epatavallista

kuroutumista

- Metalliosien kunto: ei kulumista, ei muodonmuutoksia, ei korroosiota tai hapettumista

- Yleiskunto: tutki UV-sateilysta ja muista ilmasto-oloista johtuvat mahdolliset vauriot

- Kiinnitinten asianmukainen toiminta ja lukittuminen

- Nykéyksenvaimennin ei saa olla lauennut (alkava repedma tai hihnan termoplastisen kalvon repeama)

Kosteus, lumi, jaa, kura, epapuhtaudet, maali, 6ljy, liima, korroosio, hihnan tai kdyden kuluminen jne. voivat merkittavasti hairita

putoamissuojaimen toimintaa.

2/ seuraavissa tapauksissa:

- ennen kayttda ja sen aikana

- epailyttavissa tapauksissa

- mikali tuote joutuu kosketuksiin kemikaalien, liuottimien tai polttoaineiden kanssa, jotka voivat heikentda sen ominaisuuksia

- jos se on joskus altistunut pudotusrasitukselle

- tuote on vahintaan kerran vuodessa annettava valmistajan tai valmistajan valtuuttaman organisaation tarkastettavaksi.

SUOJAVALINEEN MAARAAIKAISTARKASTUS:

Tuote on vahintaan kerran vuodessa annettava valmistajan tai valmistajan valtuuttaman organisaation tarkastettavaksi. Taman erittéin tarkean
tarkastuksen avulla varmsitetaan suojavélineen toimintakunto ja siten kayttajén turvallisuus. Suojavalineen uudelleenkaytt6a varten on saatava
kirjallinen tarkastustodistus. Tama asiakirja vahvistaa, etta laitteen toimintakunto ja kestavyys on asianmukainen ja kayttajan turvallisuus on
varmistettu.

Suojalaite on tarvittaessa vaihdettava.

EU-lainsdadannén mukaan tietolomake on taytettava ennen tuotteen ensimmaista kayttokertaa, minka jalkeen sita on paivitettava ja sailytettava
tuotteen mukana. My6s kayttdopasta on sailytettava tuotteen lahiymparistossa. Tuotteen merkintdjen luettavuus on tarkastettava saannollisesti.
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HUOMIO:

Kayttoturvallisuus riippuu suojavalineen toimintakunnosta. Kayttéturvallisuuden edellytyksena on tassa annettujen ohjeiden noudattaminen.
HUOMIO: Staattinen tai dynaaminen ylikuormitus saattaa vaurioittaa suojavalinetta.

HUOMIO: Kayttdjan kokonaispaino (ml. vaatteet ja varusteet) ei saa ylittad putoamissuojaimessa iimoitettua maksimipainoa.

HUOMIO: Ala kéyta nykdyksenvaimenninta (integroidulla liitoskdydella tai ilman) varmistusérjestelmana, tukijarjestelyné tai ankkurointipisteena.
Omaehtoiset putoamissuojainjarjestelyt voivat hairita toisten suojainten toimintaa.

Suojavalineisiin ei saa tehda muutoksia, lisdyksié tai korjauksia ilman valmistajan etukateen myontadmaa kirjallista lupaa. Toimenpiteiden on
oltava annettujen ohjeiden mukaisia.

Tuotetta ei saa kayttaa kayttboppaassa annetuista ohjeista poikkeavalla tavalla. Tuotteen kayttorajoja on noudatettava.

Varl1mistaja ei ota vastuuta tdman kayttdoppaan vastaisesta muutoksista tai kaytdstd mahdollisesti aiheutuneista suorista tai epasuorista
vahingoista.

Tuotetta ei saa kayttaa kayttboppaassa annetuista ohjeista poikkeavalla tavalla. Tuotteen kayttérajoja on noudatettava.

Taman laitteen kayttdympariston lampdtila on oltava vahintaan -20°C ja enintaan +50°C. (katso viitetaulukko).

VARASTOINTIOHJEET:

Kuljetuksen ja varastoinnin yhteydessé:

qilyta tuotetta pakkauksessaan

3 altista tuotetta leikkaaville, hankaaville yms. voimille

3 altista tuotetta seuraaville: auringonsateily, kuumuus, liekit, kuumat metallit, 6ljyt, petrokemian tuotteet, aggressiiviset kemikaalit, hapot,
variaineet, liuottimet, teravat kulmat ja pienihalkaisijaiset rakenteet. Ne voivat heikentaa putoamissuojaimen ominaisuuksia.

Kayton jalkeen tuote on sailytettdva pakkauksessaan huoneenlampdisessa, kuivassa tilassa, jossa on hyva ilmanvaihto.

PUHDISTUS JA HOITO: "

Puhdista vedella ja saippualla, kuivaa liinalla ja ripusta paikkaan, jossa on hyva iimanvaihto. Anna kuivua luonnollisesti. Ala altista avotulelle tai
suorille lAmmonlahteille (siindkaan tapauksessa, etta tuote on kaytossa altistunut kosteudelle).

Valkaisuaineiden ja liuottimien kayttd on ankarasti kielletty.

MERKINNAT:

- Valmistajan tunniste: DELTAPLUS® tai FROMENT®

- valmistusajankohta (kuukausi/vuosi), esim. 02/2013

- tuoteviite AN... (katso viitetaulukko).

- erédn numero, esimerkiksi 13.9999

- ilmoitus direktiivin (89/686/EYY) mukaisuudesta (CE-merkint&)

- laitteen tarkastuksen suorittaneen organisaation tunnistenumero (0333 tai 0082)
- standardinro, jonka vaatimukset tuote tayttaa ja vuosi: EN...

- kokonaispituus ((< enintddan2 m ) @

Seka kuvasymboli: @ Lue kayttdohjeet ennen kayttoa.

SUOJAUSTASO / VASTAAVUUS:

Tayttaa direktiivin 89/686/EYY oleelliset vaatimukset, erityisesti rakenteen, ergonomian ja vaarattomuuden osalta. Tayttaa standardien EN363,
EN364, EN365, EN355.

Muut osat:

Kiinnitin tai litoskdysi: Noudata valinekohtaisessa kayttboppaassa annettuja ohjeita.

S K NAVOD NA POUZIVANIE A UDRZBU

- . TLMIC PADU (V SULADE S NORMOU EN355)

NAVOD NA POUZITIE:

Tento navod musi (podla platnej legislativy) preloZit predajca do jazyka krajiny, kde sa pomécka pouziva. Pred pouzivanim tejto OOPP si
pouzivatel musi precitat tento navod.

Testovacie metody opisané v normach nepredstavuju skutocné podmienky pouZivania. V dosledku toho je déleZité zanalyzovat kazdu pracovnt
situaciu a kazdy pouzivatel musi byt vySkoleny na rézne techniky za ticelom zistenia obmedzeni jednotllvych zariadeni.

Tuto OOPP mo6zu pouzivat iba kompetentné osoby, ktoré absolvovali prislusné Skolenie alebo ktoré ju pouzivaji pod neustalym dohladom
kompetentnej nadriadenej osoby. Bezpecnost pouzivatela zavisi od konstantnej efektivnosti OOPP, jej odolnosti a spravneho pochopenia
pokynov uvedenych v tomto navode na pouzivanie.

Pouzivatel je osobne zodpovedny za akékolvek pouzivanie tejto OOPP, ktoré by nebolo v stlade s pokynmi uvedenymi v tomto navode, a v
pripade nedodrzania bezpe¢nostnych opatreni platnych pre OOPP uvedenych v tomto navode.

Tuto OOPP mézu pouzivat iba osoby v dobrom zdravotnom stave, pretoZe niektoré zdravotné podmienky mézu ovplyvnit bezpeénost
pouzivatela - v pripade pochybnosti vyhladajte lekarsku pomoc.

Désledne dodrziavajte pokyny tykajuce sa pouzivania, kontroly, udrzby a skladovania.

Tento vyrobok je neoddelitelnou sucastou celkového systému pre pracu vo vyskach (EN363), ktorého funkciou je minimalizovat riziko telesného
zranenia pocas padov.

Pred akymkolvek pouzivanim sa odporuca prestudovat si odporucania tykajuce sa pouzivania kazdého komponentu systému.

Tento timi¢ padu je vybaveny integrovanym lanom (EN354). Strana timi¢a padu sa pripaja k bodu uchytenia na postroji (EN361) karabinou
(EN362). Strana lana sa pripaja pomocou karabiny (EN362) ku kotviacemu bodu (EN795) konstrukcie.

$SPECIALNA POZNAMKA:

Specialna poznamka tykajica sa timi¢ov padu AN230/AN240:

Tieto timie padu nie st vybavené lanom.

- AN230, ked je kazdy koniec vybaveny ovalnou karabinou so skrutkovou poistkou, je mozné ktorykolvek koniec pripojit ku kotviacemu bodu
(EN795) a k bodu uchytenia na postroji (EN361).

- AN240, ked je kazdy koniec vybaveny ovalnou karabinou so skrutkovou poistkou, ku kotviacemu bodu (EN795) je mozné pripojit iba konce
zdvojenej ¢asti. Koniec jednoduchej ¢asti sa pripoji k postroju (EN361)

- AN230/AN240, ked ide o bezpecnostné haky, ku kotviacemu bodu (EN795) je mozné pripojit iba koniec alebo konce vybavené tymto typom
karabiny. Koniec vybaveny karabinou so skrutkovou poistkou sa pripoji k postroju (EN361).

Bezpecnostny postroj na zachytenie padu (EN361) je jedinou povolenou poméckou na pridrzanie tela, ktora sa smie pouzivat so systémom na
zachytavanie padu.

TImi¢ padu je vybaveny lanom, ktoré méze byt typu: popruh, stoéené prameriové lano, pletené prameriové lano. TImi¢ padu méze byt vybaveny
réznymi karabinami (EN362).

V tychto pripadoch dodrziavajte pokyny uvedené v navode na pouzivanie danych komponentov. (pozri tabulku s referenciami).

FUNGOVANIE:

Zariadenie na zachytavanie padu sa sklada ZJednoduoheho alebo dvojitého lana a timi¢a padu Ked je pripojeny ku kotviacemu bodu
umiestnenému nad pouzivatelom, dvojity timi¢ padu umozriuje vykonavat velké vertikalne aj horizontalne pohyby naslednym zapnutim a
odopnutim hakov v réznych kotviacich bodoch.

Ked je pripojeny ku kotviacemu bodu umiestnenému nad pouzivatefom, jednoduchy timi¢ padu umozriuje vykonavat malé vertikalne aj
horizontalne pohyby.

TImi¢ padu tvori zloZeny a presity popruh chraneny termoplastovou féliou.
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V pripade padu: déjde k napnutiu integrovaného lana a timi¢ padu pad zastavi. Prasknutie termoplastovej félie, popruhu a rozvinutie popruhu
utimia naraz spdsobeny zachytenim padu.

DLZKY; (POZRI TABULKU S REFERENCIAMI). i . . i i . .
Celkova dizka zariadenia zahffiajuceho timi¢ padu a lano musi zahffiat: timi¢ padu + lano + vyrobené konce + karabiny na kazdom konci. Tato

dizka nesmie byt dlhsSia ako 2 m.

MATERIALY: .
Lano zo sto¢eného alebo spleteného prameriového lana, alebo popruhu: polyamid alebo polyester
Popruh timi¢a padu: polyester

UMIESTNENIE A/ALEBO NASTAVENIA:

TImi¢ padu sa odporuca pridelit kazdému pouzivatelovi.

Tuto OOPP smie pouzivat iba jedna osoba.

Spbsob pripojenia timi¢a padu k spolahlivému kotviacemu bodu, bezpe¢nostnému postroju a inym komponentom systému na zachytavanie
padu:

Zariadenie na zachytavanie padu sa musi pripajat ku kotviacemu bodu nad pouzivatefom (minimalna odolnost: 12 kN (EN795).

Zariadenie na zachytavanie padu sa musi pripajat k prsnému alebo chrbtovému bodu uchytenia na postroji

Nikdy neodstrariujte termoplastovu foliu, ktorou je obtoceny timi¢ padu.

Pocas pouzivania sa zostava zariadenia nesmie dostat' do kontaktu s:

ostrymi prvkami, ostrymi hranami a konstrukciami malych priemerov, olejmi, agresivnymi chemickymi vyrobkami, ohriom, teplym kovom,
Ziadnym typom elektrickych vodicov...

Z bezpecnostnych dévodov a pred kazdym pouzitim skontrolujte:

- ¢i su karabiny (EN362) zatvorené a zaistené @;

- ¢i su dodrzané uvedené pokyny tykajuce sa pouzivania kazdého komponentu systému;

- ¢i vSeobecny stav pracovnej situacie obmedzuije riziko padu, vysku padu a kyvadlovy pohyb v pripade padu.

- ¢i je priestor nad zemou dostatoény (volny priestor pod nohami pouzivatela) a ¢i ziadna prekézka neobmedzuje normainu funkénost systému
na zachytavanie padu. ® (pozri tabulku s referenciami)

Priestor'nad zemou je vzdialenost zastavenia H + doplnkova bezpeénostna vzdialenost 1 m. Vzdialenost H sa meria od pociato¢nej polohy pod
nohami az po finalnu polohu (rovnovaha pouzivatela po zastaveni padu). (pozri tabulku s referenciami).

Bezpecnostnu vzdialenost je potrebné stanovit' v zavislosti od elektrickych vedeni alebo oblasti s elektrickym rizikom.

OBMEDZENIA POUZIVANIA:
Pred akymkolvek Ukonom tykajicim sa aplikacie OOPP je potrebné zaviest zachranny plan, ktorého tlohou je zviadnut aktkolvek nadzovu
situaciu, ku ktorej by mohlo dojst po¢as daného Ukonu.
Latkové vyrobky alebo vyrobky obsahujuce latkové komponenty (postroj, opasky, timi¢e padu a pod.): maximalna doba Zivotnosti 10 rokov pri
skladovani (od datumu vyroby), 7 rokov od prvého pouzitia.
Doba Zivotnosti sa uvadza iba informacne. Zivotnost by mohli vyraznou mierou ovplyvnit' nasledujice faktory:
- nedodrzanie pokynov vyrobcu tykajucich sa prepravy, skladovania a pouzivania;
- ,nepriaznivé" pracovné prostredie: morské prostredie, chemické prostredie, extrémne teploty, ostré hrany ...;
- nadmerne intenzivne pouzivania;
- naraz alebo velké obmedzenia;
- neznalost histérie vyrobku.
Upozornenie: Tieto faktory mézu spdsobit poSkodenia viditelné volnym okom. Upozornenie: Niektoré extrémne podmienky mozu znizit
Zzivotnost vyrobku o niekolko dni.
V pripade pochybnosti systematicky vyradujte vyrobky za tuc¢elom:
- revizie,
- likvidacie.
Zivotnost nenahradza pravidelnu kontrolu (minimélne raz roéne), ktord umozni zhodnotit' stav vyrobku.
STREDISKO POSKYTUJUCE ROCNU KONTROLU NAJDETE NA LOKALITE WWW.DELTAPLUS.EU.
OOPP nie je mozné ziadnym spdsobom upravovat, dopifiat ani opravovat bez predbezného suhlasu vyrobcu a bez pouzivania jeho postupov.
Vyrobok nepouzivajte na iné Gcely ako na tie, ktoré boli definované v tomto navode na pouzivanie.
Vyrobca neprebera zodpovednost v pripade Ziadnej priamej alebo nepriamej nehody, ku ktorej déjde po prevedeni Gpravy alebo po pouzivani
na iny Ucel, ako je uvedené v tomto navode.
Toto zariadenie nepretaZuijte.
Vyrobok sa musi pravidelne kontrolovat, aby sa zarudil jeho dobry prevadzkovy stav a v désledku toho, aj bezpecnost pouzivatela:
1/ vizualne skontrolujte nasledujice body:
- stav popruhu alebo prameriového lana: strapkanie, naznak prerezania, viditelné poskodenie Svov, prepalenie a nezvycajné stiahnutie;
- stav kovovych ¢asti: opotrebovanie, deformacia, korézia, oxidacia;
- celkovy stav: akékolvek pripadné poskodenie sposobené ultrafialovymi IGémi alebo inymi poveternostnymi podmienkami;
- funkénost a spravne zaistenie karabin;
- ¢i sa neaktivoval timi¢ padu (naznak pretrhnutia alebo pretrhnutie termoplastove;j félie a popruhu);
Mimoriadne podmienky, ako napriklad vihkost, sneh, lad, blato, znecistenie, farba, oleje, lepidlo, korézia, opotrebovanie popruhu alebo
pramefiového lana a pod., mézu vyraznou mierou obmedzit funkénost zariadenie na zachytavanie padu.
2/ v nasledujucich pripadoch:
- pred a pocas pouzivania;
- v pripade pochybnosti;
- v pripade kontaktu s chemickymi latkami, riedidlami alebo horfavinami, ktoré by mohli ovplyvnit funkénost;
- v pripade vystavenia namahaniu po¢as predchadzajuceho padu;
- minimalne raz za dvanast mesiacov vyrobcom alebo kompetentnou organizaciou opravnenou vyrobcom.

PRAVIDELNA KONTROLA OOPP:

Pomécku musi skontrolovat minimalne raz za dvanast mesiacov vyrobca alebo kompetentna organizacia opravnena vyrobcom. Tato velmi
dolezita kontrola sa tyka spravania a ucinnosti OOPP a teda aj bezpe¢nosti pouzivatela. Po vykonani tejto kontroly vam musi byt predlozeny
pisomny dokument povolujuci opatovné pouzivanie OOPP, aby ste ju mohli znova pouzivat. V tomto dokumente musi byt uvedené, ze
bezpeénost pouzivatela zavisi od zachovania ucinnosti a odolnosti zariadenia.

V pripade potreby OOPP vymerite.

V sulade s eurépskou legislativou musi pouzivatel pred prvym pouzitim vyrobku vyplnit identifikacny zaznam, potom ho aktualizovat a
uschovavat spolu s vyrobkom a navodom. Citatelnost oznaceni na vyrobku je potrebné pravidelne kontrolovat.

UPOZORNENIE;

Bezp’eénqst’ pouzivatela zavisi od konstantnej efektivnosti OOPP, jej odolnosti a spravneho pochopenia pokynov uvedenych v tomto navode na
pouzivanie.

UPOZORNENIE: Pri akomkolvek statickom alebo dynamickom pretazeni moze dojst k poskodeniu OOPP.

UPOZORNENIE: Hmotnost pouzivatela, ktora zahfma aj jeho oble¢enie a pomdcky, nesmie prekro¢it maximalnu hmotnost uvedent na
zariadeni pre prace vo vySkach.

UPOZORNENIE: TImi¢ padu (s integrovanym lanom alebo bez neho) nepouzivate ako pridrziavaci systém, systém na udrziavanie pracovnej
pozicie alebo kotviace zariadenie.

Vytvorenie vlastného systému pre prace vo vySkach moze byt nebezpecné, pretoze sa méze stat, Ze kazda bezpecnostna funkcia moze
interferovat' s inou bezpe¢nostnou funkciou.
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OOPP nie je mozné Ziadnym spdsobom upravovat, dopifiat ani opravovat bez predbezného pisomného suhlasu vyrobcu a bez pouzivania jeho
postupov.

Vyrobok nepouzivajte na iné Ucely ako na tie, ktoré boli definované v tomto navode na pouzivanie, ani ho nepretazujte.

Vyrobca neprebera zodpovednost v pripade ziadnej priamej alebo nepriamej nehody, ku ktorej déjde po prevedeni Upravy alebo po pouzivani
na iny ucel, ako je uvedené v tomto navode.

Vyrobok nepouzivajte na iné Ucely ako na tie, ktoré boli definované v tomto navode na pouzivanie, ani ho nepretazujte.

Téfto poméck)a sa musi pouzivat v pracovnom prostredi s minimalnou teplotou -20 °C a maximalnou teplotou +50 °C. (pozri tabulku s
referenciami).

SKLADOVACIE POKYNY:

Pocas prepravy a skladovania:

- vyrobok uchovavaijte v pdvodnom obale,

- vyrobok uchovavajte mimo dosahu akéhokolvek ostrého, drsného predmetu a pod.,

- vyrobok uchovavajte mimo dosahu: sine¢ného Ziarenia, tepla, ohna, teplého kovu, olejov, naftovych vyrobkov, drsnych chemickych vyrobkov,
kyselin, farbiv, riedidiel, ostrych hran a konstrukcii malych rozmerov. Tieto faktory mézu ovplyvnit funkénost zariadenia na zachytavanie padu.
Vyrobok po pouziti skladujte v pdvodnom obale v suchej a vetranej miestnosti s izbovou teplotou.

POKYNY TYKAJUCE SA CISTENIA A UDRZBY:

Vyrobok o€istite vodou, osuste handri€kou a zaveste vo vetranej miestnosti, aby vyschol prirodzenym spdsobom, a skladujte ho v dostato¢nej
vzdialenosti od akéhokolvek zdroja priameho ohiia alebo zdroja tepla. Rovnako postupujte pri komponentoch, ktoré po¢as pouzivania navihli.
Je prisne zakazané pouzivat bieliaci pripravok a detergenty.

OZNACENIE:

- Identifikacia vyrobcu: DELTAPLUS® alebo FROMENT®

- datum (mesiac, rok) vyroby, napriklad 02/2013

- referencia vyrobku AN... (pozri tabulku s referenciami).

- €. série, napriklad 13.9999

- identifikacia suladu so smernicou 89/686/EHS (piktogram CE)

. Uradu zodpovedného za kontrolu pomdcky (0082 alebo 0333)
- €. normy, v sulade s ktorou bol vyrobok vyrobeny, a rok: EN...

- celkova dizka ((< maximalne 2 m ) @

Ako aj piktogram: @ Pred pouzitim si precitajte navod na pouzitie.

VYKONY/SULAD:

V sulade so zakladnymi poziadavkami smernice 89/686/EHS, najma pokial ide o navrh, ergonémiu a neskodnost. V sulade s poziadavkami a
testovacimi metédami uvedenymi v norme EN363, EN364, EN365, EN355.

Iné komponenty:

Karabina alebo lano: Dodrziavajte pokyny uvedené v navode na pouzivanie daného zariadenia.

RU MHCTPYKLMS NO 3KCMNYATALIMM M YXORY

CTPOI C AMOPTU3ATOPOM (COOTBETCTBYET EN355)
WHCTPYKLMU NO NPUMEHEHMUIO :
HacTosilwas MHCTPYKLMSA No aKcnnyaTaumm AomkHa ObiTh NepeBeaeHa (CornacHo AenCTByoLLEMY 3aKOHOAATENbCTBY) AUNEPOM Ha A3bIK CTPaHbI,
B KOTOpOW AaHHoe obopyaoBaHue ByaeT vcnonb3osaTthes. [Nonb3oBarens AaHHoro CU3 gomkeH BHUMATENbHO NPoYUTaTh U MOHSATb HACTOSILLYIO
WNHCTPYKLUWIO.
MeTogabl UCMbITaHUIA, ONKCbIBaEMble B CTaHAApTaXx, MOryT He oTpaxaTtb pearibHble paboune ycnous. Moatomy kaxpaas pabodyast cutyaumst
fomkHa BbITb MCCNeaoBaHa, a Kax/pbli Nonb3oBaTenb AOMKEH B COBEPLUEHCTBUN BNaAeTh TEXHUKON UCMOMNb30BaHWSA U 3HaTb Npeaerbl
BO3MOXHOCTEN pasnuyHbix CU3.
K ucnonb3oeaHnuto gaHHoro CU3 AonycKatoTCst UCKIIOYUTENBHO KOMMETEHTHBIE NULA, MPOLLEZLLIME COOTBETCTBYHOLLYIO MOATOTOBKY U
paboTatoLme nog HenocpeacTBEHHbIM KOHTPONEM 1 OTBETCTBEHHOCTLIO KOMMETEHTHOTO HavaribHuka. besonacHocTb nonb3oBaTens 3aBucuUT
OT NOCTOSAHHOM 3PPEKTUBHOCTU U NPOYHOCTU CU3, a Takke OT YETKOTO YCBOEHWUS MHCTPYKLMIA, U3NaraeMblx B JaHHOM PYKOBOACTBE MO
aKCnnyaTaumm.
Monb3oBaTenb HECET NUYHYIO OTBETCTBEHHOCTDL 3a Nto6oe npumeHexne CK3, kOTOpoe He COOTBETCTBYET NPeAnMCaHNAM HacTosLLEero
PYKOBOACTBA MO 3KCMIyaTaLmumn, U HecobriogeHne NpaBus TEXHUKKM 6e30NacHOCTU B OTHOLLEHWK akcnnyaTtauun CU3, koTopble Takke
paccmaTpuBaloTcs B AaHHOM PYKOBOZCTBeE.
K ucnonb3osaHuto gaHHoro CY3 aonyckatoTest UCKMIYUTENBHO COTPYAHUKM, obnaaatoLme XopoLumM 30opoBbeM. He obnagatowve
HeobXxoanMbIM COCTOSIHMEM 300POBbA N1La, NpuMeHsioLme HacToswee CU3, noasepratot cebsi onacHocTn. B cnyyae comHeHni Heobxoanmo
MPOKOHCYNLTUPOBATLCS C BPA4YOM.
Heobxoanmo cTporo cobrioaath npaeunia UCMonb30BaHNS!, KOHTPOMS, YXOAa U XpaHEeHNs.
[laHHbIN NPOAYKT SABNSIETCH HEOTLEMNEMON HYaCTbio CUCTEMbI 3alwmnTbl OT nageHust (EN363), npegHaszHayeHHoOW Ansi CBEAEHUSI K MUHUMYMY
pyvcka Nomny4eHust TeNecHbIX NOBPEXAEHUN NPU NaAeHnN.
Mepepn kaxapIM Mcnonb3oBaHWeM HeobxoanMmMo o6pallaTbcsl K MHCTPYKLMSIM MO NPUMEHEHMIO Kax/10ro COCTaBMSIOLLEro afieMeHTa CUCTeMbI.
[aHHbIN aMopTU3aTOp NOCTaBNAETCA C BCTPOEHHbIM cTporoM (EN354). OH kpenuTcsi B TOUKE 3aKpENNEHNUS NAMOYHOTO NPefoXPaHUTENbHOMO
nosica (EN361) coeauHutenbHbiM anemeHToM (EN362) 3a KOHeuHyto YacTb amopTusatopa. OH NoacoeanHaeTCs K aHkepHoli Touke (EN795)
KOHCTPYKLMM cCoeiMHUTENbHbIM anemeHToM (EN362) 3a koHel cTpona.

OCOBOE NPUMEYAHUE:

Ocoboe npumeyaHue no amoptusatopam AN230 / AN240:

[aHHble amopTH3aTopbl He cHaGXarTca cTponamu.

- AN230 - koraa Kax/ablii KoHel, CHabXEH OBamnbHbIM kapabuHoM, NGOt KOHEL, MOXHO NMOACOEANHSATBL K aHKkepHou Touke (EN795), a
NPOTMBOMONOXHBIV - K TOYKE 3aKpENNEHNs NMOYHOrO NpeaoxpaHuTensHoro nosica (EN361).

- AN240 - koraa Kaxaplid KOHEL, CHaBXEH OBanbHbIM KapabuUHOM, TOMNBKO KOHLbI ABOMHOM YacTU MOXHO NOACOEAVHATL K aHKepHoW Touke (EN795).
KoHeL, 0A1MHOYHOM YacTu NOACOeANHAETCS K NAMOYHOMY NpefoxpaHuTensHomy nosicy (EN361).

- AN230 / AN240 - kora B Ka4ecTBe COeaANHUTENbHBIX ANEMEHTOB UCMOIb3YHTCS KPIOKU, TOMNBKO KOHEL, UMW KOHLbl, CHABXEHHbIE TakuMu
KploKamm, MOryT NOACOEANHATLCS K aHkepHom Touke (EN795). KoHel, cHabxEéHHbI oBanbHbIM kKapabyHOM, NOACOEANHAETCS K NMTAMOYHOMY
npepoxpanuTensHomy nosicy (EN361).

JIamouHbI NpepoxpanuTenbHbiv nosic (EN361) sBnsieTcst eAMHCTBEHHBIM YCTPOMCTBOM yAEpXKaHUsi Tena, KOToOpoe MOXET UCMOoNb30BaThCs B
CTPaxOBOYHOI cucTeme.

AMopTM3aTOp CHAGXEH CTPOMOM, B Ka4ECTBE KOTOPOTO MOXET UCMOMb30BaTLCA: PEMEHb, MHOTOXMITbHbIV KaHaT, NMETEHbI KaHaT.
AMopTM3aTOp MOXET CHabXaTbCsA Pa3nMyHbIMU COeAUHUTENbHBIMM anemeHTamun (EN362).

B gakmx cnyyasix HeobxoaMMO crnefoBaTh UHCTPYKLMSIM, M3MIOXKEHHBIM B COOTBETCTBYIOLLIEM PYKOBOACTBE MO 3KCMlyaTaLmm. (CM. CpaBoYHYO
Tabnuuy).

NPUHUMN OEUCTBUA:

CTpaxoBOYHOE YCTPOMUCTBO COCTOWT U3 NPOCTOrO UMK ABYMIIEYEro CTpona u amopTuaaropa (racutens aHepruv pbieka). Byayuu sakpennéHHbIm
B @aHKEPHOM TouKe, KOTOpast HaXOAUTCS Haj Monb3oBaTerieM, 4BOMHON aMopPTM3aTop NO3BOMSIET NPOU3BOANTL BoMbLUME BEPTUKAbHbIE 1
rOPU3OHTarbHbIE NEePeMELLEHIs NPY NOCNeaoBaTerbHbLIX 3aLEnNeHNsIX U PacLeneHNsX KPIoKOB B Pa3nuiHbIX aHKEPHbIX TOUYKaX.

Byayuv 3aKkpennéHHbIM B aHKEPHOW TOUKe, KOTOpast HaXOAUTCS Hag NOoNb30BATENEM, OAMHOYHbI aMOPTU3ATOP NO3BOIISIET NPOU3BOAUTL
HeBornbLUME BEpPTUKANbHLIE U FOPU3OHTANBHBLIE NEPEMELLEHNS.
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AwmopTur3aTop (racutenb 3HepruM pbiBka) NpeacTaBnseT co6on NEHTY (PEMEHDb), CIOXEHHYHO 3MENKON U NPOLUMTYIO0 Mexay coboii. CrnoxeHHas 1
npoLMTas fneHTa (peMeHb) 3alluLLeHa TEPMONIacTUKOBOW NIEHKON.

B cnyyae napgeHust: nageHne Gyaet oCTaHOBMNEHO 3a CHET HaTSHKEHWst BCTPOEHHOTO CTpona u amopTusaropa. MNpu nageHun nonb3osatens
NPOLUMBKA HE BbIAEPXMBAET U HAYMHAET PBaTbCS, NeHTa pacnyckaeTcsi. Takum 06pa3oM, 3Heprusi NafeHwvst TpaTUTCst Ha paspbIB MPOLLMBKY, U
PbIBOK, Bbl3blBaeMblii OCTAHOBKOW NafgeHUs, racuTcs.

gnMHI:.I: (CM. CNPABO4HYIO TABNULLY).
6LLiast AnvHa YCTPOCTBA, COCTOSALLIEro M3 aMmopTu3aTopa 1 CTpona, A0KHa BKIoYaTh ANWHLI CReAyoLLMX Y3MoB: aMopTusaTop + cTpon +
06paboTaHHbIe KOHUbI + COeaNHNUTENbHBIE 3eMeHTbl Ha KaaoM KoHue. 3Ta AnnHa He [OoMKHa NpesbilWwaTh 2 M.

MATEPMATbI: . 3
CTpOI'I N3 MHOTOXUINbHbIX KAHATOB, MNNETEHbIX KaHATOB UK peMHeN: nonMaMmuna unn nonnuacrtep
PemeHb amopTuaatopa: nonuactep

YCTAHOBKA WWUINW PETYNIUPOBKA:

Kaxgoro pa6oTatoLLero Ha BbICOTe peKOMeHyeTCst CHabxaTb aMopTM3aTopoM.

HanHbiM CU3 MOXeT Nonb3oBaTbCA TONbKO OAWH YerioBek.

Cnocob 3akpenneHus amopTusaTopa B HaAéxHo aHKepHOI TOYKe, Ha NMSIMOYHOM NPeoXPaHNTENbHOM Nosice U APYrnX COCTaBMSIOLLNX
areMeHTax CTPaxOBOYHOMN CHUCTEMbI:

CTpaxoBOYHOE YCTPOMNCTBO AOMKHO BbiTh 3aKpensieHo B aHKEPHOI TOYKe, PacMoNOXKEHHOI Ha YPOBHE BblilLie NOMb3oBaTens (MUHMManbHoe
conpotuenexue: 12 kH (EN795).

CTpaxoBOYHOE YCTPOWCTBO AOIMKHO 3aKPENISATLCS B TOUKE 3aKPENeHNst NIMOYHOTO NMPEAOXPaHNUTENBHOTO NOosiCa Ha rpyAW UMK CIIHE.
Hwkoraa He ynansinTte ¢ amopTusaTtopa TEPMONNACTUKOBYIO MEHKY.

Bo BpeMsi MCMONb30BaHWs HU 0fHa U3 AeTanei yCTporCTBa He AOMKHA BXOAUTL B KOHTAKT CO CrefyoWwmuMy arieMeHTamu:

pexyLuue npeameTbl, OCTpble Kpas 1 KOHCTPYKLMM Marnoro AnameTpa, Macna, arpeCCUBHbIE XMMUYECKNe NPOAYKTbI, OTOHb, FOpsAYMiA MeTann,
106ble TUMbI MPOBOAHUKOB ...

B uensax 6esonacHocTy 1 nepes kaxabiM UCMOMb30BaHMEM HEOBX0ANMO NPoBEPATL crieaytollee:

- 4TOGbI cCoeanHUTENbHbIe anemeHTbl (EN362) 6binu 3acTérHyThl 1 3abnokupoBaHbl

- 4TOObI COBMIoAanMCL NpaBuna KCnyaTaLuu, N3NoXKeHHbIE OTHOCUTENBHO KaX/Aoro U3 afIeMeHTOB

- 4To6bl 06CTaHOBKA Ha paboyeM MecTe orpaHuymMBana pUck NageHust, BbICOTY NalEHNs U MasTHUKOBbIE IBWXEHUS B Criydae nageHus.

- 4To6bI BGe3onacHas BbicoTa Bbina JocTaTouHoON (cBo6OAHOE NPOCTPAHCTBO MO, NOA HOraMy NoMb3oBaTess) U HUKakue NpeaMeTbl He
3aTPYAHSIM HOpMaribHOe (PYHKLIMOHUPOBAHME CTPaxOBOYHO cucTeMbl. @ (CM. CMpaBOYHYIO TabnuLly)

BesonacHas BbicoTa paccTosiHue ocTaHoBKv H + fononHuTensHoe 6e3onacHoe paccrosHite 1 M. PacctosiHue H namepsietca ot HayanbHoro
TNOMOXEHUS MOf HoraMy 0 KOHEYHOTO MOMOXEHMS! (PaBHOBECUE MoMNb30BaTersi Nocrie OCTaHOBKU NageHust). (CM. CnpaBoyHyto Tabnuuy).
Heobxonumo npeaycmoTpeTb 6e30nacHoe paccTosiHUE OTHOCUTENBLHO JIMHWW 3reKTponepeaay Unu 3oH, rae NpUcyTCTBYeT OnacHOCTb
NOpaXXeHUs! ANEKTPUHECKUM TOKOM.

OrPAHUYEHUA B UCMOJNIb3OBAHUM:

Mepen nobon paboton, koraa ncnonbayercs CU3, HeOGX0AMMO YCTAHOBUTL HA BUAHOM MECTE MiaH 3BakyaLuu, YTobbl GbITb FOTOBLIM K M0G0t

BHeLUTaTHOMN CcuTyaunn, Kotopast MOXXeT BO3HUKHYTbL BO BpemMA pa6OTbI.

I/Iaqenvm TEKCTUIbHbIE NN coaepXallme TeKCTUIbHbIE SNeMEHTbI (I'IOﬂCa, NAMOYHbIE NpefoXpaHUTENbHbIE Nosica, aMopTU3aTopbl 1 T.,El.) .

MaKCUMarbHbIA cpok cnyx6bl 10 NeT npu xpaHeHUn (OT AaTbl M3rOTOBNEHMS), 7 NET Nocne NepBoro NPUMEHeHNS.

CpOK Cny)KﬁbI npnBoAUTCA OPUEHTUPOBOYHO. OH MOXET 3HauMTENbHO BapbupoBaTbCA B Cuny [J,eVICTBMﬂ cnepyowmux d)aKTOpOBZ

- HecobntogeHne HCTPYKLUUIA NPOU3BOAMTENS B OTHOLLEHUM TPAHCMNOPTUPOBKM, XPaHEHUS U aKcnnyaTauum

- ArpeccuBHas paboyas cpea: MOPCKO BO3AyX, XMMUKaTbI, 9KCTpemarnbHble TeMnepaTypbl, pexylume npeaMeTbl 1 T.n.

- Oco60 VHTEHCUBHOE WCMOSb30BaHNe

- CunbHble yaapbl U Harpyaku

- Hesnanue npoLunoro npoaykta

BHUMaHuWe: NoBpeXaeHWs!, Bbl3blBaeMble 3TUMM (hakTopamu, MOryT GbiTb HEBUAUMBIMU [Nt HEBOOPYXXEHHOTO rnasa.

BHuMaHMe: npy HEKOTOPbIX SKCTPEMarbHbIX YCIIOBUAX CPOK CYXObl MOXKET COKPATUTLCS 10 HECKOMbKUX AHEV.

B cny4yae COMHEHMWI npoayKT HeOﬁXO,C[I/IMO OTNpaBUTb Ha:

- peBuM3nio

- UNN YHU4YTOXEeHne

[ins onpeaenenns cpoka cnyx6bl HEO6X0AMMO NEPUOANHECKM KOHTPONMPOBATL (MUHUMYM OAMH pas3 B rofl) COCTOSIHWE NPOAYKTa.
WHOOPMALIMIOOBALLEMCEPBMCHOMUEHTPE, KOTOPLIMOOMKEHEXEMOAHOMNPOU3BOAUTLKOHTPOJIbHLIMOCMOTP,

MO>XHOHAUTUHACAUTE WWW.DELTAPLUS.EU.

TNMo6ble moaudukaumm unu pemoHT CU3 3anpeluaeTcs Npou3BoauTs 6e3 NpeaBapuTENBLHOTO Cornacusi NPoOM3BoAUTENS, a Takke 6e3

MCMonb30BaHNA ero (MPon3BoauTeNs) MeToaos paboTb.

CW3 MOXHO UCMOSb30BaTh TOMLKO B TEX o6nacmx, KOTOpble YKa3aHbl B PyKOBOACTBE MO 3Kcnnyatauyuu.

MpousBoanTens He HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a M0G0 HecHaCTHbI Cryyaii, NPSIMO MU KOCBEHHO CBSI3aHHbIN C MoaudMKaLmeil NpoaykTa,

NCnosib3oBaHMeM ero He No Ha3Ha4YeHuto Unun nNpu HeCOﬁJ‘I}OFLeHMM I/IHCprKL[I/II;I, WN3NOXeHHbIX B AaHHOM pYKOBOACTBE.

HanHoe CW3 Henb3si Ucnornb3oBaTb BHE NPeaenoB ero BO3MOXHOCTEN.

YTo6bl 06ecneunts naeansHoe yHkUMoHnposaHne CU3, u, kak pesynbrat, 6e3onacHOCTL nonb3oBaTess, HeobXoANMO cUcTeMaTUYECcKu

KoHTponuposarts ero (CM13) coctosiHme:

1/ BU3yanbHbIV KOHTPONb CrieAyoLWUX A1IeMEeHTOB:

- COCTOsIHME PEMHSI UNK TPOCca: He AOIMKHO ObITb PBAHHbLIX HUTEW, HAAPE30B (AaXe OYeHb MarsbiX), BUAMMbIX MOBPEXOEHUN LLBOB, OXOrOB U

HEOObIYHBIX CYXEeHUIA

- CoCTOsiHMe MEeTannmnYeckux Aetanei: He JOMKHO BbiTb CnefoB U3Hoca, AedopMaLIm, HU KOPPO3UK, HU OKUCTIEHUS

- ObLee cocTosiHMe: HeOOX0AMMO MccneaoBaTh YCTPONCTBO Ha MPEAMET BO3MOXHbIX MOBPEXAEHUN, BbI3bIBAEMbIX AENCTBUEM

YBTPaMONETOBLIX Ny4er U APYrUX KIMMATUHECKNX SIBMEHMI

- KoppekTHoe hyHKLMOHMPOBaHWe 1 hrKCcaums COeaNHUTENbHbBIX 3NEMEHTOB

- 3alWwmTHas TepmonnacTukoBas NNéHka amopTraaTtopa AoMmkHa ObiTb Lienol (He AOMKHO BGbiTb paspbiBOB, Aaxe HeGOMbLUKX)

Ha KoppeKkTHOCTb paboTbl CTPAXOBOYHOMO YCTPOMUCTBA 3HAYMTENBHOE BO3AENCTBME MOTYT OKa3aTb Crieflylolme hakTopbl: Bnara, CHer, néa,

rpsasb, Wnam, Kpacka, macna, Kﬂeﬁ, KOppOo3uA, N3HOC peMHA Unu KaHata v T.n.

2/ B cnepyowmx cny4anx:

- 10 1 BO BpeMs UCMOMb30BaHUA

- B cCny4yae COMHEHUIN

- NPN KOHTaKTE C XMMUYECKMM, FOPIOYMMMU NPOAYKTaMU UM PacTBOPUTENSAMU, KOTOPbIE MOTYT NOBAWATL Ha (yHKLMOHUPOBaHWe

- eCnu YCTPONCTBO NOABEpPranock Harpyskam npuv npeabiayLieM nageHun nonb3osarens

- K&K MUHUMYM KaxkOble 12 MecsueB nponssoanuTenem nnu ynOJ'IHOMOHeHHOI?I UM KOMMNETEHTHOWM opraHmaaLunel?l.

NEPUOAUYECKUU OCMOTP CU3:

MpoussoanTernb UK yNonHOMOYEHHast UM KOMMETEHTHas OpraH13aLyst OIKHbI MPOU3BOANTL OCMOTP Kak MUHUMYM Kaxkable 12 mecsiLeB.
Takoii KOHTponb Heobxoaum Ans nogaepxaHus addgekTnsHocTn CU3 1, kak peaynsTart, nosbiWeHUA 6e3onacHocTH nonb3osaTens. YTobbl
nocne Takon nposepku CH3 MoxHO ObiNo cHOBa UCMONb30BaTh, TPEGYETCS COCTABUTL COOTBETCTBYHOLLMIA IOKYMEHT. DTOT AOKYMEHT
yTBEpXAAET, YTO 6e30MacHOCTb NONb3oBaTeNs HANPSIMYIO 3aBUCUT OT NoAAepXaHNUs 3PHEKTUBHOCTU U MPOYHOCTH 06OPYAOBaHUS.

Mpwn HeoBxoanmocTu 3ameHnTe CU3.

B cooTBeTCcTBUM C eBponeickumMmn cTaHaapTamMu nepes nepebiM UCMONb3oBaHMEM NPoAyKTa Nomnb3oBaTenb AOMKEH 3aroMnHsTh
VAEHTUUKALIMOHHYIO KapTOUKy, B AanbHENLLEM ODHOBMATL PUKCUPYEMble B HEW AaHHbIE U XpaHWUTb BMecTe ¢ NpoaykToM. Heobxoaumo
nepuoauyeckyt NpoBepsiTb y40604MTaeMOCTb MapkMpoBKX NPOAYKTa.
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BHUMAHUE!

BesonacHocTb nonb3oBaTens 3aBUCUT OT NMOCTOSIHHOW 3dhheKTUBHOCTM 1 NpoyHocT CU3, a Takke OT YETKOrO YCBOGHWUS UHCTPYKLIMIA,
nanaraembix B JaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCryaTaLmm.

BHUMAHME! JTiobas ctatuyeckasi Mnu AMHaMU4eckasi neperpyaka MoXeT NpuBecTy k nospexaexnio CU3.

BHVMMAHWE! Macca nonb3oBarensi, BKIo4asi BEC €ro oAexabl U CHApPSHKEHWS!, He [OMKHAa NpeBbILLaTh MakCUMarnbHO JONYCTUMYIO Maccy, Ha
KOTOPYIO PaCcCYUTaHO CTPaxOBOYHOE YCTPOMUCTBO

BHUMAHME! AmopTtusatop (C nnu 6e3 BCTpOeHHOro cTpona) HeMb3s UCMNOMb3oBaTh B KAYECTBE CUCTEMbI yAepXaHUs OT nonagaHns B 30Hy
nageHusi, yCTponcTBa yaepxaHust Ha paboyem MecTe Unu aHKepHOro YCTPONCTBa.

OnacHo co3faBaTh CBOIO COGCTBEHHYIO CTPAaXOBOYHYIO CUCTEMY, MOCKOMbLKY Kaxaas dyHKUMS 6e30nacHOCTV MOXET 3aTpyaHATL paboTy Apyroi
yHKUMM GeaonacHocTU.

Jlio6ble Mogudwmkaumm nnn pemoHT CU3 3anpetlaeTtcs Npou3BoanThL 63 NpeaBapyUTENbHOrO MMCbMEHHOTO COrMacyisi NPOU3BOAUTENS, a Takke
6e3 ncnonb3oBaHNs ero (MPOV3BOANTENS) MeToA0B paboThl.

CW3 MoxHO 1crnonb3oBaTh TOMbKO B TeX 06NacTsx, KOTOpble paccMaTpUBAOTCS B PyKOBOACTBE MO AKCMyaTauwu, U B Tex npefenax, Ha
KOTOPble OHO PaccyUTaHo.

MpoussoanTens He HECET OTBETCTBEHHOCTU 3a OGO HeCHaCTHbIN Crlyyaii, NPSMO UMK KOCBEHHO CBSI3aHHbI C MoaWdMKaLeit NpoaykKTa,
MCMOMNb30BaHVEM ET0 HE MO HAa3HAYEeHUIO UIN MPU HECOBIIOAEHNM MHCTPYKLWIA, USMOXEHHbIX B JAHHOM PYKOBOACTBE.

CM3 MoXHO 1Mcnonb3oBaTh TOMLKO B Tex 06nacTsx, KOTOpbIE pacCMaTPUBAIOTCA B PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauuu, 1 B Tex npegenax, Ha
KOTOpble OHO PaCCHUTaHO.

[aHHoe o6opyaoBaHMe MOXET UCMonb3oBaThea B pabounx cpegax npu Temnepatypax ot -20°C go +50°C. (cM. cnpaBouHyto Tabnuy).

WHCTPYKLMUU NO XPAHEHUIO:

Bo Bpemsi TpaHCMOPTUPOBKM 1 XpaHEHMS:

- NPOAYKT JOIMKEH OCTABATLCS B CBOEN OPUTMHANBHON yNakoBKe

- NPOAYKT AOMKEH XPaHUTLCS NOAAnNbLUE OT PEXYLUMX NPeaMeToB, aGpasvBHbIX MaTepuaros U T.n.

- NPOAYKT HEOBXOAMMO XPaHWUTL BHE AOCTYNA: COMHEYHbIX NyYer, TeMnna, OrHsi, ropsivero MeTanna, Macer, yriesoLopoaos, arpeCcCUBHbIX
XUMUYECKUX NPOAYKTOB, KUCIIOT, KpacuTenem, pacTBOpUTENEN, OCTPbIX KPOMOK 1 KOHCTPYKLIA Maroro auametpa. Boanencteme aTux anemeHTos
MOX€eT BPEHO 0TPa3UTbCs Ha PABOUMX XapaKTEPUCTUKaX CTPAXOBOYHOIO YCTPOACTBA.

Mocre KaXaoro NCnonb3oBaHust NPOAYKT HEOBXOANMO XPaHWUTh B CBOEN OPUTMHANBHOM YNakoBKe B YMEPEHHbIX YCIIOBUSIX B CyXOM 1
BEHTUNMPYEMOM MOMELLEHNN.

MHCTPYKLIUK NO YUCTKE/YXOAY:

[N YMCTKN MCNONb3YIOT BOAY C MbIrioM. ocne YncTkM nsnenne Heobxoanmo NpoTepeTh BETOLLIO M MOBECUTL CyLUIMTLCA B NPOBETPUBAEMOM
MOMELLEHNW BN OT OTKPLITOrO OFHSA UK UCTOYHMKOB Tenna. To e camoe KacaeTcs 3NeMEHTOB, NoABepriuMXCs BO BPEMS NCNONb30BaHMs
BO3AECTBUIO BNaru.

KaTeropuyecku sanpeluaeTca CNonb3osaTh xasenesy BOAY U MOLME CpeacTsa.

MAPKUPOBKA :

- WpeHtndmkaums nponssogmtens: DELTAPLUS® unn FROMENT®

- pata (MecsAu/roa) Beinycka, Hanpumep, 02/2013

- nHaekc npoaykta AN... (cM. cnpaBoyHyto Tabnuuy).

- HOMep napTuu, Hanpumep, 13.9999

- yKasaHue CooTBeTCTBUSA TpeboBaHusaM aupekTuebl 89/686/CEE (nuktorpamma CE)

- HOMep OpraHu3auvn, 3aAeincTBOBaHHON B KOHTpone obopynoeaxus (0082 nnn 0333)

- HOMep cTaHfapTa, TpeboBaHMAM KOTOPOro oTBeYaeT NpoaykT, 1 ero roa: EN...

- obwwasn anuHa ((< MakcumyMm 2m ) @

Tawke nuktorpamma: @ lMepen ncnonb3oBaHMeM HEOBXOANMO 03HAKOMUTLCS C MHCTPYKLMEN Mo 3KcnyaTaumn

PABOYME XAPAKTEPUCTUKU / COOTBETCTBMUE:

Co0TBETCTBYET OCHOBHBIM TpEGOBaHMAM AnpekTMBLI 89/686/CEE, B 4aCTHOCTM, B OTHOLLEHWUM KOHLIENLIMK, SPFOHOMUKM 1 6e3BpeHOCTU.
CoO0TBETCTBYET TPEGOBaHUAM 1 MeTOAaM UCTbITAHWN, yka3aHHbIM B cTaHgapTax EN363, EN364, EN365, EN355.

[pyrue komnnekTyue:

COe[ZlMHIATeJ'II:HbIVI 3NeMeHT unu cTpon: COﬁJ‘IIO,anITe WHCTPYKUUU, U3NOXEHHbIE B COOTBETCTBYHOLLEM PYKOBOACTBE MO JKCniyaTtauuun.

ET KASUTUS JA HOOLDUSJUHEND
JULGESTUSAMORTISAATORIGA OHUTUSRIHM (VASTAV STANDARDILE EN355)
KASUTUSJUHEND :

Edasimugjal tuleb kaesolev juhend (kehtivate eeskirjade kohaselt) tolkida selle riigi keelde, kus varustust kasutatakse. Kasutaja peab enne
isikukaitsevahendi kasutamist kdesoleva teabelehe |abi lugema ja sellest aru saama.

Standardites kirjeldatud katsemeetodid ei kujuta tegelikke kasutustingimusi. Sel juhul on oluline uurida iga té6olukorda eraldi ja et iga kasutaja
saaks taieliku valjadppe erinevates tehnikates, et ta tunneks eri seadmete piiranguid.

Seda isikukaitsevahendit on digus kasutada ainult padevatel isikutel, kes on labinud asjakohase valjadppe voi tegutsevad padeva jarelevalvaja
vahetul vastutusel. Kasutaja ohutus séltub isikukaitsevahendi pidevast tdhususest, vastupidavuses ja kdesoleva kasutusjuhendi eeskirjade
odigesti mdistmisest.

Kasutaja on isiklikult vastutav koikide kéesoleva isikukaitsevahendi kasutuste eest, mis ei vasta kdesoleva kasutusjuhendi ettekirjutustele, ja
kaesolevas kasutusjuhendis isikukaitsevahendi kohta satestatud ohutusmeetmete mitte jargimise korral.

Seda isikukaitsevahendit on 6igus kasutada ainult inimestel, kes on terved. Teatud tervislikud seisundid véivad kahjustada kasutaja ohutust.
Kahtluste korral vétta ihendust arstiga.

Jargida rangelt kasutus-, kontrollimis-, hooldus- ja hoidmiseeskirju.

Kaesolev toode on terve kukkumiskaitsestisteemi (EN363) lahutamatu osa, mille tilesanne on minimeerida kehavigastuste ohtu kukkumise
korral.

Kontrollige enne iga kasutuskorda slisteemi iga komponendi kasutussoovitusi.

See julgestusamortisaator tarnitakse koos integreeritud ohutusrihmaga (EN354). See on Gihendatud turvarakmete kinnituspunkti (EN361)
uhendusklambri abil (EN362) julgestusamortisaatori otsaga. See on hendatud struktuuri ankrupunkti (EN795) Gihendusklambri abil (EN362)
ohutusrihma otsaga.

ERIMARKUS:

Erimarkus julgestusamortisaatorite AN230 / AN240 kohta:

Need julgestusamortisaatorid ei ole varustatud ohutusrihmaga.

- AN230, kui mélemad otsad on varustatud karabiinhaagi tlilipi ovaalsete (ihendusklambritega, v6ib iihe vdi teise otsa lihendada tihtemoodi
ankrupunkti (EN795) ja turvarakmete kinnituspunkti (EN361).

- AN240, kui mdlemad otsad on varustatud karabiinhaagi tliiipi ovaalsete ihendusklambritega, tuleb ainult kahekordse osa otsad iihendada
ankrupunkti (EN795). Uhekordse osa ots lihendatakse turvarakmetega (EN361).

- AN230 / AN240, kui on konksude tllipi thendusklambrid, tuleb ainult seda tiitipi Ghendusklambritega varustatud ots v&i otsad Ghendada
ankrupunkti (EN795). Karabiinhaagi tllipi ovaalse uhendusklambnga varustatud ots Gihendatakse turvarakmetega (EN361).

Kukkumiskaitse turvarakmed (EN361) on ainus keha kiilge kinnitatav seade, mida on lubatud kasutada kukkumise peatamise slsteemis.
Julgestusamortisaator on varustatud ohutusrihmaga, mis véib olla: rihm, tou v6i punutud kéis.

Julgestusamortisaator voib olla varustatud erinevate (ihendusklambritega (EN362).

Sel juhul jérgida kasutusjuhendis nende kohta kirjeldatud eeskirju. (vt viitkoodide tabel).
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TOOPOHIMOTE:

Kukkumise peatamise seade koosneb lihekordsest voi kahekordsest ohutusrihmast ja julgestusamortisaatorist. Kahekordne
julgestusamortisaator voimaldab kasutaja kohal kdrgemasse ankrupunkti kinnitatult teha suuri vertikaalseid ja horisontaalseid liikumisi, kui
konkse kinnitatakse jarjest erinevatesse ankrupunktidesse ja voetakse vastavalt lahti.

Uhekordne julgestusamortisaator véimaldab kasutaja kohal kdrgemal asuvasse ankrupunkti kinnitatult teha véikeseid vertikaalseid ja
horisontaalseid liikkumisi.

Julgestusamortisaator koosneb kokkuvolditud ja 6mmeldud rebendiga rihmast, mis on kaetud kaitsva termoplastkilega.

Kukkumise korral: integreeritud ohutusrihma ja julgestusamortisaatori pinge peatab kukkumise. Termoplastkile ja rihma rebenemine ja rihma
pinguldumine amortiseerivad siis kukkumise peatamisega tekitatud 166gijou.

PIKKUSED: (VT VIITKOODIDE TABEL). . . . . . . . .
Julgestusamortisaatorit ja ohutusrihma sisaldava seadme kogupikkus peab sisaldama: julgestusamortisaatorit + ohutusrihma + té6deldud otsi +
iga otsa lihendusklambreid. See pikkus ei tohi tletada 2 m.

MATERJALID: . i L o
Toust voi punutud koitest vai rihmadest ohutusrihm: poltiamiid vai pollester
Julgestusamortisaatori rihm: poliester

PAIGALDAMINE JA/VOI SEADISTUSED:

Soovitatav on anda igale kasutajale oma julgestusamortisaator.

Seda isikukaitsevahendit v6ib korraga kasutada ainult Gks inimene.

Meetod, kuidas kinnitada julgestusamortisaatorit usaldusvaarsesse ankrupunkti, kukkumiskaitse turvarakmete ja kukkumise peatamise siisteemi
muude komponentide kiilge:

Kukkumise peatamise seadet tuleb kinnitada kasutaja kohal kérgemal asuvasse ankrupunkti (minimaalne vastupidavus: 12 kN (EN795).
Kukkumise peatamise seade tuleb kinnitada turvarakmete rinna- v6i seljapealsesse kinnituspunkti.

Arge kunagi eemaldage termoplastkilet julgestusamortisaatori imbert.

Kasutamise ajal ei tohi kogu seade puutuda vastu:

I6ikavaid elemente, teravaid servi voi vaikese labimddduga struktuure, dlisid, agressiivseid kemikaale, leeki, tulist metalli, igat tllpi elektrijuhte ...
Ohutuse huvides ja iga kord enne kasutamist kontrollida:

- et thendusklambrid (EN362) on kinni ja lukustatud @

- et sisteemi iga elemendi kohta kirjeldatud kasutuseeskirjadest peetakse kinni

- et tédolukorra ldine asetus piirab kukkumisohtu, kukkumiskdrgust ja pendelliikumist véimaliku kukkumise korral.

- et vajalik vaba ruum oleks piisav (kasutaja jalge alt maani) ja et Ukski takistus ei segaks kukkumise peatamise slisteemi normaalset t66d. @
(vt viitkoodide tabel) . .

Vajalik vaba ruum on peatamisvahemaa H + téiendav ohutuskaugus 1 m. Vahekaugust H mdddetakse lahtekohast kasutaja jalge alt kuni
I6ppasendini (kasutaja tasakaal parast kukkumise peatamist). (vt viitkoodide tabel).

Tuleb ette ndha ohutuskaugus elektriliinidest vai elektriohtu kujutavatest tsoonidest.

KASUTUSPIIRANGUD:

Enne igasuguseid t6id, kus kasutatakse isikukaitsevahendit, tuleb koostada paasteplaan, kuidas toimida hadaolukorras, mis voib t66 ajal
tekkida.

Tekstiiltooted voi tekstiilist elemente sisaldavad tooted (turvarakmed, vo6d, julgestusamortisaatorid jne...): maksimaalne kasutusiga hoidmisel
10 aastat (alates tootmiskuupaevast), 7 aastat alates esimesest kasutuskorrast.

Kasutusiga on antud indikatiivselt. Seda véivad tugevalt muuta jargmised tegurid:

- ei jargita tootja juhiseid toote transportimiseks, hoidmiseks ja kasutamiseks

- tookeskkond on agressiivne: meredhk, keemiline keskkond, &armuslikud temperatuurid, I6ikavad servad ...

- eriti intensiivne kasutus

- tugevad 166gid voi pinged

- ei tunta toote varasemat kasutust

Hoiatus: need tegurid vdivad pdhjustada kahjustusi, mis ei ole palja siimaga néhtavad. Hoiatus: teatud &armuslikud tingimused véivad
vahendada toote kasutusiga vaid méne paevani.

Kahtluse korral jatta toode siistemaatiliselt kasutusest kérvale selleks, et lasta toode: - Ule vaadata - havitada

Toote kasutusiga ei asenda perioodilist kontrolli (véhemalt kord aastas), mis véimaldab otsustada toote seisukorra Ule.

IGA-AASTAST ULEVAATUST TEOSTAVA ULEVAATUSKESKUSE KONTAKTID ON VEEBISAIDIL WWW.DELTAPLUS.EU.
Igasugune isikukaitsevahendi muutmine voi tiendamine vdi parandamine on ilma tootja eelneva loata ja iima tema tdomeetodeid kasutamata
keelatud.

Mitte kasutada valjaspool kdesolevas juhendis maaratletud kasutusala.

Tootja ei vastuta otseste vdi kaudsete dnnetuste eest, mis on juhtunud toote muutmise voi kdesolevas kasutusjuhendist ettenahtust erineval
otstarbel kasutamise tagajarjel.

Mitte kasutada kaesolevat varustust véljaspool selle kasutuspiiranguid.

Selleks et tagada toote tookorras seisukord ja seega kasutaja turvalisus, tuleb toodet siistemaatiliselt kontrollida:

1/ kontrollides visuaalselt jargmisi punkte:

-Rihma vai kdie seisukord: et ei narmendaks, ei oleks sisseldikeid, ndhtavaid kahjustusi dmblustel, pdletusi ja ebanormaalseid kokkutdmbamisi
- Metallosade seisukord: et ei oleks kulunud, deformeerunud, sé6vitunud ega roostetanud

- Uldseisukord: otsida véimalikke ultraviolettkiirgusest ja muudest iimastikuoludest tingitud kahjustuse mérke

- Uhendusklambrite dige to6tamine ja lukustumine

- Et julgestusamortisaator ei oleks aktiveerunud (termoplastkile ja rihm ei ole rebenenud véi katki)

Eritingimused, nagu niiskus, lumi, jaa, pori, mustus, varvid, 6lid, liim, séévitused, rihma vdi kéie kulumine jne, vbivad kukkumise peatamise
seadme to6joudlust markimisvaarselt vahendada.

2/ jargmistel juhtudel:

- enne kasutamist ja kasutamise ajal

- kahtluse korral

- kokkupuute korral kemikaalide, lahustite voi kitustega, mis vdiksid tddomadusi kahjustada

- kui varustus on kannatada saanud varasemas kukkumises

- vahemalt iga kaheteistkiimne kuu tagant tootja poolt vdi tootja volitatud padeva organisatsiooni poolt.

ISIKUKAITSEVAHENDI PERIOODILINE KONTROLLIMINE:

Vahendit peab kontrollima véahemalt kord iga kaheteistkiimne kuu tagant tootja ise vdi tema volitatud padev organisatsioon. See vaga tahtis
kontrollimine on seotud isikukaitsevahendi hooldamise ja tdhususega ning seega kasutaja turvalisusega. Selleks et isikukaitsevahendit uuesti
kasutada, on vaja vahendi uuesti kasutamiseks kirjalikku luba, mis véljastatakse kontrolli tulemusel. Selles dokumendis tépsustatakse, et
kasutaja turvalisus on seotud vahendi tdhususe ja vastupidavuse sailimisega.

Vajaduse korral tuleb isikukaitsevahend vélja vahetada.

Vastavalt Euroopa digusnormidele tuleb enne toote esmakordset kasutamist taita andmekaart, mida tuleb seejarel ajakohastada ja hoida koos
tootega, samamoodi nagu kasutusjuhendit kasutaja poolt. Toote margistuse loetavust tuleb regulaarselt kontrollida.

HOIATUS:

Kasutaja ohutus sdltub isikukaitsevahendi pidevast tdhususest, vastupidavuses ja kdesoleva kasutusjuhendi eeskirjade digesti mdistmisest.
HOIATUS: Igasugune staatiline v6i diinaamiline laeng véib isikukaitsevahendit kahjustada.

HOIATUS: Kasutaja kaal koos riietega ja varustusega ei voi liletada kukkumiskaitsevahendil mérgitud maksimaalset kaalu

HOIATUS: Julgestusamortisaatorit (integreeritud ohutusrihmaga véi iima selleta) ei tohi kasutada turvastisteemina, td6asendi
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positsiooniseadmena véi ankruseadmena.

Oma enda kukkumisvastase suisteemi loomine on ohtlik, sest selles v6ib iga ohutusfunktsioon teist ohutusfunktsiooni segada.

Igasugune isikukaitsevahendi muutmine vai tdiendamine véi parandamine on ilma tootja eelneva kirjaliku loata ja ilma tema t66meetodeid
kasutamata keelatud.

Mitte kasutada valjaspool kdesolevas juhendis maaratletud kasutusala ega valjaspool kasutuspiiranguid.

Tootja ei vastuta otseste vdi kaudsete dnnetuste eest, mis on juhtunud toote muutmise voi kdesolevas kasutusjuhendist ettenahtust erineval
otstarbel kasutamise tagajarjel.

Mitte kasutada valjaspool kdesolevas juhendis maaratletud kasutusala ega véljaspool kasutuspiiranguid.

Kaesolevat vahendit tuleb kasutada t66keskkonnas temperatuuridel vahemikus minimaalselt -20 °C kuni maksimaalselt +50 °C. (vt viitkoodide
tabel).

HOIDMISJUHEND:

Transportimise ja hoidmise ajal:

- hoida toodet selle pakendis

- hoida toodet eemal igasugustest I6ikavatest, abrasiivsetest jne esemetest...

- hoida toodet eemal: paikesekiirgusest, kuumusest, leegist, kuumast metallist, 6lidest, naftatoodetest, agressiivsetest kemikaalidest,
hapetest, varvainetest, lahustitest, teravatest servadest ja vaikese Iabimédduga struktuuridest. Need elemendid véivad kukkumise peatamise
seadme t66omadusi kahjustada.

Parast kasutamist hoida toodet pakendis mdddukal temperatuuril, kuivas ja dhutatud kohas.

PUHASTUS- JA HOOLDUSJUHEND:

Puhastada vee ja seebiga, kuivatada lapiga ja riputada Shutatud kohta, et lasta kuivada loomulikult ja eemal lahtisest leegist voi soojusallikast.
Sama kehtib elementide kohta, mis on kasutuse kaigus niiskeks saanud.

Javelle'i vesi ja puhastusvahendid on rangelt keelatud.

MARGISTUS:

- Tootja andmed: DELTAPLUS® v6i FROMENT®

- tootmiskuupéev (kuu/aasta), naiteks 02/2013

- toote kood AN... (vt viitkoodide tabel).

- partiinumber, naiteks 13. 9999

- Marge vastavuse 89/686/EMU (CE-tahis) direktiiv

- Number of osalenud teavitatud asutuse kontrolli seadmed (0082 v&i 0333)
- Number of standard, millele toode vastab ja aasta: EN...

- kogupikkus (< maksimaalselt 2 m) @

Ning piktogramm: @ Enne kasutamist lugege juhend labi

TOOOMADUSED / VASTAVUS:

Toode vastab direktiivi 89/686/EMU pohinduetele, eelkdige konstruktsiooni, ergonoomia ja ohutuse seisukohast. Toode vastab standardite
EN363, EN364, EN365, EN355

Muud komponendld

Uhendusklamber véi ohutusrihm: Tuleb jargida kasutusjuhendis nende kohta kirjeldatud eeskirju.

s L NAVODILA ZA UPORABO IN VZDRZEVANJE

VRV Z BLAZILNIKOM ENERGIJE PADCA (USTREZA EN355)
NAVODILA ZA UPORABO :
Prevod (Ce obstaja) navodil v jezik drzave, kjer se uporablja naprava, zagotovi prodajalec. Vsak uporabnik mora pred uporabo prebrati navodila.
Testne metode, opisane v standardih, ne predstavljajo dejanske pogoje uporabe. Zato je pomembno, da se preuci vsaka delovna situacija in da
je vsak uporabnik v celoti usposobljen za razli¢ne tehnike in da pozna omejitve razli¢nih naprav.
Uporaba opreme je omejena na usposobljene osebe, ki so ustrezno usposobljene ali ki delujejo pod neposrednim nadzorom pristojnega
nadrejenega. Varnost uporabnika je odvisna od stalne ucinkovitosti opreme in od pravilnega razumevanju navodil za uporabo.
Uporabnik je osebno odgovoren za kakrsno koli uporabo takSne opreme, ki ni v skladu z zahtevami iz tega priro¢nika in v primeru neupo$tevanja
varnostno za$¢itnih ukrepov iz tega priro¢nika.
Uporaba opreme je omejena na zdrave osebe. Nekateri medicinski pogoji lahko vplivajo na varnost uporabnikov, zato se pred uporabo
posvetujte s svojim zdravnikom.
Zaradi vaSe varnosti dosledno uposStevajte nasvete za preverjanje, vzdrzevanje in skladis¢enje.
Ta izdelek ni mozno logiti od celovitega sistema za za$cito pred padci (EN363), Cigar naloga je, da ¢im bolj zmanj$a tveganje zaradi poskodb in
padcev.
Pred uporabo se seznanite s priporocili za uporabo vsakega sestavnega dela sistema.
Ti blaZilnik energije padca je opremljen z vrvjo z zakljuéno zanko (EN354). Na sidriS¢e je pritrjen z varovalnim pasom (EN 361) in veznim
elementom ( EN362), z zunanje strani pa z z blazilnikom energije. Na sidri§¢e (EN795) strukture je pritrjen s pomocjo veznega elementa (EN
362) na zunaniji strani vrvi.

POSEBNA OPOMBA:

Posebna opomba za blazilnike energije AN230 / AN240 :

Ti blazilniki energije nimajo vrvi.

- AN230, ko je vsak konec vrvi opremljen z ovalnimi veznimi elementi kot so na primer karbinerji, lahko vsak konec vrvi poveZete na svoj nacin
na sidrne tocke (EN795) in na tocko za pripenjanje jermena (EN361).

- AN240, ko je vsak konec vrvi opremljen z ovalnimi veznimi elementi kot so na primer karbinerji, je treba vsak konec vrvi z dvojnim delom
pritrditi na sidrno to¢ko (EN795). Konec pasu ali kabla je pritrjen na hrbtne pritrdilne to¢ke (EN361) - AN230 / AN240 obstajajo tudi prikljucki v
obliki kavlja. Samo na mestih, kjer so na zakljuckih vrvi priklju¢ki , morajo biti povezani na sidrno tocko (EN795). Konec vrvi, opremljen z ovalnim
veznim elementom v obliki karbinerja, mora biti pritrjen na jermen (EN361).

Pas za preprecevanje padcev (EN361) je edino sredstvo za preprecevanje padcey, ki ga lahko uporabljate.

Blazilnik energije je opremljen z vrvjo, ki je lahko: trak ali vrv - prepletena ali sukana.

Blazilnik energije lahko je opremljen z razliénimi veznimi elementi (EN362).

Sledite navodilom, opisanim v priro¢niku za uporabnike. (glej tablico referenc)

DELOVANJE:

Naprava za za$¢ito pred padci z viSine vsebuje enojno ali dvojno vrv in blazilnik energije padca. Medtem, ko je dvodelni blazilnik energije padca
pritrjen na sidrni to¢ki nad uporabnikom, omogo¢a veliko vertikalno in horizontalno premikanije s pritrjevanjem in odpenjanjem na raznih sidrnih
tockah.

Medtem, ko je enodelni blazilnik energije padca pritrjen na sidrni tocki nad uporabnikom, omogo¢a majhno vertikalno in horizontalno premikanje.
Blazilnik energije padca je sestavljen iz vrvi z vrezom, ki je ponovno sesit in prepleten ter zavarovan s termoplasti¢nim filmom.

V primeru padca: napetost cele vrvi in blazilnika energije padca prepreci padec. Pretrgani del na termoplasticnem filmu na vrvi ublazi $ok, ki
nastane pri zaustavljanju padca.

DOLZINE: (GLEJ TABLICO REFERENC& L X - . . . . . .
Skupna dolzina naprave skupaj z blazilnikom energije in vrvjo obvezno obsega: blazilnik energije + vrv + razmik od tal+ izdelani konéni elementi
+ vezni elementi na vsakem koncu vrvi. Ta dolzina ne sme presegati 2 m.
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MATERIALL: X o
Pletene ali sukane vrvi: poliamid ali poliester
Vrv blazilnik energije pri padcu: poliester

NASTAVITEV I/ALI POPRAVKI:

Preporocljivo je da vsak uporabnik mora imeti enega blaZilca energije padca.

En kos opreme lahko uporablja samo ena oseba.

Nacin povezovanja blazilnika energije padca na sidro s pomocjo jermena za preprecevanje padca in drugih delov sistema za preprecevanje
padca:

Naprava za prepre¢evanje padca mora biti pritrjena na eno sidrno tocko pod uporabnikom (minimalen upor: 12 kN (EN795).

Naprava za prepre¢evanje padca mora biti pritrjena na eno sidrno tocko na hrbtu na jermenu.

Nikoli ne odstranite termoplasti¢nega filma z blaZilnika energije padca.

Med uporabo celotni sistem ne sme biti v stiku z naslednjim:

ostri elementi, ostri robovi in strukture majhnega premera, olje, agresivne kemikalije, plamen, vroce kovine, vse vrste elektri¢nih vodnikov ...
Zaradi varnostnih razlogov in pred vsako uporabo preverite:

- da so vezni elementi (EN362) zaprti in zaklenjeni @ . i i o i

- da so upostevana navodila za delo, navedena za vsak element sistema - Splosna razporeditev delovnega poloZaja omejuje tveganje padca,
vi§ino padca in nihanje v primeru padca.

- ali je dovolj prostega prostora ( pod nogami uporabnika) in da ni nikakrsnih ovir za normalno funkcioniranje sistema za preprecevanje padcev
z viSine. ® (glej tablico referenc) . . . . . . .
Prost prostor za zaustavljanje H'+ dodaten varnostni odmik 1m. Oddaljenost H se meri od zacetnega polozaja pod stopali do konénega polozaja
(ravnotezje uporabnika po zaustavljanju pri padcu). (glej tablico referenc)

Zagotoviti varno oddaljenost od elektri¢nih vodov ali obmogja z elektriéno nevarnostjo.

OMEJITVE PRI UPORABI:
Pred vsako uporabo opreme za reSevanje izdelati reSevalni nacrt za reSevanje v nujnih primerih, do katerih lahko pride med delom.
Tekstilni izdelki in izdelki, ki vsebujejo elemente iz tekstila (pasovi, vrvi, blazilniki energije itd ...): - Zivljenjska doba: najve¢ 10 let v skladi$¢u (od
datuma proizvodnje), 7 let po prvi uporabi.
Rok trajanja je samo okvirno naveden. Naslednji dejavniki so lahko zelo razli¢ni:
- Neskladnost z navodili proizvajalca za promet, skladi§¢enje in uporabo
- Delovno okolje je"agresivno” , morsko okolje, kemikalije, temperaturni ekstremi, ostri robovi ...
- Zelo intenzivna uporaba
- Udarci ali pomembne omejitve pri uporabi
- Ni podatkov o predhodni uporabi
Opozorilo: ti dejavniki lahko povzrocijo neopazne poskodbe o¢i. Opozorilo: ekstremni pogoji lahko skraj$ajo zZivljenjsko dobo izdelka na nekaj
dni.
Ce ste v dvomih, vedno zavrzite izdelek in opravite naslednje:
- pregled
- unicenje neustrezne opreme
Med uporabo oprema ni bila periodi¢no preverjana (minimum1. letno), zato ne morete oceniti stanje opreme.
PODATKI O LOKALNIH CENTRIH ZA LETNI PREGLED V WWW.DELTAPLUS.EU.
Vsaka sprememba, dodatek ali popravilo zascithe opreme so prepovedani brez predhodnega pisnega soglasja proizvajalca, brez dovoljenja za
uporabo lastnih postopkov.
Ne uporabljajte zunaj svojega podro¢ja uporabe, dolo¢enega v navodilih.
Proizvajalec ne more biti odgovoren za nikakr§no neposredno ali posredno nesrec¢o po spremembi ali uporabi opreme, razen kot je dolo¢eno v
tem priro¢niku
Opreme ne uporabljati mimo njenih omejitev.
Da boste zagotovili, da oprema pravilno funkcionira in zaradi varnosti uporabnika je treba izdelek sistemati¢no preverjati:
1/ z vizualnim pregledom naslednjih delov:
- Stanje vrvi in jermena: brez poskodb, obrabljenosti, vrezov, brez vidnih poskodb na Sivih, brez opeklin in nenavadnega potegovanja vrvi
- Stanje kovinskih delov- brez poskodb, obrabljenosti, deformacij, korozije in oksidiranosti
- Splosno stanje: poiskati vse poskodbe zaradi ultravijoli¢nih Zarkov in drugih klimatskih pogojev.
- Funkcioniranje i pravilno zapiranje veznih elementov.
- da blazilnik energije ni odpet ( ker je strgan ali je strgan termoplasti¢ni film na vrvi)
Posebni pogoji, na primer vlaga, sneg, led, blato, megla, umazanija, barve, olja, lepila, korozija, obrabljenost vrvi ali jermena in pod. lahko
pomembno zmanj$ajo funkcionalnost naprave za preprecevanje padcev.
2/ v naslednjih primerih:
- pred uporabo ali med njo
-V primeru dvoma
- Naprave ne uporabljajte, ¢e je bila v stiku s kemikalijami, topili ali vnetljivimi snovmi, ki bi utegnile vplivati na njeno delovanje.
- mora se sistemsko preveriti v primeru dvoma glede njegove korektnosti, v primeru padca
- ter vsakih 12 mesecev. Preverjanje lahko opravi proizvajalec ali pooblas€ena oseba, da boste popolnoma gotovi, da je varna za uporabo.

PERIODICNI PREGLED ZASCITNE OPREME:

Pregled obvezno vsakih 12 mesecev. Preverjanje lahko opravi proizvajalec ali poobla§¢ena oseba, da boste popolnoma gotovi, da je zascitna
oprema varna za uporabo. Le pisani dokument dovoljuje ponovno uporabo zasc¢itne opreme. Ta dokument bo zagotovilo za varnost uporabnika
in u€inkovitost in odpornost opreme.

Po potrebi zamenijati za$¢itno opremo.

Identifikacijski obrazec je treba v skladu z evropskimi normami pred prvo uporabo izdelka zamenjati, nato pa posodobiti in shraniti skupaj z
izdelkom ves ¢as uporabe naprave. Redno je treba preverjati razpoznavnost oznacb na izdelku.

OPOZORILO:

Varnost uporabnika je odvisna od stalne ucinkovitosti opreme in od pravilnega razumevanju navodil za uporabo.

OPOZORILO: Vsaka stati¢na ali dinami¢na preobremenitev lahko po$koduje osebno varovalno opremo.

OPOZORILO: Teza uporabnika, vkljuéno z obladili in opremo, ne sme presegati najvecje mase, navedene za preprecevanja padca.
OPOZORILO: Ne uporabljajte blazilnika energije padca (z ali brez vrvi) kot zadrzevalno napravo ali podporo za namestitev pri delu ali kot
sidrisce.

Nevarno je kreirati svoj lastni sistem proti padcem, saj lahko vsaka varnostna funkcija vpliva na drugo varnostno funkcijo.

Vsaka sprememba ali dodatek ali popravilo PPE so prepovedani brez predhodnega pisnega soglasja proizvajalca, brez dovoljenja za uporabo
lastnih postopkov.

Ne uporabljajte zunaj svojega podro¢ja uporabe, dolo¢enega v navodilih.

Proizvajalec ne more biti odgovoren za nikakr§no neposredno ali posredno nesrec¢o po spremembi ali uporabi opreme, razen kot je doloceno v
tem priro¢niku

Ne uporabljajte zunaj svojega podro¢ja uporabe, dolo¢enega v navodilih.

To opremo je treba uporabljati v delovnih okoljih s temperaturo -20 ° C / 50 ° C. (glej tablico referenc)

NAVODILA ZA CUVANJE IN SKLADISCENJE:
Med prevozom in skladis¢enjem:
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- Izdelek hranite v embalazi

- Izdelek hranite lo¢eno od ostrih in abrazivnih predmetoy, itd ...

- Izdelek hranite zavarovano pred sonéno svetlobo, toploto, ognjem, vro€imi kovinami, nafto, naftnimi derivati, kemikalijami, kislinami, barvili,
topili, ostrimi robovi in objekti z majhnim premerom. Ti elementi vplivajo na delovanje naprave za preprecevanje padca.

|zdelek skladiS¢iti v suhem in zraénem prostoru v originalni embalazi

NAVODILA ZA CISCENJE IN VZDRZEVANJE:

Ocistite z vodo, obriSite s krpico in obesite na zracnem mestu, kjer se bo naprava posusila na naraven nacin, lo¢eno od varjenja ali toplotnih
virov. To velja tudi za druge dele, ki so se namocili med uporabo.

Abrazivna Cistila in detergenti so strogo prepovedani.

OZNAKA :

- Identifikacijska oznaka proizvajalca: DELTAPLUS® ali FROMENT®
-datum (mesec, leto) izdelave, na primer 02/2013

- referenca izdelka : AN... (glej tablico referenc)

- Stevilka serije, na primer 13.9999...

- usklajenost s smernico 89/686/CEE ( piktogram CE)

- Stevilka pooblasc¢ene druzbe za nadzor opreme (0333 / 0082)

- Stevilka norme, s katero je izdelek usklajen, in leto: EN...

- skupna dolzina({< maksimum 2m ) @

In naslednji simboli : @ Pred uporabo pozorno preberite navodilo

PERFORMANSE/ USTREZNOST:

Ustreza zahtevam evropske direktive 89/686/CEE glede zahtev o neskodljivosti in ergonomicnosti, udobnosti. Izpolnjuje zahteve in preskusne
metode za norme EN363, EN364, EN365, EN355.

Ostale sestavine:

Vezni element ali vrv: Sledite navodilom, opisanim v priro¢niku za uporabnike.

LV LIETOSANAS UN TEHNISKAS APKOPES INSTRUKCIJA

o DROSIBAS STIPRINAJUMU SISTEMA AR TRIECIENA ENERGIJAS ABSORBETAJU (ATBILST EN355)
LIETOSANAS PAMACIBAS :
STs instrukcijas tulkojumu tas valsts valoda, kura aprikojums tiek lietots, nodro$ina ta izplatitajs atbilsto$i spéka eso$ajai likumdosanai.
NepiecieSams, lai individualas aizsardzibas Iidzekla lietotajs izlasttu un saprastu $o instrukciju pirms aprikojuma izmanto$anas.
Standartos aprakstitas izméginajumu metodes neatspogulo realos aprikojuma izmanto$anas apstak|us. Ir svarigi izpétit katru konkrétu darba
situaciju, ka arT lai katrs aprikojuma lietotajs batu apguvis dazadu tehniku izmantoS$anu un batu informéts par dazadu lidzek|u izmantoSanas
ierobezojumiem.
So individualas aizsardzibas lidzekli drikst lietot kompetentas personas, kuras ir sanémusas atbilstosu apmacibu, ka arf personas, kuras
darbojas augstakstavosu kompetentu personu tiesa atbildiba. Aprikojuma lietotaja drosiba ir atkariga no individualas aizsardzibas lidzek|a
nemainigas efektivitates, no ta pretestibas un atbilstoSas $aja lietoSanas instrukcija sniegto noradijumu izpratnes.
Aprikojuma lietotajs ir personigi atbildigs par jebkuru $1 individualas aizsardzibas I1dzek|a izmantoSanu, kura nav saskana ar $aja instrukcija
sniegtajam noradém, ka ari par instrukcija sniegto drosibas pasakumu, kas attiecas uz individualas aizsardzibas lidzekli, neievérosanu.
So individualas aizsardzibas Iidzekli drikst lietot personas laba veselibas stavokit. DaZi mediciniska rakstura apstakli var ietekmét aprikojuma
lietotaja droSibu; Saubu gadijuma sazinieties ar arstu.
Stingri ievérot aprikojuma lietoSanas, parbaudes, tehniskas apkopes un uzglabasanas noradijumus.
Sis elements nav atdalams no visparéjas kritienu novérsanas sistemas (EN363), kuras funkcija ir mazinat miesas bojajumu risku kritienu laika.
Pirms katras aprikojuma izmantoSanas reizes parlasiet katra sistémas komponenta lietoSanas instrukcija sniegtos ieteikumus.
Sis trieciena energijas absorbétajs tiek piegadats kopa ar drosibas stiprinajumu sistému (EN354), kas ieklauta komplekta. Tas aiz viena gala ir
piesaistits kritiena aizturéSanas iejadgam (EN361) pieakéSanas punkta ar savienojo$a elementa (EN362) palidzibu. Tas ir pievienots struktdras
aizakésanas punktam (EN795) ar savienojo$a elementa (EN362) palidzibu viena droSibas stiprindjumu sistémas gala.

IPASA PIEZIME:

Ipasa piezime, kas attiecas uz trieciena energijas absorbétajiem AN230 / AN240:

Sie trieciena energijas absorbétaji nav aprikoti ar drosibas stiprindjumu sistému.

- AN230, ja katrs ST lidzek|a gals ir aprikots ar ovaliem karabines veida savienojosajiem elementiem, ir iesp&jams briva veida savienot vienu vai
otru ITdzek|a galu ar pieakéSanas punktu (EN795) un ar kritiena aizturé$anas iejiga pieakésanas punktu (EN361).

- AN240, ja katrs T lidzek|a gals ir aprikots ar ovaliem karabines veida savienojosajiem elementiem, vienigi divkarSas detalas gali japievieno
piedkésanas punktam (EN795). Vienkarsas detalas gals japievieno kritiena aizturéSanas iejugam (EN361).

- AN230 / AN240, ja ir akveida savienojoSie elementi, vienigi ar Siem elementiem aprikotais (-tie) gals (-i) jasavieno ar piedkéSanas punktu
(EN795). Aprikojuma gals, kas aprikots ar ovalu karabines veida savienojo$o elementu, japievieno kritiena aizturésanas iejugam (EN361).
Kritiena aizturéSanas iejlgs (EN361) ir vienigais kermena satverSanas lidzeklis, kuru atlauts izmantot kritiena apturéSanas sistéma.

Trieciena energijas absorbétajs ir aprikots ar drosibas stiprindjumu sistému, kura var bt vai nu siksna, vai virve, kura iestradata stieple, vai arf
vita virve. Trieciena energijas absorbétajs var bit aprikots ar dazadiem savienojo$ajiem elementiem (EN362).

Sados gadijumos jaievéro noradijumi, kas sniegti aprikojumam pievienotajas lietoSanas instrukcijas. (skatit atsaucu tabulu)

DARBOSANAS PRINCIPS:

Kritiena apturésanas lidzeklis sastav no vienkarsas vai divkarsas drosibas stiprindjumu sisttmas un no trieciena energijas absorbétaja. Tiklidz
tas ir pievienots pieakésanas punktam, kas atrodas virs §T lidzek|a lietotdja, dubultais trieciena energijas absorbétajs |auj veikt plasu vertikalu un
horizontalu parvieto§anos. Tas iesp&jams ar vienu otrai sekojosu aku pieakéSanu un atakéSanu dazados pieak 1as punktos.

TiklTdz ITdzeklis ir pievienots pieaké$anas punktam, kas atrodas virs $1 lidzekl|a lietotaja, vienkarsais trieciena energijas absorbétajs |auj veikt
maza apjoma vertikalas un horizontalas parvieto$anas.

Trieciena energijas absorbétajs veidots no salocitas, sasitas siksnas ar ieplisumu, kuru aizsarga termoplastiskais apvalks.

Kritiena gadijuma ieklautas dro§ibas stiprinajumu sistémas un trieciena energijas absorbétaja nospriegojums aptur kritienu. Tiek parrauts
termoplastiskais apvalks un taja eso$a siksna. Siksnas atloci$§anas amortizé kritiena apturéSanas laika radusos triecienu.

GARUMI: (SKATIT ATSAUCU TABULU) . o o L N _ L .
Lidzeklim pilna garuma, ieskaitot trieciena energijas absorbétaju un drosibas stiprindjumu sistému, jasastav no trieciena energijas absorbétaja
+ droSibas stiprinajumu sistémas + Tpasi apdarinatiem uzgaliem + savienojo$ajiem elementiem katra gala. Kopéjais garums nedrikst parsniegt 2
metrus.

MATERIALI:
Drosibas stiprindjumu sistéma, kas veidota no stiepli saturo§am virvém vai vitam virvém vai no siksnam: poliamids vai poliesteris
Trieciena energijas absorbétaja siksna: poliesteris

UZSTADISANA UN/VAI NOREGULESANA:

leteicams izsniegt trieciena energijas absorbétaju katram lietotajam.

So individualas aizsardzibas lidzekli vienlaicigi drikst lietot tikai viena persona.

Veidi, ka pievienot trieciena energijas absorbétaju pie drosa aizakésanas punkta, pie kritiena aizturésanas iejliga un pie citiem kritienu
apturé$anas sistémas komponentiem:
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Kritiena apturé$anas lidzeklis japieaké pie pieakésanas punkta, kas atrodas virs $T [idzek|a lietotaja (minimala pretestiba: 12 kN (EN795)).
Kritiena apturéSanas Iidzeklim jabat pievienotam aizakéSanas punktam, kas atrodas iejliga priekSpusé vai aizmuguré.

Nekad nenonemt trieciena energijas absorbétaja termoplastisko apvalku.

IzmantoS$anas laika lidzek|u kopums nedrikst nonakt kontakta ar:

griezigiem priek§metiem, asdm dzegam un maza diametra objektiem, ellam, agresiviem kimiskiem produktiem, liesmu, karstu metalu, visu
veidu elektribas vaditajiem...

Dro$ibas apsvérumu dé| pirms katras aprikojuma izmantoS$anas reizes japarliecinas:

- vai savienojoSie elementi (EN362) ir noslégti un blokéti @;

- vai ir ievéroti attieciba uz katru sisttmas elementu sniegtie lietoSanas noradijumi;

- vai darba situacijas visparéjie apstak|i ierobezo kritiena risku, kritiena augstumu un svarstveida kustibu kritiena gadijuma.

vai briva gaisa telpa (attalums zem aprikojuma lietotaja kajam Iidz zemei) ir pietieckama un vai nav $kérs|u, kuri varétu traucét kritiena ap-
turé$anas sisttmas normalai funkcionésanai ®. (skatit atsaucu tabulu)

Briva gaisa telpa ir apstaSanas distance H + 1 m papildus drosibai. Distanci H méra no aprikojuma lietotaja peédam sakumpozicija Iidz ta pédam
beigu pozicija (kad péc kritiena beigam ir atgats ltdzsvars un ir notikusi pilniga apstasanas). (skatit atsaucu tabulu)

NepiecieSams paredzét drosibas distanci attieciba uz elektriskajam Iinijam un zonam, kuras iespé&jams elektrisks apdraudéjums.

IZMANTOSANAS IEROBEZOJUMI:

Pirms katras operacijas, kas paredz kada individualas aizsardzibas I1dzek|a izmanto$anu, jaizstrada iesp&jamais glabSanas plans, lai spétu
operativi rikoties ikviena arkartas gadijuma, ja rastos tada nepiecieSamiba.

No auduma izgatavoti elementi vai elementi, kuri satur auduma elementus (iejlgs, jostas, trieciena energijas absorbétaji utt.): maksimalais
kalpo$anas ilgums ir 10 gadi uzglabasana (skaitot no razo$anas datuma), 7 gadi, skaitot no pirmas lietoSanas reizes.

Noradttais aprikojuma kalposanas ilgums ir aptuvens. To var ievérojami ietekmét §adi faktori:

- transportéSanas, uzglabasanas un lietoSanas instrukciju neievérosana;

- “agresiva” darba vide, apstakli: darbs jara, darbs ar kimiskiem produktiem, galéjas temperatiras, asas dzegas...

- Tpasi intensiva lietoSana;

- ievérojams trieciens vai spiediens;

- zina8anu trokums par aprikojuma iepriek3&jiem lietosanas apstakliem.

Uzmanibu: Sie faktori var izraisTt ar neapbrunotu aci neredzamus bojajumus. Uzmanibu: dazi ekstrémi apstakli var satsinat aprikojuma
kalpo$anas laiku ITdz dazam dienam.

Saubu gadijuma aprikojums jaizklaj visa td garuma un tas japaklauj:

- parbaudei vai - iznicinaSanai

Noteiktais aprikojuma kalpo$anas ilgums neaizstaj periodiskas parbaudes (minimali 1 reizi gada), kas lauj spriest par aprikojuma stavokli.
LAI UZZINATU, KUR ATRODAS TUVAKAIS APRIKOJUMA IKGADEJAS PARBAUDES CENTRS, APMEKLEJIET WWW.DELTAPLUS.EU.
Jebkada individualas aizsardzibas lidzek|a parveidoSana, ta pievienoSana vai laboSana nedrikst tikt veikta bez iepriek$éjas saskanoSanas ar
razotaju. Minétas manipulacijas javeic razotaja atlauta operativa veida.

Neizmantot arpus tam paredzétas izmanto$anas jomas, kas noteikta lietoSanas instrukcija.

Razotajs nav atbildigs par tieSu vai netieSu nelaimes gadijumu, kas noticis péc aprikojuma parveidoSanas vai péc citadas ta izmantosanas,
neka noteikts instrukcija. Neizmantot $o aprikojumu, parsniedzot ta lietoSanas ierobezojumus.

Lai parliecinatos par aprikojuma funkcioné$anas stavokli un lidz ar to garantétu ta lietotaja drosibu, aprikojums sistematiski japarbauda:

1/ vizuali apskatot $adus punktus:

- Siksnas vai virves stavokli: vai tds nav spurainas, vai uz tam nav iegriezuma pazimju, redzamu Suvju bojajumu, apdegumu, vai nav vérojama
neparasta to sarausanas.

- Metala detalu stavoklis: vai nav vérojamas nodiluma, deformésanas, korozijas vai oksidéSanas pazimes.

- Visparéjais stavoklis: meklét jebkurus bojajumus, kurus radijis ultravioletais starojums vai citi klimatiskie apstakl|i.

- Savienojo$o elementu pareiza funkcioné$ana un blokésana.

- Vai trie(;iena energijas absorbétajs nav ieslégts (ITdzekla plisuma pazimes vai termoplastiska apvalka plisuma pazimes, vai siksnas plisuma
pazimes

Ipasi apstakli, pieméram, mitrums, sniegs, apledojums, dubli, netirumi, krasa, ellas, lime, korozija, siksnas vai virves nolietoSanas utt., var
ievérojami samazinat kritiena apturéSanas Iidzek|a funkcioné$anas efektivitati.

2/ sados gadijumos:

- pirms lieto$anas un tas laika;

- Saubu gadijuma;

- gadijuma, ja noticis kontakts ar kimiskiem produktiem, §kidinatajiem vai degvielu, kuri var ietekmét [idzekla funkcioné$anu;

- Ja aprikojums ticis pak|auts spiedienam iepriek$ notikusa kritiena laika;

- razotajam vai razotaja pilnvarotai, kompetentai organizacijai vismaz reizi divpadsmit ménesos.

INDIVIDUALAS AIZSARDZIBAS LIDZEKLA PERIODISKA PARBAUDE: =

Razotajam vai razotaja pilnvarotai, kompetentai organizacijai vismaz reizi divpadsmit ménesos javeic parbaude. ST parbaude ir [oti svariga un ir
saistita ar individualas aizsardzibas lidzek|a efektivitati un tatad ar ta lietotaja droSibu. Lai individualas aizsardzibas lidzekli drikstétu izmantot
atkartoti, $Ts parbaudes laika nepiecieSams iegut rakstisku dokumentu, kas atlauj o ITdzek|u atkartotu izmantoSanu. Sis dokuments precizés to,
ka lietotaja droSiba ir saistita ar aprikojuma efektivitates un pretestibas uzturésanu.

Aizvietot individualas aizsardzibas Iidzekli, ja nepiecieSams.

Saskana ar Eiropas likumdoSanas prasibam lietotajam jaaizpilda produkta identifikacijas karte pirms produkta pirmas lietoSanas reizes, ieraksti
taja regulari jaatjauno un karte jauzglaba kopa ar lietosanas instrukciju. Periodiski japarbauda uz produkta eso$a markéjuma salasamiba.

BRIDINAJUMS:

Lietotaja droSiba atkariga no individualas aizsardzibas Ilidzek|a nemainigas efektivitates, no ta pretestibas un atbilsto$as $aja lietoSanas
instrukcija sniegto noradijumu izpratnes.

BRIDINAJUMS: Jebkura statiska vai dinamiska parslodze var sabojat individualas aizsardzibas lidzekli.

BRIDINAJUMS: Lietotaja svars, ieskaitot vina apgérbu un aprikojumu, nedrikst parsniegt uz kritiena novérsanas lidzek|a noradito maksimalo
svaru.

BRIDINAJUMS: Neizmantot trieciena energijas absorbétaju (ar komplekta ieklautu drosibas stiprinajumu sistému vai bez tas) ka aizakésanas
sistému, darba drosibas lidzekli vai piedkésanas Iidzekli.

Ir bistami izveidot pasam savu kritiena novér§anas sistému, jo katra drosibas elementa funkcija var ietekmét cita drosibas elementa funkciju.
Jebkada individualas aizsardzibas Iidzek|a modificESana, ta pievienosana vai labo$ana nedrikst tikt veikta bez iepriek$éjas saskanosanas ar
razotaju. Minétas manipulacijas javeic razotaja atlautaja operativaja veida.

Neizmantot arpus lietoSanas instrukcija noteiktas izmantoSanas jomas, ka ari neparsniegt aprikojuma izmanto$anas ierobezojumus.
Razotajs nav atbildigs par tieSu vai netieSu nelaimes gadijumu, kas noticis péc aprikojuma modificéSanas vai péc citadas ta izmantoSanas,
neka noteikts instrukcija.

Neizmantot arpus lietoSanas instrukcija noteiktas izmantoSanas jomas, ka ari neparsniegt aprikojuma izmantoSanas ierobezojumus.

So aprikojumu var izmantot darba vidés, kuru minimala temperatira -20 °C / maksimala temperatira +50 °C. (skatit atsau&u tabulu)

UZGLABASANAS INSTRUKCIJA:

TransportéSanas un uzglabasanas laika:

- uzglabat aprikojumu ta originalaja iepakojuma;

- nepielaut aprikojuma kontaktu ar jebkuru griezigu, abrazivu utt.;

- sargat aprikojumu no saules stariem, karstuma, liesmam, karsta metala, ellam, naftas produktiem, agresiviem kimiskiem produktiem, skabém,
krasvielam, 8kidinatajiem, asam dzegam un no maza diametra struktiram. Sie elementi var ietekmét kritiena apturéSanas lidzekla tehniskos
raditajus;

Péc lietoSanas aprikojumu uzglabat ta originalaja iepakojuma, sausa, labi védinama telpa, mérena temperatara.

51 UPDATE : 15/04/2014



TIRISANAS/TEHNISKAS APKOPES INSTRUKCIJA:

Tirit ar Gdeni un ziepém, noslauctt ar auduma lupatu un izkart labi védinama telpa, lai lautu izzat dabiski, ievérojot attdlumu no jebkura tieSa
uguns vai karstuma avota. Sis norades attiecas arf uz elementiem, kuri to lieto$anas laika ir samirkusi.

Hlortdens un traipu tiritaju izmantoSana ir kategoriski aizliegta.

MARKEJUMS:

- razotaja identifikacija: DELTAPLUS® vai FROMENT®

- razo$anas datums (ménesis/gads), piemé&ram, 02/2013

- atsauce uz aprikojumu AN... (skatit atsauéu tabulu)

- partijas numurs, pieméram, 13.9999

- norade, kas apliecina atbilstibu direktivai 89/686/EEK (CE piktogramma)

- aprikojuma kontroli veiku$as laboratorijas numurs (0082 vai 0333)

- standarta, kurai aprikojums atbilst, numurs un tas pienemsanas gads: EN...
- kopéjais garums ((< maksimali 2 m) @

Ka arf piktogramma: @ Pirms lietoSanas izlasit lietoSanas instrukciju

TEHNISKIE RADITAJI/ ATBILSTIBA:

Atbilst Direktivas 89/686/EEK pamatprasibam attieciba uz uzbavi, ergonomiju un nekaitigumu.

Atbilst standartu EN363, EN364, EN365, EN355 prasibam un izméginajumu metodém.

Citi komponenti:

Savienojo$ais elements vai drosibas stiprindjumu sistéma: levérot aprikojuma lieto$anas instrukcija sniegtos noradijumus.

LT NAUDOJIMO IR PRIEZIUROS INSTRUKCIJA
LYNAS SU ENERGIJOS SUGERIKLIU (PAGAL EN355)
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS :

Pardavéjas privalo parengti Sios naudojimo instrukcijos vertimg (pagal galiojantj reglamentg) Salies, kurioje i jranga bus naudojama, oficialia
kalba. Prie$ naudojant AAP naudotojas privalo jdémiai perskaityti Sig instrukcijg.

Taisyklése aprasyti bandymy metodai neatspindi realiy jrangos naudojimo salygy. Todél svarbu i$siaiskinti darbo salygas bei apmokyti naudotojg
jvairiy metody, kurie jam padés suprasti jrenginiy galimybiy ribas.

Naudotojo saugumas priklauso nuo pastovaus AAP efektyvumo, atsparumo ir puikaus $ios naudojimo instrukcijos nurodymy supratimo.
Naudotojas yra asmeni$kai atsakingas uz neatitinkantj Sios instrukcijos nuostaty AAP naudojima bei instrukcijoje iSvardyty saugumo priemoniy
nesilaikyma.

Puiki fiziné buklé yra privaloma, norint naudoti Sias AAP. Tam tikros medicininés sglygos gali sukelti pavojy saugumui. Jei abejojate,
pasikonsultuokite su gydytoju.

Batina grieztai laikytis naudojimo, tikrinimo, priezitros ir sandéliavimo nurodymy.

Sis produktas yra neatskiriama bendros kritimo sulaikymo sistemos dalis (EN363) ir jo funkcija yra minimizuoti kino suzalojimy rizika kritimy metu.
Prie§ naudojimg yra batina susipaZinti su visy sistemos sudedamuyjy komponenty naudojimo instrukcijomis.

Sis energijos sugériklis yra aprapintas integruotu lynu (EN354). Energijos sugeériklio galas jungtimi (EN362) jungiamas prie kiino saugos dirzy
tvirtinimo vietos (EN 361). Lyno galas jungtimi (EN362) jungiamas prie ankerio (EN795).

PASTABOS:

Pastabos dél energijos sugeérikliy AN230 / AN240. Sie energijos sugeérikliai néra aprapinti lynu. - AN230 sugériklj, kurio abu galai turi ovalines
karabino tipo jungtis, galima jungti bet kuriuo galu prie ankerio (EN795) ir prie kiino saugos dirzy tvirtinimo vietos (EN361). - AN240 sugériklio,
kurio abu galai turi ovalines karabino tipo jungtis, tik dvigubos dalies galai gali bati jungiami prie ankerio (EN795). Viengubos dalies galas
jungiamas prie kiino saugos dirzo (EN361). - AN230 / AN240 sugériklio su kabliy tipo jungtimis: tik sugériklio galai su kablio tipo jungtimis
jungiami prie ankerio (EN795). Sugériklio galai su ovaliniais karabiny tipo jungtimis jungiami prie kiino saugos dirzo (EN361).

Kino saugos dirzai (EN361) yra vienintelis kaino palaikymo jrankis, kurj leidZiama naudoti kritimo sulaikymo sistemoje.

Energijos sugériklis yra aprapintas lynu, kuris gali bati jvairiy pavidaly: dirzo, susuktos virvés, pintos virvés. Energijos sugériklis gali bati
aprupintas jvairiomis jungtimis (EN362).

Tokiais atvejais yra batina laikytis naudojimo instrukcijoje aprasyty atitinkamy nurodymy. (zr. Nuorody lentele)

VEIKIMAS:

Kritimo sulaikymo jrenginj sudaro viengubas arba dvigubas lynas ir energijos sugériklis. Prijungtas prie ankerio, esancio vir§ naudotojo, dvigubas
energijos sugeriklis suteikia galimybe judéti dideliais atstumais vertikalioje bei horizontalioje plokStumoje, paeiliui prikabinant ir atkabinant
kabliukus prie/nuo skirtingy ankeriy. Prijungtas prie ankerio, esancio vir§ naudotojo, viengubas energijos sugériklis suteikia galimybe judéti
mazais atstumais vertikalioje bei horizontalioje plok§tumoje. Energijos sugériklj sudaro dirzas (sulenktas ir uzsiatas), apsaugotas termoplastikine
juosta. Kritimo atveju integruoto lyno ir energijos sugeériklio jtampa stabdo kritimg. PlyStanti termoplastikiné juosta (apsauganti dirzg) iSlaisvina
dirzg ir amortizuoja kritimo stabdymo sukeltg smag;.

ILGIAI: (ZR. NUORODY LENTELE) o o . - L T
| bendra jrenginio, sudaryto i$ energijos sugériklio ir lyno, ilgj turi bati jskaiiuoti: energijos sugériklis + lynas + pramoniniai antgaliai + kiekvieno
antgalio jungtys. 3is ilgis negali virSyti 2 m.

MEDZIAGOS: ) ) ) : o ) ) . o ‘ )
Lynas i$ susuktos virvés, pintos virvés arba dirzo: poliamidas, poliesteris. Energijos sugériklio dirzas: poliesteris.

INSTALIACIJA IR/ARBA REGULIAVIMAS:

Rekomenduojama apripinti energijos sugérikliu kiekvieng naudotojg.

Si AAP gali biti vienu metu naudojama tik vieno naudotojo.

Kaip prijungti energijos sugériklj prie patikimo ankerio, prie kiino saugos dirzy ir prie kity kritimo sulaikymo sistemos komponenty:

Kritimo sulaikymo jrenginys turi bati jungiamas prie ankerio, esancio vir§ naudotojo (minimalus atsparumas: 12 kN (EN795).

Kritimo sulaikymo jrenginys turi bati jungiamas prie kritinés arba nugaros srityje esancios kiino saugos dirzy tvirtinimo vietos.

Draudziama nuimti termoplastiking juosta, apjuosiancig energijos sugeériklj.

Naudojimo metu jrenginiai neturi liestis su:

astriais elementais, astriais kampais/briaunomis ir maZo diametro struktGromis, aliejais, stipriais cheminiais produktais, ugnimi, kar§tu metalu,
visy tipy elektriniais laidais.

Saugumo sumetimais prie$ kiekvieng naudojima batina patikrinti:

Kad junqtys (EN362) yra uZsegtos ir uzblokuotos @ N

Kad yralaikomasi visy sistemos elementy naudojimo instrukcijos nuorody.

Kad bendras darbo salygy i$planavimas riboja kritimo rizika, kritimo aukstj bei Svytuoklés efekto rizikg kritimo atveju.

Kad yra uztikrintas saugus aukstis (laisvo oro erdvé po naudotojo pédomis) ir kad jokios klidtys nesutrukdys normalaus kritimo sulaikymo
sistemos veikimo @. (Zr. Nuorody lentele) . . . . .
Saugus aukstis yra kritimo sulaikymo atstumas H + papildomas 1 m saugumo atstumas. Atstumas H yra matuojamas nuo pradinés iki galutinés
pédy pozicijos (naudotojo pusiausvyra po kritimo sulaikymo). (zr. Nuorody lentele)

Batina numatyti saugumo atstuma, atsizvelgiant j elektros linijas arba elektros rizikos zonas.

NAUDOJIMO APRIBOJIMAS:
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Prie$ kiekvieng operacijg, kurioje yra naudojama AAP, bitina turéti gelbéjimo plana, siekiant tinkamai pasiruosti bet kokiems nenumatytiems

jvykiams.

Tekstilés gaminiai arba sudétyje turintys tekstilés elementy (kGno saugos dirzai, juosmens dirzai, energijos sugérikliai ir kt.): maksimalus

galiojimo laikas sandéliuojant — 10 mety (nuo pagaminimo datos), 7 metai — nuo pirmo panaudojimo.

Galiojimo laikas yra informacinio pobadzio. Jis gali keistis priklausomai nuo $iy veiksniy:

- Gamintojo instrukcijy nesilaikymas, transportuojant, sandéliuojant ir naudojant gaminj.

- Nepalanki darbo aplinka: jdrinis klimatas, chemija, kritinés temperatdros, astrds kampai...

- Ypatingai intensyvus naudojimas

- Didelés apkrovos ar smigiai

- Gaminio praeities nezinojimas.

Démesio: Sie veiksniai gali sukelti akiai nematomus pazeidimus.

Démesio: tam tikros ekstremalios salygos gali sutrumpinti galiojima laikg keliomis dienomis.

Abejoniy atveju batina reguliariai iSimti gaminj i$ naudojimo ir atlikti:

- jo patikrinimg

- jo naikinima.

Galiojimo laikas neatleidzia nuo bitino periodinio patikrinimo (maziausiai kartg/metus), suteikiancio galimybe spresti apie gaminio bakle.
KAD SUSIPAZINTUMETE SU METINIO PATIKRINIMO CENTRU, ZR. WWW.DELTAPLUS.EU

Bet koks AAP pakeitimas, prijungimas arba taisymas negali bati atliktas be iSankstinio gamintojo sutikimo ir be jo darbo metody panaudojimo.

Draudziama naudoti uz naudojimo zonos riby, nustatyty instrukcijoje.

Gamintojas neatsako uz bet kokj nelaimingg atsitikima tiesiogiai ar netiesiogiai kilusi dél modifikacijy ar naudojimo, nenumatyty Sioje

instrukcijoje.

Nenaudoti Sios jrangos uz leistiny riby.

Siekiant uztikrinti saugy gaminio veikimg ir naudotojo saugumg, batina reguliariai atlikti produkto patikrinimus:

1/ vizualiai tikrinant Siuos jrenginius ir jy dalis:

- Dirzo ar virvés baklé: néra pluosto irimo pozymiy, plySiy, matomy sidliy pazeidimy, nudegusiy viety, nejprasto susiauréjimo.

- Metaliniy daliy baklé: néra nusidévéjimo, deformacijy, korozijos ir oksidacijos pozymiy.

- Bendra buklé: stebékite bet kokius paZeidimus, kilusius del ultra-violetinio spinduliavimo bei kity klimatiniy sglygy.

- Tinkamas karabiny veikimas ir uzsiblokavimas.

- Kad energijos sugeriklis nebuvo suveikes (plySusi termoplastikiné juosta ar dirzas)

Ypatingos salygos: drégmé, sniegas, ledas, purvas, neSvarumai, dazai, aliejai, klijai, korozija, susidévéje dirzas ar virvé, kt. gali Zenkliai jtakoti

kritimo sulaikymo sistemos veikima.

2/ Siais atvejais:

- iki ir naudojimo metu

- abejoniy atveju

- sglycio su cheminiais produktais, tirpikliais ar kuru, kurie galéty paveikti veikima, atveju

- jei buvo patirtos apkrovos anksc¢iau vykusio kritimo metu

- maziausiai kartg per dvylikg ménesiy gamintojo ar gamintojo jgaliotos kompetentingos organizacijos pastangomis.

PERIODINIS AAP PATIKRINIMAS:

Patikrinimas turi biti atliktas maziausiai kartg per dvylikg ménesiy gamintojo ar gamintojo jgaliotos kompetentingos organizacijos pastangomis.
Sis labai svarbus patikrinimas yra susijes su AAP efektyvumu ir, atitinkamai, su naudotojo saugumu. Patikrinimo pasékoje yra iSduodamas
rastinis leidimas testi AAP naudojimg. Siame dokumente pabréziama, kad naudotojo saugumas priklauso nuo AAP efektyvumo bei jrangos
atsparumo.

Jei reikia, batina pakeisti AAP.

Pagal Europos reglamenta, identifikaciné kortelé turi bati uzpildyta prie§ pirmajj gaminio naudojima, po to atnaujinama ir laikoma kartu su
gaminiu bei jo naudojimo instrukcija. Gaminio Zyméjimo jskaitomumas turi bati periodiskai tikrinamas.

SPEJIMAS:

audotojo saugumas priklauso nuo nuolatinio AAP efektyvumo, atsparumo et gero $ios naudojimo instrukcijos nuorody supratimo.
|SPEJIMAS: Bet kokia papildoma statiSka arba dinamiska apkrova gali sukelti AAP pazeidimus.
|SPEJIMAS: Naudotojo svoris kartu su ribais ir jranga negali virSyti ant kritimo sulaikymo jrenginio nurodyto maksimalaus svorio.
|SPEJIMAS: Draudziama naudoti energijos sugeériklj (su ar be integruotu lynu) kaip tvirtinimo, darbo padéties nustatymo arba ankering
priemone.
Yra pavojinga kurti savo asmening kritimo sulaikymo sistema, nes visos apsaugos funkcijos yra vieng kitg jtakojancios.
Bet koks AAP pakeitimas, prijungimas arba taisymas negali bati atliktas be iSankstinio rastinio gamintojo sutikimo ir be jo darbo metody
panaudojimo.
Draudziama naudoti ne pagal paskirtj bei perzengiant instrukcijoje nustatytas leistinas ribas.
Gamintojas néra atsakingas uz bet kokj nelaimingg atsitikima, tiesiogiai ar netiesiogiai susijusj dél Sioje instrukcijoje nenumatyty modifikacijy ar
naudojimo.
Draudziama naudoti ne pagal paskirtj bei perzengiant instrukcijoje nustatytas leistinas ribas.
Si jranga turi bati naudojama, kai oro temperatira darbo metu yra: Zemiausia -20°C/ auk$¢iausia +50°C. (zr. Nuorody lentele)

SANDELIAVIMO INSTRUKCIJOS:

Transportuojant ir sandéliuojant batina:

- laikyti gaminj supakuotg

- laikyti gaminj toliau nuo bet kokiy astriy, Siurksciy daikty.

- laikyti gaminj toliau nuo: saulés spinduliy, kar§cio, ugnies, karsto metalo, aliejy, naftos produkty, stipriy chemijos produkty, ragsties, dazikliy,
tirpikliy, astriy kampy ir silpno diametro struktary.

Panaudojus, laikyti gaminj pakuotéje vidutiniy temperatiry, sausoje, gerai védinamoje patalpoje.

VALYMO/PRIEZIOROS INSTRUKCIJOS:

Valyti muilu ir vandeniu, nusluostyti su Sluoste ir pakabinti gerai védinamoje patalpoje, kad dziaty nataraliai bei tinkamu atstumu nuo ugnies ar
karscio Saltinio. Ta pati tvarka taikoma sudrékusiems elementams jy naudojimo metu.

Grieztai draudziama naudoti balinimo priemones ir ploviklius.

ZYMEJIMAS:

- Gamintojo identifikavimas: DELTAPLUS® arba FROMENT®

- Pagaminimo data (ménuo/metai), pavyzdys 02/2013

- nuoroda j gaminj AN... (Zzr. Nuorody lentelg)

- partijos numeris, pavyzdys 13.9999

- Direktyvos 89/686/CEE atitikimo Zyméjimas (CE piktograma)

- jrangos kontrole atlikti jpareigotos organizacijos numeris (0082 arba 0333)

- normos, kurig atitinka gaminys, numeris ir normos metai: EN...

- bendras ilgis ({< maksimalus 2m ) @

Taip pat piktograma: @ Prie§ naudojima bitina perskaityti naudojimo instrukcijg.

EFEKTYVUMAS / ATITIKIMAS:

Atitinka pagrindinius Direktyvos 89/686/CEE reikalavimus, ypatingai koncepcijos, ergonomijos ir saugumo srityse.
Atitinka EN363, EN364, EN365, EN355 normy reikalavimus bei bandymy metodus.

Kiti komponentai:
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Jungtis arba lynas : Batina laikytis gaminio naudojimo instrukcijoje aprasyty nuorody.

T ISLETME VE BAKIM
ANi DUSME ONLEYICI SOK ABSORBARLI HALAT (EN355 UYUMLUDUR)

ISLETME VE BAKIM :

u kilavuz (ydrdrlikte bulunan diizenlemeye gére) satici tarafindan donanimin kullanildidi Glkenin diline gevrilmelidir. Bu kilavuz koruyucu
donanimlar kullaniimadan 6nce kullanici tarafindan okunmus ve anlasiimis olmalidir.
Normlarda agiklanan deneme yontemleri gergek kullanim kosullarini temsil etmez. Bu nedenle her galisma durumunun incelenmesi ve her
kullanicinin farkli sistemlerin sinirlarini bilmek igin farkli teknikler konusunda mikemmel bir egitim almasi gerekir.
Bu koruyucu donanim uygun egitim almis, konusunda uzman kimseler veya bir tst gérevlinin dogrudan sorumlulugu altinda galigan kimseler
tarafindan kullanilabilir. Kullanicinin emniyeti koruyucu donanimin somut etkisine, direncine ve bu kullanim kitapgiginin talimatlarinin iyi
anlasiimis olmasina baglidir.
Kullanici bu koruyucu donanimin bu kullanim kitapgiginda verilen bilgilere uygun olmayan sekilde ve bu kullanim kitapgiginda belirtilen koruyucu
donanimlara iliskin giivenlik tedbirlerine uyulmadan kullaniimamasindan bizzat sorumludur.
Bu koruyucu donanim saglikli kimselerce kullaniimalidir. Bazi tibbi kosullar kullanicinin emniyetini olumsuz yonde etkileyebilir. Tereddiide
diismeniz durumunda bir hekime basvurun.
Kullanim, kontrol, bakim ve depolama talimatlarina harfiyen uyun.
Bu Urlin diismeler sirasinda bedensel yaralanma risklerinin minimum seviyede tutulmasi fonksiyonuna sahip, global diisme 6nleyici sistemin
(EN363) ayrilmaz bir parcasidir.
Herhangi bir kullanimdan 6nce, sistemin her bir bileseninin kullanimina yonelik tavsiyelere bakin.
Bu sok absorbari entegre halat ile birlikte (EN354) teslim edilir. Sok absorbarinin ug kismindan, bir kanca (EN362) araciligi ile bir parasiit tipi
kemerin kancalama noktasina baglanir. Halatin ug kismindan, bir kanca ile (EN362) yapinin asma noktasina (EN795) baglanir.

OZEL NOT:

AN230 / AN240 sok adsorberleri igin &zel not:

Bu sok adsorberleri halat ile donatilmamistir.

- AN230 tim uglarin kopga tipi oval kancalar ile donatiimalari durumunda, uglarin aralarinda fark gézetilmeksizin kancalama noktasindan (EN795)
ve parasdt tipi kemerin (EN361) asma noktasindan baglanmasi mimkindur.

- AN240 tim uglarin kopga tipi oval kancalar ile donatiimalar durumunda, yalnizca gift kismin uglari kancalama noktasina (EN795)
baglanmalidir. Basit kismin ucu parasiit tipi kemere (EN361) baglanacaktir. - AN230 / AN240 c¢engel tipi kancalarin s6z konusu olmasi
durumunda, yalnizca bu tip kancalar ile donatiimis ug veya uglarin kancalama noktasina (EN795) baglanmasi gerekir. Bir kopga tipi oval kanca
ile donatiimis ug parasit tipi kemere (EN361) baglanacaktir.

Parastit tipi emniyet kemeri (EN361) bir diisme frenleme sisteminde kullanilmasina izin verilen tek beden kavrama sistemidir.

Sok absorbari kayis, Ug ipli halat veya 6rgu halat olabilen bir halat ile donatihr.

Sok absorbari farkli kanca tipleri ile donatilabilir (EN362).

Bu durumlarda, her sistemin kendisine 6zel kullanim kitapgiginda verilen talimatlara uyun. (referanslar tablosuna bakin)

ISLEYIS:

U§me§renleme sistemi bir basit veya ciftli halat ve bir sok absorbari ile donatiimistir. Kullanici Gizerinde bulunan kancalama noktasina
asildiginda, ¢ift sok absorbari farkli kancalama noktalarina kancalarin birbirleri ardina asiimalari ve gikariimalari yoluyla dikey veya yatay uzun
mesafelerde hareket edilmesini saglar.

Kullanici Gzerinde bulunan kancalama noktasina asildiginda, basit sok absorbari dikey veya yatay olarak kisa mesafelerde hareket edilmesini
saglar.

Sok absorbari bir termoplastik film ile korunan katlanmis ve dikilmis yirtilma kayisindan olusmaktadir.

Disme halinde: Entegre halatin ve sok absorbarinin gerilimi dismeyi frenler. Termoplastik filmin yirtiimasi, kayisin yirtiimasi ve agilmasi
duismenin durdurulmasi ile olusan soku azaltir.

UZUNLUKLAR: (REFERANSLAR TABLOSUNA BAKIN)
Bir sok absorbari ve halata sahip bir sistemin toplam uzunlugu sunlari kapsamalidir: $ok absorbari + halat + donatiimis uglar + her ugta bulunan
kancalar. Bu uzunluk 2 metreyi gegmemelidir.

MALZEMELER: .
Ug ipli halat veya 6rgii halat veya kayis: Polyamid veya polyester
Sok absorbari kayis: Polyester

KULLANIMA ACMA VE/VEYA AYARLAR:

Her kullaniciya bir sok absorbari atanmasi tavsiye edilir.

Bu bireysel korunma donanimi ayni anda ancak bir kisi tarafindan kullanilabilir.

Sok absorbarini givenilir kancalama noktasina, bir ani disme 6nleme kemerine ve diger bir disme frenleme sistemine baglama:
Disme frenleme sistemi kullanicinin lizerinde bulunan bir kancalama noktasina takiimalidir (minimum direng: 12 kN (EN795).

Disme frenleme sistemi parastit tipi emniyet kemerinin 6n veya arka kancalama noktasina takilmalidir.

Sok absorbarini gevreleyen termoplastik filmi asla gikarmayin.

Kullanim sirasinda, sistemin tamaminin sunlarla temas etmemesi gerekir:

Keskin elemanlar, sivri kdseler, disik gapli yapilar, yaglar, siddetli kimyasallar, alevler, sicak metaller, her turli elektrik sistemleri...
Guvenlik nedeniyle ve her kullanim éncesinde kontrol edin:

- Kancalarin (EN362) kapali ve kilitli olduklarini @

- Sistemin her elemani igin tanimlanan kullanim talimatlarina uyuldugunu,

- Caligma durumunun genel yapisinin diisme tehlikelerini, disme yiiksekligini ve diisme halinde yalpalanmalari indirgedigini.

- Diisme yiksekliginin yeterli oldugunu (kullanicinin ayaklari altindaki serbest alan) ve diigsme frenleme sisteminin normal isleyisinin herhangi bir
nesne tarafindan engellenmedigini. ® (referanslar tablosuna bakin) o . o
Dusme yiksekligi bir durma mesafesi + 1 metre ek emniyet mesafesine karsilik gelen H mesafesidir. H mesafesi ayaklarin altindan nihai
pozisyona dek olan arada 6lgldir (diismeyi takiben kullanicinin dengesini bulmasi). (referanslar tablosuna bakin)

Elektrik hatlari vaya elektrik tehlikesi arz eden alanlara gore bir emniyet mesafesi 6ngorin.

KULLANIM SINIRLARI:

Herhangi bir operasyondan énce, operasyon sirasinda meydana gelebilecek her tirlii acil durumla basa gikabilmek amaciyla, bir bireysel
korunma donanimini ve kurtarma planini kullanima sunun.

Tekstil Grlinler veya tekstil iceren Urlinler (parastt tipi emniyet kemerleri, sok adsorberleri vb.): depoda maksimum 10 yil (imalat tarihinden
itibaren), ilk kullanimdan itibaren 7 yil.

Verilen kullanim 6mrii bilgi amaghdir. Kullanim 6mri agagidaki faktorlere gore farklilik gosterir:

- Imalatginin nakliye, depolama ve kullanima yénelik talimatlarina uyulmamasi - “Zorlu” galisma ortami: Deniz ortami, kimyasallar, ug sicakliklar,
keskin késeler

- Yogun kullanim

- Onemli darbe ve zorlamalar

- Urlinin gegmisinin bilinmemesi

Dikkat: Bu faktorler ¢iplak gézle gorilemeyen hasarlara neden olabilirler. Dikkat: Bazi ug kosullar kullanim émriniin birkag gtin kisalmasina
neden olabilir.

Tereddiide diismeniz durumunda, asagidakileri gergeklestirmek iizere Uriinii sistematik olarak kullanim disina alin: - Revizyon - imha
Kullanim émrd Grintin durumu hakkinda bir degerlendirme yapilmasi agisindan periyodik kontroliin yerine gegmez (minimumyilda bir).
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YILLIK REVIZYON MERKEZINIZI ®GRENMEK IGIN, WWW.DELTAPLUS.EU ADRESINI INCELEYIN.
Bireysel korunma donaniminda yapilacak her tirlli degisiklik, ekleme veya onarim miidahalesi icin 6nceden imalatginin izninin ve uygulama
talimatlarinin alinmasi gerekir.
Yukaridaki talimatlar kapsaminda belirlenen kullanim amaci diginda bir amagla kullanmayin.
Imalatgi Griiniin bu kilavuzda 6ngérilen amaglar diginda bir amagla kullanilimasi veya degistiriimesine bagli olarak dolayl veya dogrudan
meydana gelebilecek kazalardan sorumlu tutulamaz.
Bu donanimi kapasitesi tizerinde kullanmayin.
Urlintin diizgiin isleyisinden ve dolayisiyla kullanicinin emniyetinin saglandigindan emin olunmasi igin, Uriiniin diizenli olarak kontrol edilmesi
gerekir:
1/ Asagidaki hususlarin gorsel kontroliinii gergeklestirin:
- Kayisin veya kordonun durumu: Iplik gikmasi yok, kesik yok, dikislerde gériiniir bir bozulma yok, yanik yok, normal olmayan bir incelme yok.
- Metal kisimlarin durumu: Asinma yok, deformasyon yok, korozyon veya paslanma yok
- Genel durum: Ultraviyole 1sinlarina ve diger hava kosullarina bagli herhangi bir bozulma veya hasar bulunmadigini kontrol edin
- Kancalarin dogru olarak kilittenmesi ve galismasi
- Sok absorbari devreye girmez (termoplastik film veya kayis yirtilmasi veya yirtilma yavaslatmasi)
Rutubet, kar, gamur, kir, boya, yag, yapistirici, korozyon, kayisin veya kablonun aginmasi gibi 6zel kosullar, diisme frenleme sisteminin igleyisini
ciddi sekilde etkileyebilir.
2/ Asagidaki durumlarda:
- Kullanim éncesinde ve kullanim sirasinda
- Teredd(it halinde
- Isleyisi olumsuz yonde etkileyebilecek sekilde kimyasallarla, ¢oziicli veya yanici ézellikteki maddelerle temas halinde
- Onceki bir diisme sirasinda zorlamaya maruz kalmigsa
- Imalatgl veya imalatgi tarafindan gorevlendirilmis, konusunda uzman bir kurulus tarafindan en az her on iki ayda bir.

BIREYSEL KORUNMA DONANIMININ PERIYODIK KONTROLU:

En az her on iki ayda bir imalatgi veya imalatgi tarafindan gorevlendirilmis, konusunda uzman bir kurulus tarafindan sistemin muayene edilmesi
gerekir. Oldukga onemli olan bu inceleme bireysel korunma donaniminin durumunun ve dolayisiyla kullanicinin emniyetinin kontrol edilmesini
saglar. Bireysel korunma donaniminin yeniden kullanilabilmesi igin, bu kontrol sirasinda yeniden kullanima izin veren yazil bir iznin elde
edilmesi gerekir. Bu belgede kullanicinin emniyetinin donanimin direncine, etkisine ve durumuna bagli oldugu belirtilecektir.

Bireysel korunma donanimini gerekirse degistirin.

Avrupa diizenlemesine uygun olarak, triin figinin Grinin her kullanimindan énce doldurulmasi, giincellenmesi ve iriinle, kullanici kilavuzu ile
birlikte muhafaza edilmesi gerekir. Uriinlin etiket bilgisinin okunabilirligi periyodik olarak kontrol edilmelidir.

UYARI:

Kullanicinin emniyeti korunma donanimin somut etkisine, direncine ve bu kullanim kitapgiginin talimatlarinin iyi anlasilmis olmasina baghdir.
UYARI: Herhangi bir statik veya dinamik asiri yiklenme bireysel korunma donanimina zarar verebilir.

UYARI: Kullanicinin kiyafetleriyle ve donanimla birlikte agirligi ani disme &nleyici sistem tzerinde gésterilen maksimum agirligi gegmemelidir.
UYARI: Sok absorbarini (entegre halatl veya halatsiz) tutma sistemi, calisma pozisyonu koruma sistemi veya kancalama sistemi olarak
kullanmayin.

Bir ani disme 6nleme sistemini kendi basiniza olusturmaniz tehlikelidir; zira emniyet fonksiyonlari birbirlerini olumsuz yonde etkileyebilirler.
Bireysel korunma donaniminda yapilacak her tirli degisiklik, ekleme veya onarim midahalesi igin 6nceden imalatginin izninin ve uygulama
talimatlarinin alinmasi gerekir.

Kullanim kitap¢iginda belirlenen kullanim amaci diginda bir amagla ve kapasitesi lizerinde kullanmayin.

Imalatgi Griintin bu kilavuzda éngériilen amaglar disinda bir amagla kullaniimasi veya degistiriimesine bagh olarak dolayl veya dogrudan
meydana gelebilecek kazalardan sorumlu tutulamaz.

Kullanim kitap¢iginda belirlenen kullanim amaci disinda bir amagla ve kapasitesi lizerinde kullanmayin.

Bu donanim minimum -20°C / maksimum +50°C sicakliktaki ¢alisma ortamlarinda kullaniimaldir. (referanslar tablosuna bakin)

SAKLAMA TALIMATLARI:

Nakliye ve depolama sirasinda:

- Urlini ambalajinda muhafaza edin

- Her turlu kesici ve agindirici vb. nesneleri uzak tutun...

- UrlinG glines 1sinlarindan, sicakliktan, alevlerden, sicak metalde, yaglardan, petrol Urlinlerinden, agresif 6zellikli kimyasal trinlerden,
asitlerden, renklendiricilerden, ¢oziict 6zellikteki maddelerden, keskin kdselerden, diisiik capli yapilardan uzak tutun. Bu elemanlar diisme
frenleme sisteminin performanslarini olumsuz yonde etkileyebilirler.

Kullanimi takiben, 1lik, kuru ve havadar bir ortamda, ambalaji igcinde muhafaza edin.

TEMIZLEME/BAKIM TALIMATLARI:

Su ve sabunla temizleyin, bir bezle silin ve dogal yolla, herhangi bir alev veya sicaklik kaynagindan uzakta kurumasi igin agik havada asin. Ayni
durumun kullanim sirasinda rutubete maruz kalan Griinler igin de gegerlidir.

Camasir suyu ve deterjan kullaniimasi kesinlikle yasaktir.

ETIKET BILGISI:

- Imalatginin kimligi: DELTAPLUS® veya FROMENT®

- Imalat tarihi (yil/ay), 6rnek 02.2013

- Urlinlin referansi AN... (referanslar tablosuna bakin)

- Parti numarasi, érnegin. 13.9999.

- 89/686/CEE direktifi ile uyumluluk bilgisi (piktogram CE)

- Donanimin kontroliini tstlenen kurulugsun numarasi (0082 veya 0333)
- Urlinin uygun oldugu normun numarasi ve yili: EN...

- Toplam uzunluk ({< maksimum 2m ) @

Piktogram: @ Kullanim 6ncesinde kullanim kitapgigini okuyun

PERFORMANSLAR/UYGUNLUK:

Bilhassa tasarim, ergonomi ve saglik agisindan zararsizlik agisindan 89/686/CEE, Direktifinin baslica gerekleri ile uyumludur.
EN363, EN364, EN365, EN355 standartlarinin test yontemleri ve gereklerine uygundur.

Diger bilesenler:

Kanca veya halat: Her sistemin kendisine 6zel kullanim kitapgiginda verilen talimatlara uyun.

itlahatgi firma : Delta Plus Personnel Giyim ve Is Givenligi Ekipmanlari San. ve Tic. Ltd. Sti.
Cobangesme Mahallesi, Sanayi Caddesi No:58/A-B, Yenibosna, Bahgelievler/ Istanbul — Turkiye
Tel : +90 212 503 39 94

U A @ 023 IHCTPYKLIIS 3 EKCINYATALYT

N LUHYP 3 AMOPTU3ATOPOM (3rIAHO EN355)
IHCTPYKUIA 3 EKCMNYATALII :

Lle kepiBHMUTBO Mae ByTW nepeknageHo (BiaNOBIAHO 4O NpaBuUIT) AUNepoM, MOBOLO Tiei KpaiHu, Ae BUKOPUCTOBYETLCSA obnaaHaHHs. Lie
KepiBHMLTBO Mae ByTW NpounTaHe i 3po3yMine kopucTyBadeM nepes BukopuctaHHsam 313.
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MeTtoau BunpobysaHb, onucati y cTaHaapTax, He BijobpaxaroTb pearnbHi yMmoBM ekcriyaralyii. ToMy BaXnuBO BUBHATY KOXHY poGoqy cuTyallito
i KOXXeH KOpWCTyBaYy NOBWHEH NPOWTN NOBHE HAaBYaHHSI B Pi3HNX TeXHikax, Ans Toro, o6 3HaTu MexXi Pi3HUX NPUCTPOIB.

BukopucTtanHs uporo 313 gosBoneHe ksanidikoBaHMM ocobam, HanexH1UM YMHOM NiAroToBIeHMM abo TUM, Lo NpaLotoTh Nig NPAMOI0
BiANOBIAANbLHICTIO KOMMETEHTHOrO Ha4anbHUKa. beaneka kopucTyBaya 3anexuTb Bif NOCTINHOT ecbeKTMBHOCTi 313, ix cunu, npaBunbHOro
PO3YMIHHS IHCTPYKLII Y LiIbOMY MOCIBHUKY.

KopucTtyBay Hece ocobu1CTy BianosigarnbHicTh 3a Oyab-ake BUKOPUCTaHHS AaHoro 313, Wwo He BignoBigae BUMoram Lboro KepiBHULTBA, Ta B pasi
HeJoTpUMaHHs 3axopais 6e3neku, 3actTocoBHUx Ao 313, nepeaGadeHnx LM KePIBHULITBOM.

BukopucTaHHs Lboro 3acoby iHauBigyanbHOro 3axXucTy, 403BoneHe nuie ocobam, B J0O6poMy 300pOB’i, NEBHMIA CTaH 3A0POB’St MOXYThb
BnAMBaTU Ha Geaneky KopucTyBaya, y pasi BUAHUKHEHHS! CYMHIBIB 3BEPHITLCS 0 nikapsi.

Cnig cyBOpo AOTPUMYBATUCS IHCTPYKLIT 3 eKkcrnyaTauii nepeBipku, TEXHIYHOrO 06CryroByBaHHS Ta 36epiraHHs.

Ller npoaykT € HeBiaAinbHUM Bif, KOMMNEKCHOI cucTeMu 3axucTy Bif nagiHHa (EN363), y dyHKLUiT Skoro BXxoAnTb 3BECTW 0 MiHIMYMY pU3UNK
TpaBMu Tina Bif nNagiHb.

MNepen BUKOpUCTaHHSIM, AVB. pekoMeHAaLl Ansi BAKOPUCTAHHS! [AMst KOXKHOTO KOMIMOHEHTa CUCTEMMU.

Llert amopTusatop 3abesneyeHuii iHTerpoBaHum wHypoM (EN354). Lle nos’si3aHo 3 Toukoto kpinneHHst nposoais (EN361) 3a gonomoroto
3’egHysada (EN362) no kiHus amoptusatopa. BiH 3'egHaHmin 3 onopHoto Toukoto (EN795) ctpyktypu yepes posHim (EN362) Ha KiHui WwHypa.

CMEUIANbHA MPUMITKA:

CneuianbHa npumiTka Ans amopTusatopis AN230 / AN240 :

Lli amopTM3aTopu He OCHALLEHi LLUHYPOM.

- AN230 3 KOXHOTO KiHLISi OCHaLLeHi OBanbHUMU 3'eAHyBavamMu Tuny kapabiH, BOHU MOXYTb ByTW NpuB’sa3aHi OaAHUM KiHLeM abo iHLLIMM A0 TOYKK
kpinneHHst (EN795) i Touku kpinneHHs ctpona (EN361).

- AN240 3 kokHOro 60Ky BCTaHOBMEHi OBasbHi 3'e4HyBadi TUMYy kapabiH, Tinbku KiHLi NoABiiHOI nopuii NOBUHHI ByTn NpueaHaHHI 4O TOYKK
npue’sskn (EN795). KiHeub oguHapHoi nopuii 6yae npuenHanuin go ctpona (EN361).

- AN230 / AN240, konu € po3HiMK TUMY raK, TiflbKW KiHELIb OCHALLEHWIA LIUM TUMOM PO3HiMY NOBUHEH ByTn NprueaHaHUin 4O TOUKN NPUB’A3KK
(EN795). KiHeup 3 oBanbHUM po3HiMOM Tuny kapabiH byae 3'eqHanuin 3i ctponom (EN361).

Crpon Big nagiHHa (EN361) € eguHnm 3axBaTtoM Tina Lo A03BONEHWIA AN BUKOPUCTAHHS 3 CUCTEMOHO 3aXMCTY Bif MafiHHS.
AMOpTM3aTOp OCHALLIEHWIA LLIHYPOM, KW Moxe ByTu : abo pemeHeM, abo MOTy3kot, a6o BaraToXMIbHO MIIETEHOK MOTY3KOI.
AmMopTr3aTop Moxe ByTW OCHALLEeHWiA pisHMK po3Himamu (EN362).

Y uux BunNagKax AOTPUMYMNTECH IHCTPYKLi, HABEAEHUX Y iX BMAaCHOMY KepiBHULUTBI. ([JuB. nocunaHHs Tabnuuio).

POBOTA:

MpucTpin 3axvcTy BiA NafiHHS cknagaeTbes 3 oauHapHoro abo NoABIMHOTO LWHypa i amopTu3aTtopa.

Mpw NpreaaHHi 4O TOYKN NPUB’A3KM HaA KOPUCTyBayeM, NoABIHWIA aMopTM3aTop A03BOSIAE BENVKI BEPTUKAmNbHI i rOpU3OHTanbHI pyxu
NOCNIAOBHUMM 3iTKHEHHSIMU 1 KPIMNEHHSIM raqkiB A0 Pi3HWUX OMOPHMX TOYOK.

Y TOW Yac sk NPUKPINMEHNit 40 ONMOPHOI TOYKWU Haj KOPUCTYBaYeM, MPOCTUIN amopTU3aTop AO3BOMSAE Mari BEPTUKaIbHI i rOpU3OHTanbHi Pyxu.
AMOpTV3aTOp CKNaAaaeThbCsl 3i CKMaJeHoro i 3LUNTOTO LIHYpPa, 3aXWLLEHOM0 TEPMONAaCTUYHOI NAIBKOI.

Y BUNagKy NagiHHNA: HATAr iIHTErpoOBaHOro LWHYpa | aMopTU3aTop 3yNUHAIOTE NaAiHHA. Po3pmB TepMONNacTUYHOI NNIBKK i TT pO3ropTaHHs.
MornuHae yaap, NOPOAKEHUIN NafdiHHAM.

OBXXWHW: (AUB. NOCUITAHHA TABNULIO).

aranbHa ,D,OB)KVIHH I'Ipl/lCTpOIO O MICTUTb aMopTM3aTop i LUHYP NOBMHHA BKNKYaTWU: amopTusaTop +BUTSHKHUA LWHyp + BUrOTOBIEHI KIHLlI +
3’ C,ElHyBa'vll ansa KOXHOI 3i CTOpIH
Lis foBXuHa He NOBUHHA NepeBuLLYBaTh 2 M.

MATEPIAINN 3 TEMU:
BaratoxwurnbHa MoTy3ka abo nneTeHi MOTy3ku, pemeHi abo: noniamig abo noniectep.
AmopTun3aTop peMiHus: noniectep.

BCTAHOBJEHHSA TA/ ABO HANALUTYBAHHA:
PekomeHa0BaHO NPU3HAYNTX @amopTU3aTop ANS KOXHOTO KOpUCTyBaya.
Llew 313 MOxe BUKOPUCTOBYBATMCS TiflbKW OLHIE NIOAMHOK 32 OAVH pas.
[Migknioyaiite amopTU3aTop A0 HAAINHOT TOYKW KPINMEHHS, 4O CTPONA Ta iHLMX KOMMOHEHTIB CUCTeMU 3aXWUCTY Bif NaAiHHSA:
Cuctemy 3axvcTy Bif NafiHHS 6yae NpUKpINneHo A0 ONOPHOIT TOUKM 3aKpINNeHHs BULLE KOpUCTYBaYeM (MiHiManbHuii onip: 12 kH (EN795).
Cuctema 3axucTy Bif nafiHHA NOBUHHA OyTV NpuKpinneHa fo rpyarHU abo CNMHHOT TOYKM KpIMneHHs CTPOoniB.
Hikonu He 3HimMaliTe TepMoNnIacTUyHI NNiBKY JOBKONa amopTu3aTopa.
Mig Yac po6oTn cucTemu B LiNoMy He NOBUHHA NepebyBaTi B KOHTAKT 3:
PiXKy4MMU enemMeHTamu, FroCTPUMM KPOMKaMK | CTPYKTypaMu Marnoro fiaMmetpa, Macnamu, arpecyBHUMM XiMikaTamu, BOTHEM, rapsiuMm MeTanom,
BCiMa BUAaMU enekTpUYHUX NPOBIAHWKIB ...
3 mipKyBaHb 6e3neku i nepe KOXHUM BUKOPUCTaHHAM, NepesipTe:
- o6 posHimu (EN362) 6ynu sakpuTi Ha 3amok @D
- IHCTpyKUii 3 excnyaTtauii onucaHi Ans KOKHOTO KOMMOHEHTa CUCTEMM MOBUHHI BYTW BUKOHaHI
- Lo 3aranbHe posTallyBaHHs poboyoi cuTyaLlii 3HKYE PU3VK NafiHHA, BUCOTY NafiHHA | MaATHUKOBUIA pyX, Y pasi NadiHHsA.
- BepTukanbHuii 3a30p AOCTaTHIN (BiNbHWI NPOCTIp Mif, HOramu KOPUCTYBaYa) i Hisiki NEPEeLLKOAN He MOPYLLYIOTb HOPMATBHOTO (DyHKLIOHYBaHHS!
cuctemm 3axucTy Big @ (AMB. NocunaHHa Tabnuu
BeptukaribHWi ranbmiBHun wnsix H + poparkose GéaneqHy sincTaHb 1 M. BiacTaHb H BUMIDIOETLCS Bif MOYATKOBOTO NOMOXEHHS B KiHLEBE
NonoXeHHs! (6anaHc KopucTyBaya nicnsi nagiHHsA apetupy). (AuB. nocunaHHs Tabnuuo).
3abe3neunTn 6e3neyHy BiAcTaHb Bif NiHiN enekTponepeaayi abo AiNSAHKN 3 ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

OBMEXEHHA HA BUKOPUCTAHHA:
Mepen Byab-aKolo onepaujieto BUKOPUCTaHHS 3acobiB iHAMBIAyarnbHOIO 3axXMCTy, CTBOPITb MNiaH NOPSATYHKY Ans 60poTb6u 3 Byab-akol
Ha[3BMYaNHOI CUTYaLiel0, ika MOXe BUHWUKHYTU nig Yac poboTu.
TekcTunbHI BUPo6M abo Ti, Siki MICTATb eNeMeHTU TeKCTUNIO (peMeHi 6e3neku, pemMeHi, amopTU3aTopw i T.4. ..): MakCUMansHUN TepMiH
36epiraHHs 10 pokiB y CXOBWLL (3 ATV BUrOTOBMEHHS), 7 POKIB MICNA NEPLIOrO BUKOPUCTAHHS.
TepMiH NnpuaaTHOCTI HaBeAeHW Ans Bidoma. HacTynHi chakTopy MoXyTb NPU3BECTU A0 NOTO CUMBHOTO CKOPOYEHHS:
- HepoTprMaHHst iHCTPYKLiT BUPOBHMKa AMst TPAHCMOPTYBaHHs!, 36epiraHHs! i BAKOPUCTaHHS
- “ArpecvBHe” poboye cepeaoBuLLEe: MOpCbka aTMocdepa, XiMidHi PeHOBUHW, eKCTPeMarnbHi TeMnepaTypu, rocTpi Kpai ...
- OcobnMBO iIHTEHCUBHE BUKOPUCTAHHSI
- Lok a6o 3Ha4He obMexeHHs
- IrHopyBaHHs1 icTopii NPOAYKTY enemeHTa.
MonepemkeHHst: Li pakTopn MOXyTb MPU3BECTM A0 MOLLKOMXEHb HEBUAMMMX Ansi He036poeHOTo oka. MonepemkeHHs: Aesiki
eKcTpemarbHi YMOBM MOXYTb MPU3BECTU 1O CKOPOYEHHS TEPMiHY NPUAATHOCTI Ha Kinbka AHIB.
SAKLIO € CyMHIBYW, 3aBXAW He BUKOPUCTOBYTE MPOAYKT Arst TOro, o6 npoiiTu abo:
- Ornsig
- PyiHyBaHHsa
TepMiH NpMAATHOCTI He € 3aMiHOI0 AL NepioAnYHOT NepeBipki (MiHIMYM pa3 Ha pik) sika Gyae OLiHIOBaT CTaH NPOAYKTY.
OB 3HAUTU HAUBVXXYUW OO LIEHTPY LLIOPIYHOIO Ornsaay, BIABIOAUTE WWW.DELTAPLUS.EU.
KopHi 3miHu abo gonoBHeHHst abo pemoHT 313, He MoXyTb ByTi 3pobneHi 6e3 nonepegHLOTO MMCLMOBOTO AO3BONY Bif BUPOGHMKA, Hi 6e3
[fornomMoru npoueayp.
He BuKopuCTOBYViTE NO3a rany3asio BUKOPUCTAHHSA BU3HAYEHOI B IHCTPYKLT NO 3aCTOCYBaHHI0.
Bupo6Huk He Hece BianoBiaanbHOCTI 3a 6yab-siki NpsmMi abo HenpsMi aBapii nicns Moawvdikauii abo BUKOPUCTOBYBATH iHLLI, HiX Lie NnepeabaveHo
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B LIbOMY MOCIGHUKY.

He BukopucToByiiTe Lie obnagHaHHsA 3a MeXammn Noro MOXIUBOCTEN.

[ns 3a6esneyeHHst pobo4oro cTaHy i, oTxe, 6e3neky kopucTyBaya, NPOAYKT MOBUHEH CUCTEMATUYHO NepEeBipATUCA:

1/ BizyanbHO nepeBipMTU HaCTYNHi NYHKTK:

CraH peMiHUs abo MOTY3KW: HEMae 3HOCY, HEMaE MOPI3iB , HiIKUX BUAVMMX MOLUKOMKEHb MO LUBaX, HEMae nignanis i HEMae He3BUYaNHOro
3BYXKEHHS.

- CTaH MeTarneBwux YaCTUH: HEMAE 3HOCY, BiACYTHICTb AedopmalLlii, BiACYTHICTb KOPO3ii i OKUCNEHHS.

- 3aranbHuin CTaH: LWykaTn 6yab-sKi MOXNMBI MOLLKOAXKEHHS B pe3ynsTaTi ynsTpadioneToBoro BUNPOMIHIOBAHHS Ta iHLUKMX KNiMaTU4HUX YMOB

- MpasunbHa poboTa i GrokyBaHHS PO3HIMIB.

Te, wo amopTtusatop HE 3anyckaeTbest (Mo4aTok CTpaHHA abo po3prBM TEPMOMMACTUYHOT NMIBKW | PEMEeHsT).

KoHKpeTHi ymMoBW, Taki sik BONOriCTb, CHIr, nig, 6pya, dapbu, MacTuno, knei, Koposisi, 3HOC peMeHs abo MOTY3KU, i T.4. MOXYTb 3HAYHO 3MEHLLIUTH
po6OTY NPUCTPOIO 3aXMCTY Bif NafiHHSA.

2 | y TakMx BUnNagKax:

Mepepn Ta nia Yac BUKOPUCTaHHS; SIKLLO BUHUKIN CYMHIBM

Y pasi KOHTaKTy 3 XiMi4HUMU PeYOBUHAMM, PO3YMHHUKaMK abo NanvMBoM, Sike MOTTIO BMAUHYTW Ha poGoTY.

AKLWO BiH 3a3HaB HaBaHTaXeHHS! Mif Yac NonepeaHbLOro NadiHHs.

MpuHaNMHI KOXHI ABaHaAUATL MicsLiB BUPOGHUKOM abo KOMNETEHTHO OpraHisaLieto, yNOBHOBaXEHOK HUM.

Mepiognunuin ornag 313: ekcnepTraa NOBUHHA NPOBOAUTUCS NPUHAMMHI KOXHI IBAHAALSATb MICALIB BUPOGHUKOM ab0 KOMMNETEHTHOK
opraHi3alieto, ynoBHoBaxeHo HUM. Lle ayxe BaxnmBa nepesipka, NoB’sidaHa 3 NiaTPMMKO edeKTUBHOCTI 3acobiB iHAMBIAYyanbHOMO 3axmcTy
i, oTxe, 6e3nekoto kopuctyeaya. Cnig oTpumaTtit IMCbMOBUI AOKYMEHT, L0 Aae NpaBo NOBTOPHOTo BukopucTaHHs 313 nicns uiei nepsipku. Lien
[OKYMEHT Ma€e YTO4YHWTK, Lo Be3neka kopucTyBaya nos’s3aHa i3 36epexeHHsIM eheKTUBHOCTI Ta CTilKiCTb obnagHaHHs.

3AMIHITb 313 3A HEOBXIOHOCTI :
BinnosiaHo A0 eBpONEHCHKIX HOPM, 10 NEPLIOTO BUKOPUCTaHHS NPOAYKTY MOBUHHa ByTW 3anoBHeHa ineHTudikauiiiHa dopma, a noTiM BoHa
OHOBIIOETBCS 3 MPOAYKTOM, @ TaKoX KEPIBHULITBOM KOpUCTyBaya. YiTkicTb MapKyBaHHS NpoAyKLiii MOBUHHA Nepiofu4HO nepeBipATucs.

NONEPEMXEHHSA:

besneka kopucTyBaya 3anexuTb Bif NocTinHOT echekTUBHOCTI 313, iX CUIK, NPaBUNBLHOTO PO3YMIHHS IHCTPYKUIA, BUKNAAEHWX Y LIbOMY NOCIGHUKY.
MOMNEPEMKEHHA: Byap-Ake ctaTuyHe Yn AUHAMIYHE NepeBaHTaXeHHSA MOXe NPU3BECTU 40 NOLWKOomKeHHs 313.

MOMNEPEKEHHA: Bara kopucTyBaya, BKNoYatoum oro ogsar i obnagHaHHs, He MOBUHHA NepPEBULLYBaTV MaKCUMaslbHy Bary 3a3HadeHy Ha
MexaHi3Mi 3ynuHKW NagiHHa (TyT i gani - apeTmp).

MOMNEPEMKEHHA: He BukopuctoyiiTe amopTuaatop (3 abo 6e3 BGy10BaHOro BUTSXKHOIO LIHYpPa) SIK yTPUMYIOUy CUCTEMY, poboymii MpuUCTpiin
niATPUMKKN Ta NPUCTPIN dikcauii.

HebeaneyHo cTBOpIOBaTY CBOIO BMACHY CUCTEMY 3aXMCTY Bif MaAiHHSA, OCKINbKM KOXHA (PyHKLiS 6e3nekun Moxe nepeLukoanTy iHWUM yHKLT
6eanekn.

>KopHi 3miH1 abo AonoBHeHHs1, a6o peMoHT 313, He MoxyTb ByTi 3pobreHi 6e3 nonepeaHLOT MMCLMOBOT 3roAw Bif BUPOGHMUKa 6e3 BUKOPUCTaHHS
1oro npoueayp.

He cnip BuxoamTyh 3a paMKku BUKOPUCTaHHS, BU3HaYeHi B IHCTPYKLi i3 3aCTOCYyBaHHS.

Bupo6Huk He Hece BiANOBiAanbHOCTI 3a ByAb-ski NpsAMi abo Henpsmi aBapii nicns Moaudikauii abo BUKOPUCTaHHS B iHLWMIA HixX Le nepeabaveHo
B LIbOMY MOCiIGHUKY, cnoci6.

He cnig BuxoanTu 3a pamku BUKOPUCTaHHS, BU3HAYEHI B iIHCTPYKLT i3 3aCTOCYBaHHS.

Lle obnagHaHHsA Mae BUKOPUCTOBYBaTUCS Y poGovoMy cepefoBuLLi 3 MiHIManbHUMK Temnepatypamm -20 ° C / makcumansHa +50 ° C. (Ous.
nocunaHHsa Tabnuuo).

IHCTPYKLUIi 31 35EPITAHHSA :

Mpw TpaHcnopTyBaHHi i 3Gep|raHH|

- TpumaTu BUpI6 B ynakoBLi

- Tpumaiite Bupi6 ganeko BiA ycix roctpux, abpasnBHuUx NpeamMeTiB i T.4. ..

36epirariTe NpUCTpIt Noaani Bif COHAYHOrO CBITNA, Tenna, NonyMm’sl, rapsyoro Metany, HadTh, HadTONPOAYKTIB, arpECUBHUX XIMIYHUX
PEYOBWH, KUCINOT, 6apBHUKIB, PO34YMHHUKIB, FOCTPUX KPaiB i CTPYKTYp Manoro giametpy. Lli enemeHT MOXyTb BNMUHYTH Ha NPOAYKTUBHICTb
NPVCTPOIO 3aXUCTY BiA NafiHHS.

Micns BUKOpUCTaHHS 36epiraTyi NPOAYKT B yNakoBLj B MPOXONOAHOMY, CyXOMY, MPOBITPIOBAHOMY NPUMILLEHHI.

IHCTPYKLIA 3 YALLIEHHA / gOrnsigy:

O4MCTUTI BOAOIO 3 MUNOM, MPOTEPTM TKAHWHOKO | NOBICUTI B NPOBITPIOBAHOMY MPUMILLEHHI AN BUCUXaHHA NPUPOAHUM LUNAXOM noaani Big
6y/:|b-m<oro NpAMOro BOrHIO abo AXepen Tenna, HaBiTb ansa npe,qmeTla SAKi 3MOKINU I'II,Cl 4Yac BUKOPUCTaHHA.

Bin6intosavi i MuiiHi 3acobu cyBopo aa6op0HeHi.

MAPKYBAHHS:

laeHTudikauis BupobHuka: DELTAPLUS ® abo ® FROMENT

- [lata (micsiub / pik) BUrotoBrneHHs, Hanpvknaa, 02/2013

- Hassa npoaykty AN...(dvB. nocunaHHsa Tabnuuo).

- Homep naprii, Hanpuknag, 13.9999

- MosHaueHHs 3riaHo 3 [upekTusoto 89/686/EEC (CE cumBon)

- Homep ynoBHOBaXXeHOro opraHy, sikuil 34iliCHI0OE KOHTPONb 3a obnaaHaHHsaM (0082 a6o 0333)
- Homep ctaHpapTy, skomy Bignosigae Bupi6 i oro pik: EN

- 3aranbHa foBxXuHa (< 2m Makcumym) @ .

Tak camo, sk nikTorpama: @ YutanTe iHCTPYKLUito Nepes BUKOPUCTAHHSIM.

POBOYI XAPAKTEPUCTUKU / BIANOBIAHICTb:

BianosigHicTe ocHoBHWUM BUMoram LupekTueu 89/686/EEC, 3okpema 3 TOUKM 30py AM3aiiHy, eproHoMiku i 6eaneku. Binnosigae Bumoram i
craHaapTtam TectyBaHHs EN363, EN364, EN365,EN355.

IHLWi KOMMOHEHTK:

PO3HiM abo LWHyp: JoTpUMYATECH IHCTPYKLIN, ONMCaHUX Y X BNACHOMY KEPiBHULTBI.
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(2]

(3]

o

e

EN Reference Company User Name Bsaé(r:igll\,l\;a/ Date of production
FR Référence Entreprise Nom de I'utilisateur N° de lot / N° de série Date de production
DE TeileNr. Unterne1thmen Name des Benutzers Los-Nr. / Serien Herstellungsdatum
ES Referencia Compaiiia Nombre del usuario N° de Lote / Serie Fecha de fabricacion
IT Referenza Societa Nome dell'utilizzatore N° di lotto / Serie Anno di fabbricazione
PT Referéncia Empresa Nome do utilizador N° de Lote / Série n°® Data de fabrico
NL Referentie Bedrijf Naam van de gebruiker Lot—nummﬁ;e/rSerienum— Productiejaar
EL Kwdikdg TpoidvTog Etaipeia ‘Ovopa xpriomn Ap. ﬂ(}(pﬁﬁ:g./ Zeipiakdg Huepopnvia mapaywynig
PL Symbol Firma Nazwisko uzytkownika Nepartii / N° serii Rok produkcji
ZH @5 | AF& WS FHE EHE
CSs Ref. &islo Spole¢nost Jméno uzivatele Cislo arze / série Datum vyroby
RO Referinta Companie Nume utilizator Nr. lot / serie Data primei utilizari
HU Cikkszam Cégnév Felhasznal6i név Tétel / Sorozatszam Gyartasi datum
HR Referenca Tvrtka Ime korisnika Br. Lota / Serijski br. Datum proizvodnje
sV Referens Foretag Anvandarens namn partinr. / Serienummer Tillverkningsar
DA Reference Firma Navn pa bruger Lot—nummﬁge/rSerienum— Fabrikationsdato
NO Referanse Selskap Brukerens navn Lot—nummﬁqre/rSerienum- Produksjonsdato
FI Artikkeliviite Yritys Kayttajan nimi tuote-eréa / sarjanumero Valmistusvuosi
SK Referen¢éné Spolo¢nost’ Meno pouZivatela C. sarze / sarjanumero Déatum vyroby
ET Tootekood Ettevote Kasutaja nimi Partii / Seeria nr Kasutuse kuupaev
SL Referenca Podjetje Ime uporabnika §t. Serije / Serijska §t Datum uporabe
RU CnpaBoYyHbIN Komnanusa Wwmsi nonb3oBatens Ne naptum / Ne cepuu [ara vcnonb3oBaHus
LT Prekés Jmoné Naudotojo vardas Partijos / Serijos Nr. Naudojimo data
Lv Atsauce uz preci Uznémums Lietotaja vards Partijas / Sérijas Nr. Razo$anas datums
AR JegW| il JRECHA I Juliall 8 )/ dadall 3 5 Y F
TR Referans Sirket Kullanici adi Parti N° / Seri N° Uretim tarihi
UA Howmep Migpnpuemcteo Hassa kopucTtyBada Ne naprii / cepiiitmin Ne [ata BupoGHMLTBa
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(6]

12)

@ Enzss

EN Date of 1st Use Date of purchase Type of equipment Energy absorber

FR Date de 1ére utilisation Date de commande Type d'équipement Absorbeur d'énergie
DE Datum der 1. Inbetriebnahme Kaufdatum Ausriistungstyp StoRabfangsystem

ES | Fecha de la 12 puesta en servicio Fecha de compra Tipo de equipo Absorbedor de energia

IT Data della 1a messa in esercizio Data di acquisto Tipo di Attrezzatura Assorbitori d’energia

PT Data da 12 utilizagdo Data de compra Tipo de equipamento Absorvedor de energia

NL Datum eerste gebruik Aankoopdatum Type uitrusting Energieabsorber

EL Huepounvia 1ng xpriong Hyepounvia ayopdg TuTog e€oTTAICOU Zuoguﬂ%gpgggﬁg:]ciﬁg g&%g‘:g nHe
PL Data pierwszego uzycia Data zakupu Typ wyposazenia Amortyzator
ZH BRERABH JaPM=E] REIH EhER
Ccs Datum 1. pouziti Datum nakupu Typ vybaveni Tlumice padu
RO Data primei utilizari Data achizitiei Tip de echipament Sistem anticade;g Ccu absorbant de
HU Els6 hasznalatba vétel datuma Vasarlas datuma Eszkoz tipusa Energiaelnyeld
HR Datum prve uporabe Datum kupnje Vrsta opreme Oprema za amortizaciju pada
sV Datum forsta idriftsattning Inkdpsdatum Typ av utrustning Falldampare

DA Dato for ferste ibrugtagning Kebsdato Udstyrstype Stgdabsorberende
NO Dato for ferste bruk Kjgpsdato Type utstyr Stotdemper

FI Kayttosnottopaiva Ostopéivamara Varuste Nykayksen
SK Datum 1. pouzitia Datum zakupenia Typ pomaocky Timice padu

ET 1. kasutuse kuupaev Ostukuupéev Seadme tulp Julgestusamortisaator

SL Datum 1. uporabe Datum nakupa Vrsta opreme Amortizer

RU [ara 1-ro ucrnornb3oBaHus [Hara nokyniu Twn cHapsbkeHUs Abcopbep aHeprum

LT 1-0jo naudojimo data Pirkimo data Jrangos tipas SES:;?JJSSS

Lv 1. lietoSanas datums legades datums Aprikojuma veids Amortizators
AR hadiulJ g Js o) i J Sealle s Gledall (ala

TR ik kullanim tarihi Siparis tarihi Donanim tipi Sok emici

UA [ata 10ro BUKOPUCTaHHS [ata 3aMoBneHHs Tun obnagHaHHA AwmopTusatop
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(8]

(9]

10]

1)

EN Date of inspection Comments Date of next inspection Stamp & Signature
FR Date d'inspection Commentaires Date de prochaine inspection Tampon & Signature
DE Inspektionsdatum Anmerkung néchstes Inspektionsdatum Name, Unterschrift
ES Fecha de inspeccién Comentario Préxima fecha de inspeccién Nombre, firma

IT Data verifica Commenti Prossima data verifica Nome e firma

PT Data de inspecgéo Comentarios Proxima data de inspecgédo Nome, assinatura
NL Datum van inspectie Commentaren Volgende datum van inspectie Naam, handtekening
EL Hupepopnvia emBewpnong ZxO0Aia Hupepopnvia emmépevng emBewpnong Zppayida & Ytroypagn
PL Data kontroli Komentarze Data nastgpnej kontroli Podpis i pieczatka
ZH 1% A8 e T—REAH HERESR

Cs Datum kontroly Poznamky Datum pfisti kontroly Jméno a podpis
RO Data inspectiei Comentarii Data urmatoarei inspectii Stampila si Semnatura
HU Felulvizsgalat datuma Megjegyzések Kovetkezé fellilvizsgalat datuma Bélyegz6 és alairas
HR Datum pregleda Komentari Datum sljedecéeg pregleda Pecat i potpis

SV Inspektionsdatum Kommentarer Datum nasta inspektion Namn och underskrift
DA Dato for eftersyn Kommentarer Dato for nzeste eftersyn Stempel og underskrift
NO Dato for inspeksjon Kommentarer Dato for neste inspeksjon Stempel og signatur
Fl Tarkastuspéivamaéara Huomautuksia seuraavan tarkastuksen péivamaara Leima ja allekirjoitus
SK Datum kontroly Poznamky Datum dalSej kontroly Pediatka a podpis
ET Ulevaatuskuupéev Markused Jargmise llevaatuse kuupaev Tempel & allkiri

SL Datum;péglzlégjskega Komentarii Datum naslednjega pregleda %ig in podpis

RU [ata npoBepku KOMMEHTapuu [ata crnegyoLlen npoBepkn neyaTb U Noanuch
LT Patikros data Pastabos kitos patikros data Antspaudas ir paraSas
Lv Parbaudes datums Komentari Nakamas parbaudes datums Zimogs un paraksts
AR sandll &y Clidal) S pandl & 5 sl )

TR Kontrol tarihi Yorumlar Bir sonraki kontrol tarihi Kase ve imza

UA [ata nepes.ipku KomeHTapi [ata HacTynHoi nepesipku Meyvatka i nignuc
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The record card must be completed by the user before the product is first used, then regularly updated and kept. To be exclusively

EN used as described in the product user instructions.
FR La fiche d'identification doit étre remplie avant la premiére utilisation du produit, puis mise a jour et conservée par I'utilisateur.
Toutes utilisations autres que celles décrites dans la notice sont a exclure.
DE Die Identifizierungskarte muss vor dem ersten Einsatz des Produkts vom Benutzer ausgefiillt und anschlieRend aktualisiert und
aufbewahrt werden. Alle anderen Verwendungen, die nicht in dieser Mitteilung genannt sind, miissen ausgeschlossen werden.
ES Antes de usar por primera vez el producto debe rellenarse la ficha de identificacion, después el usuario la actualizara y
conservara.No dar otros usos distintos a los descritos en las instrucciones.
T La scheda di registrazione deve essere compilata precedentemente al primo utilizzo del prodotto, quindi aggiornata e conservata
a cura dell'utilizzatore. Sono esclusi tutti gli usi diversi da quelli descritti nelle istruzioni d'uso.
PT A ficha de identificagéo deve ser preenchida antes da primeira utilizagéo do produto, sendo posteriormente actualizado e
conservado pelo utilizador. Qualquer outro tipo de utilizagéo diferente do descrito na ficha informativa esta interdito.
NL Dit formulier moet worden ingevuld voordat het materiaal voor de eerste keer wordt gebruikt en daarna worden bijgehouden en
bewaard door de gebruiker. Gebruik het materiaal uitsluitend voor de doeleinden die in de handleiding zijn beschreven.
gL | H xdpra eyypagng mpémel va OUUTTANPWOE aTI6 TO XPROTN TTPIV OTTG TNV TIPWTN XPiON TOU TIPOIOVTOG, EVIUEPWVETOI UOTEPX OE TOKTIKM
Bdon kai puAGooeTal. Na XpnoIPOTIOIETal OTTOKAEIOTIKG OTTWG TIEPIYPAPETAI OTIG 03NYieg TOU TTPOIGVTOG Yia To XPraTn.
PL Karta identyfikacyjna powinna zosta¢ wypetniona przed pierwszym uzyciem produktu, nastepnie powinna by¢ aktualizowana i
przechowywana przez uzytkownika. Uzywanie produktu niezgodnie z instrukcjg jest zabronione.
zH | FREXEANERBSEEFRICRF  RENEENFOERAERETZERE, FANERAERTRABAE UG EFMER
THAERNAERT AR,
cs Identifikacni karta musi byt vyplnena pred prvn|m pouzitim vyrobku pravidelné aktualizovana a uloZena uzivatelem. Veskera jina
pouZziti zafizeni nez ta, ktera jsou popsana v uzivatelské pfirucce, jsou zakazana.
RO Cartea de identificare trebuie sa fie completatd de utilizator inaintea primei utilizari a produsului, apoi actualizata in mod regulat si
pastrata cu grija. Este exclusa utilizarea in orice alt scop decét cele prevazute in instructiunile de utilizare a produsului.
HU A hasznalonak ki kell toltenie az azonositokartyat a termék elsé hasznalatba vétele el6tt, majd rendszeresen frissitenie kell és meg
kell 6riznie. Az Gtmutatéban foglaltakon kiviili minden hasznalat tilos.
HR Prije prve uporabe proizvoda, korisnik treba ispuniti identifikacijsku karticu, zatim je redovito aZurirati i Cuvati. Opremu obavezno
koristiti prema uputama za uporabu.
sV Identifikationsbladet ska fyllas i innan produkten anvands for forsta gangen och ska sedan uppdateras och forvaras av
anvandaren. Ska endast anvandas enligt beskrivningen i produktdatabladet.
DA Identifikationskortet skal vaere udfyldt for ferste ibrugtagning af produktet og derefter opdateres og opbevares af brugeren. Ma kun
anvendes som beskrevet i brugervejledningen.
NO Informasjonskortet skal fylles ut av brukeren far produktet tas i bruk, og deretter oppdateres regelmessig og tatt vare pa. Skal
utelukkende brukes som beskrevet i veiledningen
Fi Kayttajan on sailytettava lomake ja paivitettava tiedot saanndllisesti. Varuste on tarkoitettu ainoastaan ohjeessa kuvattuun
kayttoon.
SK Pred prvym pouzitim je potrebné vypisat kontrolny zaznam, pravidelne ho aktualizovat' a uschovat.
Smie sa pouzivat iba na U¢ely uvedené v navode na pouzivanie vyrobku.
ET Kasutaja peab andmekaardi taitma enne toote esimest kasutuskorda, seda seejarel ajakohastama ja alles hoidma. Kasutamine
muul otstarbel peale kdesoleval teabelehel kirjeldatute on keelatud.
SL Evidenéno kartico mora izpolniti uporabnik preden se proizvod prvi¢ uporabi, potem se redno posodablja in hrani. Proizvod se
izklju€no uporablja, kot je opisano v navodilih uporabniku izdelka.
RU Monb3oBaTenb AOMKEH 3aMOMHUTL YYETHYIO KapTOUKY Nepes, NepsbIM UCTONb30BaHUEM WU3AENUs, a 3aTeM XpaHUTb e U PerynsipHo
06HOBNSATL AaHHbIE. 3aenne AomKHO CTPOro UCMoNb30BaTbCs B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIMEN MO SKCMyaTaLmm.
LT Prie$ naudojant gaminj pirmg kartg, batina uzpildyti identifikacijos lapa, paskui reguliariai atnaujinti ir saugoti. Naudoti tik gaminio
naudojimo instrukcijose nurodytai paskirciai.
Y, Lietotajam jaaizpilda ierakstu karte pirms pirmas izstradajuma lietoSanas reizes, péc tam ta regulari jaatjaunina un jauztur. Lietot
tikai ta, ka aprakstits izstradajuma Iuetosanas instrukcija.
AR Al ladad (8 ma g sa LS dah peiial) aadion o a5 cledain g (550 IS Lefand Camg Wy 8 5e J Y il pladind J Jasosil) iy JLaS) axdiesdll e cany
R Kimlik figinin Grdndn ilk kullanimindan 6nce kullanici tarafindan doldurulmasi, daha sonra giincellenmesi ve muhafaza edilmesi
gerekmektedir. Uriin, kilavuz iginde belirtilen kullanimlar disinda kullaniimamalidir.
UA |peHTUdbikaLiiHa kapTaka noBnHHa ByTV 3anoBHEHa 10 NEPLLOTO BUKOPUCTaHHSA NPOAYKLi, NOTiM ii HeoBXiAHO NOHOBMIOBATY, BOHA MOBUHHA
36epiraTvics KopucTyBadeM. byab-sike BUKOPUCTaHHS KpiM 3a3HaYEHOrO B iHCTPYKLIT BUKIIOYEHE.
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A

DELTAPLUS

REFERENCE @

RECORD CARD

pt.
To be exclusively used as described in the product data sheet.

TYPE OF EQUIPMENT ® EN355®
The record card must be completed by the user before the product is first used, then regularly updated and
kept ENERGY ABSORBER

COMPANY (2)

USER NAME (3)

BATCH / SERIAL N° [2
DATE OF PRODUCTION (5 / /
DATE OF 1st USE (6 ) / /
DATE OF PURCHASE [7) / /

Checking of the Eroduct
The produc't:'rl}as to be checked at least once a year by qualified personnel (e.g. manufacturer).

illed in following equipment record shall be kept with these instructions:

Date of inspection

Report / Comments

Date of next inspection

Q
Stamp & Signature

10
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